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γενικος διευθυντης

Δημήτρης Μιχαλέλης

Εκτός κοινής λογικής

Οταν οι αγροτοσυνδικαλιστές υπονο-
μεύουν τον διάλογο μεταξύ αγροτών 
και πρωθυπουργού, κάτι σάπιο υπάρ-
χει στο βασίλειο της Δανιμαρκίας. Δεν 

εξηγούνται διαφορετικά όσα είπαν χθες το από-
γευμα αγροτοσυνδικαλιστές, λίγη ώρα μετά την 
πρόσκληση του πρωθυπουργού για διάλογο μαζί 
τους τη Δευτέρα στο γραφείο του.

«Μη διανοηθεί και πάει κανείς στο Μαξίμου τη 
Δευτέρα, αυτές είναι αποφάσεις του ποδαριού για 
να μπορέσουν να μας διασπάσουν». «Πρώτα να 
φύγουν οι δυνάμεις καταστολής από τους δρό-
μους που χτυπάνε τους αγρότες και μετά θα δού-
με αν θα μπορέσουμε να πάμε να συζητήσουμε». 
«Πρέπει να κόψουμε τα φτερά του Μητσοτάκη».

Το κατά πόσο τέτοιες δηλώσεις αποτελούν 
στήριξη των αιτημάτων των αγροτών θα πρέπει 
να το σκεφτούν σοβαρά οι πραγματικοί αγρότες 
και αν επιτρέπουν να υπονομεύεται μια συνάντη-
σή τους με τον πρωθυπουργό για να συζητήσουν 
μαζί του.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πήρε πάνω του το 
αγροτικό θέμα και χθες κάλεσε τους αγρότες να 
εκλέξουν μια επιτροπή και να συναντηθεί μαζί 
του τη Δευτέρα. Δεν έβαλε όρους, ούτε περιο-
ρισμούς. Δεν τους ζήτησε να σταματήσουν τη δι-
αμαρτυρία τους, ούτε να περιορίσουν σε συγκε-

κριμένα θέματα τα αιτήματά τους. Όπως είπε, «η 
Πολιτεία δηλώνει ανοιχτή στον διάλογο, για αυτό 
και εγώ τη Δευτέρα το απόγευμα στις 17.00 περι-
μένω στο γραφείο μου όποια αντιπροσωπεία ορι-
στεί για να συζητήσουμε».

Οι πρώτες αντιδράσεις των αγροτοσυνδικα-
λιστών μόνο φόβο δείχνουν για τη συνάντηση. 
Άλλωστε, το λένε και οι ίδιοι εμμέσως πλην σα-
φώς: «Μη διανοηθεί και πάει κανείς στο Μαξίμου 
τη Δευτέρα, αυτές είναι αποφάσεις του ποδαριού 
για να μπορέσουν να μας διασπάσουν». Και ρω-
τάμε: Γιατί να διασπαστούν οι αγρότες; Δεν είναι 
όλοι ενωμένοι στα «δίκαια αιτήματά τους», όπως 
οι ίδιοι ισχυρίζονται; Με ποιον τρόπο μια συνά-
ντηση με τον πρωθυπουργό θα λειτουργήσει δι-
ασπαστικά;

Τι πιο σοβαρό από το να εκλέξουν οι αγρό-
τες μια επιτροπή, να πάει τη Δευτέρα στο Μαξί-
μου, να συζητήσει και στη συνέχεια να μεταφέρει 
το αποτέλεσμά της αλλά και τη θέση της κυβέρ-
νησης στην πανελλαδική επιτροπή, που θα απο-
φασίσει τα επόμενα βήματά της. Ακόμη και αν στη 
συνάντηση δεν υπάρξει σύγκλιση απόψεων, έξω 
από το Μαξίμου θα είναι όλα τα ΜΜΕ και θα μπο-
ρέσουν να πουν την άποψή τους.

Κοινή λογική!
«P»





Με μηνύματα σε αγρότες, μεσαία τάξη αλλά και στους 
βουλευτές του, ο Κυριάκος Μητσοτάκης προσδιόρισε 
το πολιτικό πλαίσιο ενόψει της συζήτησης επί του προ-
ϋπολογισμού που άρχισε στη Βουλή και θα ολοκληρω-

θεί στις 16 Δεκεμβρίου, θέτοντας από τώρα το διακύβευμα της 
επόμενης κάλπης, όπου θα κριθεί η κυβέρνηση.

Η συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ απο-
τέλεσε το βήμα που ο πρωθυπουργός επέλεξε για να απευθύνει 
συγκεκριμένη πρόσκληση προς τους αγρότες και τους κτηνοτρό-
φους, καλώντας τους εκπροσώπους, που οι ίδιοι θα ορίσουν, στο 
Μέγαρο Μαξίμου στις 17.00 το απόγευμα της Δευτέρας, με μία 
μόνο προϋπόθεση, «η συνάντηση να έχει σαφές αντικείμενο». 
Υπενθυμίζοντας ότι φέτος ο πρωτογενής τομέας εισπράττει 3,8 
δισ. ευρώ, έναντι 3,2 δισ. ευρώ πέρυσι, ο πρωθυπουργός σχο-
λίασε εμμέσως τη μορφή των κινητοποιήσεών τους, λέγοντας 
ότι «κάθε διαμαρτυρία οφείλει να υπολογίζει και την κοινωνία».

Ζητούν απτές αποδείξεις
Παρά τη συγκεκριμένη πρόσκληση του πρωθυπουργού πάντως, 
παραμένει αμφίβολο αν η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί. Στις 
πρώτες τους αντιδράσεις, αγρότες τάχθηκαν κατά της μετάβα-
σης αντιπροσωπείας τους στο Μέγαρο Μαξίμου, δηλώνοντας 
ότι θα πρέπει αρχικά η κυβέρνηση να δώσει απτές αποδείξεις 
ότι υπάρχει φως στο τούνελ, δηλαδή μια πρόταση από μέρους 
της που θα ικανοποιεί τα βασικά τους αιτήματα, κάνοντας λόγο 
για προσπάθεια διάσπασης του αγροτικού μετώπου. Οι τελικές 
αποφάσεις αναμένονται σήμερα στη σύσκεψη του πανελλαδι-
κού συντονιστικού τους οργάνου στη Νίκαια.

Το Μέγαρο Μαξίμου διαμηνύει πάντως ότι στόχος του πρω-
θυπουργού είναι να ακούσει από τους εκπροσώπους του αγρο-
τικού κόσμου τα αιτήματά τους και να δει «τι καλύτερο μπορεί να 
κάνει», όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά, τονίζοντας, ωστόσο, 
«μην περιμένουμε να επιστρέψουμε σε λογικές “δώσ’ τα όλα”, 
“λεφτά υπάρχουν”, “όλα τα κιλά, όλα τα λεφτά”». Κατεβάζοντας 
μάλιστα τον πήχη των προσδοκιών, κυβερνητικά στελέχη επε-

σήμαναν ότι «δεν υπάρχουν αυταπάτες ότι μετά από μία συνά-
ντηση άνθρωποι οι οποίοι έχουν τα αιτήματά τους και η πλειονό-
τητα αυτών δικαιολογημένα ζητάει παραπάνω θα φύγει από τη 
συνάντηση πλήρως ικανοποιημένη και θα σταματήσουν οι διεκ-
δικήσεις», υπογραμμίζοντας όμως ότι «οι εργαζόμενοι οφείλουν 
να συνεχίσουν να διεκδικούν και η κυβέρνηση οφείλει να συνε-
χίσει να επιστρέφει πίσω όσα στερήθηκαν, χωρίς να εκτρέπονται 
τα δημόσια οικονομικά».

Με αφορμή τις αγροτικές κινητοποιήσεις και τις εσωκομμα-
τικές αναταράξεις που καταγράφηκαν τις προηγούμενες μέρες, 
ο κ. Μητσοτάκης έθεσε τους ίδιους τους βουλευτές προ των ευ-
θυνών τους και για την επικοινωνία του κυβερνητικού έργου. 

«Έχουμε χρέος να μεταφέρουμε τα μηνύματά μας σε κάθε 
περιφέρεια της χώρας. Οι βουλευτές δεν είναι απλοί ιμάντες με-
ταφοράς του κλίματος των πολιτών, αλλά πολιτικοί διαμορφω-
τές της κοινής γνώμης», είπε και αφήνοντας αιχμές πρόσθεσε ότι 
«μόνο όταν η παράταξη κυριαρχεί, μπορεί και ο βουλευτής της να 
προχωρεί. Και κανείς δεν έχει να κερδίσει προσωπικά αν πρώτα 
εκείνη δεν επικρατήσει πολιτικά».

Τι είπε για τη νίκη Πιερρακάκη
Στον απόηχο της εκλογής του Κυριάκου Πιερρακάκη στην προ-
εδρία του Eurogroup, ο Κυριάκος Μητσοτάκης επανέλαβε ότι η 
εξέλιξη αυτή σφραγίζει την επιστροφή του τόπου από τη χρεο-
κοπία στην ανάπτυξη και δίνοντας το στίγμα της σύγκρισης με 

κυβερνήσεις του παρελθόντος, που είναι σαφές ότι το Μέγαρο 
Μαξίμου θα επαναφέρει στο προσκήνιο, σημείωσε ότι οι πολί-
τες αντιστάθηκαν στο ψέμα και στον λαϊκισμό επιλέγοντας τον 
ρεαλισμό.

Εξαπολύοντας πυρά προς πάσα κατεύθυνση, αναρωτήθηκε 
«πού είναι όλοι αυτοί που μιλούσαν για οικονομική αποτυχία και 
διεθνή απομόνωση;», καταλήγοντας: «Τους αφήνουμε στο χθες. 
Εμείς κοιτάμε το αύριο». Συνδέοντας μάλιστα αυτό το πλαίσιο 
και την έγκριση του προϋπολογισμού του 2026, ο κ. Μητσοτάκης 
μίλησε για δίλημμα αν η Ελλάδα θα συνεχίσει την ανοδική πο-
ρεία ή θα γυρίσει σε αδιέξοδα και περιπέτειες, προτάσσοντας το 
σχέδιο που πλέον η κυβέρνηση βάζει «στο τραπέζι» για την Ελ-
λάδα του 2030, αναφερόμενος σε μια εθνική στρατηγική.

Άξονας αυτού του σχεδίου, όπως το περιέγραψε, η διαρκής 
μείωση των φόρων και η αύξηση των αποδοχών, η στήριξη της 
μεσαίας τάξης, των νέων και των οικογενειών με μόνιμες παρεμ-
βάσεις, η προστασία των ευάλωτων, η ενίσχυση της περιφέρει-
ας και των ακριτικών περιοχών, που αντικατοπτρίζονται σε έναν 
προϋπολογισμό «κοινωνικό και αναπτυξιακό, ρεαλιστικό και με-
ταρρυθμιστικό», όπως τον χαρακτήρισε ο πρωθυπουργός. Στον 
προϋπολογισμό εντάσσονται και τα μέτρα ύψους 2,9 δισ. ευρώ 
-με πιο εμφατικό τη φορολογική μεταρρύθμιση- «που θα κατευ-
θυνθούν στην κοινωνία, στηρίζοντας το διαθέσιμο εισόδημα με 
μόνιμες αυξήσεις και σταθερές φοροελαφρύνσεις», επεσήμανε 
ο κ. Μητσοτάκης.
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Στον αέρα η συνάντηση με τον πρωθυπουργό, ο οποίος κατά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας απηύθυνε συγκεκριμένη πρόσκληση: «Τη Δευτέρα περιμένω στο Μαξίμου  
όποια αντιπροσωπεία ορίσετε» - Τι απαιτούν οι παραγωγοί για να προσέλθουν στη συνάντηση

ΤΡΑΒΑΝΕ ΤΟ ΣΚΟΙΝΙ ΟΙ ΑΓΡΟΤΕΣ

Παρά το κάλεσμα Μητσοτάκη
στήνουν μπλόκο στο ραντεβού

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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06
INCORRECT
Politically 

Γιατί έμεινε «παγωτό» ο Θεοδωρικάκος στις ΗΠΑ
Θα μεταβώ σε USA έδαφος και θα σας πω ότι ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος έμεινε «παγωτό» στη συνάντηση με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Αμερικανι-
κής Αναπτυξιακής Τράπεζας (DFC) Μπεν Μπλακ, όταν ο τελευταίος τού είπε ότι περιμέ-
νει από την ελληνική κυβέρνηση όσα επενδυτικά σχέδια θέλει να του παρουσιάσει για να 
τα χρηματοδοτήσει! Όπως είναι γνωστό, η DFC χρηματοδοτεί το project της Ελευσίνας 
και οι Αμερικανοί, όπως γνωρίζω, έχουν θέσει την Ελλάδα στις κορυφαίες προτεραιότη-
τες για «μπίζνες». Κάνοντας και την απαραίτητη «βόλτα» μου στο υπουργείο Ανάπτυξης, 
μου μίλησαν για «πολύ παραγωγικές συζητήσεις», οι οποίες θα βγάλουν πολύ... ζουμί μέ-
σα στο 2026! 

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1

Ροζ παιχνίδι υφυπουργού  
με καλλίγραμμη και διαζύγιο... ενόψει!
Καλή σας μέρα, καλό Σαββατοκύριακο. Εντάξει, ξέρω ότι δεν με έχετε συνηθίσει να ξεκινάω 
έτσι, αλλά σήμερα θα πρωτοτυπήσω και θα σας πάω στη… ροζ πλευρά της πολιτικής. Θα σας 
μεταφέρω όσα έμαθα τις προηγούμενες μέρες - και καλό είναι να μη… γίνονται αυτά! Αλλά οι 
μοναξιές στη δουλειά τα φταίνε όλα. Και η απόπειρα εξωραϊσμού του εργασιακού περιβάλ-
λοντος. Και κάπως έτσι, όπως με πληροφόρησε μια πηγή που δεν πέφτει ποτέ έξω, ένας υφυ-
πουργός σε «κυριλέ» υπουργείο, που είναι συνήθως χαρωπός, έπεσε θύμα των θελγήτρων 
της καλλίπυγου συνεργάτιδάς του, γνωστής κυρίας με απροσδιόριστο βέβαια ρόλο εκεί που 
πήγε. Αυτό είχε συνέπειες, καθώς η σύζυγος του πολιτικού εξοργίστηκε και τον απειλεί με δι-
αζύγιο. Αφήστε που δεν τον έχει και πολλή ανάγκη γενικώς. Πάντως, μαθαίνω πως ο υφυ-
πουργός είναι «υπότροπος», όπως λένε οι γύρω του - με χαιρεκακία, είναι η αλήθεια. Φα-
νταστείτε τι έχουν δει οι άνθρωποι γενικώς… Να σας πω ότι τα παραπάνω έφτασαν και στο 
Μέγαρο Μαξίμου, όπου έχουν αρκετές φασαρίες αυτό τον καιρό και δεν χρειάζονται τέτοια. 
Αφήστε που αυτά δεν προσμετρούνται στα «συν» του φιλόδοξου υφυπουργού, ενόψει μάλι-
στα ανασχηματισμού. Όλα σας τα δίνω, δεν έχετε παράπονο!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ

Ένα άρθρο που  
κοστίζει... 3.477 ευρώ! 
Είπα να ηρεμήσω λίγο, άγιες μέρες έρχονται, αλλά δεν με αφήνουν 
να... αγιάσω. Δεν φταίω εγώ! Μα είναι δυνατόν, ένα άρθρο να κοστί-
ζει 3.477 ευρώ; Μάλλον εκεί στο Ίλιον πρέπει να κόπιαραν άριστα τον 
τεράστιο Έρνεστ Χεμινγουέι γράφοντας στο αφιέρωμα για την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση στον γνωστό... εκδότη που παίρνει «ταρίφες» τριχίλι-
αρα! Pathetic…

Ο «χρυσός»  
(και με στρας) βουλευτής
Θα επιμείνω περίπου στο ίδιο mood και θα σας περιγράψω μια εικό-
να, όπως μου τη μετέφερε η πηγή μου στη Βουλή που ήταν παρούσα 
και τράβηξε και το «κοντινό» πλάνο. Λοιπόν, βουλευτής, ανεξάρτητος, 
που σύμφωνα με 
το τελευταίο του 
πόθεν έσχες από 
τις 179.000 ευ-
ρώ το 2023 δήλω-
σε 18,4 εκατ. ευ-
ρώ το 2024, μπήκε 
φορτσάτος και συ-
νάντησε κοινοβου-
λευτικούς συντά-
κτες με εμφάνιση 
που είχε... χρυσό 
και στρας! Εντάξει, 
λογικό, ρε παιδιά, 
έχει χρήμα, γιατί να 
το κρύψει; Κυρίες 
και κύριοι, ο Παύ-
λος Σαράκης ήταν!



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3
Το τηλεφώνημα του Καραμανλή  
προς τον... Κυριάκο
Η νίκη του Πιερρακάκη έφερε χαρές στο Μαξίμου και προ-
φανώς το πρώτο τηλεφώνημα του υπουργού Οικονομικών 
μετά την εκλογή του στην προεδρία του Eurogroup ήταν με 
τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος ενεργο-
ποίησε όλο το δίκτυο των προσωπικών του επαφών για τη 
στήριξη της υποψηφιότητάς του. Τον πήραν για να του ευ-
χηθούν και πολλοί υπουργοί και βουλευτές της ΝΔ, όπως φυσικά ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Κ. Τασούλας και ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας Γ. Στουρνάρας. Εγώ θα σας αποκαλύ-
ψω σήμερα και δύο ακόμη τηλεφωνήματα που δέχτηκε ο «Πιερ». Ένα από τον πρώην Πρόεδρο 
της Δημοκρατίας Πρ. Παυλόπουλο και ένα από τον πρώην πρωθυπουργό Κώστα Καραμανλή, 
ο οποίος εξέδωσε και συγχαρητήρια δήλωση. 

H Μetlen και το χρηματιστηριακό στοίχημα  
του LSE που δεν βγήκε...
Περνάω στο οικονομικό... πεδίο. Λοιπόν είδα ότι η μετοχή της Metlen έκλεισε «εκατό μέρες στο 
Λονδίνο», όμως τα αποτελέσματα της επιλογής δεν φαίνεται να είναι ικανοποιητικά. Προσέξ-
τε. Η μετοχή από τις 4 Σεπτέμβριου έχει κατρακυλήσει πάνω από 20%, ενώ οι συναλλαγές που 
γίνονται σε Λονδίνο και Αθήνα είναι περίπου σε αναλογία 20% (Λονδίνο) με 80% (Αθήνα). Αυ-
τό, είναι αλήθεια, προβληματίζει τον Βαγγέλη Μυτιληναίο, ο οποίος έχει συγκεντρώσει προ-
τάσεις από ξένους οίκους προκειμένου να αλλάξει το κλίμα.

Τι θα ανακοινώσει τη Δευτέρα ο Κοπελούζος
Επιμένω οικονομικά και πάω τώρα στον Δημήτρη Κοπελούζο, ο οποίος τη Δευτέρα, 

όπως έμαθα, θα μιλήσει για την πρόοδο του GREGY, δηλαδή της διασύνδεσης Ελ-
λάδας - Αιγύπτου, τα σχέδια για το 2ο FSRU, αλλά και το τοπίο που διαμορφώνεται 
ευρύτερα για το LNG, χώρο που ο ίδιος γνωρίζει καλά. Εκείνο που έχει ενδιαφέ-
ρον, πέραν του GREGY, είναι τα σχέδια του επιχειρηματία για το δεύτερο τέρμιναλ. 
Το θέμα είναι πολύ πιο σύνθετο απ’ όσο μερικοί νομίζουν, όπως μου είπε άνθρω-
πος κοντά στον επιχειρηματία, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι ο Κοπελούζος δεν θα 
π ά - ρει τελικά την απόφαση. Ένα τέτοιο πλοίο κοστίζει σήμερα 650 εκατ. ένα-

ντι των 489 εκατ. του πρώτου FSRU, που σημειωτέον πήρε 210 εκατ. κοι-
νοτικών επιδοτήσεων, οι οποίες πλέον έχουν σταματήσει. Ακόμη και αν 
μαζέψει, πχ, 100 εκατ. εγγυητικών από εταιρείες της Αν. Ευρώπης που 
θελήσουν να κλείσουν capacity στο έργο, και πάλι τα ποσά θα υπολεί-

πονται σημαντικά αυτών που απαιτεί η ναυπήγησή του. Ας μην περι-
μένουμε λοιπόν άμεσα ανακοινώσεις, το παζλ μένει να συμπληρωθεί, 
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι η επένδυση δεν θα γίνει…
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07Η viral αγρότισσα με το σιτάρι,  
ο... φρέντο που πήγε Μπρούκλιν  
και ο Φειδίας με τον μπαμπά Πλεύρη
Αλλάζω κλίμα και θα σας δώσω 
ακόμη ένα παρασκήνιο που ζεματά-
ει, αφού έχει γίνει viral. Φίλος μου, 
πολύ καλός, που είναι μόνιμο ψα-
χτήρι, με πήρε τηλέφωνο χθες μες 
στην τρελή χαρά μεταφέροντας μια 
ενδιαφέρουσα ιστορία. Καταρχάς, 
μου είπε για ένα βίντεο στο TikTok, 
όπου μια νεαρή αγρότισσα τόνι-
σε από τα μπλόκα ότι «πρέπει να 
πουλήσω 16 κιλά σιτάρι για να πιω 
έναν καφέ». Λογικά φρέντο, με την 
τιμή που είπε. Το βρήκα, το κλίκαρα, 
το είδα. Επειδή ο φίλος μου το έχει 
ψάξει το θέμα γενικώς, μου είπε ότι 
αυτή η αγρότισσα είναι γνωστή στο 
Διαδίκτυο, λέγεται Άννα Καμπάνη 
και καταγράφει την καθημερινότη-
τά της μιλώντας για το κόστος της 
αγροτικής ζωής. Μιλάμε για βίντεο 
που συγκεντρώνουν εκατομμύρια 
προβολές και έχουν ξεπεράσει τα 2 
εκατομμύρια likes. Το ψαχτήρι μου 
ωστόσο βρήκε ένα βίντεο, από… ταξίδι της στις ΗΠΑ πρόσφατα, στις 3 Δε-
κεμβρίου, πιο συγκεκριμένα στο… Μπρούκλιν της Νέας Υόρκης. Εντάξει, τι 
να πω; Μάλιστα, είδα και μια αναφορά της στο Facebook με γκλάμουρ φωτό: 
«Welcome December from New York». ΟΚ! Φτώχεια καταραμένη, που φέρ-
νεις τα μπλόκα στην Αμερική του Τραμπ… Α, και κάτι τελευταίο. Διαπίστωσα 
πως πόσταρε και Πλεύρη (τον μπαμπά) μαζί με τον γνωστό Φειδία.

Η Μαριάννα Λάτση  
στην Αποστολική Διακονία
Επειδή έχω αρχίσει να μαθαίνω περισσότερες εκκλησιαστικές ει-
δήσεις, είδα ότι η Μαριάννα Λάτση, γνωστή για την έντονη φιλαν-
θρωπική δράση της, επισκέφτηκε την Αποστολική Διακονία της Εκ-
κλησίας της Ελλάδος, όπου την υποδέχτηκε με ιδιαίτερη τιμή ο 
γενικός διευθυντής, πανιερώτατος μητροπολίτης Φαναρίου κ. Αγα-
θάγγελος. Η Μαριάννα Λάτση ενημερώθηκε για το πολυσχιδές έρ-
γο και τις δράσεις της Αποστολικής Διακονίας, οι οποίες συμβάλ-
λουν ουσιαστικά στο κοινωνικό και πνευματικό έργο της Εκκλησίας.

Η Λίλι Κόλινς... έβαλε το Μαξίμου στο «Emily in Paris»
Θα ολοκληρώσω σήμερα τη βόλτα μας και θα σας πω ότι παρακολουθώ εδώ και χρόνια τον εκπληκτικό Αμε-
ρικανό παρουσιαστή Τζίμι Φάλον και τις συνεντεύξεις που κάνει σε πασίγνωστα πρόσωπα (τον έχουν επιλέ-
ξει και Αμερικανοί πρόεδροι) και γίνονται viral στο «The Tonight Show». Είδα λοιπόν πριν από δύο μέρες ότι 
είχε καλεσμένη τη Λίλι Κόλινς, τη Βρετανίδα ηθοποιό και κόρη του Φιλ Κόλινς, γνωστή παγκοσμίως από τον 
πρωταγωνιστικό της ρόλο ως Έμιλι στην επιτυχημένη σειρά «Emily in Paris». Και εκεί ακούστηκε το όνομα 
του… Μητσοτάκη, βάζοντάς τον στο promo του νέου κύκλου. Με αφοπλιστικό ύφος αποκάλυψε ότι ενημερώ-
θηκε πως ο Έλληνας πρωθυπουργός, μετά από μια «μεγάλη και δύσκολη μέρα», επιστρέφει σπίτι και βλέπει 
τη σειρά μαζί με τη σύζυγό του. Το σχόλιό της -«εννοείς να κυβερνάς την Ελλάδα και μετά να πηγαίνεις σπίτι 
και να βλέπεις “Emily in Paris”;»- ήταν αρκετό για να γίνει viral.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2
Ποιοι δεν ψήφισαν τον «Πιερ»
Το στρίβω το κλήμα και θα σας πάω στη μεγάλη νίκη του Πιερρακάκη, που έγινε viral 
στον διεθνή Τύπο, επικρατώντας του πολύπειρου Βέλγου συνυποψηφίου του για την 
προεδρία του Eurogroup. Θα σας κάνω σήμερα μια αποκάλυψη. Για τις τέσσερις χώ-
ρες που, όπως έμαθα από τις κοινοτικές μου πηγές, μάλλον δεν ψήφισαν τον Έλληνα 
ΥΠΟΙΚ. Με την εύλογη επιφύλαξη της μυστικής ψήφου, σας ενημερώνω λοιπόν 
ότι, εκτός από τον Βέλγο αντίπαλό του Β. Πέντεγκεμ, δεν τον ψήφισαν οι 
υπουργοί της Σλοβακίας, της Ολλανδίας και της Ιταλίας. Αντιθέτως, τον 
στήριξαν οι ΥΠΟΙΚ της Κύπρου, της Αυστρίας, της Γαλλίας, της Γερμα-
νίας, της Εσθονίας, της Ιρλανδίας, της Ισπανίας, της Κροατίας, της Λε-
τονίας, της Λιθουανίας, του Λουξεμβούργου, της Μάλτας, της Πορ-
τογαλίας, της Σλοβακίας και της Φινλανδίας.



Ο διακτινισμός του Κωστή  
και η διπλή σύσκεψη
Κι ενώ περιμέναμε πώς και πώς το αποτέλεσμα της σύσκεψης των αγρο-
τών της Κρήτης στο Μέγαρο Μποδοσάκη με τον Κώστα Τσιάρα και τον Κω-
στή Χατζηδάκη, ξαφνικά είδαμε το εξής: στη Σουρή εμφανίστηκε ο ανα-
πληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης. Έπειτα από 
λίγο... τσουπ εμφανίστηκε και ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημή-
τρης Παπαστεργίου. Ακολούθησε και ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρ-
τσος. Σκέφτηκα τότε «πάει, μπαίνουν και αυτοί στη σύσκεψη να λύσουν κά-
θε πρόβλημα των αγροτών, τελειώνουμε σήμερα με τα… μπλόκα». Όμως, 
έκανα λάθος, καθώς συμμετείχαν σε διαφορετικές συσκέψεις. Μάλιστα, ο 
αντιπρόεδρος άφησε (για λίγο) τους αγρότες (ενημερώνοντας πως θα επα-
νέλθει για να μην έχουμε τίποτα… επεισόδια), μπήκε στην άλλη σύσκεψη και 
ξανά γύρισε! Ο Κωστής ο πολυμήχανος, που όλα τα προλαβαίνει, κατάλαβα 
πως... διακτινίστηκε. Αυτά για να ξέρετε και το παρασκήνιο. Το περιεχόμενο 
της σύσκεψης το μάθαμε και θα σας το αποκαλύψω τις επόμενες μέρες. Για 
να γνωρίζετε και εσείς τι συμβαίνει...

Μ.Σ.

Ο ανασχηματισμός  
του Οργανωτικού, 
ο Χαρδαλιάς και ο Νέζης
Στον «ανασχηματισμό» της Γραμματείας Οργανωτι-
κού προωθήθηκαν ως αναπληρωτές στενοί συνερ-
γάτες του Νίκου Χαρδαλιά, σε μια εξέλιξη που απο-
δεικνύει τους στενούς δεσμούς του περιφερειάρχη με 
το Μέγαρο Μαξίμου. Όπως πάντως μάθαμε, το χεράκι 
του στον «ανασχηματισμό» το έβαλε ο πρωθυπουργι-
κός σύμβουλος Θανάσης Νέζης, ο οποίος είναι ο σύν-
δεσμος του Κυριάκου Μητσοτάκη με τα παλιά στελέχη 
και γνωρίζει πολύ καλά πρόσωπα και πράγματα.

Οι παρεμβάσεις Καραγκούνη, 
οι πρωτοβουλίες και η οικονομική 
θέση της Ελλάδας
Πολύ σημαντικές συναντήσεις με ισχυρούς αμερικανοεβραϊκούς οργα-
νισμούς είχε στη Νέα Υόρκη ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης Κώστας Καραγκούνης. Συγκεκριμένα, συναντήθηκε με πολυ-
πληθή ομάδα του AIPAC αλλά και με εκπροσώπους του AJC. Σε αυτές τις 
συναντήσεις ο κ. Καραγκούνης παρουσίασε την ισχυρή οικονομική θέση 
της χώρας, αναφέρθηκε στις σημαντικές αλλαγές που λαμβάνουν χώ-
ρα στην ελληνική αγορά εργασίας και, τέλος, συζήτησε εκτενώς τις πο-
λύ σημαντικές ενεργειακές συμφωνίες που προωθεί η Ελλάδα στην πε-
ριοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. Οι εκπρόσωποι των οργανισμών 
επεσήμαναν ότι θα σταθούν δίπλα σε αυτές τις πρωτοβουλίες που εγγυ-
ώνται την ασφάλεια και τη σταθερότητα στην περιοχή.
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Οι λύσεις Κυρανάκη και ο αδιάλλακτος Πελετίδης...
Σαφές και καθαρό μήνυμα αισιοδοξίας έστειλε από την Πάτρα ο αναπληρωτής υπουργός Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυρανάκης, βάζοντας τέ-
λος σε χρόνια εκκρεμότητα και αβεβαιότητα. Διαβεβαίωσε ότι το επιβατικό τρένο θα φτάσει κανονικά μέχρι την Κανελλοπούλου, ξεμπλοκάρο-
ντας μια συζήτηση που κρατούσε δεκαετίες. Παράλληλα, επιβεβαίωσε ότι η μεγάλη ανάπλαση της παραλιακής ζώνης προχωρά με την κατεδά-
φιση του τείχους στο λιμάνι και τη δημιουργία γραμμής τραμ τύπου grass track, που θα αλλάξει την εικόνα της πόλης. Και το σημαντικότερο για 
την καθημερινότητα και την ποιότητα ζωής: τα εμπορευματικά τρένα θα φτάνουν στο λιμάνι μέσω πλήρους υπογειοποίησης από τον Άγιο Διονύ-
σιο έως τον Άγιο Ανδρέα, χωρίς καμία διέλευση από την παραλία. Μια δέσμη παρεμβάσεων που επιτέλους δίνει προοπτική σε ένα από τα μεγαλύ-
τερα αστικά μέτωπα της χώρας. Όσο για τον Πελετίδη; Ακολούθησε τη λογική του ΚΚΕ: όχι σε όλα. Θα επανέλθω με αναλυτικό ρεπορτάζ επί του 
θέματος τις επόμενες μέρες.                                                                                                                                                                                                                                                             Μ.Σ.



Όταν το ΠΑΣΟΚ «ανακαλύπτει» νέο Eurogroup
Πρωί πρωί στην ΕΡΤ ο κ. Τσουκαλάς απο-
φάσισε να μας κάνει... φροντιστήριο ευ-
ρωπαϊκής ιστορίας. Με ύφος «μην ανησυ-
χείτε, το ’χω» εξήγησε ότι ο Πιερρακάκης 
δεν είναι ο πρώτος Έλληνας πρόεδρος 
του Eurogroup, γιατί -κρατηθείτε- είχε 
προηγηθεί ο Χριστοδουλάκης. Λεπτομέ-
ρειες όπως «το Eurogroup τότε δεν είχε 
εκλεγμένο πρόεδρο» ή «ο πρώτος επίση-
μος πρόεδρος ήταν ο Γιουνκέρ το 2005» 
φαίνεται πως δεν πρόλαβαν να μπουν 
στο σκονάκι. Έτσι όλα μπλέχτηκαν σε μια 

ωραία τηλεοπτική σαλάτα, όπου περιστρεφόμενες προεδρίες του 2002 έγι-
ναν... πρόβα τζενεράλε του 2025. Η πραγματικότητα; Ο Πιερρακάκης είναι 
ο πρώτος εκλεγμένος Έλληνας πρόεδρος. Η εκδοχή του ΠΑΣΟΚ; Fanfiction 
με ευρωπαϊκό background.

Χ.Μ.

Καλαφάτης σε... AI ρυθμούς στα εγκαίνια 
του νέου κέντρου στη Θεσσαλονίκη
Στα... παρασκήνια των εγκαινίων του AI 
Nucleus στην Τεχνόπολη, ο υφυπουρ-
γός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφάτης 
έδειχνε να απολαμβάνει ιδιαίτερα τον 
ρόλο του «ξεναγού» στη νέα εποχή της 
Τεχνητής Νοημοσύνης. Όσοι βρέθηκαν 
εκεί σχολίαζαν ότι ο υφυπουργός δεν 
έκρυψε τον ενθουσιασμό του - ούτε τις 
φιλοδοξίες του ΕΚΕΤΑ 2.0. «Αυτό είναι 
μόνο η αρχή», φέρεται να είπε χαμηλό-
φωνα σε συνεργάτες του, δείχνοντας 
προς τις αίθουσες του κέντρου, όπου οι επιστήμονες ήδη σχεδιάζουν τα πρώτα projects. 
Παρόντες επιχειρηματίες της Θεσσαλονίκης σχολίαζαν πως επιτέλους «κάτι κινείται» στη 
Βόρεια Ελλάδα, ενώ δεν έλειψαν και τα χαμόγελα για το ανεπίσημο «στοίχημα» του Καλα-
φάτη να κάνει την Τεχνόπολη σημείο αναφοράς της ελληνικής AI σκηνής. Έναρξη με στιλ - 
και με αρκετές προσδοκίες.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ
Έμπλεξαν οι γραμμές στη Χαριλάου Τρικούπη...

Το ότι οι «γραμμές» στο ΠΑΣΟΚ είναι τουλάχιστον... τεθλασμένες, αυ-
τό είναι γεγονός. Και κάθε τόσο και λιγάκι επιβεβαιώνεται από τις δι-
αφορετικές απόψεις που εκφράζουν τα στελέχη και οι βουλευτές του 
κόμματος. Αυτήν τη φορά ήταν η σειρά του βουλευτή Μανώλη Χνάρη 
που κατέθεσε χθες στην Εξεταστική Επιτροπή και η άποψη που διατύ-
πωσε για την περίφημη «τεχνική λύση» ερμηνεύτηκε ως διαφοροποί-
ηση από την κεντρική γραμμή του ΠΑΣΟΚ. Όπως ήταν φυσικό, η ΝΔ 
δεν άφησε το γεγονός να περάσει στο ντούκου και με τις περίφημες 
«γαλάζιες πηγές» βγήκε «στα κεραμίδια», υποστηρίζοντας ότι «σε δη-
μόσιο αυτοεξευτελισμό οδηγείται η γραμμή του ΠΑΣΟΚ για την υπό-
θεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς ο ίδιος του ο βουλευτής Μανώλης Χνά-

ρης και επικεφαλής του πρωτογενούς τομέα του ΠΑΣΟΚ κατέρριψε εκ των έσω το βασικό 
αφήγημα πάνω στο οποίο οικοδομήθηκε η πρόταση για Προανακριτική Επιτροπή. Ο μάρτυ-
ρας κατά την κατάθεσή του στην Εξεταστική και έπειτα από ερώτηση του εισηγητή της ΝΔ 
Μακάριου Λαζαρίδη, όχι μόνο δεν αμφισβήτησε την τεχνική λύση, αλλά τη χαρακτήρισε ευ-
θέως απολύτως νόμιμη, αφήνοντας έκθετη τη Χαριλάου Τρικούπη που επένδυσε πολιτικά 
στο υποτιθέμενο «συμφωνώ» του Μάκη Βορίδη. Εκείνο βέβαια που δίνει έμφαση στο γεγο-
νός είναι ότι ο κ. Χνάρης, εκτός του ότι υπήρξε αντιπεριφερειάρχης Κρήτης, είναι και κτηνο-
τρόφος και εκ των πραγμάτων γνωρίζει καλά τον μηχανισμό.                                                 ΑΝΤΑ
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Ο Πατούλης, οι απαντήσεις 
σε followers και το Μαρούσι
Θα συνεχίσω τη βόλτα πίσω από τις κλειστές κουρ-
τίνες και θα προχωρήσω με τον Πατούλη, ο οποίος 
δεν ξέρω τι έχει πάθει τώρα τελευταία, αλλά είναι 
μόνιμα με το κινητό στα χέρια, κάνει αναρτήσεις 
στα κοινωνικά δίκτυα και όποιος του τη λέει, μπαί-
νει και απαντάει ο ίδιος, σε χαλαρό όμως mood. Τέ-
λος πάντων. Μπορεί να προετοιμάζει το έδαφος 
για να κατέβει ξανά στην πολιτική, καθώς διάφο-
ροι έχουν αρχίσει να λένε για πιθανή κάθοδό του 
στον Δήμο Αμαρουσίου. Για να δούμε.

Παπανδρέου - Κυμπουρόπουλος μαζί...
Μια συνύπαρξη που λίγοι θα περίμεναν: ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νίκος Πα-
πανδρέου και ο πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος Στέλιος Κυμπουρόπου-
λος, βρίσκονται να στηρίζουν -έστω και από διαφορετικές αφετηρίες- μια δράση 
με βαθύ κοινωνικό αποτύπωμα. Ο Ιατρικός Σύλλογος Πειραιά οργανώνει δωρε-
άν μη επεμβατικό έλεγχο ήπατος για όλους τους πολίτες, έπειτα από συνεργασία 
του προέδρου του Συλλόγου Ν. Πλατανησιώτη με τον Παπανδρέου και την Ευρω-
παϊκή Ομοσπονδία Ασθενών Ήπατος. Ο Κυμπουρόπουλος, με την επιστημονική 
του ταυτότητα, στηρίζει την πρωτοβουλία που έρχεται για πρώτη φορά στην Ελ-
λάδα. Μια δράση που υπερβαίνει κόμματα - και τους φέρνει, έστω για λίγο, στην 
ίδια πλευρά.

Στρ. Κοκ.

Συγχαρητήρια και από συνεργάτες 
του Τσίπρα σε Πιερρακάκη
«Ομολογουμένως είναι μια επι-
τυχία. Θέλω να συγχαρώ τον κ. 
Πιερρακάκη», ανέφερε για την 
ανάδειξη του Έλληνα υπουργού 
Οικονομικών σε επικεφαλής του 
Eurogroup όχι κάποιος κυβερνητι-
κός παράγοντας αλλά ο Δημήτρης 
Λιάκος, μέλος του Επιστημονικού 
Συμβουλίου του Ινστιτούτου «Αλέ-
ξης Τσίπρας». «Είναι ένα επίτευγμα 
της κυβέρνησης, να λέμε τα πράγματα με το όνομά τους», συμπλήρωσε 
ο οικονομολόγος, ο οποίος υπήρξε μέρος της διαπραγματευτικής ομά-
δας του ΣΥΡΙΖΑ το 2015. Αποδεικνύοντας μάλιστα τη σοβαρότητά του, 
σε τηλεοπτικές δηλώσεις σημείωσε ότι με τη Νέα Δημοκρατία «είμαστε 
πολιτικοί αντίπαλοι, δεν είμαστε εχθροί».

ΑΝΑΝ
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Η «γαλάζια» ομάδα του Κυριάκου 
κερδίζει εντός και εκτός έδρας. Οι 
δημοσκοπήσεις δείχνουν τη ΝΔ να είναι 
σταθερά πρώτη, ενώ από το εξωτερικό  
η κυβέρνηση γυρίζει έχοντας νικήσει  
στις έδρες ισχυρών αντιπάλων της.  
Η Ελλάδα επιστρέφει!

1… 2… 3 ζντο!





Αποκαλυπτική ήταν η χθεσινή συνεδρίαση της Εξε-
ταστικής για τον ΟΠΕΚΕΠΕ για ακόμη ένα στέλε-
χος του ΠΑΣΟΚ και κουμπάρο του Νίκου Ανδρου-
λάκη που συνελήφθη στην εκτεταμένη επιχείρηση 

του ελληνικού FBΙ στην Κρήτη για παράνομες επιδοτήσεις. 
Ο Γιώργος Λαμπράκης, πρόεδρος της Ένωσης Αγροτικών 
Συνεταιρισμών του Ηρακλείου, ο οποίος συνελήφθη μαζί 
με τη σύζυγο και δικηγόρο Χρυσάνθη Κουτάντου και του 
αποδίδεται από την Αστυνομία κεντρικός ρόλος στο κύκλω-
μα των επιδοτήσεων, είναι, όπως έδειξε ο Μακάριος Λα-
ζαρίδης με φωτογραφικό ντοκουμέντο, κουμπάρος με τον 
πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, τον οποίο μάλιστα είχε στηρίξει στις 
εσωκομματικές εκλογές του ΠΑΣΟΚ.

«Καταρρίφθηκε εκ των έσω το αφήγημα»
Την ίδια ώρα, ο πρώην αντιπεριφερειάρχης Κρήτης και νυν 
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χνάρης, ο οποίος κατέ-
θεσε στην Εξεταστική Επιτροπή, αδυνατούσε να απαντή-
σει πώς γίνεται τέσσερα χρόνια σε αυτήν τη θέση να μην 
έχει γνώση για τη ραγδαία αύξηση του αριθμoύ των προβά-
των από 1 σε 4 εκατομμύρια, με τον Μακάριο Λαζαρίδη να 
σχολιάζει: «Τι κάνατε και δεν το πήρατε χαμπάρι; Βλέπατε 
απλώς τα πρόβατα να περνούν από μπροστά σας;». Ο «πρά-
σινος» βουλευτής αποστασιοποιήθηκε και άδειασε, σύμφω-
να με «γαλάζιες» πηγές, και τη θεωρία του ΠΑΣΟΚ ότι είναι 
παράνομη η τεχνική λύση. Συγκεκριμένα, όταν ρωτήθηκε 
αν συνεχίζει να λαμβάνει επιδοτήσεις από ένα παράνομο 
πλαίσιο, εκείνος απάντησε πως η αυτοματοποιημένη κατα-
νομή βοσκοτόπων είναι νόμιμη.

Πηγές της ΝΔ σχολίαζαν ότι η γραμμή ΠΑΣΟΚ οδηγεί-
ται σε δημόσιο αυτοεξευτελισμό, καθώς ο ίδιος του ο βου-
λευτής και επικεφαλής του πρωτογενούς τομέα του ΠΑΣΟΚ 
Μανώλης Χνάρης κατέρριψε εκ των έσω το βασικό αφήγημα 
πάνω στο οποίο οικοδομήθηκε η πρόταση για Προανακριτι-
κή Επιτροπή, καθώς όχι μόνο δεν αμφισβήτησε την τεχνική 

λύση, αλλά τη χαρακτήρισε ευθέως απολύτως νόμιμη, αφή-
νοντας έκθετη τη Χαριλάου Τρικούπη που επένδυσε πολιτι-
κά στο υποτιθέμενο «συμφωνώ» του Μάκη Βορίδη.

Για όσα είχε δηλώσει το καλοκαίρι, ότι κυβερνητική πη-
γή τον είχε ενημερώσει ότι το όνομά του περιλαμβανόταν 
στις επισυνδέσεις, κατέθεσε ο Χρήστος Μπουκώρος. Ο «γα-
λάζιος» βουλευτής διέψευσε ότι έχει δηλώσει πως κυβερ-
νητική πηγή τον είχε ενημερώσει πως δεν θα υπουργοποιη-
θεί επειδή εμπλέκεται στις τηλεφωνικές επισυνδέσεις για το 
σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Δεν 
έχω ακούσει ποτέ κανέναν πρωθυπουργό να δικαιολογεί σε 
κάποιον γιατί δεν μπήκε στην κυβέρνηση», ενώ διέψευσε 
πως «το Μαξίμου χειραγωγούσε βουλευτές μέσω παρακο-
λουθήσεων». Όπως ο ίδιος ανέφερε, είχε ενημέρωση, αλ-
λά αυτή αφορούσε μια δικογραφία που έχει μπει στο αρχείο 
και δεν σχετίζεται με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, χωρίς ωστόσο να απο-
καλύπτει ποιος τον είχε ενημερώσει.

Όπως περιέγραψε στην Εξεταστική, «σε κύκλο συνε-
ντεύξεών μου τον περασμένο Ιούνιο, μετά την παραίτησή 
μου, είχα δηλώσει πως κυβερνητική πηγή τον Ιούνιο του 
’24, έναν χρόνο πριν από τη δικογραφία, με είχε ενημερώ-
σει ότι περιλαμβάνομαι σε δικογραφία που έχει τεθεί στο 
αρχείο. Αυτή είναι η ενημέρωση που είχα». Μάλιστα, ανέ-

φερε πως προχώρησε τότε στις επίμαχες δηλώσεις στα μί-
ντια προκειμένου να αποδείξει ότι «αυτή η μία και μοναδική 
συνομιλία έχει κριθεί και δεν έχω καμία σχέση με κυκλώμα-
τα του ΟΠΕΚΕΠΕ».

«Καμία συσκότιση δεν υπήρξε»
Κατά τον Χρήστο Μπουκώρο, οι ισχυρισμοί της αντιπολί-
τευσης περί χειραγώγησης της έρευνας από την κυβέρνη-
ση δεν ευσταθούν, καθώς, όπως είπε, δεν έχει καμία χρονι-
κή συνάφεια το πραγματικό γεγονός με τους ισχυρισμούς 
των κομμάτων. «Η μία και μοναδική συνομιλία, χωρίς ίχνος 
ποινικής μου εμπλοκής, έγινε τον Οκτώβριο του 2021. Εγώ 
ενημερώθηκα τον Ιούνιο του 2024. Τρία χρόνια μετά δηλα-
δή. Άρα καμία συσκότιση δεν υπήρξε».

Πάντως, η Εξεταστική Επιτροπή αποφάσισε τη δίμη-
νη παράταση των εργασιών της έως τις 15 Φεβρουαρίου 
2026. Όπως είπε ο πρόεδρος της Επιτροπής Ανδρέας Νι-
κολακόπουλος, έως τώρα εξετάστηκαν 50 μάρτυρες, ενώ 
ο αρχικός κατάλογος περιλάμβανε 74 πρόσωπα. Σημείωσε 
επίσης ότι μετά την απόφαση για συμπληρωματική εξέταση 
16 μαρτύρων και άλλων τριών, απομένουν άλλοι 43 μάρ-
τυρες, που μπορούν να εξεταστούν μέσα στο προτεινόμενο 
χρονικό διάστημα των δύο μηνών.
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανώλης Χνάρης «άδειασε» το κόμμα του δηλώνοντας ότι είναι νόμιμη η τεχνική λύση,  
ενώ δεν μπόρεσε να εξηγήσει την κατακόρυφη αύξηση των προβάτων από 1 σε 4 εκατομμύρια - Ο βουλευτής της ΝΔ  
Χρήστος Μπουκώρος διέψευσε τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης περί χειραγώγησης της έρευνας από την κυβέρνηση 

«ΘΥΕΛΛΑ» ΣΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ

Ο «πράσινος» αντιπεριφερειάρχης
που αγνοούσε τον αριθμό των προβάτων

Μανώλης Χνάρης Χρήστος Μπουκώρος
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ΤΩΡΑ ΕΙΜΑΙ MVP ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΣΤΟ NBA.
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ΤΗΣ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α.
ΚΑΙ ∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΜΟΝΟ ΕΓΩ.

ΕΙΜΑΣΤΕ ΟΛΟΙ ΟΣΟΙ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΜΕ!
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Αντιμέτωπος με πολλαπλές προκλήσεις και στοιχήμα-
τα είναι ο «τρισυπόστατος» πλέον Κυριάκος Πιερρακά-
κης μετά την πανηγυρική εκλογή του στην ηγεσία του 
Eurogroup, καθώς και στην προεδρία του Ευρωπαϊκού 

Μηχανισμού Σταθερότητας (ESM), την οποία αναλαμβάνει αυ-
τομάτως ως επικεφαλής του πρώτου.

Από χθες και για τα επόμενα τουλάχιστον 2,5 χρόνια ο κ. Πι-
ερρακάκης θα πρέπει να ασκεί ταυτόχρονα τόσο τα καθήκοντα 
του υπουργού Οικονομικών όσο και εκείνα των υπόλοιπων δύο 
οργάνων, χάρη στα οποία η Ελλάδα κατάφερνε να δανείζεται 
χρήματα την προηγούμενη δεκαετία, όταν κανείς στην ΕΕ δεν 
εμπιστευόταν τη χώρα.

Όπως σημειώνουν κυβερνητικά στελέχη με γνώση της λει-
τουργίας των παραπάνω μηχανισμών, η ηγεσία Πιερρακάκη 
έχει έναν υψηλό συμβολισμό, αφού ο ESM, το ευρωπαϊκό Τα-
μείο που δημιουργήθηκε για να αντιμετωπίζει κρίσεις όπως η 
ελληνική το 2010, παραμένει ο σημαντικότερος πιστωτής της 
χώρας, ενώ σήμερα εγκρίνει και τις πρόωρες αποπληρωμές που 
ζητεί η Αθήνα. Υπενθυμίζεται ότι η Ελλάδα χρωστάει στον ESM 
και στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας 
(EFSF) το 1/2 του εξωτερικού δημόσιου χρέους της, με δάνεια 
τα οποία θα πρέπει να αποπληρώνει μέχρι το 2070.

Προεδρία υψηλού συμβολισμού
Και για την Ευρώπη όμως έχει υψηλό συμβολισμό η εκλογή 
ενός Έλληνα στο τιμόνι των δύο παραπάνω οργάνων, καθώς 
μέσα σε λίγα χρόνια κατόρθωσε να μετασχηματίσει την οικονο-
μία και από το «μαύρο πρόβατο» της ΕΕ να είναι σήμερα μια οι-
κονομία-παράδειγμα για τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές.

Αν και όσοι γνωρίζουν καλά το ευρωπαϊκό γίγνεσθαι αντι-
λαμβάνονται ότι από μόνη της η ηγεσία του ισχυρού αυτού οι-
κονομικού μοχλού δεν αρκεί για να αλλάξει επί τα βελτίω τις 
συνθήκες για την πορεία της ελληνικής οικονομίας λόγω των 
ανυπέρβλητων ευρωπαϊκών κανόνων, είναι σαφές ότι η προε-
δρία Πιερρακάκη είναι σημαντική, καθώς πέραν των άλλων θα 
εξασφαλίσει την παρουσία της Ελλάδας σε μηχανισμούς εξου-
σίας, όπως η G7 και η G20, στις οποίες μέχρι προχθές η χώ-
ρα μας δεν είχε πρόσβαση. Επιπρόσθετα, εξασφαλίζονται πιο 

άμεση πληροφόρηση για όσα δρομολογούνται στο παρασκή-
νιο των Βρυξελλών, αλλά και πιο συχνή και εντατική παρου-
σία της Αθήνας στα ισχυρά κέντρα λήψης των αποφάσεων, με 
ουσιαστικό λόγο στη διαμόρφωση των ευρωπαϊκών οικονομι-
κών πολιτικών.

Μια ακόμη δυνατότητα που αποκτά η Αθήνα με τον κ. Πι-
ερρακάκη στο τιμόνι του Eurogroup είναι το άνοιγμα της συ-
ζήτησης σε ζητήματα που ενδιαφέρουν τη χώρα, όπως η νη-
σιωτικότητα ή το Μεταναστευτικό, αλλά και τα ζητήματα που 
προκύπτουν με την Τουρκία.

Αξίζει να υπενθυμιστεί ότι ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών έχει ήδη χαράξει έναν σαφή οδικό 
χάρτη για την πορεία της ΕΕ, κάτι που περιγράφηκε εκτενώς 
στην επιστολή που απέστειλε στους υπουργούς Οικονομικών 
της Ευρωζώνης, παρουσιάζοντας επίσημα την υποψηφιότητά 
του.

Το σχέδιο
Στον πυρήνα του σχεδίου του βρίσκονται τέσσερις βασικοί άξο-
νες:
• Ενίσχυση της οικονομικής σύγκλισης και της συνοχής εντός 
της Ευρωζώνης.
• Εμβάθυνση της Ένωσης Αποταμιεύσεων και Επενδύσεων 
ώστε να κατευθυνθούν περισσότερα ευρωπαϊκά κεφάλαια σε 
επενδύσεις.
• Ενσωμάτωση της τεχνολογικής προόδου στην ευρωπαϊκή δη-
μοσιονομική πολιτική προκειμένου η ΕΕ να παραμείνει αντα-
γωνιστική.

• Θωράκιση των οικονομικών θεμελίων της Ευρώπης μέσω δη-
μοσιονομικής υπευθυνότητας και αντιμετώπισης των μεγάλων 
διαρθρωτικών προκλήσεων (Δημογραφικό, παραγωγικότητα, 
χρηματοπιστωτική σταθερότητα).

Η πρώτη συνεδρίαση στην οποία θα προεδρεύσει o Κ. Πι-
ερρακάκης θα είναι αυτή της 19ης Ιανουαρίου 2026. Εκεί οι 
υπουργοί Οικονομικών της Ευρωζώνης θα κληθούν να αντι-
μετωπίσουν κρίσιμα ζητήματα, όπως η επιβολή «πράσινης φο-
ρολογίας» στα τσιγάρα και στα καύσιμα της αεροπλοΐας και της 
ναυσιπλοΐας, θέματα που καίνε την ελληνική πλευρά.

Και πριν από την εκλογή Πιερρακάκη στη θέση του 
Eurogroup η Ελλάδα είχε ζητήσει μια μακρά περίοδο προσαρ-
μογής, καθώς οι συγκεκριμένοι φόροι μπορούν να επηρεάσουν 
άμεσα τη χώρα και δημοσιονομικά αλλά και σε επίπεδο οικονο-
μικής δραστηριότητας.

Άλλωστε, η Ελλάδα έχει καταβάλει σημαντικές προσπάθει-
ες τα τελευταία χρόνια να αντιμετωπίσει το λαθρεμπόριο στα 
καπνικά προϊόντα - και μια αύξηση του φόρου θα επέφερε κοι-
νωνικές εντάσεις.

Πέραν αυτών, στην ατζέντα το επόμενο χρονικό διάστημα 
θα βρεθούν και τα «μεγάλα ζητήματα» της επόμενης περιόδου. 
Εκτός από το φλέγον θέμα των ρωσικών δεσμευμένων κεφα-
λαίων, το Eurogroup θα βρει μπροστά του τις προετοιμασίες για 
το ψηφιακό ευρώ, την προώθηση της Ενιαίας Αγοράς, την προ-
σπάθεια δημιουργίας «ευρωπαίων πρωταθλητών» αλλά και τη 
συζήτηση για την υιοθέτηση των προτάσεων από την έκθεση 
Ντράγκι ώστε να τονωθεί η ανταγωνιστικότητα της ευρωπα-
ϊκής οικονομίας.
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Στην ηγεσία ταυτόχρονα του ελληνικού υπουργείου Οικονομικών, του Eurogroup και του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας 
(ESM), εξασφαλίζει την παρουσία της χώρας μας σε μηχανισμούς εξουσίας όπως η G7 και η G20, καθώς και την άμεση πληροφόρησή 
μας για όσα δρομολογούνται στο παρασκήνιο των Βρυξελλών - Οι 4 άξονες του οδικού χάρτη που έχει χαράξει για την πορεία της ΕΕ

ΜΕ ΠΟΛΛΑΠΛΑ ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ

«Τρισυπόστατος» ο Πιερρακάκης



Η συζήτηση για τον προϋπολογισμό 2026 ξεκίνησε χθες 
στην Ολομέλεια της Βουλής, σηματοδοτώντας την 
έναρξη ενός πενθήμερου κοινοβουλευτικού κύκλου 
που παραδοσιακά συμπυκνώνει τα διλήμματα της οικο-

νομικής πολιτικής, τις ισορροπίες στο πολιτικό σύστημα και, τε-
λικά, την ίδια την εικόνα της χώρας στο εσωτερικό και στο εξω-
τερικό. 

Όμως η πρώτη ημέρα δεν κύλησε ως μια «τυπική» κοινο-
βουλευτική διαδικασία: απέκτησε έντονο συμβολισμό και ιδι-
αίτερο πολιτικό βάρος, με επίκεντρο την παρουσία και την ομι-
λία του Κυριάκου Πιερρακάκη.

Ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών βρέθη-
κε χθες στη Βουλή λίγες ώρες μετά την επιστροφή του από τις 
Βρυξέλλες, ενώ η εκλογή του στην προεδρία του Eurogroup εί-
χε προηγηθεί προχθές, καταγράφοντας για πρώτη φορά στην 
ιστορία του οργάνου έναν Έλληνα πρόεδρο. Η χρονική αυτή 
αλληλουχία έδωσε «ειδήσεις» εντός της αίθουσας: η δημοσιο-
νομική ατζέντα του προϋπολογισμού 2026 διασταυρώθηκε με 
την ευρωπαϊκή αναγνώριση και με το μήνυμα της αξιοπιστίας 
που επιχειρεί να προβάλει η κυβέρνηση.

Θερμή υποδοχή
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης έφτασε στο Κοινοβούλιο το απόγευ-
μα για να συμμετάσχει στη συζήτηση. Πριν μπει στην αίθουσα 
της Ολομέλειας, δέχθηκε συγχαρητήρια από υπαλλήλους και 
δημοσιογράφους για την προχθεσινή εξέλιξη στις Βρυξέλλες, 
σε ένα κλίμα που περιέγραφαν πολλοί ως ασυνήθιστα θερμό 
για κοινοβουλευτική ημέρα.

Λίγα λεπτά πριν τις 7.30 μμ ανέβηκε στο βήμα. Από την 
πρώτη στιγμή, η υποδοχή ήταν εμφανής: παρατεταμένο χει-
ροκρότημα από την κυβερνητική πτέρυγα, με την εικόνα να 
λειτουργεί ως πολιτικό σήμα ότι η εκλογή στο Eurogroup 
αντιμετωπίζεται ως εθνικό κεφάλαιο μέσα σε μια κατεξοχήν 
εσωτερική διαδικασία όπως η συζήτηση του προϋπολογισμού 
2026.

Το δίδαγμα της αξιοπιστίας
Στην αρχή της ομιλίας του, ο υπουργός επέλεξε να «αποπρο-
σωποποιήσει» την προεδρία, δίνοντας έμφαση στη συλλογική 
διάσταση. Μίλησε για «μια μεγάλη τιμή που δεν ανήκει μόνο σε 
ένα πρόσωπο αλλά σε όλη τη χώρα», τονίζοντας ότι πρόκειται 
πρωτίστως για νίκη της Ελλάδας που άντεξε τις δοκιμασίες, 
αντιμετώπισε την απειλή της εξόδου από την ευρωζώνη, αλ-
λά «δεν λύγισε». Στάθηκε ιδιαίτερα στη λέξη-κλειδί που επα-
νέλαβε σε όλη την παρέμβασή του: εμπιστοσύνη. Όπως είπε, 
«σήμερα κερδίζει ξανά την εμπιστοσύνη», η οποία είναι «θεμέ-
λιο για το μέλλον».

Στη συνέχεια, σε πιο προσωπικό τόνο, περιέγραψε το κλί-
μα των τελευταίων ωρών στις Βρυξέλλες, μιλώντας για εικό-
νες που τον συνόδευαν: Έλληνες που γονάτισαν και έφυγαν 
από τη χώρα, αλλά και όσους χρειάστηκε να διαπραγματευ-
τούν σκληρά για να «κρατήσουν την Ελλάδα όρθια». Αναφέρ-
θηκε στον πρωθυπουργό και σε πρόσωπα του οικονομικού επι-
τελείου, υπογραμμίζοντας ότι η πορεία προς την αξιοπιστία 
δεν ήταν υπόθεση στιγμής: «Η εμπιστοσύνη δεν χτίστηκε από 
τη μία στιγμή στην άλλη» και «τη χτίσαμε όλοι μαζί».

Αντιπαράθεση με Φάμελλο: 
«Ποιος θα φορολογηθεί;»
Αμέσως μετά, τον λόγο πήρε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκρά-
της Φάμελλος, ο οποίος, αφού συγχάρηκε τον υπουργό, έθε-
σε το πολιτικό ερώτημα ποιες πολιτικές θα ακολουθήσει, λέγο-
ντας ότι «τα πράγματα δεν προσφέρονται για πανηγυρισμούς» 
σε μια χώρα που δοκιμάζεται από την ακρίβεια.

Η απάντηση Πιερρακάκη ήταν ευθεία και αιχμηρή. Εί-
πε ότι του «γεννήθηκαν περισσότερες ερωτήσεις» από όσα 
άκουσε, σχολιάζοντας την αναφορά σε «γερμανική πολιτική» 
και ζητώντας συγκεκριμένες κοστολογημένες προτάσεις. Στο 
πιο πολιτικά φορτισμένο σημείο, έθεσε το δίλημμα καθαρά: 
αν η αντιπολίτευση θεωρεί ότι μπορεί να υπάρξει μεγαλύτε-
ρο ποσό στήριξης από το πλεόνασμα, «να μας πει τι θα φορο-
λογήσει» και «πότε, ποιους και πόσο». Παράλληλα, αντιπαρέ-
βαλε την κυβερνητική θέση ότι το δημοσιονομικό πλαίσιο έχει 
σταθερές δεσμεύσεις και ότι η υπέρβαση χωρίς σχέδιο οδη-
γεί σε νέα βάρη.

Με αυτά τα στοιχεία, η έναρξη της συζήτησης για τον προ-
ϋπολογισμό 2026 χθες απέκτησε διπλό χαρακτήρα: από τη 
μία, το πεδίο των αριθμών και των δεσμεύσεων· από την άλλη, 
η πολιτική ανάγνωση της προχθεσινής ευρωπαϊκής εξέλιξης 
ως «σφραγίδας» αξιοπιστίας -και ως αφετηρίας μιας έντονης 
αντιπαράθεσης για το ποιος πληρώνει και ποιος στηρίζεται.
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Με παρατεταμένα χειροκροτήματα υποδέχθηκαν τον υπουργό Οικονομικών στη Βουλή,  
ενώ η πρώτη ομιλία του στη συζήτηση για τον προϋπολογισμό του 2026 μετά την εκλογή του  
στην προεδρία του Eurogroup απέκτησε έντονο συμβολισμό και ιδιαίτερο πολιτικό βάρος

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΟ ΚΛΙΜΑ ΓΙΑ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗ 

«Είναι πρωτίστως νίκη της πατρίδας, 
που γνώρισε δυσκολίες και κρίσεις»

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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«Ολα όσα έχουμε κάνει τα τελευταία δύο χρό-
νια για την καλύτερη λειτουργία του ΕΣΥ 
έχουν λίγο έως πολύ αποδώσει», αναφέ-
ρει ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιά-

δης στη συνέντευξή του στην «Political», ενώ σημειώ-
νει ότι σκοπός του είναι όταν παραδώσει το υπουργείο 
Υγείας στον διάδοχό του, να το παραδώσει με ένα πο-
λύ καλύτερο ΕΣΥ από αυτό που παρέλαβε. Ξεκαθαρίζει 

επίσης πως «όλα τα έργα που φτιάχνουμε είναι βιώσιμα 
γιατί τα ευρωπαϊκά κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης τα 
χρησιμοποιούμε για έργα που θα διαρκέσουν για πάρα 
πολλά χρόνια». Αναφερόμενος στο σκάνδαλο του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, υποστηρίζει πως «η μεταρρύθμιση για τη μετάβα-
ση του Οργανισμού στην ΑΑΔΕ θα έπρεπε να είχε γίνει 
από το 2019». Για την επόμενη εκλογική αναμέτρηση λέ-
ει πως «το μεγάλο αφεντικό παραμένει ο ελληνικός λαός 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Τα ευρωπαϊκά κονδύλια τα χρησιμοποιούμε για έργα που θα διαρκέσουν  
για πάρα πολλά χρόνια. Άρα, αυτά που τώρα χτίζουμε  
με τα ευρωπαϊκά χρήματα θα τα έχουμε για πολλές δεκαετίες»

ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ Υπουργός Υγείας

«Το 2026 θα ολοκληρωθούν όλα τα έργα
του Ταμείου Ανάκαμψης για το ΕΣΥ»

στη
Λίδα  
Μπόλα
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και αυτός θα αποφασίσει», σημειώνοντας όμως πως 
θα δώσει μάχη για να βγει και τρίτη τετραετία πρωθυ-
πουργός ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

n Κύριε υπουργέ, βρισκόμαστε κοντά στο τέλος 
του έτους και θα ήθελα να κάνετε έναν απολο-
γισμό και να μας πείτε πώς αξιολογείτε τη λει-
τουργία του ΕΣΥ. Τι έχει αποδώσει και τι όχι;
Πρέπει να σας πω, χωρίς ίχνος υπερβολής, ότι όλα 
όσα έχουμε κάνει τα τελευταία δύο χρόνια για την 
καλύτερη λειτουργία του ΕΣΥ έχουν λίγο έως πο-
λύ αποδώσει. Παραδείγματος χάριν, τα ηλεκτρο-
νικά ραντεβού και το 1566, που πλέον το έχουν 
χρησιμοποιήσει εκατομμύρια ασθενείς και έχουν 
βρει ραντεβού μέσα σε λίγες μέρες από εκεί που 
περίμεναν ολόκληρους μήνες. Το «βραχιολάκι» 
που μας έδωσε την ευκαιρία να μειώσουμε περί-
που κατά το ήμισυ τον μέσο χρόνο αναμονής των 
συμπολιτών μας στα επείγοντα των νοσοκομεί-
ων. Τα απογευματινά χειρουργεία που μείωσαν 
πάρα πολύ τις λίστες αναμονής για τη διεξαγωγή 
χειρουργείων. Το πρόγραμμα «Προλαμβάνω», το 
οποίο έχει πραγματικά σώσει και σώζει χιλιάδες 
ζωές, και φυσικά όλα τα έργα του Ταμείου Ανά-
καμψης, όπως οι ανακαινίσεις σε νοσοκομεία και 
κέντρα υγείας και η αναβάθμιση ιατροτεχνολογι-
κού εξοπλισμού.

n Το 2026 θα είναι ουσιαστικά η τελευταία χρο-
νιά που θα έχει εξολοκλήρου η κυβέρνηση στη 
διάθεσή της. Ποιες οι προτεραιότητες; Τι θα 
πρέπει να έχει λυθεί στο σύστημα Υγείας μέσα 
στο επόμενο έτος;
Σκοπός μου είναι όταν παραδώσω το υπουργείο 
Υγείας στον διάδοχό μου να του παραδώσω ένα πο-
λύ καλύτερο ΕΣΥ από αυτό που παρέλαβα. Μέσα 
στο 2026 έχουμε την ολοκλήρωση όλων των έργων 

του Ταμείου Ανάκαμψης, τη θέσπιση επιπλέον κινή-
τρων για την προσέλκυση γιατρών σε άγονες περι-
οχές και σε νησιά, καθώς και την ολοκλήρωση των 
ψηφιακών συστημάτων, που με τη βοήθεια της Τε-
χνητής Νοημοσύνης θα δώσουμε εργαλεία που δεν 
είχαμε μέχρι σήμερα στη διάθεσή μας.

n Η Υγεία στις δημοσκοπήσεις συγκεντρώνει 
πλέον μονοψήφιο ποσοστό στην ιεράρχηση 
των προβλημάτων των πολιτών. Το ερώτημα 
είναι αν όλα όσα έχουν γίνει μπορεί να διασφα-
λιστεί ότι θα συνεχίσουν να υπάρχουν και όταν 
τα ευρωπαϊκά κονδύλια, από τα οποία χρημα-
τοδοτούνται, θα σταματήσουν να εισρέουν...
Πράγματι σε όλες τις εταιρείες δημοσκοπήσεων η 
Υγεία συνεχώς πέφτει στην ιεράρχηση των προβλη-
μάτων των πολιτών. Από εκεί που ήταν στη δεύτε-
ρη θέση μετά την ακρίβεια, πλέον συγκεντρώνει 
μονοψήφιο ποσοστό και καταλαμβάνει την τέταρ-
τη, πέμπτη ή έκτη θέση. Αυτό είναι μια μικρή ψήφος 
εμπιστοσύνης σε εμάς γιατί σημαίνει ότι, παρά την 
πολιτική αντιπαράθεση και τις υπερβολές του τύπου 
«το ΕΣΥ καταρρέει», ο πολύς κόσμος βλέπει τη δια-
φορά και τους ευχαριστώ πολύ για αυτό.
Όλα τα έργα που φτιάχνουμε είναι βιώσιμα για-
τί τα ευρωπαϊκά κονδύλια του Ταμείου Ανάκαμψης 
τα χρησιμοποιούμε για έργα που θα διαρκέσουν για 
πάρα πολλά χρόνια. Άρα, αυτά που τώρα χτίζουμε 
με τα ευρωπαϊκά χρήματα, θα τα έχουμε για πολλές 
δεκαετίες.

n Κυρίαρχο θέμα τις τελευταίες μέρες είναι οι 
αγροτικές κινητοποιήσεις. Θεωρείτε ότι ο πρω-
τογενής τομέας έμεινε πίσω από τις κυβερνητι-
κές προτεραιότητες αυτή την εξαετία;
Στον πρωτογενή τομέα δεν κάναμε γρήγορα αυτά 
που έπρεπε και αναγκαστικά τα κάνουμε τώρα με κά-

πως «βίαιο» τρόπο. Όλη αυτή η μεταρρύθμιση για 
τη μετάβαση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ θα έπρεπε 
να είχε γίνει από το 2019. Δυστυχώς δεν έγινε. Πά-
ντως το να επιχειρούν κάποιοι να φορτώσουν στη 
Νέα Δημοκρατία όλα τα κερδισμένα λαχεία από το 
2017 και όλες τις λαμογιές στις αγροτικές και κτηνο-
τροφικές επιδοτήσεις, πάει πολύ. Αυτά είναι διαχρο-
νικά προβλήματα πολλών δεκαετιών.

n Στο πολιτικό σκηνικό όλα δείχνουν ότι είμα-
στε μπροστά σε ανακατατάξεις, πολλοί εκτι-
μούν ότι στις επόμενες εκλογές θα συμμε-
τέχουν άλλα δύο ή τρία νέα κόμματα. Του κ. 
Τσίπρα έχει ουσιαστικά προαναγγελθεί. Μπο-
ρεί αυτό να αλλάξει άρδην τους πολιτικούς συ-
σχετισμούς;
Όποιος υποτιμά τη δυναμική της πολιτικής είναι 
αλαζόνας και εγώ δεν την υποτιμώ ποτέ. Όλα μπο-
ρούν να αλλάξουν μέχρι τις εκλογές. Το μεγάλο 
αφεντικό παραμένει ο ελληνικός λαός και αυτός θα 
αποφασίσει. Εγώ δεν μπορώ να σας κάνω πρόβλεψη 
ούτε να υποδείξω στον ελληνικό λαό τι θα ψηφίσει. 
Μπορώ όμως να δώσω μάχη για την τρίτη τετραετία 
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Γιατί; Γιατί είναι ένας πο-
λύ καλός πρωθυπουργός.

n Οι δύο πρώην πρωθυπουργοί, οι κύριοι Κα-
ραμανλής και Σαμαράς, εμφανίστηκαν για μια 
ακόμη φορά επικριτικοί προς την κυβέρνηση 
για μια σειρά ζητημάτων. Πώς είδατε τις πα-
ρεμβάσεις τους;
Δεν σχολιάζω ποτέ τις δηλώσεις των κυρίων Καρα-
μανλή και Σαμαρά. Υπήρξαν πρόεδροι της Νέας Δη-
μοκρατίας, πρωθυπουργοί της Νέας Δημοκρατίας, 
βουλευτές πολλά χρόνια, πολύ εμπειρότεροι από 
εμένα. Κάθε σχόλιό μου προς αυτούς θεωρώ ότι θα 
ήταν πολύ αλαζονικό εκ μέρους μου. 

«Στον πρωτογενή τομέα δεν κάναμε γρήγορα αυτά που έπρεπε και αναγκαστικά τα κάνουμε  τώρα με κάπως “βίαιο” τρόπο. Όλη αυτή η μεταρρύθμιση  για τη μετάβαση του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ θα έπρεπε  
να είχε γίνει  
από το 2019»



Σε μια σημαντική αποκάλυψη για τη νέα επιχειρηματική 
δραστηριότητα του δημάρχου Γλυφάδας Γιώργου Πα-
πανικολάου προχωρά σήμερα η «Political», στο πλαί-
σιο της μεγάλης δημοσιογραφικής έρευνας που διε-

ξάγουμε. Σύμφωνα με τα στοιχεία που καταχωρίστηκαν στο 
Γενικό Εμπορικό Μητρώο, ο γνωστός δήμαρχος των Νοτίων 
συμμετέχει σε εταιρεία αξιοποίησης ακινήτων μαζί με τον πε-
θερό του Ισίδωρο Ντογιάκο και τη σύζυγό του Σεβαστή.

Τι αναφέρει το συμφωνητικό
Πάμε να τα δούμε όλα πιο αναλυτικά. Την 1η Δεκεμβρίου κα-
ταχωρίστηκε το συμφωνητικό των εταίρων με το οποίο τρο-
ποποιήθηκε το καταστατικό της εταιρείας SGI EE. Πρόκειται 
για την ετερόρρυθμη εταιρεία και το συμφωνητικό που υπε-
γράφη στην Κάρυστο στις 12 Νοεμβρίου του 2025 μεταξύ 
του Γιώργου Παπανικολάου, του πεθερού του και πρώην ει-
σαγγελέα Εφετών Ισιδώρου Ντογιάκου αλλά και της Σεβα-
στής Ντογιάκου.

Όπως αναγράφεται στο έγγραφο που είναι στη διάθεση 
της εφημερίδας -μεταξύ άλλων- «σκοπός της εταιρείας εί-
ναι οι υπηρεσίες ενοικίασης επιπλωμένων δωματίων ή δια-
μερισμάτων για μικρή ή μεγαλύτερη διάρκεια, οι εργασίες 
διαμόρφωσης ή ανέγερσης κτίσματος ή άλλου είδους κατα-
σκευών για ίδια άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας με 
δικαίωμα έκπτωσης του ΦΠΑ των εισροών τους».

Οι ενέργειες στο εξωτερικό
Έδρα της εταιρείας είναι η θέση «Άγιος Αντώνιος» της κτη-
ματικής περιφέρειας της Κοινότητας Αετού της Δημοτικής 
Ενότητας Καρύστου του Δήμου Καρύστου της Περιφερει-
ακής Ενότητας Εύβοιας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.

Παράλληλα, στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 του συμ-
φωνητικού αναγράφεται πως για τον σκοπό της η εταιρεία 
δύναται να συμμετέχει σε άλλες εταιρείες με οποιονδήπο-
τε νομικό τύπο ή να συνεργάζεται με φυσικά πρόσωπα ή άλ-
λες επιχειρήσεις με οποιονδήποτε νομικό τύπο, ελληνικές ή 
αλλοδαπές ή κοινοπραξίες, όταν οι σκοποί τους είναι ίδιοι, 
παρόμοιοι, συναφείς ή συμπληρωματικοί με τους επιμέρους 
ή όλους τους σκοπούς της εταιρείας ή να ενισχύει αυτούς.

Μάλιστα, ορίστηκε πως για τις διεθνείς συναλλαγές η 
επωνυμία της εταιρείας θα είναι SGI LP. Η διάρκεια της εται-
ρείας παράλληλα, όπως αποκαλύπτει η «Political», ορίζεται 
στα 20 (!) έτη.

Από την έρευνα στα σχετικά έγγραφα προκύπτει πως 
«εξουσία διαχείρισης και εκπροσώπησης έχει ο Ισίδωρος 
Ντογιάκος». Όπως αναφέρεται στο άρθρο 6 του συμφωνη-
τικού, «δεσμεύει και εκπροσωπεί την εταιρεία σε κάθε πρά-
ξη διαχείρισης και διάθεσης, η οποία ανάγεται στον σκοπό 

της θέτοντας την υπογραφή του κάτω από την επωνυμία της 
εταιρείας. Ο διαχειριστής ορίζεται και ταμίας της εταιρείας, 
δυνάμενος να εισπράττει από οποιοδήποτε φυσικό ή νομι-
κό πρόσωπο, ΔΟΥ, οργανισμό κ.λπ. χρήματα, παραλαμβάνει 
πράγματα και χορηγεί αποδείξεις». 

Παράλληλα, στο καταστατικό τονίζεται πως «ο διαχει-
ριστής σε περίπτωση πρόσκαιρου ή μακροχρόνιου κωλύμα-
τος μπορεί να διορίζει αντιπρόσωπό του ειδικό πληρεξούσιο 
για να ασκεί μέρος ή το σύνολο των διαχειριστικών αρμοδι-
οτήτων».

Η απάντηση του δημάρχου
Σε καμία περίπτωση δεν θέτουμε ζήτημα νομιμότητας. Η δη-
μοσιογραφική έρευνα διεξάγεται για τη διερεύνηση τυχόν 
σύγκρουσης συμφερόντων σε σχέση με την ιδιότητά του ως 
δημάρχου. Στο πλαίσιο της δημοσιογραφικής δεοντολογίας, 
επικοινωνήσαμε με τον δήμαρχο Γλυφάδας Γιώργο Παπανι-
κολάου, ο οποίος ανέφερε τα εξής: 

«Η εταιρεία SGI EE δημιουργήθηκε με σκοπό την τουρι-
στική ανάπτυξη και αξιοποίηση ακινήτου στην Κάρυστο Ευ-
βοίας, που είναι και ο τόπος καταγωγής της συζύγου μου. Το 
ακίνητο αυτό ανήκει στη σύζυγό μου και μέτοχοι της ως άνω 
εταιρείας είναι η σύζυγός μου Εύα Ντογιάκου, εγώ προσω-
πικά και ο πατέρας της συζύγου μου Ισίδωρος Ντογιάκος. Η 
συγκεκριμένη εταιρεία δεν έχει καμία δραστηριότητα που 
συνδέεται καθ’ οιονδήποτε τρόπο με τον Δήμο Γλυφάδας ή 
με οποιονδήποτε άλλον φορέα του Δημοσίου. Η συμμετοχή 
μου δε σε αυτήν έχει δηλωθεί στη σχετική δήλωσή μου πό-
θεν έσχες, όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία.

Ως εκ τούτου, η συμμετοχή μου στην εν λόγω εταιρεία 
δεν δημιουργεί οποιαδήποτε σύγκρουση συμφερόντων σε 
σχέση με την ιδιότητά μου ως δημάρχου Γλυφάδας. Είναι 
αυτονόητο ότι επιφυλάσσομαι για κάθε νόμιμο δικαίωμά μου 
για οποιαδήποτε αναφορά στην εφημερίδα σας ή οπουδήπο-
τε αλλού που θίγει την τιμή και την υπόληψη τη δική μου και 
της οικογένειάς μου».

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΠΟΛΙΤΙΚΗ
18 σαββατο 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Σύμφωνα με τα στοιχεία στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο, ο Γιώργος Παπανικολάου  
συμμετέχει σε εταιρεία με πολυτελή διαμερίσματα και έδρα την Κάρυστο μαζί με τη σύζυγό του Σεβαστή  
και τον πεθερό του, πρώην εισαγγελέα Εφετών, Ισίδωρο Ντογιάκο

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΗΣ «P» 

Κρίσιμα ερωτήματα για εταιρεία αξιοποίησης  
ακινήτων του δημάρχου Γλυφάδας

Ο Γιώργος Παπανικολάου

Ο Ισίδωρος Ντογιάκος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

συνεντευξη
19ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

«Ο λαός, κουρασμένος πλέον από την πολυδι-
άσπαση, δείχνει δημοσκοπικά επί του παρό-
ντος τη διάθεση να δώσει στον Αλέξη Τσίπρα 
τη δυνατότητα επαναπροσδιορισμού του πο-

λιτικού σκηνικού στην Κεντροαριστερά», υποστηρίζει στην 
«Political» o γιατρός και μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Φοίβος Κακαβίτσας. Προσθέτει δε πως «αν η Κε-
ντροαριστερά δεν καταλάβει την κοινωνική ανάγκη για ανα-
τροπή της Δεξιάς, τα γεγονότα σύντομα θα τους ξεπεράσουν 
όλους» και τότε «τον ρόλο της Κεντροαριστεράς θα τον ανα-
λάβει η άκρα Δεξιά και η χώρα θα οδηγηθεί σε άσχημες ατρα-
πούς». Ειδικά για τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ θεωρεί πως «άφησε παρα-
καταθήκες […] τη ρύθμιση του χρέους και την έξοδο από το 
καθεστώς σκληρής επιτροπείας, χωρίς να διακινδυνεύσει την 
έξοδο από το ευρώ» και βγήκε από τη διακυβέρνηση «με κα-
θαρά χεριά και αφήνοντας ένα μαξιλάρι 37 δισεκατομμυρίων 
στα ταμεία του κράτους».

n  Τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έκλεισε τον κύκλο του, όπως 
ισχυρίστηκε ο Αλέξης Τσίπρας κατά την παρουσίαση 
του βιβλίου του;
Ο ΣΥΡΙΖΑ ιστορικά αποτέλεσε τη διέξοδο των προοδευτι-
κών πολιτών απέναντι στην πολιτική του ρουσφετιού και της 
διαπλοκής. Αυτή την πολιτική που οδήγησε την Ελλάδα στα 
μνημόνια. Γιγαντώθηκε ως κόμμα την εποχή των αντιμνη-
μονιακών κινητοποιήσεων,  καθώς αποτέλεσε τη μοναδική 
ελπίδα για να μπορέσει η χώρα να ορθοποδήσει απέναντι 
στην καταστροφή. 

Παρά την απότομη προσγείωση, από τις αρχικές μαξι-
μαλιστικές επιδιώξεις, να πείσει δηλαδή την καπιταλιστική 
Ευρώπη για να δείξει ανθρώπινο πρόσωπο και να άρει το 
μνημονιακό καθεστώς, κατάφερε να δώσει με τις διαπραγ-
ματεύσεις και το δημοψήφισμα αυτό που επί επτά χρόνια 
δεν είχαν καταφέρει οι προηγούμενες κυβερνήσεις που τότε 
ήταν δέσμιες των ορέξεων κάθε γραφειοκράτη των Βρυξελ-
λών που έδινε εντολές για ακόμα περισσότερα απάνθρω-
πα μέτρα: τη ρύθμιση του χρέους και την έξοδο από το κα-
θεστώς σκληρής επιτροπείας, χωρίς να διακινδυνεύσει την 
έξοδο από το ευρώ. Αυτό προφανώς δεν έγινε χωρίς θυσίες.

Με τις εκλογές του Σεπτέμβριου του 2015 και στα χρό-
νια της διακυβέρνησης έδειξε ξεκάθαρα τη διαφορά της πο-
λιτικής του, εν μέσω μνημονίων.  Σε αντίθεση με ό,τι γινόταν 
έως τότε, προστάτευσε τους πιο αδύναμους από περικοπές 
μισθών και συντάξεων, ενίσχυσε τη δημόσια υγεία και παι-
δεία με προσλήψεις και δωρεάν πρόσβαση σε όλους, ενώ 
ενίσχυσε τη διεθνή θέση της χώρας μας παρ’ όλες τις δυσμε-
νείς συνθήκες και το πολιτικό κόστος.

Η πολιτική αυτή, παρά την ήττα του 2019, επιβραβεύτη-
κε με μόλις 3% απώλειες στο ποσοστό του. Άφησε δε ιστο-
ρική παρακαταθήκη, καθώς απέδειξε ότι δεν είναι όλοι ίδιοι. 
Βγήκε από τη διακυβέρνηση με καθαρά χεριά και αφήνοντας 
ένα μαξιλάρι 37 δισεκατομμυρίων στα ταμεία του κράτους. 

n  Ποια θα είναι η πολιτική ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ απέναντι σε 
ένα ενδεχόμενο κόμμα υπό τον κ. Τσίπρα και απέναντι 
στα άλλα κόμματα της προοδευτικής αντιπολίτευσης;
Στην πορεία του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έκτοτε, ο ρεβανσισμός των «νό-
μιμων ιδιοκτητών της χώρας» έπαιξε σημαντικό ρόλο. Προ-
σπάθησαν με κάθε μέσο αυτό που δεν είχαν καταφέρει το 
2015, να αποτελέσει δηλαδή ο ΣΥΡΙΖΑ μια αριστερή παρέν-
θεση. Προσπάθησαν πλέον να διαφυλάξουν ότι δε θα ξανα-
κυβερνήσει η Αριστερά στην Ελλάδα. Αυτό το έπραξαν με 
πολλούς τρόπους: από την παραπληροφόρηση μέσω των δι-
απλεκόμενων και ελεγχόμενων ΜΜΕ μέχρι την οικονομική 
πολιτική που μοίρασε για πρώτη φορά μετά από μια δεκαε-
τία μνημονίων και περικοπών κάποια ψίχουλα από το Ταμείο 

Ανάκαμψης στον λαό (την ίδια στιγμή που το 90% των χρη-
μάτων το λυμαίνονται οι ίδιοι), έως και τις κατασταλτικές-α-
ντικοινωνικές πολιτικές που αναδείχθηκαν εν μέσω της παν-
δημίας (περιορισμός ατομικών ελευθεριών και ανάδειξη της 
ατομικής ευθύνης).

Ο ΣΥΡΙΖΑ, την ίδια περίοδο, αντί να συσπειρώνεται, ανέ-
δειξε ως κυρίαρχο πολιτικό γεγονός την εσωστρέφεια και 
τις διασπάσεις. Σε αυτό το γεγονός προφανώς ο τότε πρό-
εδρός του δεν είναι αμέτοχος ευθυνών. Όμως δεν θα εκμη-
δενιστεί η συνολική πορεία του ΣΥΡΙΖΑ ή του Τσίπρα εξαι-
τίας και των λαθών που πιθανά να έγιναν αυτά τα μετέπειτα 
χρόνια.

n  Από εδώ και πέρα τι γίνεται, ποιον ρόλο 
θα έχει ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;
Βρισκόμαστε απέναντι σε μια δεξιά κυβέρνηση που έχει ανα-
δείξει στη χειρότερή τους μορφή τη διαπλοκή, τα σκάνδα-
λα, την αδιαφορία για το κοινωνικό σύνολο, αφήνοντας την 
ακρίβεια να καλπάζει και ξεπουλώντας αυτά που προστα-
τεύτηκαν με αγώνα εν μέσω μνημονίων (δημόσιος χαρακτή-
ρας ΔΕΗ και λοιπών ΔΕΚΟ, δημόσιος χαρακτήρας τραπεζών 
που είχαν ανακεφαλαιοποιηθεί από τα λεφτά του ελληνικού 
λαού), χωρίς να προστατεύει στο ελάχιστο τους αδύναμους 
(πλειστηριασμοί πρώτης κατοικίας, διάλυση εθνικού συστή-
ματος υγείας κ.ο.κ.). Οι κινητοποιήσεις για το έγκλημα των 
Τεμπών, οι μαζικότατες μετά από πολλά χρόνια κινητοποι-
ήσεις των αγροτών, αλλά και ο ζόφος των σκανδάλων των 
υποκλοπών, του ΟΠΕΚΕΠΕ, δείχνουν ότι η πολιτική αλλαγή 
είναι πρωταρχική ανάγκη για την κοινωνία. 

Αυτό λοιπόν που έχει σημασία είναι τα κόμματα της Κε-
ντροαριστεράς να αντιληφθούν αυτό που ήδη έχει αντιλη-
φθεί και ζητάει ο λαός, τη συμπόρευση για την πτώση της 
Δεξιάς. Το αν η εναλλακτική θα έχει το όνομα ΣΥΡΙΖΑ, Νέα 
Αριστερά, κόμμα Τσίπρα ή οτιδήποτε άλλο μικρή σημασία 
έχει για τον τόπο. Αν δεν το πράξουν, τον ρόλο της Κεντροα-
ριστεράς θα τον αναλάβει η άκρα Δεξιά και η χώρα θα οδη-
γηθεί σε άσχημες ατραπούς.

n  Ποιον ρόλο θα έχει ο πρώην πρωθυπουργός 
Αλέξης Τσίπρας;
Είναι ιστορική ευθύνη όλων των στελεχών των κεντροαρι-
στερών κομμάτων να κατεβούν από τις καρέκλες και να συ-
νεργαστούν. Ο λαός, κουρασμένος πλέον από την πολυδιά-
σπαση, δείχνει δημοσκοπικά επί του παρόντος τη διάθεση 
να δώσει στον Αλέξη Τσίπρα τη δυνατότητα επαναπροσδι-
ορισμού του πολιτικού σκηνικού στην Κεντροαριστερά. Αν 
η Κεντροαριστερά δεν καταλάβει την κοινωνική ανάγκη για 
ανατροπή της Δεξιάς, τα γεγονότα σύντομα θα τους ξεπε-
ράσουν όλους.

Φοίβος Κακαβίτσας Μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

«Κοινωνική ανάγκη η συσπείρωση
για ανατροπή της Δεξιάς»

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό



Νέοι κραδασμοί προκλήθηκαν στο εσωτερικό του 
ΠΑΣΟΚ μετά την αποκάλυψη ότι ο λογιστής Γιώρ-
γος Λαμπράκης, εις εκ των συλληφθέντων χθες 
στην Κρήτη για τις παράνομες επιδοτήσεις, είναι 

στέλεχος του ΠΑΣΟΚ και κουμπάρος του Νίκου Ανδρουλά-
κη. 

Στη Χαριλάου Τρικούπη, σε μια προσπάθεια να αντι-
κρούσουν τις κατηγορίες για συγκάλυψη των στελεχών του 
που σχετίζονται με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, του έδειξαν 
πάραυτα την πόρτα εξόδου από το κόμμα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο κ. Λαμπράκης είχε διαγραφεί 
από το ΠΑΣΟΚ με απόφαση της Φώφης Γεννηματά το 2019 
και επανήλθε το 2021 επί Νίκου Ανδρουλάκη. Η αιτία για την 
πρώτη διαγραφή Λαμπράκη υπήρξε η κάθοδός του με αντί-
παλο ψηφοδέλτιο (με παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ) στις εκλογές 
για το Οικονομικό Επιμελητήριο.

«Φαρσοκωμωδία που 
θύμιζε παρωδία “Νονού”»
Στο ΠΑΣΟΚ πάντως επιχείρησαν να αντεπιτεθούν στηλιτεύ-
οντας τη στάση της ΝΔ απέναντι στο «γαλάζιο» στέλεχος 
που επίσης συγκαταλέγεται μεταξύ των συλληφθέντων. «Ω 
του θαύματος, ο εγκέφαλος του κυκλώματος που αποκαλύ-
φθηκε στην Κρήτη είναι κεντρικό και σημαίνον στέλεχος της 
Νέας Δημοκρατίας, στο οποίο ευχόταν συγχαρητήρια ο κ. 
Αυγενάκης και το οποίο συνόδευε σε σειρά κομματικών και 
κοινωνικών εκδηλώσεων τον πρωθυπουργό. Η κυβέρνηση 
δεν έχει ακόμα απαντήσει: ποιον προστάτευσε με τη σιω-
πή του ο κ. Ξυλούρης;», σχολίασε ο εκπρόσωπος Τύπου του 
ΠΑΣΟΚ προσθέτοντας ότι «κάθε προσπάθεια συμψηφισμού 
που επιχειρεί με χυδαίο τρόπο η ΝΔ πέφτει στο κενό, μετά τις 
συνταρακτικές αποκαλύψεις και τις κωμικοτραγικές εικόνες 
που βλέπουμε στην Εξεταστική». 

Σχετικά με τα όσα διαδραματίστηκαν προχθές στην Εξε-
ταστική, ο Κώστας Τσουκαλάς μιλώντας στην ΕΡΤ έκανε 
λόγο για «φαρσοκωμωδία που θύμιζε παρωδία “Νονού” και 
μαφιόζικη ταινία», καθώς «ο κ. Ξυλούρης, ο οποίος έλεγε 

ότι θα έρθει με φορτηγό στοιχείων, ήρθε ξαφνικά ως “Σιω-
πηλός Μάρτυρας” κατά την Αγκάθα Κρίστι, δασκαλεμένος, 
προκλητικότατος απέναντι και στην κοινωνία και σε όσους 
ρωτούσαν, και στην ουσία υπέδειξε στους βουλευτές της 
ΝΔ, που εν πολλοίς λειτουργούσαν ως συνήγοροι υπερά-
σπισης, να τον πάνε στον εισαγγελέα και να μη μιλήσει δη-
μόσια. Και έγινε δεκτό!». 

Απέδωσε μάλιστα μομφή στην κυβέρνηση για τη λει-
τουργία της Εξεταστικής, καθώς όπως είπε «μας έλεγαν ότι 
αυτή η Εξεταστική θα βγάλει συμπεράσματα και αντ’ αυτού 
διευκόλυναν τον πιο κρίσιμο μάρτυρα, αυτόν που ξεμπλόκα-
ρε ΑΦΜ, αυτόν που ζητούσε ρουσφέτια, αυτόν που επικα-
λείται τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Και ρωτώ κάτι απλό: Ποιον 
προστατεύει με τη σιωπή του ο κ. Ξυλούρης;».

«Η εκλογή Πιερρακάκη 
δεν αποτελεί συγχωροχάρτι»
Ωστόσο σε μια «χαραμάδα» πολιτικού πολιτισμού από τη 
σκληρή αντιπαράθεση που μαίνεται, το ΠΑΣΟΚ «χειροκρό-
τησε» την εκλογή του Κυριάκου Πιερρακάκη ως προέδρου 
του Eurogroup ως μια «δυνάμει θετική εξέλιξη». Παρά ταύ-
τα το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης υπηρετώντας 
τα πολιτικά του καθήκοντα έβαλε και τους σχετικούς αστε-
ρίσκους σε αυτή την εθνική επιτυχία. «Αυτό δεν σημαίνει ότι 
είναι συγχωροχάρτι για μια αποτυχημένη οικονομική πολι-
τική, που φαίνεται πολύ καθαρά στο μεσοπρόθεσμο 2026-

2029, το οποίο προβλέπει τεράστια μείωση δαπανών για 
υγεία, παιδεία και μια σειρά άλλων σημαντικών κοινωνικών 
λειτουργιών του κράτους, αποδεικνύοντας παράλληλα ότι 
η ανάπτυξη την οποία είχαμε τα προηγούμενα χρόνια ήταν 
εξωτερικά χρηματοδοτούμενη και μόλις τελειώνουν τα λε-
φτά του Ταμείου Ανάκαμψης, “παγώνει”. Βλέπουμε, μάλιστα, 
κάποια δισεκατομμύρια του Ταμείου Ανάκαμψης να μην ξέ-
ρουμε αν τελικά θα απορροφηθούν ή όχι», υποστήριξε ο κ. 
Τσουκαλάς. 

Βενιζέλος: «Το ΠΑΣΟΚ οφείλει να λειτουργεί 
όπως υπαγορεύει η ιστορία του»
Την ίδια στιγμή πάντως δεν πέρασε απαρατήρητη η προτρο-
πή του Ευάγγελου Βενιζέλου για την επόμενη μέρα του Κι-
νήματος, κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης του InSocial: «Το 
ΠΑΣΟΚ οφείλει να λειτουργεί όπως υπαγορεύουν η ιστορία 
του και το αξιακό του σύστημα, πρέπει δηλαδή να λειτουρ-
γήσει, πρώτον, ως ο θεσμικός εγγυητής όλων αυτών των 
διαδικασιών και, δεύτερον, ως ο παραγωγός και εισηγητής 
ιδεών που ξεπερνούν τις αγκυλώσεις, πρέπει να έχεις γνώση 
και μια διάθεση υπέρβασης και καινοτομίας, προκειμένου να 
λες νέα, συγκεκριμένα και εφαρμόσιμα πράγματα με πειστι-
κό τρόπο. Άρα δύο λειτουργίες, την εγγυητική και την καινο-
τομική, προκειμένου να έχει το ΠΑΣΟΚ τον πρώτο ρόλο για 
το μέλλον της χώρας και τον πρώτο ρόλο για την αναθεώρη-
ση του Συντάγματος». 
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Γράφει ο
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Στη Χαριλάου Τρικούπη, σε μια προσπάθεια να αντικρούσουν τις κατηγορίες για συγκάλυψη των στελεχών της  
που εμπλέκονται με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, διέγραψαν τον Γιώργο Λαμπράκη, ο οποίος είναι ανάμεσα  
στους συλληφθέντες για τις παράνομες επιδοτήσεις - Έδωσαν συγχαρητήρια στον Πιερρακάκη αλλά με… αστερίσκους 

Το ΠΑΣΟΚ έδειξε την έξοδο 
στον κουμπάρο του Ανδρουλάκη



Τις δύο τάσεις που συνυπήρχαν -συγκρουσιακά, είναι 
η αλήθεια, το τελευταίο διάστημα- στη Νέα Αριστε-
ρά κατάφερε να ενώσει με την ταξιθεσία του «Παλ-
λάς» και την ομιλία του ο Αλέξης Τσίπρας. Η απαξί-

ωση του «παλιού πολιτικού κόσμου» που καταγράφηκε στην 
ομιλία τού πρώην πρωθυπουργού κατά την παρουσίαση της 
«Ιθάκης» στην Αθήνα και οι επισημάνσεις για «σκοπιμότητες 
και ιδιοτέλεια» εκνεύρισαν τα στελέχη της πλευράς που τασ-
σόταν υπέρ της συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ αλλά και προο-
πτικά με τον Αλέξη Τσίπρα.

Ομοφωνία
Ενδεικτικό του συγκεκριμένου κλίματος είναι το γεγονός 
ότι έπειτα από πολύ καιρό οι δύο τάσεις της Νέας Αριστε-
ράς κατάφεραν να ομοφωνήσουν σε συνεδρίαση του Πολι-
τικού Γραφείου του κόμματος, όπου την πλειοψηφία διατη-
ρεί η ομάδα των Σακελλαρίδη - Τσακαλώτου. Η ομοφωνία 
αφορούσε μεταξύ άλλων και τις αιχμές εναντίον του πρώ-
ην πρωθυπουργού που καταγράφηκαν στην απόφαση του 
οργάνου.

«Σε αυτή την κρίσιμη περίοδο κεντρώες, προσωποκε-
ντρικές και μεσσιανικές στρατηγικές, που έχουν ήδη απο-
δειχτεί αποτυχημένες στο παρελθόν, όχι μόνο αποπροσα-
νατολίζουν τον κόσμο της Αριστεράς, αλλά και εμποδίζουν 
να δοθεί μια καθαρή, συλλογική και ενωτική απάντηση στις 
ρίζες των σημερινών συστημικών προβλημάτων», αναφέρει 
χαρακτηριστικά η απόφαση με ρητορική που θυμίζει έντονα 
την κριτική που ασκεί στον Αλέξη Τσίπρα ο πρώην υπουργός 
Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος.

Τα μέλη του Πολιτικού Γραφείου που πρόσκεινται στην 
ομάδα του γραμματέα Γαβριήλ Σακελλαρίδη επεδίωξαν η 
αναφορά στον πρώην πρωθυπουργό και τις κινήσεις του να 
είναι «πιο σκληρή». Η άλλη πλευρά έκανε σαφές πως δεν 
επιθυμεί την αναφορά στο όνομα του Αλέξη Τσίπρα και πως 
καλύπτεται από την ανάρτηση που έκανε ο πρόεδρος του 
κόμματος Αλέξης Χαρίτσης μετά το «Παλλάς». Την εν λόγω 
ανάρτηση άλλωστε είχε «υιοθετήσει» και ο ίδιος ο Γαβριήλ 
Σακελλαρίδης.

«Αχρείαστη αντιπαλότητα»
Τα μέλη του οργάνου συμφώνησαν τελικώς πως δεν χρει-
άζεται να τροφοδοτηθεί νέο σκηνικό εντάσεων και για αυ-

τό συμφώνησαν στη συγκεκριμένη καταγραφή στην από-
φαση. Έτσι την απόφαση υπερψήφισε και η πλευρά Χαρίτση, 
που αποτελεί την πλειοψηφία στην Κοινοβουλευτική Ομά-
δα του κόμματος και η οποία βρέθηκε στο «Παλλάς». Μαζί 
με τον πρόεδρο του κόμματος η Έφη Αχτσιόγλου, ο Νάσος 
Ηλιόπουλος και ο Δημήτρης Τζανακόπουλος συμφώνησαν 
στην απόφαση με τους συγκεκριμένους χαρακτηρισμούς για 
τον Αλέξη Τσίπρα.

Καταψήφισε μονάχα ο Νίκος Μπίστης, ο οποίος σημείω-
σε πως κατά τη γνώμη του είναι εσφαλμένη η έμμεση αξιο-
λόγηση της παρουσίας του Αλέξη Τσίπρα στο «Παλλάς» και 
πως η σχετική αναφορά «συντηρεί και ανατροφοδοτεί μια 
αχρείαστη αντιπαλότητα».
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Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

Η απαξίωση του «παλιού πολιτικού κόσμου» που καταγράφηκε στην ομιλία τού πρώην πρωθυπουργού  
ένωσε ύστερα από καιρό τις δύο τάσεις του κόμματος, που κατήγγειλαν «τις κεντρώες,  
προσωποκεντρικές και μεσσιανικές στρατηγικές που έχουν ήδη αποδειχτεί αποτυχημένες»

Νέα Αριστερά

Μέτωπο κατά Τσίπρα πριν... σκορπίσουν
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Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας Κώστας Κατσαφάδος μεγάλωσε σε μια 
γειτονιά στο Κερατσίνι, περιοχή που τότε είχε τις μυρωδιές, τις φωνές και την αίσθηση της παλιάς, δε-
μένης κοινότητας. Ο πατέρας του, ο Γιάννης Κατσαφάδος, αστυνομικός με ρίζες από τον Λάκκο της 
Μέσα Μάνης, του μετέδωσε την αγάπη για την πειθαρχία και τη δικαιοσύνη. Η μητέρα του, η Καλλιό-

πη Κατσαφάδου, με καταγωγή από την Κάρπαθο, κουβαλούσε όλη τη θαλπωρή και τη γλυκύτητα του νησιού 
της. Είχε και μια ιδιαίτερα καλή σχέση με την Εκκλησία. Ήταν άνθρωπος της πίστης με εκείνη τη βαθιά ηρεμία 
που δίνει η εσωτερική σιγουριά. Τους μεγάλωσε με αξίες, με σεβασμό, με μια πίστη που λειτουργούσε σαν πυ-
ξίδα στη ζωή μας - δική του και της αδερφής του. Με τη μητέρα του είχαν έναν δεσμό που δύσκολα περιγράφε-
ται με λόγια και εκείνη φρόντιζε πάντα να κρατάει τα παιδιά της ενωμένα, ακόμη και όταν υπήρχαν δυσκολίες ή 
αποστάσεις. Όταν «έφυγε», ήταν η πιο δύσκολη στιγμή της ζωής του. «Είναι αδύνατον να το ξεπεράσω πραγμα-
τικά· απλώς μαθαίνεις να ζεις με τα κενά και με όσα σου λείπουν. Συνεχίζεις με τα δεδομένα που έχεις, κουβα-
λώντας την παρουσία της μέσα στις μνήμες, στις μικρές καθημερινές λεπτομέρειες που δεν ξεθωριάζουν πο-
τέ. Εκεί βρίσκεται πια - μέσα σε όσα ζούμε και σε όσα μας δίδαξε», μου είπε στην αρχή της κουβέντας μας για τα 
πράγματα που τον καθόρισαν.

Επόμενη ερώτηση: Ήσασταν ήσυχο παιδί ή ανήκατε σε εκείνους που δοκιμάζουν τα όρια των γονιών τους; 
Χαμογέλασε: «Δεν μπορώ να πω ότι ήμουν το ήσυχο, ήρεμο παιδί. Αντίθετα, ήξερα καλά πώς να προκαλώ… και 
πολλές φορές κατάφερνα να δημιουργώ ανησυχία στους γονείς μου. Ο πατέρας μου ήταν αστυνομικός, άνθρω-

πος της πειθαρχίας και της ευθύνης. Η μητέρα μου είχε αναλάβει ουσιαστικά το σπί-
τι και την οικογένεια - η στήριξή της ήταν το σταθερό σημείο μέσα σε μια καθημερι-
νότητα που δεν ήταν ποτέ δεδομένη. Τα πράγματα τότε δεν ήταν εύκολα. Τίποτα δεν 
ήταν σίγουρο και τίποτα μόνιμο. Από μικρός έμαθα να προσαρμόζομαι στις αλλαγές, 
να παρατηρώ, να ακούω. Οι εποχές ήταν διαφορετικές, όχι μόνο κοινωνικά αλλά και 
οικογενειακά - κανόνες, “κόκκινες γραμμές” που δεν υπήρχε περίπτωση να παραβείς, 
ακόμη κι αν ήσουν παιδί».

Συνέχισα να τον «ζορίζω» για τα παιδικά του χρόνια: «Αν με ρωτάτε αν έφερα 
τους γονείς μου σε δύσκολη θέση με τις αταξίες μου… η απάντηση είναι “ναι”, και μά-
λιστα πολλές φορές. Αλλά νομίζω ότι μέσα από αυτό το παιχνίδι ανάμεσα στην αυ-
στηρότητα και την αγάπη χτίστηκε ο χαρακτήρας μου. Έμαθα τι σημαίνει όριο, τι ση-
μαίνει υπευθυνότητα αλλά και τι σημαίνει να μεγαλώνεις μέσα σε μια οικογένεια που, 
παρά τις δυσκολίες, δεν σταματά ποτέ να σε στηρίζει».

Για την οικογένειά του ήταν αυτονόητο ότι «καλοκαίρι» σημαίνει Μάνη. Τα παιδι-
κά του καλοκαίρια είχαν πάντα τον ίδιο προορισμό: την πατρίδα του πατέρα του. Εκεί 
μεγάλωσε  με τις μυρωδιές της πέτρας, τον αέρα της Μάνης, τις φωνές των συγγε-
νών, τις ιστορίες των παλιών. «Η φυσική της ομορφιά, άγρια και αυθεντική, και οι άν-

θρωποί της, περήφανοι και ζεστοί, μου έδωσαν εικόνες και βιώματα που δεν σβήνουν».
Ακόμη και σήμερα συνεχίζει να επισκέπτεται τη Μάνη συχνά. Είναι τόπος που δεν τον αποχωρίζεσαι εύκο-

λα. Τα καλοκαίρια εξακολουθούν να οδηγούν εκεί - είναι το καταφύγιο της δικής του οικογένειας. Προσπαθεί 
να μεταφέρει αυτές τις εικόνες, τα χρώματα και τα συναισθήματα και στην κόρη του. Θέλει να γνωρίσει τη Μά-
νη, να νιώσει τη δύναμη και την αξία τού να ανήκεις κάπου με την καρδιά σου.

Τα χρόνια που τον διαμόρφωσαν ήταν όταν άρχισε να σπουδάζει στο Τμήμα Οικονομικής Επιστήμης της 
Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς. Ακολούθως απέ-
κτησε Μεταπτυχιακό Τίτλο Σπουδών «Διοίκηση Επιχειρήσεων - Μάνατζμεντ Τουρισμού» από το Τμήμα Οργά-
νωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων της Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του Πα-
νεπιστημίου Πειραιώς. Τον Μάρτιο του 2007 ίδρυσε το λογιστικό-φοροτεχνικό γραφείο του στο κέντρο του 
Πειραιά. Κατά τα φοιτητικά του χρόνια διετέλεσε υπεύθυνος ΔΑΠ-ΝΔΦΚ Πανεπιστημίου Πειραιώς και πρόε-
δρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Φοιτητών Πανεπιστημίου Πειραιώς «Ο Πλάτων» και εκπρο-
σωπούσε τους προπτυχιακούς φοιτητές στη Σύγκλητο και το Πρυτανικό Συμβούλιο του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς ως τακτικό μέλος.

«Η φοιτητική ζωή για μένα ήταν μια περίοδος που διαμόρφωσε τη σκέψη μου και τη σχέση μου με την πολι-
τική. Ήταν μια εποχή που είχε κάτι το ξεχωριστό: συνθήματα, κινητοποιήσεις, διαμαρτυρίες και, πάνω από όλα, 
μια αίσθηση ότι ήμασταν ενεργοί και ενωμένοι για μια καλύτερη κοινωνία. Οι αίθουσες και οι δρόμοι γεμίζανε με 
ιδέες, με συζητήσεις που συχνά κρατούσαν μέχρι αργά τη νύχτα. Ήταν μια περίοδος έντονου προβληματισμού 
για το μέλλον της χώρας μας, για τις πολιτικές εξελίξεις και για τις αντιφάσεις του πολιτικού μας συστήματος. 
Το ενδιαφέρον για την πολιτική δεν ήταν απλώς θεωρητικό. Ήταν ζωντανό, ενεργό, μας συντρόφευε σε κάθε 
βήμα. Τα φοιτητικά μου χρόνια ήταν γεμάτα παλμό, ενθουσιασμό και έντονη ζωντάνια», διηγείται στο σήμερα.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΩστΑΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ

Η μανιάτικη οικογένεια, η παρακαταθήκη
για το μέλλον και τα παιδικά χρόνια

του 
Μίλτου 

Σακελλάρη
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Η πορεία του από τις γειτονιές του Πειραιά στη Βουλή,
το στήριγμά του, το διάβασμα βιβλίων και το μπάσκετ

Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη Δίπλα σε νέους Από μικρός κοντά στη νεολαία

Με την οικογένειά του στην ορκωμοσία του Με τον πατέρα του Με τη μητέρα του

Η πολιτική του πορεία ξεκίνησε το 2002, σε ηλικία 23 
ετών, όταν εκλέχθηκε δημοτικός σύμβουλος στον Δή-
μο Κερατσινίου. Η εμπειρία αυτή τον δίδαξε πολλά για 
την καθημερινότητα των πολιτών και για τη λειτουρ-

γία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το 2006 εξελέγη νομαρχιακός 
σύμβουλος Αθηνών - Πειραιώς, γεγονός που του έδωσε την 
ευκαιρία να ασχοληθεί με μεγαλύτερα ζητήματα και να γνω-
ρίσει καλύτερα τις ανάγκες των περιοχών. Στις βουλευτικές 
εκλογές του 2012 εξελέγη βουλευτής στην Α’ Πειραιώς & Νή-
σων, «κάτι που σήμαινε για μένα ένα νέο κεφάλαιο».

«Από την πρώτη στιγμή υιοθέτησα τον δικό μου αυθεντικό 
τρόπο. Πλησίαζα μόνος μου τους ανθρώπους, στα στέκια και 
στις γειτονιές. Ακόμη και σήμερα συνεχίζω το ίδιο: έχω ένα και 
μοναδικό τηλέφωνο, μιλάω καθημερινά με τους ανθρώπους, 
περπατάω στους δρόμους του Πειραιά, βγαίνω στις γειτονιές 
όπου μεγάλωσα. Θέλω να γνωρίζω τον κόσμο από κοντά και 
να τους αποκαλώ όλους με το μικρό τους όνομα.  Αυτό δεν έχει 
να κάνει μόνο με την πολιτική· είναι ο τρόπος που έχω μάθει να 
ζω. Ήξερα και θέλω στη ζωή μου ανθρώπινη επαφή, αληθινές 
σχέσεις. Δεν είδα ποτέ την πολιτική ως δεδομένη ή ως τον μό-
νο δρόμο στη ζωή μου. Είναι κάτι που κάνεις με συνέπεια και 
αλήθεια, αλλά η ζωή συνεχίζεται και εκτός αυτής», μου είπε.

Άφησα τα παλιά για να πάω στο σήμερα. Στο σημαντικό του 

στήριγμα. Στον φάρο του: «Είμαι παντρεμένος με τη Νόρα Μι-
χαλολιάκου, μια γυναίκα που δεν είναι απλώς σύντροφος αλλά 
πυξίδα και στήριγμα στη ζωή μου. Είναι ένας σπάνιος άνθρω-
πος που γνωρίζει σε βάθος την πολιτική και έχει βιώσει στιγμές 
έντασης και προκλήσεων, χωρίς ποτέ να χάνει την ψυχραιμία, 
την αξιοπρέπεια και την ανθρωπιά της. Η Νόρα είναι η κινη-
τήριος δύναμη της καθημερινότητάς μου, η ισορροπία που με 
κρατάει ακέραιο. Ανιδιοτελής και γενναιόδωρη. Θαυμάζω τον 
τρόπο που χειρίζεται τη ζωή μας, με υπομονή, ευγένεια και δύ-
ναμη ψυχής. Είμαι ευγνώμων για το μεγαλείο της και για την 
οικογένεια που έχω μαζί της - μια οικογένεια που με στηρίζει, 
με εμπνέει και με κρατάει πάντα στον σωστό δρόμο, ακόμα και 
όταν η παρουσία μου δεν είναι αρκετή».

Πώς όμως συνδυάζει την καθημερινότητά του με το παιδί 
του; «Η κόρη μου Καλλιόπη Άννα πριν από λίγες μέρες έκλεισε 
τα εννέα της χρόνια. Παρά τον περιορισμένο χρόνο, προσπα-
θώ να βρίσκω κάθε ευκαιρία να είμαι κοντά της. Πολλές φορές 
με συνοδεύει σε εκδηλώσεις· θέλω να γνωρίσει από νωρίς την 
πραγματικότητα, να έχει ερείσματα και να δει όλες τις μορφές 
και πτυχές της κοινωνίας. Κάθε μέρα είναι μια ευκαιρία για συ-
ζητήσεις, για να μιλήσουμε για τα προβλήματα που αντιμετω-
πίζουν οι νέοι σήμερα, για τη χρήση της τεχνολογίας, τα κινητά 
τηλέφωνα, ακόμη και τη βία που δυστυχώς εμφανίζεται γύ-

ρω μας. Μέσα από αυτές τις συνομιλίες προσπαθώ να της με-
ταδώσω αξίες: τον σεβασμό, την αλληλεγγύη, την κατανόηση 
και την κριτική σκέψη. Θέλω να μεγαλώνει με επίγνωση αλλά 
και με καρδιά ανοιχτή, ξέροντας ότι πάντα υπάρχει ένας δρό-
μος για να στηρίζεις και να στηρίζεσαι».

Όσον αφορά τον ελεύθερο χρόνο, προσπαθεί να τον αξιο-
ποιεί με ποικίλους τρόπους ανάλογα με τη διάθεση της οικο-
γένειας. Τις γιορτινές μέρες όμως υπάρχει μια αγαπημένη μας 
συνήθεια: τα επιτραπέζια παιχνίδια. Είναι στιγμές γέλιου, ζε-
στασιάς και σύνδεσης, που γεμίζουν το σπίτι με χαρά και κά-
νουν την οικογένειά μας να νιώθει ακόμα πιο ενωμένη.

«Όπως όλοι, έτσι και εγώ χρειάζομαι λίγο χρόνο για τον 
εαυτό μου. Από τα αγαπημένα μου χόμπι είναι το διάβασμα, κυ-
ρίως βιβλίων που αφορούν την ιστορία και τα πολιτικά γεγο-
νότα. Μου αρέσει να εξετάζω πώς συνδέονται τα γεγονότα του 
παρελθόντος με τη σύγχρονη πολιτική πραγματικότητα και να 
μελετώ προσωπικότητες που έχουν διαμορφώσει την πορεία 
της χώρας. Αυτή η ενασχόληση με την ιστορία και την πολιτική 
με βοηθά να κατανοώ καλύτερα τις προκλήσεις τού σήμερα και 
να διαμορφώνω μια πιο σαφή εικόνα για το μέλλον», μου είπε 
και συνέχισε: «Επιπλέον, πάντα μου άρεσε το μπάσκετ και στο 
παρελθόν έπαιζα συχνά, όμως πλέον δυστυχώς δεν έχω τον 
χρόνο που θα ήθελα για να ασχοληθώ όσο παλιά».



«Δεν είναι μπουλούκι, ούτε συμμορία, 
αλλά εγκληματική οργάνωση», είπε 
η εισαγγελέας Κυριακή Στεφανίδου, 
κατακεραυνώνοντας τη Χρυσή Αυγή 

και όσους κάθονται στο εδώλιο κατά την πρώτη μέ-
ρα ανάπτυξης της πρότασής της προς το Πενταμελές 
Εφετείο της Αθήνας, που δικάζει την πολύκροτη υπό-
θεση σε δεύτερο βαθμό. Η δίκη πλέον μπήκε στην τε-
λική ευθεία και η ετυμηγορία των δικαστών πλησιάζει.

Η εισαγγελέας επιχείρησε να χαρτογραφήσει τη 
δράση της Χρυσής Αυγής κατά τις τελευταίες τρεις 
δεκαετίες, επισημαίνοντας ότι μόλις στο πρόσφατο 
παρελθόν μετεξελίχθηκε σε κόμμα. Απαντώντας στις 
αιτιάσεις που έχουν αναπτυχθεί από την πλευρά των 
κατηγορουμένων για τη σύμβαση του Παλέρμο, ισχυ-
ριζόμενοι ότι η δίωξη εναντίον τους είναι παράνομη, 
η εισαγγελική λειτουργός ξεκαθάρισε ότι η σύμβαση 
«δεν αποκλείει την τιμωρία προσώπων που συστή-
νουν και συμμετέχουν σε εγκληματικές οργανώσεις 
με άλλα κίνητρα, καθώς θα έμεναν στο απυρόβλη-
το εκείνοι που διαπράττουν αδικήματα στο πλαίσιο 
εγκληματικής οργάνωσης με πολιτικό, κοινωνικό κί-
νητρο». Επισήμανε ότι η Χρυσή Αυγή ήταν «νεονα-

ζιστικό κόμμα, γνήσιο τέκνο της συγκεκριμένης ιδε-
ολογίας», την οποία χαρακτήρισε ως «κίνητρο των 
εγκλημάτων τους».

«Αυστηρή τήρηση
του οργανογράμματος»
Η εισαγγελέας περιέγραψε τη δομή της Χρυσής Αυ-
γής πριν και μετά την είσοδό της στο Κοινοβούλιο, 
καθώς και τη διαρκή, όπως είπε, λογοδοσία των κα-
τώτερων οργάνων προς την κεντρική διοίκηση, με 
αυστηρή τήρηση του οργανογράμματος, χωρίς να 
επιτρέπονται παρακάμψεις. Συμπέρανε ότι «όλα 
ήταν οργανωμένα και σε γνώση της κεντρικής διοί-
κησης».

Η εισαγγελική λειτουργός αναφέρθηκε εκτενώς 
στις επιθέσεις της Χρυσής Αυγής εναντίον συγκε-
κριμένων προσώπων ή στόχων από τη δεκαετία του 
’90 και επέμεινε στην απόπειρα ανθρωποκτονίας τού 
φοιτητή Δημήτρη Κουσουρή έξω από τα δικαστήρια 
στην πρώην σχολή Ευελπίδων, για την οποία έχει κα-
ταδικαστεί το τότε πρωτοπαλίκαρο της, ο αποκαλού-
μενος «Περίανδρος».

Παραλλήλισε εκείνη την εγκληματική ενέργεια με 
τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα, επισημαίνοντας 
ότι και στις δύο περιπτώσεις οι κατηγορούμενοι «κα-
τήγγειλαν πολιτική δίωξη» και προέβαλαν τον ισχυ-
ρισμό ότι «διώκονται για τις ιδέες τους». Υπογράμμισε 
ακόμη ότι ο αρχηγός της Χρυσής Αυγής Νίκος Μιχα-
λολιάκος «γνώριζε ότι η δράση του υπάγεται στην έν-
νοια της εγκληματικής οργάνωσης, ακόμα και πριν 
από τη θεσμοθέτηση του συγκεκριμένου αδικήματος 
το 2004». Η αγόρευση της εισαγγελέως θα συνεχι-
στεί την ερχόμενη Δευτέρα. 
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Η δικαστική λειτουργός κατά την αγόρευσή της στο Πενταμελές Εφετείο της Αθήνας  
χαρτογράφησε τη δράση της οργάνωσης από την απόπειρα ανθρωποκτονίας  
του Δημήτρη Κουσουρή τη δεκαετία του ’90 μέχρι τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα

KATAΠΕΛΤΗΣ Η ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ ΑΥΓΗΣ

«Εγκληματική οργάνωση
με ναζιστική ιδεολογία»

Γράφει ο
Κωνσταντίνος  
Γεώργιζας

Ανοίγει ο δρόμος για
σύλληψη του «Φραπέ» 
μετά την εντολή 
για διενέργεια 
κατεπείγουσας έρευνας

Το ενδεχόμενο να του περάσουν χειροπέδες αντι-
μετώπισε χθες ο Γιώργος Ξυλούρης ή «Φραπές» μετά 
την επεισοδιακή κατάθεσή του στην Εξεταστική Επιτρο-
πή της Βουλής, η οποία ερευνά το σκάνδαλο διασπάθι-
σης κοινοτικών κονδυλίων μέσω του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο προ-
ϊστάμενος της Εισαγγελίας Πρωτοδικών της Αθήνας 
Αριστείδης Κορέας έδωσε εντολή για τη διενέργεια κα-
τεπείγουσας δικαστικής έρευνας προ-
κειμένου να διαπιστωθεί αν ο συγκε-
κριμένος μάρτυρας έχει διαπράξει το 
αδίκημα της ψευδούς κατάθεσης.

Ο αποκαλούμενος «Φραπές» κατά 
τη διάρκεια της κατάθεσής του ενώπι-
ον της Εξεταστικής Επιτροπής, η οποία 
επισημαίνεται ότι ασκεί καθήκοντα ει-
σαγγελέα, αρνήθηκε να απαντήσει σε 
μια σειρά από ερωτήσεις, επικαλούμε-
νος το δικαίωμα της σιωπής, ενώ δεν είναι κατηγορού-
μενος στην υπόθεση και αυτό είναι ένα δικαίωμα του 
οποίου μπορούν να κάνουν χρήση όσοι διώκονται προ-
κειμένου να μην ενοχοποιήσουν, μέσω των απαντήσεών 
τους, τον εαυτό τους. Η Βουλή διαβίβασε τα σχετικά έγ-
γραφα στην Εισαγγελία της Αθήνας και αμέσως διατά-
χθηκε η διενέργεια της κατεπείγουσας έρευνας με στόχο 
να διαπιστωθεί αν η άρνηση του συγκεκριμένου μάρτυ-
ρα να απαντήσει σε ερωτήσεις στοιχειοθετεί το αδίκημα 
της ψευδούς κατάθεσης, κάτι που ενεργοποιεί την αυτό-
φωρη διαδικασία. Την έρευνα ανέλαβε η Διεύθυνση Δί-
ωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων.

Εισαγγελικές πηγές αναφέρουν ότι η Εξεταστική 
Επιτροπή της Βουλής, ασκώντας τα καθήκοντα εισαγ-
γελέα που της παρέχει το Σύνταγμα, για τη διερεύνη-
ση τέτοιου είδους υποθέσεων θα μπορούσε να κινηθεί 
αυτεπαγγέλτως και να κινήσει διαδικασίες εναντίον του 
«Φραπέ», προκειμένου αυτομάτως να ελεγχθεί για το 
αδίκημα της ψευδούς κατάθεσης, χωρίς να διαβιβαστούν 
στοιχεία στην Εισαγγελία Πρωτοδικών της Αθήνας.
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΟΥΤΙΝ - ΕΡΝΤΟΓΑΝ

Πρόταση περιορισμένης εκεχειρίας 
σε λιμάνια και ενεργειακές εγκαταστάσεις 

Τον ρόλο του διαμεσολαβητή 
στο θέμα της Ουκρανίας επι-
θυμεί διακαώς να διαδραμα-
τίσει ο πρόεδρος της Τουρκί-

ας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και είχε την 
ευκαιρία για άλλη μία φορά να το θέ-
σει στον Βλαντίμιρ Πούτιν, με τον οποίο 
συναντήθηκε στο περιθώριο του Δι-
εθνούς Φόρουμ για την Ειρήνη και 
την Εμπιστοσύνη στο Ασγκαμπάτ του 
Τουρκμενιστάν. 

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
τουρκικής προεδρίας, ο Ερντογάν και ο 
Ρώσος πρόεδρος συζήτησαν για τις δι-
μερείς σχέσεις και τις ειρηνευτικές προ-
σπάθειες στον πόλεμο Ουκρανίας-Ρω-
σίας. 

Ο Τούρκος πρόεδρος επανέλαβε 
τη θέληση της Τουρκίας να συμβάλει 
στις προσπάθειες ειρήνης και δήλωσε 
στον Βλαντίμιρ Πούτιν ότι η εφαρμο-
γή περιορισμένης εκεχειρίας με στό-
χο τις ενεργειακές εγκαταστάσεις και 
τα λιμάνια θα μπορούσε να είναι ωφέ-
λιμη. 

Ο Τούρκος πρόεδρος συζήτησε με 
τον Ρώσο ομόλογό του και σχετικά με 
το πάγωμα των ρωσικών κεφαλαίων 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ανέφερε η 
Άγκυρα, ενώ ο Πούτιν είχε και ολιγό-
λεπτο τετ α τετ με τον Τούρκο υπουργό 
Εξωτερικών Χακάν Φιντάν.

«Σε συνεχή επικοινωνία»
«Ο Βλαντίμιρ Πούτιν και ο Ταγίπ Ερντο-
γάν βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία. 
Δεν υπάρχουν σημαντικά προβλήματα 
στις σχέσεις Ρωσίας-Τουρκίας», σχολί-
ασε ο εκπρόσωπος της ρωσικής προε-
δρίας Ντμίτρι Πεσκόφ. «Η πολύπλευρη 
φύση των σχέσεων Ρωσίας-Τουρκίας 
τούς επιτρέπει να αντιμετωπίσουν τις 
πιέσεις από τρίτες χώρες», τόνισε.

«Η επίσκεψη του Πούτιν στην Τουρ-
κία θα οργανωθεί, εφόσον είναι δυνα-
τόν. Υπάρχει πρόσκληση. Ο Πούτιν και 
ο Ερντογάν συμφώνησαν ότι οι ευρω-
παϊκές προσπάθειες κατάσχεσης ρω-
σικών περιουσιακών στοιχείων θα 
οδηγήσουν στην κατάρρευση των αρ-
χών του διεθνούς χρηματοπιστωτι-
κού συστήματος», δήλωσε ο Πεσκόφ. 
«Η Τουρκία αναμένει την έναρξη λει-
τουργίας του πυρηνικού σταθμού ηλε-
κτροπαραγωγής Ακούγιου, ο οποί-
ος κατασκευάζεται από τη Rosatom», 
πρόσθεσε. 

Εγκώμιο Τραμπ στον Ταγίπ
Εντωμεταξύ, το εγκώμιο του Τούρ-
κου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
έπλεξε ο Αμερικανός πρόεδρος Ντό-
ναλντ Τραμπ σε εφ’ όλης της ύλης συ-
νέντευξή του στο Politico πριν από 
λίγες ημέρες. Αναφερόμενος στην 
Τουρκία, ο Τραμπ σημείωσε ότι η χώ-
ρα αποτελεί «δύσκολο αλλά σημαντι-
κό» εταίρο για το ΝΑΤΟ και στη συνέ-
χεια εξήρε τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
τον οποίο χαρακτήρισε «φίλο» του και 
«σκληρό διαπραγματευτή». «Ο Ερντο-
γάν είναι φίλος μου. Κάθε φορά που 
έχουν πρόβλημα μαζί του, μου λένε 

να τον πάρω τηλέφωνο, γιατί δεν μπο-
ρούν να του μιλήσουν», ανέφερε με-
ταξύ άλλων, ενώ τον περιέγραψε ως 
«σκληρό καρύδι», που ο ίδιος «συμπα-
θεί πολύ». Ο Ντόναλντ Τραμπ σημείω-
σε ότι η σχέση του με τον Τούρκο ηγέ-
τη είναι «μοναδικά αποτελεσματική» 
εντός της Συμμαχίας του ΝΑΤΟ. «Έχει 
χτίσει μια ισχυρή χώρα και έναν ισχυρό 
στρατό. Οι άλλοι έχουν δυσκολίες, εγώ 
όμως πάντα καταφέρνω να τα βρίσκω 
μαζί του και μάλιστα πολύ γρήγορα», 

τόνισε. Αποκάλυψε επίσης πως η προ-
σωπική του παρέμβαση στον Ερντογάν 
είχε οδηγήσει στο παρελθόν στην απε-
λευθέρωση ατόμων που κρατούνταν 
επί χρόνια στην Τουρκία: «Του είπα ότι 
πρέπει να τους αφήσει και το έκανε». 

Στη συνάντηση που είχαν ο Ρώσος και ο Τούρκος πρόεδρος,  
στο περιθώριο του Διεθνούς Φόρουμ για την Ειρήνη στο Ασγκαμπάτ 
του Τουρκμενιστάν, τη συζήτηση μονοπώλησαν οι ειρηνευτικές 
προσπάθειες στον πόλεμο Ουκρανίας-Ρωσίας, θέμα στο οποίο επιθυμεί 
διακαώς να διαδραματίσει ρόλο διαμεσολαβητή ο «σουλτάνος» 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη



Την ώρα που όλα τα βλέμματα στρέφονται δικαί-
ως στην παραλαβή της πρώτης ελληνικής φρε-
γάτας Belh@rra, την ερχόμενη Πέμπτη 18 Δε-
κεμβρίου στο Λοριάν της Γαλλίας το Πολεμικό 

Ναυτικό συνεχίζει αθόρυβα -αλλά με απόλυτη αποφα-
σιστικότητα- να θωρακίζει ένα από τα κρισιμότερα πε-
δία του σύγχρονου πολέμου, τον υποθαλάσσιο χώρο. 
Εκεί όπου τον πιο καθοριστικό ρόλο παίζουν η τεχνολο-
γία και η εκπαίδευση.

Η πρόσφατη, επιτυχημένη βολή τορπίλης SeaHake 
Mod4 από το υποβρύχιο 214 «Πιπίνος» κατά στόχου 
επιφανείας, παρουσία του υπουργού Άμυνας Νίκου 
Δένδια και του υφυπουργού Θανάση Δαβάκη, του αρ-
χηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημητρίου Χούπη, και του 
αρχηγού ΓΕΝ, αντιναύαρχου Δημήτριου Ελευθέριου 
Κατάρα, δεν ήταν απλώς μια άσκηση πιστοποίησης. 
Ήταν μήνυμα επιχειρησιακής ετοιμότητας αλλά και σα-
φής ένδειξη ότι η Ελλάδα επενδύει συστηματικά στη 
διατήρηση της υπεροχής της στον «αθόρυβο πόλεμο» 
του Αρχιπελάγους.

Διαρκής εκσυγχρονισμός
Καθοριστικό ρόλο σε αυτήν τη νέα φάση διαδραμα-
τίζουν οι βαρέως τύπου τορπίλες SeaHake Mod4, οι 
οποίες αποτελούν πλέον τον κύριο οπλισμό κρούσης 
των ελληνικών υποβρυχίων. Πρόκειται για ένα από 
τα πλέον εξελιγμένα υποβρύχια όπλα παγκοσμίως, με 
αυξημένη εμβέλεια, εξαιρετική ακρίβεια καθοδήγησης 
και προηγμένα συστήματα ανθεκτικότητας σε παρεμ-
βολές.

Η SeaHake Mod4 είναι σχεδιασμένη να επιχειρεί 
σε περιβάλλον έντονου ηλεκτρονικού πολέμου, να 
αναγνωρίζει και να επιλέγει στόχους με υψηλό βαθ-
μό αυτονομίας και να πλήττει τόσο μονάδες επιφανεί-
ας όσο και υποβρύχια με καταστροφική αποτελεσμα-
τικότητα. Για το Πολεμικό Ναυτικό η ένταξή της δεν 
συνιστά απλώς αναβάθμιση οπλισμού, αλλά ποιοτικό 

άλμα αποτροπής. Τα υποβρύχια τύπου 214 («Παπανι-
κολής», «Ματρώζος», «Πιπίνος», «Κατσώνης») αποτέ-
λεσαν, όταν παραλήφθηκαν, ό,τι πιο προηγμένο υπήρχε 
παγκοσμίως σε συμβατική υποθαλάσσια πλατφόρμα. 
Με τεχνολογία AIP, εξαιρετικά χαμηλό ακουστικό ίχνος 
και υψηλό επίπεδο αυτονομίας, άλλαξαν τους κανόνες 
του παιχνιδιού στο Αιγαίο. Ωστόσο, η απουσία σύγχρο-
νων τορπιλών για χρόνια περιόριζε την πλήρη αξιοποί-
ησή τους.

Η ένταξη των SeaHake Mod4 κλείνει αυτό το κρί-
σιμο κενό. Παράλληλα όμως στο Ναυτικό γνωρίζουν 
ότι η τεχνολογία δεν μένει ποτέ στάσιμη. Για αυτό και ο 
εκσυγχρονισμός Μέσης Ζωής των 214 αποτελεί πλέον 
στρατηγική αναγκαιότητα. Άλλωστε, επιχειρούν από το 
2011, με ό,τι αυτό μπορεί να σημαίνει για την ανάγκη 
ενίσχυσής τους. Η επόμενη δεκαετία είναι καθοριστι-
κή. Τα παλαιότερα υποβρύχια τύπου 209 αποσύρονται, 
ενώ τα 214 θα πρέπει να παραμείνουν επιχειρησιακά 
για τουλάχιστον 20 ακόμη χρόνια. Ο εκσυγχρονισμός 
τους περιλαμβάνει κρίσιμους τομείς: αναβάθμιση ηλε-
κτρονικών και λογισμικού μάχης, νέες μπαταρίες και 
βελτίωση ενεργειακής διαχείρισης, σύγχρονα περισκό-
πια και αισθητήρες, αναβάθμιση ζεύξεων δεδομένων 
και δικτυοκεντρικής λειτουργίας.

Το κόστος αναβάθμισης εκτιμάται στα 400-500 
εκατ. ευρώ, ποσό που -όπως επισημαίνουν ανώτατα 
στελέχη του ΠΝ- δεν μπορεί να αποτελεί ανασταλτικό 
παράγοντα, δεδομένης της κρίσιμης στρατηγικής ση-
μασίας αυτών των πλατφορμών.

Οι «μνηστήρες»
Παράλληλα, το ΓΕΝ εξετάζει σοβαρά την προμήθεια 
τεσσάρων υποβρυχίων νέας γενιάς με option για δύο 
ακόμη. Οι προτάσεις που έχουν κατατεθεί περιλαμβά-
νουν:

• Γαλλία - Naval Group: Δύο προτάσεις βρίσκο-
νται υπό αξιολόγηση: το Scorpène NG, ιδανικό για το 
περιβάλλον του Αιγαίου, και το Barracuda κλάσης 
Orca, ένα υπερσύγχρονο, εξαιρετικά αθόρυβο υποβρύ-
χιο, ήδη επιλεγμένο από την Ολλανδία.

• Σουηδία - Saab Kockums: Η πρόταση των A26 
Blekinge-class υποβρυχίων περιλαμβάνει αρθρωτό 
σχεδιασμό και μεγάλη ευελιξία για μελλοντική τεχνο-
λογική αναβάθμιση.

• Γερμανία - TKMS: Με το Type 214CD (Common 
Design) προσφέρουν εξελιγμένη έκδοση των υπαρχό-
ντων υποβρυχίων με ενισχυμένες δυνατότητες επιχει-
ρήσεων σε ανοιχτή θάλασσα.

Προϋπόθεση της ελληνικής πλευράς είναι η εμπλο-
κή της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας, είτε με συμπα-
ραγωγή είτε με ναυπήγηση μέρους των σκαφών σε ελ-
ληνικά ναυπηγεία.

Η ενίσχυση των υποβρυχίων έρχεται να συμπληρώ-
σει τον νέο ανθυποβρυχιακό ιστό που υφαίνεται γύρω 
από τις φρεγάτες Belh@rra και τα ελικόπτερα MH-60R 
Romeo. Οι Belh@rra, εξοπλισμένες με sonar μεταβλη-
τού βάθους CAPTAS-4 και κορυφαίο σύστημα μάχης, 
θα αποτελέσουν τις ναυαρχίδες του Στόλου και βασι-
κούς αισθητήρες στον έγκαιρο εντοπισμό εχθρικών 
υποβρυχίων.

Τα Romeo, ήδη επιχειρησιακά, προσφέρουν άμεση 
δυνατότητα επιτήρησης και προσβολής σε μεγάλο βε-
ληνεκές, ενισχύοντας τη δυνατότητα αντίδρασης του 
ΠΝ σε οποιοδήποτε υποβρύχιο ίχνος εντός του Αιγαίου 
ή της Ανατολικής Μεσογείου.

Με τον εκσυγχρονισμό των υποβρυχίων τύπου 214, 
την ένταξη των τορπιλών SeaHake Mod4, την από-
κτηση των ανθυποβρυχιακών ελικοπτέρων MH-60R 
Romeo και τον σχεδιασμό της επόμενης γενιάς υπο-
θαλάσσιων μονάδων, το Πολεμικό Ναυτικό χτίζει ένα 
πλέγμα αποτροπής που λειτουργεί πριν ακόμη χρεια-
στεί να ενεργοποιηθεί. 

Με την Τουρκία να επενδύει συνεχώς σε υποβρύ-
χια, η Ελλάδα διασφαλίζει ότι στα νερά του Αιγαίου και 
της Ανατολικής Μεσογείου η «σιωπή» εξακολουθεί να 
της ανήκει.
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Με τορπίλες SeaHake Mod4, εκσυγχρονισμό των υποβρυχίων 214, συζητήσεις για τέσσερα νέα υποβρύχια και ελικόπτερα Romeo, 
η Ελλάδα διατηρεί τον έλεγχο στον πιο κρίσιμο χώρο του σύγχρονου πολέμου - Η επιτυχημένη βολή από το υποβρύχιο «Πιπίνος», 
παρουσία του ΥΠΕΘΑ Νίκου Δένδια, αποτέλεσε μήνυμα επιχειρησιακής ετοιμότητας και υπεροχής στον «αθόρυβο πόλεμο»

Η «αόρατη μάχη»  
στον βυθό του Αρχιπελάγους

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Ο Νίκος 
Δένδιας στο 
υποβρύχιο 
«Πιπίνος»



Η  μεγαλύτερη ενιαία προμήθεια συστημάτων νυ-
χτερινής όρασης στην ιστορία κράτους-μέλους 
του ΝΑΤΟ στην Ευρώπη αφορά την Ελλάδα και 
είναι πλέον γεγονός. Η Theon International Plc 

(THEON) μαζί με τον ευρωπαϊκό διακυβερνητικό οργα-
νισμό OCCAR, υπέγραψαν τη μεγαλύτερη σύμβαση στην 
ιστορία της για την προμήθεια 100.000 συστημάτων νυ-
χτερινής όρασης συνολικής αξίας σχεδόν €1 δισ.

«Η νέα σύμβαση με τον OCCAR αποτελεί ένα συμβό-
λαιο-ορόσημο, όχι μόνο για τη THEON, αλλά και για την 
ελληνική αμυντική βιομηχανία συνολικά, καθώς πρόκει-
ται  για τη μεγαλύτερη προμήθεια που έχει δοθεί ποτέ δι-
εθνώς στον συγκεκριμένο τομέα. Ούτε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες δεν έχει υπάρξει ανάλογο συμβόλαιο για όρ-
γανα νυχτερινής όρασης, τα οποία είναι αμιγώς ελληνι-
κά», ανέφερε με νόημα ο Ιδρυτής και Διευθύνων Σύμβου-
λος της THEON, Κρίστιαν Χατζημηνάς.

Η Σύμβαση βασίζεται σε προηγούμενες παραγγελίες 
μέσω OCCAR για 66.000 συστήματα νυχτερινής όρασης 
(NVGs) για τις Γερμανικές Ένοπλες Δυνάμεις και 8.000 
για τις Βελγικές Ένοπλες Δυνάμεις, η πλειονότητα των 
οποίων έχει ήδη παραδοθεί.

Με την τελευταία αυτή παραγγελία, ο συνολικός 
αριθμός των συστημάτων στο πλαίσιο της συγκεκριμέ-

νης σύμβασης, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμά-
των προαίρεσης, ανέρχεται σε περίπου 200.000.

«Αυτό το συμβόλαιο βάζει την Theon σε μία νέα, σα-
φώς μεγαλύτερη, κατηγορία. Η φιλοδοξία μας είναι να 
κάνουμε την εταιρεία μας, european prime. Θέλω να γί-
νουμε ένα από τα μεγάλα ονόματα της ευρωπαϊκής αμυ-
ντικής βιομηχανίας. Όχι απλώς καλοί σε μια γωνία, αλλά 
πραγματικά μεγάλη ευρωπαϊκή αμυντική βιομηχανία», 
σημείωσε εμφατικά με αφορμή την εξέλιξη αυτή ο Κρί-
στιαν Χατζημηνάς.

Η THEON παραμένει ο μεγαλύτερος προμηθευτής συ-
στημάτων νυχτερινής όρασης στην Ευρώπη, εξασφαλίζο-
ντας πλέον σημαντική προβλεψιμότητα ανεκτέλεστου για 
τα επόμενα τέσσερα χρόνια έως το 2029.

Σύμφωνα με τη στρατηγική της για διαρκή διεκπε-
ραίωση παραγγελιών μέσω τοπικής παραγωγής, που 
ακολουθήθηκε και σε προηγούμενες αναθέσεις, μέρος 
της συναρμολόγησης θα πραγματοποιηθεί στη Γερμα-
νία, στις εγκαταστάσεις της Hensoldt Theon NightVision 
(HTN) στην πόλη Wetzlar, του ομόσπονδου κρατιδίου 
της Hesse. Για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών της 
στο πλαίσιο της σύμβασης, η HTN θα μεταφερθεί σε νέ-
ες, σημαντικά μεγαλύτερες εγκαταστάσεις κατά το 2ο 
τρίμηνο του 2026, ενώ ο αριθμός των εργαζομένων της 

αναμένεται να τριπλασιαστεί έως το τέλος του επόμε-
νου έτους.

Κατόπιν αυτής της παραγγελίας, οι παραγγελίες της 
THEON για το 2025 ανέρχονται σε 1,3 δισ. €, ενώ συ-
μπεριλαμβανομένων των νέων δικαιωμάτων προαίρε-
σης, ανέρχονται σε περίπου 2 δισ. €. Το συνολικό ανε-
κτέλεστο υπόλοιπο, με επιπλέον δικαιώματα προαίρεσης 
ύψους περίπου 865 εκατ., αθροίζει σε σχεδόν 2,4 δισ. €. 
Κατά κανόνα, τα δικαιώματα προαίρεσης που περιλαμβά-
νονται σε συμβάσεις και πλαίσιο συμφωνιών ασκούνται 
πλήρως και μετατρέπονται σε δεσμευτικές παραγγελίες.

Να σημειωθεί πως τα συστήματα νυχτερινής όρα-
σης δεν είναι πολυτέλεια, αποτελούν αναγκαιότητα στο 
σύγχρονο πεδίο μάχης, όπως απέδειξαν οι πρόσφατες 
συγκρούσεις. Με την τάση αυτή να ενισχύεται στην Ευ-
ρώπη και να γίνεται ολοένα πιο εμφανής στην περιοχή 
Ασίας-Ειρηνικού, η THEON προβλέπει ότι θα συνεχίσει 
να αναπτύσσεται ταχύτερα από την αγορά στον τομέα 
των φορητών συστημάτων.

Η στρατηγική της εταιρείας επικεντρώνεται στην 
εδραίωση της ηγετικής της θέσης στα συστήματα νυ-
χτερινής όρασης και στην επέκταση της αγοράς μέσω 
εισαγωγής νέων συναφών προϊόντων για τον στρατι-
ώτη.

Η THEON και το μεγάλο deal  
του 1 δισ. ευρώ με τον OCCAR

Από την υπογραφή της συμφωνίας (από αριστερά): Κρίστιαν Χατζημηνάς, Ιδρυτής & CEO της THEON, Joachim Sucker, OCCAR-EA Director, Christina Canitz,  
Head of Hensoldt Optronics,  Michael Holzmann, Managing Director της  Hensoldt Theon NightVision

Στιγμιότυπο από την υπογραφή της συμφωνίας: Εκπρόσωποι από τον OCCAR,  
τα Υπουργεία Άμυνας της Γερμανίας και του Βελγίου, τη THEON και την Hensoldt

Mikron 
Night 
Vision  

of THEON
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Στο ηλεκτρονικό «δίχτυ» της εφορίας με βάση ειδικό 
αλγόριθμο μπαίνουν οι γονικές παροχές που έγιναν 
φέτος μέσω τραπεζικών λογαριασμών, προκειμέ-
νου να εξακριβωθεί αν πληρούνται οι προϋποθέ-

σεις για το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ.
Το μέτρο της γονικής παροχής ισχύει από την 1η Οκτω-

βρίου 2021 και αρκετοί φορολογούμενοι βρέθηκαν προ... 
δυσάρεστων εκπλήξεων, καθώς κλήθηκαν από την εφορία 
για να δώσουν... εξηγήσεις και σε πολλές περιπτώσεις έπε-
σε το «τσεκούρι» της φορολόγησης. Η Ανεξάρτητη Αρ-
χή Δημοσίων Εσόδων θέτει στο στόχαστρο τις με-
ταφορές χρημάτων, καθώς και τη διάθεσή τους 
για τις αγορές ακινήτων που έγιναν, καθώς 
σε πολλές περιπτώσεις έχει αποδειχτεί ότι 
έγιναν γονικές παροχές στη... ζούλα, γε-
γονός που οδηγεί σε αυτοτελή φορολό-
γηση 10% ή 20% επί του ποσού, ανάλογα 
με την περίπτωση. Ειδικότερα, οι άμεσα 
ενδιαφερόμενοι και όσοι σκέφτονται να 
προχωρήσουν σε γονικές παροχές χρημά-
των μέσω τραπέζης πρέπει να γνωρίζουν τα 
εξής:

1. Για την απόδειξη της μεταφοράς του 
ποσού της χρηματικής γονικής παροχής ή δωρε-
άς σε τραπεζικό λογαριασμό πρέπει να αναγράφονται 
στη δήλωση οι αριθμοί IBAN των τραπεζικών λογαριασμών 
μεταξύ των οποίων έγινε η μεταφορά των χρημάτων, καθώς 
και η τράπεζα, ενώ πρέπει υποχρεωτικά να επισυναφθεί το 
αποδεικτικό μεταφοράς από την τελευταία. Αν δεν γίνει κάτι 
τέτοιο, τότε ο φορολογούμενος καλείται να το υποβάλει στο 
Τμήμα Συμμόρφωσης και Σχέσεων με τους φορολογουμέ-
νους εντός 5 εργάσιμων ημερών. Αν δεν παρουσιαστεί, τότε 
το ποσό της μεταφοράς φορολογείται με συντελεστή 10%. 

2. Αν το δικαιολογητικό προσκομιστεί αργότε-
ρα και διαπιστωθεί ότι έχει προγενέστερη ημερομηνία από 
την υποβολή της δήλωσης γονικής παροχής-δωρεάς, τότε 
ακυρώνεται ή τροποποιείται η πράξη προσδιορισμού φό-
ρου και ο φόρος υπολογίζεται με βάση το αφορολόγητο των 
800.000 ευρώ. Αν έχει ημερομηνία μεταγενέστερη της δή-
λωσης, τότε θεωρείται νέα γονική παροχή ή δωρεά.

3. Για τη γονική παρο-
χή ή δωρεά δεν συντάσσεται 

συμβόλαιο και η προθεσμία υπο-
βολής της δήλωσης ισχύει για 6 μή-

νες από τη μέρα μεταφοράς του ποσού 
μέσω τραπεζικών λογαριασμών.

4. Ένας γονιός μπορεί να μεταφέρει χρήματα από 
τον δικό του τραπεζικό λογαριασμό σε κοινό λογαρια-
σμό με το παιδί του, που θέλει να γίνει αποδέκτης της παρο-
χής ή δωρεάς, ενώ το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση έκδο-
σης επιταγής με βάση την ημερομηνία που έγινε αυτή.

5. Το αφορολόγητο κατοχυρώνεται ακόμη και όταν 
υπάρχει ανάληψη χρηματικού ποσού από ατομικό ή κοινό 
τραπεζικό λογαριασμό του γονέα/δωρητή και στη συνέχεια 
γίνει κατάθεση του ίδιου ποσού εντός 3 εργάσιμων ημερών 
σε λογαριασμό του τέκνου-δωρεοδόχου ή σε κοινό λογα-
ριασμό του τέκνου-δωρεοδόχου με τον ίδιο τον γονέα-δω-
ρητή ή τρίτο πρόσωπο. Η προθεσμία «τρέχει» από την επό-
μενη εργάσιμη μέρα κατά την οποία πραγματοποιήθηκε η 
ανάληψη του χρηματικού ποσού από ατομικό ή κοινό τρα-
πεζικό λογαριασμό του γονέα/δωρητή.

6. Η μεταφορά χρηματικού ποσού μέσω τραπεζών 
αφορά και λογαριασμούς σε τράπεζες στο εξωτερικό, αρκεί 
να προκύπτει ρητώς και σαφώς από το περιεχόμενο η ταυ-
τότητα των συναλλασσόμενων προσώπων.

7. Όταν γίνεται δωρεά στον γονιό από ένα τέκνο 
και στη συνέχεια το ποσό αυτό μεταβιβάζεται σε άλ-
λο τέκνο, τότε γίνεται έλεγχος μεταξύ των προσώπων της 
Α’ κατηγορίας συγγένειας. Αν έχουν παρέλθει έξι μήνες και 
η εφορία διαπιστώσει ότι τελικός αποδέκτης ήταν ο άλ-
λος αδελφός, τότε επιβάλλεται φορολόγηση με συντελε-
στή 20% από το πρώτο ευρώ, καθώς θεωρείται δωρεά. Δη-
λαδή, για ποσό 50.000 ευρώ ο φόρος διαμορφώνεται στις 
10.000 ευρώ!

8. Αν ένας γονιός θέλει να αγοράσει μια κατοικία 
για λογαριασμό του παιδιού και καταβάλει τα χρήματα απευ-
θείας από τον δικό του λογαριασμό στον κατασκευαστή, τό-
τε αυτά πρέπει να αναγράφονται στο συμβόλαιο αγοράς. Το 
ίδιο ισχύει και για την αγορά αυτοκινήτου ή μοτοσικλέτας.

9. Η προέλευση των χρημάτων του δωρητή προς 
τον δωρεοδόχο δεν ελέγχεται με την υποβολή της δήλω-
σης, αλλά με βάση το πόθεν έσχες του δωρητή.

σαββατο 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2025

Ποιοι (δεν) γλιτώνουν τον έλεγχο
για δωρεές χρηματικών ποσών

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Πότε και πώς 
 δεν χάνεται  

το αφορολόγητο  των 800.000 ευρώ 
για γονικές  
παροχές
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Με την οικονομία να εμφανίζει εδώ και έξι χρό-
νια υψηλότερη ανάπτυξη από την Ευρωζώνη, 
εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι η παραγω-
γικότητά μας παραμένει χαμηλή, παρουσιάζο-

ντας έναν παράδοξο γρίφο: πώς γίνεται να εργαζόμαστε 
περισσότερο από τους Ευρωπαίους αλλά να παράγουμε 
λιγότερα από το 2009. Παρά τη δεκαπενταετή προσπάθεια 
προσαρμογής, το 2024 η πραγματική παραγωγικότητα 
ήταν 14% χαμηλότερη από το 2009, ενώ η παραγωγικότη-
τα ανά εργαζόμενο βρέθηκε πιο κάτω, στο -18% σε σχέση 
με την προ κρίσης περίοδο. Και όλα αυτά όταν είμαστε από 
τους πιο εργατικούς λαούς της Ευρώπης. Πέρυσι, το 12,4% 
των Ελλήνων εργαζομένων ξεπέρασε τις 49 ώρες εργασί-
ας την εβδομάδα, ποσοστό σχεδόν διπλάσιο από τον μέσο 
ευρωπαϊκό όρο που είναι στο 6,6%.

Το κρίσιμο ερώτημα, λοιπόν, δεν είναι μόνο «πότε» θα 
ανακάμψουμε, αλλά κυρίως «τι φταίει» για αυτή την επί-
μονη στασιμότητα. Απευθύναμε την ερώτησή μας στην οι-
κονομολόγο Δάφνη Γρηγοριάδη, η οποία απέδωσε το πρό-
βλημα σε έναν συνδυασμό δομικών αδυναμιών. «Ένας από 
τους παράγοντες είναι το πολύ μικρό μέγεθος της πλειο-
νότητας των επιχειρήσεων (κάτω από 10 άτομα προσω-
πικό), το οποίο δεν τους επιτρέπει να πετύχουν οικονομίες 
κλίμακας ή να αναπτύξουν καλά οργανωμένες διοικητικές 
δομές», συμπληρώνοντας ότι μεγάλο μέρος του ΑΕΠ μας 
σχηματίζεται από τον τουρισμό και το real estate, δηλαδή 
από τομείς με χαμηλή παραγωγικότητα.

Η «παγίδα» της οικονομίας των μικρών
Στην Ελλάδα αντιστοιχούν 79 μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
ανά 1.000 κατοίκους, έναντι μόλις 58 στην ΕΕ. Οι μικρομε-
σαίες μονάδες αποτελούν το 99,9% του συνόλου, απασχο-
λούν το 84,7% των εργαζομένων και παράγουν το 62,8% 
της προστιθέμενης αξίας. Κυρίαρχη θέση έχουν οι «πολύ 
μικρές» επιχειρήσεις: αυτές απασχολούν σχεδόν τον μισό 
πληθυσμό του ιδιωτικού τομέα (47%), ποσοστό υπερδιπλά-
σιο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Αυτά τα χιλιάδες μικρά σχήματα δύσκολα επενδύουν, 
δύσκολα εξάγουν, δύσκολα καινοτομούν. Το 2023 οι επι-
χειρήσεις με 1-9 εργαζομένους βρίσκονταν ακόμη στις 
84,74 μονάδες παραγωγικότητας, πολύ χαμηλότερα από 
τα επίπεδα του 2009. Αντίθετα, όσες έχουν πάνω από 50 
εργαζομένους ξεπερνούν ή πλησιάζουν τα προ κρίσης επί-
πεδα, με τις μεσαίες και μεγάλες μονάδες να διατηρούν σα-
φές πλεονέκτημα.

Ο ΟΟΣΑ έχει επισημάνει ότι οι επιχειρήσεις με 250+ ερ-
γαζόμενους παράγουν σχεδόν διπλάσιο προϊόν ανά ώρα σε 

σχέση με τις μικρές των 10-19 εργαζομένων. Η δε υπερβο-
λική αυτοαπασχόληση στην Ελλάδα -περίπου 27% του ερ-
γατικού δυναμικού, έναντι 14% στην ΕΕ- αποτυπώνει ένα 
παραγωγικό μοντέλο που ευνοεί το μικρό, το ατομικό, άρα 
το αποσπασματικό.

Όπως εξηγεί η κ. Γρηγοριάδη, οι μικρές επιχειρήσεις 
συμβάλλουν στην απουσία του λεγόμενου «εργασιακού 
wellness», γεγονός που οδηγεί σε εξουθένωση του προ-
σωπικού, σε μειωμένο ενδιαφέρον για επαγγελματική εξέ-
λιξη και την έλλειψη εργασιακής κινητικότητας. Όπως το-
νίζει, «η πλειονότητα των ΜμΕ δεν επενδύει σε reskilling ή 
upskilling του προσωπικού, προτιμώντας να καλύπτει πρώ-
τα τις πάγιες ανάγκες, με αποτέλεσμα το ανθρώπινο δυνα-
μικό να μην προσαρμόζεται στις απαιτήσεις της σύγχρο-
νης αγοράς».

Γιατί τελικά μένουμε τόσο μικροί;
Τι είναι όμως εκείνο που κρατά ακόμη ζωντανό το σχήμα 
των πολλών και μικρών επιχειρήσεων; Δύο είναι οι βασι-
κοί λόγοι:

1. Περιορισμένη πρόσβαση σε χρηματοδότηση. Οι 
μικρές επιχειρήσεις δυσκολεύονται να δανειστούν, να εξο-
πλιστούν και να επενδύσουν σε τεχνολογία και ανθρώπι-
νο δυναμικό.

2. Κλαδική παραμόρφωση της οικονομίας. Η Ελ-
λάδα διατηρεί μεγάλο μέρος της δραστηριότητας σε τομείς 

χαμηλής τεχνολογικής έντασης -εμπόριο, εστίαση, μικρές 
υπηρεσίες. Το 2024, αυτοί οι κλάδοι κατέγραψαν παραγω-
γικότητα χαμηλότερη έως και κατά 38,5% από το 2009.

Το αποτέλεσμα είναι ένας φαύλος κύκλος: πολλές μι-
κρές επιχειρήσεις → χαμηλές επενδύσεις → χαμηλή παρα-
γωγικότητα → χαμηλή κερδοφορία → αδυναμία μεγέθυν-
σης.

Πώς σπάει ο κύκλος
Πρόσφατη ανάλυση της Alpha Bank είχε επισημάνει ότι η 
λύση βρίσκεται σε τρεις στρατηγικούς άξονες:

1. Συγχωνεύσεις, συνεργασίες και οικονομίες κλίμακας.
Η Ελλάδα χρειάζεται μεγαλύτερα επιχειρηματικά σχή-

ματα. Δεν σημαίνει ότι οι μικρές επιχειρήσεις είναι «κακές», 
αλλά ότι μόνες τους δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν τις 
επενδυτικές και τεχνολογικές απαιτήσεις της νέας εποχής.

2. Στροφή σε κλάδους υψηλής γνώσης.
Τεχνολογία, πράσινη βιομηχανία, εξειδικευμένες υπη-

ρεσίες και καινοτόμες μεταποιητικές δραστηριότητες μπο-
ρούν να προσδώσουν δυναμισμό στην οικονομία, αρκεί να 
υπάρξει στοχευμένη πολιτική προσέλκυσης επενδύσεων.

3. Ψηφιακός και τεχνολογικός εκσυγχρονισμός.
Η αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ, η 

εύκολη πρόσβαση σε κεφάλαια και η αναβάθμιση των ψη-
φιακών υποδομών αποτελούν προϋποθέσεις για να κά-
νουν οι μικρές επιχειρήσεις το «άλμα» προς τα μπροστά.

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Χαμηλή παραγωγικότητα: Τις πταίει;

Πώς το μικρό σχήμα των ελληνικών επιχειρήσεων σταματά  
την παραγωγικότητα και τι πρέπει να γίνει ώστε οι πολλές ώρες  
που καταθέτουν οι εργαζόμενοι να μην πηγαίνουν στον… βρόντο



 

Το ενεργειακό παιχνίδι στην περιοχή χοντραίνει, η 
Ελλάδα δεν παίζει μόνη στο γήπεδο των εξαγω-
γών αμερικανικού LNG προς βορράν και ένα νέο 
πεδίο αντιπαράθεσης διαφαίνεται μετά την από-

φαση της Τουρκίας, που είναι «πολύ μεγάλη για να αγνο-
ηθεί», να μπει δυναμικά στο νέο τερέν.

Σε μια κίνηση που ήταν αναμενόμενη, η Άγκυρα, που 
πιέζεται από τις ΗΠΑ να κόψει τους ενεργειακούς δε-
σμούς με τη Ρωσία, ανακοίνωσε ότι προτίθεται να εισα-
γάγει συνολικά 1.500 αμερικανικά φορτία LNG μέσα στην 
επόμενη 15ετία, επιδιώκοντας να εξελιχθεί σε κόμβο εξα-
γωγών για το «made in USA» αέριο στην περιοχή, όπως 
ακριβώς και η Ελλάδα.

Κυρίως όμως, έκανε γνωστό ότι βρίσκεται σε συζητή-
σεις με αμερικανικούς ενεργειακούς κολοσσούς, όπως η 
ExxonMobil και η Chevron, για να μπει επενδυτικά σε έρ-
γα παραγωγής φυσικού αερίου στις ΗΠΑ, όπως τα μεγά-
λα πεδία στο Τέξας, γεγονός που θα της δώσει όχι μόνο 
πρόσβαση σε τεχνογνωσία και παραγωγικές δυνατότητες 
γύρω από τις μεθόδους fracking, αλλά και θα της επιτρέ-
ψει να ελέγξει τα κόστη. Το συγκεκριμένο, με άλλα λόγια, 
αέριο θα μπορούσε ενδεχομένως να έχει χαμηλότερο κό-
στος συγκριτικά με αυτό που επιδιώκει να εξάγει η Ελλά-
δα στη ΝΑ Ευρώπη τα επόμενα χρόνια.

Μειώνει την πολιτική πίεση
Ταυτόχρονα, για να μειώσει την πολιτική πίεση που δέχε-
ται για τις σχέσεις της με τη Μόσχα, όπως είχε εκφραστεί 
πρόσφατα από τους Τζέι Ντι Βανς και Μάρκο Ρούμπιο 
προς τον Χακάν Φιντάν, ο υπουργός Ενέργει-
ας Αλπαρσλάν Μπαϊρακτάρ ανακοίνω-
σε ότι η Τουρκία θα παρατείνει, αλλά 
μόνο βραχυπρόθεσμα, για ένα έτος 
τις συμβάσεις με την Gazprom, από 
την οποία προμηθεύεται το 40% 
των συνολικών αναγκών της. 

Στο θέμα επανήλθε αυτή την 
εβδομάδα ο ίδιος και για να δεί-
ξει τον ρόλο που μπορεί να παί-
ξει η γείτονα στα αμερικανικά 
σχέδια, ανακοίνωσε ότι η Τουρ-
κία προτίθεται να προσθέσει δύο 
νέα πλωτά τέρμιναλ στον υφιστά-
μενο στόλο των πέντε FSRU, που 
απλώνεται από τη Θράκη μέχρι τα ανοι-
χτά της Σμύρνης και την Ανατολική Μεσό-
γειο, τα οποία έχουν ήδη αυξήσει την ημερήσια 
δυναμικότητα αεριοποίησης από 32 εκατομμύρια κυβι-
κά μέτρα (mcm) σε 161 mcm. «Έχουμε συνάψει συμ-
φωνίες υγροποιημένου φυσικού αερίου για πάνω από 
150 δισεκατομμύρια κυβικά μέτρα (bcm) έως το 2045 
και ενισχύουμε τις υποδομές με νέες επενδύσεις», δή-
λωσε προ ημερών ο Μπαϊρακτάρ από το βήμα του 15ου 

Turkiye Energy Summit. Η γεί-
τονα έχει τέσσερις φορές μεγα-

λύτερη ικανότητα επαναεριοποίη-
σης LNG από ό,τι η Ελλάδα, καθώς 

τα πέντε θαλάσσια και χερσαία τουρ-
κικά τέρμιναλ (FSRU) έχουν capacity που 

αντιστοιχεί σε 625 τεραβατώρες τον χρόνο, έναντι 148 
τεραβατωρών των δύο ελληνικών (Ρεβυθούσα, Αλεξαν-
δρούπολη). Τις διαφορές αυτές ανέδειξε σε πρόσφατο 
δημοσίευμα το πρακτορείο Argus που συνέκρινε τα υπέρ 
και κατά των δύο χωρών στη μάχη για την τροφοδοσία 
της περιοχής.

Όμιλος Κοπελούζου, Helleniq Energy 
και Motor Oil «ζεσταίνουν» τις μηχανές τους
Το capacity των ελληνικών υποδομών (35 εκατ. κυβικά 
μέτρα την ημέρα) υπολείπεται σημαντικά των τουρκικών 
(161 εκατ. κυβικά την ημέρα) και προφανώς δεν επαρ-
κεί για να καλύψει όλη τη ΝΑ Ευρώπη, όταν από το 2028 
και μετά θα μπει οριστικά τέλος στο ρωσικό αέριο. Άλλω-
στε αυτός είναι και ο λόγος που οι τρεις παίκτες του χώ-
ρου, Όμιλος Κοπελούζου (Gastrade), Helleniq Energy και 
Motor Oil, «ζεσταίνουν» τις μηχανές τους για τα νέα FSRU 
στο Θρακικό πέλαγος, τον Θερμαϊκό και τους Αγίους Θε-

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

30
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

σαββατο 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τι σημαίνει  
η απόφαση της Άγκυρας  να μπει μετοχικά  

σε αμερικανικά  
κοιτάσματα - Η μάχη  για το κόστος παραγωγής  και τις εξαγωγές

Το σκληρό παιχνίδι 
Ελλάδας - Τουρκίας
για το αμερικανικό LNG
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οδώρους αντίστοιχα, συζητώντας ορισμένοι εξ αυτών με 
τους Αμερικανούς και ειδικά με την αναπτυξιακή τράπεζα 
DFC να χρηματοδοτήσει και να μπει ακόμη και μετοχικά, 
όπως λέγεται, σε κάποια.

Το παιχνίδι του ανταγωνισμού, με άλλα λόγια, στην 
περιοχή θα ενταθεί και καλό είναι, πέραν του ενθουσια-
σμού και του επικοινωνιακού αντίκτυπου που συνοδεύ-
ουν τις ελληνοαμερικανικές συμφωνίες των τελευταίων 
εβδομάδων, να έχουμε πάντα στο μυαλό μας τη μεγάλη 
εικόνα. 

Η πίεση που αισθάνεται η Τουρκία είναι μεγάλη, κα-
θώς η ανάδειξη του Κάθετου Διαδρόμου για την απεξάρ-
τηση της Ανατολικής Ευρώπης από τη Ρωσία υπονομεύ-
ει τις υποδομές που μεταφέρουν ρωσικό αέριο στο δικό 
της έδαφος, όπως ο TurkStream, και για αυτό δεν θα κά-
τσει με σταυρωμένα τα χέρια. Και επειδή δεν θα ανεχθεί 
κινήσεις αποκλεισμού της από το ενεργειακό γίγνεσθαι 
της περιοχής, είναι βέβαιο, όπως εκτιμούν οι ειδικοί, ότι 
προσεχώς θα δούμε νέα deals μεταξύ τουρκικών εταιρει-
ών με Αμερικανούς παραγωγούς LNG σε συνέχεια όσων 
έκλεισαν το τελευταίο διάστημα.

Το σχέδιο για τουρκικές επενδύσεις 
σε αμερικανικά πεδία
Το πιο σημαντικό ωστόσο από όλα τα παραπάνω αφορά 
την είδηση ότι τουρκικές κρατικές εταιρείες συζητούν με 
αμερικανικούς κολοσσούς για να επενδύσουν σε αμερι-
κανικά κοιτάσματα σχιστολιθικού αερίου (shale gas). Στην 
πράξη αυτό σημαίνει ότι η γείτονα μπορεί θεωρητικά να 
γίνει και παραγωγός LNG στις ΗΠΑ, άρα θα ελέγχει τα κό-
στη και θα είναι σε θέση να ρίξει τις τιμές των εξαγωγών 
που θα φτάνουν τα επόμενα χρόνια στην Ευρώπη, εξα-
σφαλίζοντας καλύτερα συμβόλαια έναντι του ανταγωνι-
σμού.

Σαν κίνηση, η απόφαση της Άγκυρας θεωρείται υψη-
λού ρίσκου, τόσο γιατί για να επενδύσει κάνεις σε κοι-

τάσματα απαιτούνται μεγάλα 
κεφάλαια, όσο κυρίως για-
τί το σχιστολιθικό αέριο 
έχει υψηλότερο κόστος 
παραγωγής από ό,τι το 
αέριο της Ρωσίας και 
του Κατάρ. Η ιστορική 
εμπειρία έχει δείξει ότι 
κάθε φορά που καταρ-
ρέουν οι διεθνείς τιμές 
του αερίου, οι Αμερικα-
νοί παίκτες κλείνουν προ-
σωρινά τα πηγάδια, καθώς 
τα υψηλά κόστη παραγωγής 
καθιστούν ασύμφορη τη συνέ-
χιση των εξορύξεων.

Στη γείτονα ωστόσο, οι αποφάσεις 
για τον τομέα της ενέργειας λαμβάνονται πάντα 
με γεωπολιτικά κριτήρια και εξυπηρετούν πάντα την εξω-
τερική πολιτική της Τουρκίας, χωρίς να συνυπολογίζονται 
στον ίδιο βαθμό με τη Δύση οι εμπορικές και οικονομικές 
παράμετροι. Με τα ίδια κριτήρια είχε συνάψει η χώρα και 
τις συμφωνίες για το ρωσικό αέριο με τη Μόσχα.

Η απάντηση του Μπαϊρακτάρ
Στο μείζον ερώτημα τι αποφάσεις θα λάβει η Άγκυρα ως 
προς το ρωσικό αέριο, μια πρώτη απάντηση έδωσε προ 
ημερών ο ίδιος ο Μπαϊρακτάρ, λέγοντας ότι η κρατική 
εταιρεία Botas διαπραγματεύεται παράταση ενός έτους 
για δύο από τις μακροπρόθεσμες συμβάσεις της με την 
Gazprom. Στην πράξη, ένα σενάριο που φαίνεται να έχει 
την ανοχή των Αμερικανών είναι να συνεχίσει η Τουρκία 
να καλύπτει τις εσωτερικές ανάγκες της με ρωσικό αέριο, 
υπό την προϋπόθεση ότι θα σταματήσει να το εξάγει.

Σήμερα, εισάγει από τον βασικό προμηθευτή της, δη-
λαδή τη Ρωσία, περίπου 38 bcm, εκ των οποίων τα 22 

bcm καλύπτουν τις δικές της ανά-
γκες, ενώ 16 bcm εξάγονται μέσω 

του TurkStream προς τη Βουλγα-
ρία, υπό την ονομασία «Turkish 
blend» όταν είναι γνωστό ότι 
το χαρμάνι αφορά κυρίως ρω-
σικό αέριο. Το αέριο αυτό χρη-
σιμοποιεί τις υποδομές του 
Διαβαλκανικού Διαδρόμου 
(Transbalkan pipeline). Στο ερώ-

τημα τι θα απογίνει ο Διαβαλκα-
νικός Διάδρομος στο σενάριο που 

καρποφορήσουν οι αμερικανικές 
πιέσεις και η Τουρκία σταματήσει να 

στέλνει στην Ευρώπη «καμουφλαρισμέ-
νο» ρωσικό αέριο, η απάντηση των ειδικών 

είναι ότι δεν θα μείνει ανενεργός.

Το παιχνίδι στη γειτονιά μας ανοίγει
Σύμφωνα με τα παραπάνω σενάρια, η Τουρκία θα επιδι-
ώξει να αντικαταστήσει αυτά τα 16 bcm με αμερικανικό 
LNG, μέσω των σημερινών πέντε FSRU, αλλά και των και-
νούργιων που σχεδιάζει να ναυπηγήσει, προκειμένου να 
το εξάγει μέσω της ίδιας διαδρομής προς όλες τις χώρες 
της περιοχής.

Συνοψίζοντας, το παιχνίδι στη γειτονιά μας ανοίγει, 
η εικόνα που βλέπουμε σήμερα με την Ελλάδα να διεκδι-
κεί βασικό ρόλο στο αμερικανικό σχέδιο είναι μόνο η μια 
όψη του νομίσματος και ο ανταγωνισμός για την κυριαρ-
χία των ροών LNG προς την περιοχή θα ενταθεί, με ό,τι 
αυτό σημαίνει για τους ευρύτερους συσχετισμούς και με 
τον υπερατλαντικό παράγοντα. Τα κριτήρια με τα οποία 
αποφασίζουν οι ΗΠΑ είναι προφανώς αυτά που εξυπη-
ρετούν καλύτερα τα εθνικά τους συμφέροντα και όσο πε-
ρισσότεροι διάδρομοι εξαγωγών US LNG δημιουργηθούν 
προς τον Βορρά τόσο καλύτερα για τις ίδιες.
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Το «μπρα ντε φερ»  
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Σ ε φάση δυναμικής εξέλιξης με σημαντικές κι-
νήσεις κεφαλαίου, αυξημένες δανειοδοτή-
σεις, εξαγορές και επενδυτικό ενδιαφέρον 
έχουν εισέλθει οι μη συστημικές τράπεζες, 

δείχνοντας ότι μπορούν να διαδραματίσουν ολοένα πιο 
ενεργό ρόλο στο εγχώριο πιστωτικό σύστημα.

Ισχυρά όπλα στην προσπάθεια διαφοροποίησής 
τους από τις συστημικές τράπεζες είναι η εξατομικευ-
μένη εξυπηρέτηση πελατών, η ταχύτερη απόκριση στις 
ανάγκες πιστοδότησης επιχειρήσεων και ιδιωτών και η 
ευελιξία στον σχεδιασμό προϊόντων.

Ενδεικτικό της ανάπτυξης που καταγράφουν 
CrediaBank και Optima Bank είναι ότι συνολικά στο 
φετινό εννεάμηνο (Ιανουάριος - Σεπτέμβριος 2025) η 
καθαρή πιστωτική επέκταση έφτασε αθροιστικά το 1,6 
δισ. ευρώ, αντιστοιχώντας στο 30% της συνολικής αύ-
ξησης των δανειακών υπολοίπων στην Ελλάδα. Αντί-
στοιχα, οι καταθέσεις τους αυξήθηκαν κατά 1,58 δισ. 
ευρώ. Η άνοδος αυτή αντιστοιχεί στο 28% της ενίσχυ-
σης του συνόλου των υπολοίπων εγχωρίως.

Δυνατό photo finish για CrediaBank
Πρωταγωνιστικό ρόλο στις εξελίξεις 
έχει αναλάβει η CrediaBank, με τη δι-
ευθύνουσα σύμβουλο Ελένη Βρεττού 
να αποκαλύπτει στις αρχές της εβδο-
μάδας ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς 
αναμένεται να ανακοινωθεί τουλάχι-
στον μία -ίσως και δύο- νέα συνεργα-
σία. Οι συζητήσεις αφορούν τους το-
μείς των τραπεζοασφαλιστικών, της 
διαχείρισης περιουσίας και των χρη-
ματιστηριακών υπηρεσιών. «Ψάχνουμε 
έξυπνες κινήσεις που ταιριάζουν στη φιλο-
σοφία μας», είπε χαρακτηριστικά. Τις τελευταί-
ες μέρες πάντως πληθαίνουν οι πληροφορίες στην 
τραπεζική αγορά που θέλουν την Ελένη Βρεττού να 
κλείνει συμφωνία εξαγοράς μεγάλης χρηματιστηρια-
κής εταιρείας.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε η κυ-
ρία Βρεττού στην πρόσφατη εξαγορά 

της HSBC Μάλτας, μια συμφωνία που -όπως 
είπε- διπλασιάζει το ενεργητικό της CrediaBank από 7 
σε περίπου 16 δισ. ευρώ. «Είναι μια τεράστια κίνηση. 
Η HSBC Μάλτας είναι μια εξαιρετικά κερδοφόρα τρά-

πεζα, με 100 εκατ. ευρώ κέρδη τον χρόνο, χωρίς καν 
επενδύσεις από τον προηγούμενο μέτοχο», υπογράμ-
μισε. Με λίγες, όπως είπε, στοχευμένες επενδύσεις, η 
κερδοφορία μπορεί να αυξηθεί σημαντικά, ενώ η Μάλ-
τα θα αποτελέσει βάση για βελτίωση προϊόντων, νέα 
δάνεια και μελλοντικές εξαγορές.

σαββατο 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

ΜΗ ΣΥΣΤΗΜΙΚΕΣ ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Καθοριστικός ο ρόλος τους  
στη χρηματοδότηση της οικονομίας

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πρωταγωνιστούν 
CrediaBank 

και Optima Bank 
με το 30%  

των νέων δανείων 
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Η κ. Βρεττού τόνισε ότι η CrediaBank διαθέτει 16% 
μερίδιο στην πιστωτική επέκταση, ποσοστό που -όπως 
είπε- την καθιστά την πιο γρήγορα αναπτυσσόμενη 
τράπεζα στην Ελλάδα. Ο αρχικός στόχος για χορηγή-
σεις 1 δισ. ευρώ το 2025 όχι μόνο επιτυγχάνεται αλ-
λά ξεπερνιέται, με την εκτίμηση να φτάνει το 1,2 δισ. 
ευρώ. «Είμαστε πλέον ο 5ος τραπεζικός πυλώνας της 
χώρας», σημείωσε. Σύμφωνα με την ίδια, το 50% των 
δανείων της CrediaBank αφορά μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, ενώ το 85% του χαρτοφυλακίου αφορά μικρές 
χρηματοδοτήσεις έως 1 εκατ. ευρώ.

Αύξηση 34% στα δάνεια της Optima Bank
Με ταχείς ρυθμούς, κερδίζοντας έδαφος στην κούρ-
σα των μεριδίων, αναπτύσσεται και η Optima Bank, 
η οποία στο εννεάμηνο σημείωσε καθαρή πιστωτι-
κή επέκταση ύψους 772 εκατ. ευρώ, με τα δανειακά 
υπόλοιπα στις 30 Σεπτεμβρίου 2025 να ανέρχονται σε 
4,428 δισ. ευρώ καταγράφοντας αύξηση 34%.

Από τα 4,43 δισ. ευρώ, που είναι το δανειακό χαρ-
τοφυλάκιο της Optima Bank, τα οποία είναι αυξημένα 
κατά 34% σε ετήσια βάση και 4% σε τριμηνιαία βάση, 
τα 3,4 δισ. αφορούν επιχειρηματικά δάνεια, ενώ το 1 
δισ. τη λιανική. Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 37% σε 
ετήσια βάση και 9% σε σχέση με το προηγούμενο τρί-
μηνο, φτάνοντας τα 5,6 δισ., γεγονός που αντανακλά 
την εμπιστοσύνη των πελατών και την ισχυρή θέση της 
τράπεζας στην αγορά.

«Συνεχίζουμε να επενδύουμε στρατηγικά στον ψη-
φιακό μετασχηματισμό μας, στη διαχείριση κινδύνων 
και στη βελτίωση της εμπειρίας των πελατών μας, δι-
ασφαλίζοντας τη μακροπρόθεσμη ανταγωνιστικότητα 
και ανάπτυξή μας», τόνισε με τη δημοσίευση των απο-
τελεσμάτων του εννεαμήνου ο διευθύνων σύμβουλος 
της Optima Bank Δ. Κυπαρίσης.

Ενίσχυση ανταγωνισμού
Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιάννης Στουρ-
νάρας δεν κρύβει την ικανοποίησή του από την ενίσχυ-
ση του ανταγωνισμού που επιτυγχάνεται για πρώτη 
φορά μετά την υπερδεκαετή περιπέτεια για τον κλάδο.

Και αυτό διότι η αύξηση του αριθμού των υγιών 
τραπεζών διευρύνει τις επιλογές νοικοκυριών και επι-
χειρήσεων στις χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες και δύ-
ναται να οδηγήσει σε καλύτερη τιμολόγησή τους.

Πρόκειται για μια διαδικασία που κατά τα φαινόμε-
να δεν ολοκληρώνεται με τις Optima Bank και Credia 
Bank, αλλά θα έχει και συνέχεια. Ήδη τον περασμένο 
Σεπτέμβριο ξεκίνησε ένα ακόμη εγχείρημα. Ο λόγος 
γίνεται για την πρώτη ελληνική neobank, τη Snappi, 
στην οποία βασικός μέτοχος με 55% είναι η Πειραιώς.

Η Snappi εγκαινίασε στις αρχές της εβδομάδα το 
Snappi Hub, τον μοναδικό φυσικό χώρο της τράπεζας 
στην οδό Κοραή 5, στο κέντρο της Αθήνας. Στο πλαίσιο 
της παρουσίασης του Hub σε εκπροσώπους του Τύπου, 
η CEO της Snappi Gabriella Kindert προανήγγειλε το 
λανσάρισμα νέων καινοτόμων προϊόντων από την τρά-
πεζα, αρχής γενομένης από ένα μικροδάνειο άμεσης 
και βραχυπρόθεσμης παροχής ρευστότητας.

Το μικροδάνειο της Snappi θα είναι το Cash Now 
2-1-0 που θα χορηγεί ποσό έως 1.000 ευρώ χωρίς επι-
τόκιο αλλά με μια μικρή σταθερή προμήθεια και με πε-
ρίοδο αποπληρωμής 1-3 μήνες. Το προϊόν μέσω του 

app της Snappi θα ξεκινήσει να διατίθεται πιλοτικά 
εντός της τράπεζας από την ερχόμενη εβδομάδας, ενώ 
η διάθεσή του στο ευρύ κοινό προγραμματίζε-
ται τον Ιανουάριο.

Παράλληλα, τον Φεβρουά-
ριο η Snappi θα λανσάρει και 
επενδυτικό προϊόν. Το προϊ-
όν θα μπορεί να επενδύει σε 
ETF, μετοχές και ομόλογα 
και θα λειτουργεί με robo 
- advisor service που θα 
«σκανάρει» μέσω ερωτη-
ματολογίου το προφίλ του 
πελάτη και τη διαθεσιμό-
τητά του στα επίπεδα ανά-
ληψης ρίσκου.

Μέχρι στιγμής η Snappi 
έχει 50.000 ενεργούς πελάτες, 
ενώ, όπως είπε η κυρία Kindert, στό-
χος είναι οι 1 εκατομμύριο πελάτες μέσα 
στην επόμενη τριετία.

Οι υπόλοιπες κινήσεις
Η Aegean Baltic Bank, μετά την αλλαγή στο ιδιοκτησι-

ακό της καθεστώς, κινείται προς την κατεύθυνση διεύ-
ρυνσης των δραστηριοτήτων πέραν του ναυτιλιακού 
τομέα. Πρόκειται για ένα πιστωτικό ίδρυμα με ισχυ-

ρούς δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας και ρευ-
στότητας, που μπορούν να υποστηρίξουν νέ-

ες χρηματοδοτικές εργασίες σημαντικού 
ύψους.

Από την άλλη, νέες κινήσεις γίνο-
νται στον χώρο των συνεταιριστικών 
τραπεζών. Η Τράπεζα Χανίων μετά τη 
συμφωνία της με το επενδυτικό fund 
Wenger Capital Sicav αποκτά έναν 
ισχυρό βασικό μέτοχο. Οι διαδικασί-
ες για τη μετατροπή της σε ΑΕ ώστε 

να δύναται να προσφέρει πλήρη γκάμα 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών σε πα-

νελλαδικό επίπεδο έχουν ξεκινήσει.
Ανάλογες κινήσεις θα γίνουν και στην 

Τράπεζα Ηπείρου, η οποία με νέο ισχυρό μέτοχο 
τον εφοπλιστή Πίτερ Νομικό φιλοδοξεί να επεκτείνει 

τις δραστηριότητές της σε όλη τη χώρα.
Απόλυτα υγιή θεμελιώδη μεγέθη έχει και η Τράπε-

ζα Καρδίτσας, η οποία συνεχίζει την ανάπτυξη των ερ-
γασιών της στην τοπική οικονομία.
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Νέα προϊόντα από 
τη Snappi με στόχο τους 1 εκατομμύριο πελάτες - Εξυγιαίνονται οι συνεταιριστικές 

τράπεζες
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Η Ελλάδα αναδεικνύεται σε μία από τις πλέ-
ον στοχευμένες χώρες διεθνώς όσον αφορά 
τις κυβερνοεπιθέσεις, καταλαμβάνοντας την 
έκτη θέση παγκοσμίως και την πρώτη στην 

Ευρώπη ως προς τον όγκο κακόβουλου λογισμικού 
που εντοπίζεται στην εισερχόμενη κίνηση email. Ταυ-
τόχρονα, η χώρα μας βρίσκεται στην κορυφή της Νό-
τιας Ευρώπης σε συχνότητα επιθέσεων κατά βιομηχα-
νικών συστημάτων υψηλής κρισιμότητας - μια εξέλιξη 
που ανησυχεί τις αρχές, τους ειδικούς και κυρίως τους 
επιχειρηματίες.

Καθώς το κύμα κυβερνοαπειλών φτάνει σε ιστορι-
κά υψηλά, οι επιχειρήσεις κυβερνοασφάλειας καταγρά-
φουν πλέον πάνω από 500.000 κακόβουλα δείγματα 
ημερησίως. Τα πρόσφατα στοιχεία δείχνουν ότι οι επι-
θέσεις στην Ελλάδα δεν αυξάνονται μόνο ποσοτικά αλ-
λά και ποιοτικά. Κατηγορίες όπως password stealers, 
exploits και backdoors παρουσιάζουν σημαντική άνο-
δο, με τα backdoor χτυπήματα να αυξάνονται πάνω από 
130% σε σχέση με πέρυσι.

Αυτό που κάνει τις επιθέσεις πιο απειλητικές αλ-
λά και πιο επιτυχημένες είναι ότι πλέον οι δημιουρ-
γοί τους κάνουν χρήση της Τεχνητής Νοημοσύνης και 
έτσι προετοιμάζουν καλύτερα τον τρόπο που θα επι-
τεθούν. Όπως τονίζει ο Βασίλης Βλάχος, υψηλόβαθ-
μο στέλεχος σε εταιρία κυβερνοασφάλειας, «η ουσια-
στική αλλαγή βρίσκεται στην ποιότητα των απειλών. Η 
μείωση του κόστους χρήσης Τεχνητής Νοημοσύνης για 
την προετοιμασία επιθέσεων επιτρέπει στους κυβερ-
νοεγκληματίες να δημιουργούν περιεχόμενο πειστικό, 
γλωσσικά προσαρμοσμένο στα ελληνικά δεδομένα και 
απόλυτα στοχευμένο». Αυτό σημαίνει ότι ο αριθμός των 
περιστατικών δεν αποτελεί πλέον ασφαλές μέτρο εκτί-
μησης της απειλής. «Σήμερα μία μόνο καλά εκτελεσμέ-
νη επίθεση μπορεί να προκαλέσει μακροχρόνιες συνέ-
πειες για έναν οργανισμό», σημειώνει.

Όλα τα παραπάνω και κυρίως ο αριθμός των επιθέ-
σεων επιβεβαιώνουν ότι η εποχή των σποραδικών πα-
ραβιάσεων έχει παρέλθει. Βρισκόμαστε μπροστά σε μια 
βιομηχανοποιημένη, μαζική διαδικασία επιθέσεων που 
εξελίσσονται με τεράστια ταχύτητα. Οι κυβερνοεγκλη-
ματίες αξιοποιούν τα πιο έξυπνα εργαλεία που δημιουρ-

γεί η Τεχνητή Νοημοσύνη, καθιστώντας τις επιθέσεις δυ-
σκολότερες στον εντοπισμό και πολύ πιο στοχευμένες.

Εύκολος στόχος
Παρά το γεγονός ότι μια επίθεση σε ΜμΕ δεν αποφέ-
ρει πάντα μεγάλη απόδοση στους εγκληματίες, την 
ίδια στιγμή ο μεγάλος αριθμός τους τις κάνει έναν δια-
χρονικό στόχο. Μην ξεχνούμε ότι το 99,9% των ελλη-
νικών επιχειρήσεων ανήκει στην κατηγορία των μικρο-
μεσαίων και ότι αυτές απασχολούν πάνω από το 80% 
του συνολικού εργατικού δυναμικού. Την ίδια στιγμή, 
οι επιχειρήσεις αυτές είναι ευάλωτες λόγω των χαμη-
λών πόρων που έχουν για να αντιμετωπίσουν τους κυ-
βερνοεγκληματίες, κάτι που γενικώς είναι γνωστό στην 
αγορά. Οι περισσότερες μικρές επιχειρήσεις αδυνατούν 
να συμβαδίσουν με τον ρυθμό εξέλιξης των απειλών, 
ενώ η έλλειψη ειδικευμένων στελεχών αποτελεί μία 
από τις σημαντικότερες αδυναμίες τους, ένας συνδυα-
σμός τον οποίο αξιοποιούν οι απατεώνες.

Σύμφωνα με διεθνή έρευνα βασισμένη σε συνεντεύ-
ξεις 880 ΜμΕ από 16 χώρες, το 65% των ελληνικών μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων δεν διαθέτει σαφή στρατη-

γική κυβερνοασφάλειας. Μόλις το 28% έχει εσωτερική 
ομάδα κυβερνοασφάλειας, ενώ το 18% αναθέτει αυτές 
τις αρμοδιότητες σε εξωτερικούς συνεργάτες. Ένα επι-
πλέον 35% δηλώνει ότι η διοίκηση δεν κατανοεί τη ση-
μασία της κυβερνοασφάλειας, γεγονός που δυσχεραίνει 
την υιοθέτηση αποτελεσματικών μέτρων - ιδιαίτερα αν 
ληφθεί υπόψη ότι το μέσο κόστος ανάκαμψης από επι-
τυχημένη επίθεση ξεπερνά κατά 50% τον ετήσιο προϋ-
πολογισμό κυβερνοασφάλειας της τυπικής ΜμΕ.

Το 2025 ως σημείο καμπής
Η ελληνική αγορά βρίσκεται σε μια μεταβατική περίο-
δο: αυξανόμενη ευαισθητοποίηση και νέοι κανονισμοί 
οδηγούν σε θετικές αλλαγές, αλλά το χάσμα μεταξύ 
των αναβαθμισμένων απειλών και των διαθέσιμων πό-
ρων στις επιχειρήσεις παραμένει μεγάλο. «Η κυβερνοα-
σφάλεια δεν αποτελεί πλέον τεχνικό ζήτημα - είναι θέ-
μα επιβίωσης», τονίζει ο κ. Βλάχος. Οι ΜμΕ οφείλουν να 
ενσωματώσουν την προστασία στον πυρήνα της στρα-
τηγικής τους, αν θέλουν να εξασφαλίσουν την επιχει-
ρησιακή τους συνέχεια σε ένα περιβάλλον όπου οι επι-
θέσεις εξελίσσονται καθημερινά.
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Οι ΜμΕ στο στόχαστρο των κυβερνοαπειλών

Η Ελλάδα έκτη παγκοσμίως και πρώτη στην Ευρώπη σε κακόβουλο  
λογισμικό που διακινείται μέσω email. Η Τεχνητή Νοημοσύνη  
έχει αυξήσει τις επιθέσεις κάνοντάς τες πιο στοχευμένες

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός
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Η επιτάχυνση της υλοποίησης του στρατηγικού 
σχεδίου της Μπάρμπα Στάθης αποτελεί την άμε-
ση προτεραιότητα της διοίκησης, καθώς η εται-
ρεία εισέρχεται σε μια νέα φάση ανάπτυξης υπό 

την καθοδήγηση του νέου διευθύνοντος συμβούλου Μι-
χάλη Χαμαλέλλη. Η αλλαγή στην ηγεσία, που θα τεθεί 
επισήμως σε ισχύ στις 2 Ιανουαρίου 2026, συνοδεύε-
ται από απαιτητικούς στόχους κερδοφορίας, επενδύσε-
ων και διεθνούς διείσδυσης, στο πλαίσιο του τριετούς 
business plan που έχει διαμορφώσει η Ideal Holdings.

Το στρατηγικό πλάνο προβλέπει επενδύσεις ύψους 
50 εκατ. ευρώ ως capex για την τριετία και στοχεύει σε 
ουσιαστική διεύρυνση του προϊοντικού χαρτοφυλακίου, 
ενίσχυση της παραγωγικής ικανότητας και επέκταση του 
δικτύου διανομής. Η διοίκηση θέτει ως μετρήσιμο στό-
χο την αύξηση των εσόδων από τα σημερινά 128 εκατ. 
ευρώ σε 165 εκατ. ευρώ έως το 2028, μια αύξηση περί-
που 30% που, όπως σημειώνεται, δεν στηρίζεται σε υπο-
θέσεις εξαγορών. Παράλληλα, η εταιρεία στοχεύει στην 
άνοδο των EBITDA από 15 εκατ. ευρώ σήμερα σε 23 εκατ. 
ευρώ εντός τριετίας, έναν υψηλότερο ρυθμό βελτίωσης 
που αποτυπώνει την προσδοκώμενη αύξηση της αποδο-
τικότητας και της περιθωριακής κερδοφορίας.

Οι τέσσερις πυλώνες
Η στρατηγική της Ideal Holdings δομείται σε τέσσερις βα-
σικούς πυλώνες. Ο πρώτος επικεντρώνεται στην καινο-
τομία και στην ανάπτυξη νέων προϊόντων που ανταπο-
κρίνονται στις σύγχρονες διατροφικές τάσεις και στην 
αυξανόμενη ζήτηση για πιο υγιεινές λύσεις. Η διεύρυν-
ση του χαρτοφυλακίου θεωρείται κρίσιμη για την ενίσχυ-
ση της εξωστρέφειας και την προσέλκυση νέων κατανα-
λωτικών τμημάτων, τόσο στην εγχώρια αγορά όσο και σε 
διεθνείς αγορές, όπου η εταιρεία ήδη εξάγει προϊόντα.

Ο δεύτερος πυλώνας αφορά την αναβάθμιση των 
παραγωγικών μονάδων και την ενίσχυση του δικτύου 
logistics. Σε αυτό το πλαίσιο, δύο μεγάλα έργα, νέα κέ-
ντρα διανομής στη Σίνδο και στην Αθήνα, αναμένεται να 
ενισχύσουν σημαντικά την ικανότητα διανομής και την τα-
χύτητα εξυπηρέτησης. Το κέντρο στη Σίνδο προβλέπεται 
να τεθεί σε λειτουργία το α’ τρίμηνο του 2026, ενώ εκείνο 
της Αθήνας αναμένεται εντός του α’ εξαμήνου του 2027. 
Οι επενδύσεις αυτές στοχεύουν στη μείωση του κόστους 
διανομής, στη βελτίωση των χρόνων παράδοσης και στην 
υποστήριξη της γεωγραφικής επέκτασης πωλήσεων.

Ο τρίτος πυλώνας περιλαμβάνει την αύξηση της πα-
ραγωγικής δυναμικότητας μέσω επέκτασης των καλλι-

εργούμενων εκτάσεων και την κατα-
σκευή νέας παραγωγικής μονάδας 
στη Λάρισα σε έκταση περίπου 
50 στρεμμάτων. Το νέο εργοστά-
σιο σχεδιάζεται να πολλαπλασι-
άσει τη δυνατότητα παραγωγής 
της εταιρείας και να ενισχύσει την 
ασφάλεια εφοδιασμού, αξιοποι-
ώντας υπάρχουσες υποδομές και 
συνεργασίες με τοπικούς παραγω-
γούς. Η στρατηγική αυτή αναδεικνύ-
ει την προσπάθεια για κάθετη ολοκλήρω-
ση και μεγαλύτερο έλεγχο στην αλυσίδα αξίας, 
από την παραγωγή πρώτων υλών έως την τυποποίηση 
και τη διανομή.

Ο τέταρτος πυλώνας αφορά την προοπτική εξαγορών, 
με την Ideal να δηλώνει ανοιχτή σε στοχευμένες, συνα-
φείς εξαγορές στον κλάδο των τροφίμων, με έμφαση σε 
συμπληρωματικές γραμμές προϊόντων και σε ενεργητι-
κά assets που μπορούν να δημιουργήσουν συνέργειες 
σε επίπεδο παραγωγής και διανομής. Η στρατηγική αυ-
τή αποτυπώνει την πρόθεση του ομίλου να ενισχύσει ορ-
γανικά την ανάπτυξη με επιλεκτικές εξωτερικές κινήσεις, 
διατηρώντας παράλληλα έλεγχο στην κεφαλαιακή επέν-
δυση και στο ρίσκο.

Ο νέος διευθύνων σύμβουλος και το στοίχημα
Η εμπειρία και το προφίλ του νέου διευθύνοντος συμ-
βούλου Μιχάλη Χαμαλέλλη θεωρούνται κρίσιμα εργα-
λεία για την επιτυχία αυτής της φάσης. Με πολυετή δι-
εθνή σταδιοδρομία σε ηγετικές θέσεις σε πολυεθνικές 

του κλάδου των FMCG, μεταξύ των 
οποίων η Reckitt και η Procter & 
Gamble, ο κ. Χαμαλέλλης φέρνει 
εμπειρία στην εμπορική διαχείρι-
ση, στην ανάπτυξη καναλιών και 
στη βελτιστοποίηση λειτουργιών. 
Η διοικητική αλλαγή συνοδεύεται 

από τη διατήρηση του Νικήτα Πο-
θουλάκη στον ρόλο του αντιπροέ-

δρου, εξασφαλίζοντας συνέχεια στη 
στρατηγική και στη γνώση της εταιρείας.
Σε επιχειρηματικούς όρους το στοίχημα 

για την Μπάρμπα Στάθης είναι διπλό. Να μετα-
φράσει τις προβλεπόμενες επενδύσεις και τις οργανωτι-
κές αλλαγές σε μετρήσιμα οικονομικά αποτελέσματα και 
ταυτόχρονα να διατηρήσει την ισχυρή αναγνωρισιμότη-
τα και την ηγετική θέση στην αγορά κατεψυγμένων λα-
χανικών. Η εταιρεία ήδη απασχολεί πάνω από 750 εργα-
ζόμενους, συνεργάζεται με ευρύ δίκτυο παραγωγών και 
προμηθευτών και εξάγει σε δεκάδες χώρες - στοιχεία που 
προσθέτουν δυναμική αλλά και ευθύνες για την ταχεία 
και συντεταγμένη υλοποίηση του πλάνου.

Η επόμενη τριετία θα κρίνει σε μεγάλο βαθμό αν η 
επενδυτική στρατηγική και η νέα ηγεσία θα καταφέρουν 
να υλοποιήσουν τις φιλοδοξίες ανάπτυξης. Η διαχείρι-
ση των κεφαλαίων, η αποτελεσματική υλοποίηση των έρ-
γων logistics και παραγωγής και η ταχύτητα στην ανά-
πτυξη νέων προϊόντων θα είναι οι κρίσιμοι παράγοντες 
που θα καθορίσουν το αν η Μπάρμπα Στάθης θα μεταβεί 
από σταθερή εγχώρια κυριαρχία σε έναν πιο δυναμικό, 
εξωστρεφή και κερδοφόρο όμιλο τροφίμων.

Τι κομίζει στην Μπάρμπα Στάθης ο νέος CEO
Γράφει η
Αμαλία Κάτζου

Οι προκλήσεις,  
οι επενδύσεις  και οι απαιτητικοί  

στόχοι  
κερδοφορίας 

Η εταιρεία εισέρχεται  
σε μια νέα φάση ανάπτυξης 

υπό την καθοδήγηση 
του νέου διευθύνοντος 

συμβούλου Μιχάλη 
Χαμαλέλλη - Η αλλαγή 

στην ηγεσία θα τεθεί 
επισήμως σε ισχύ  

στις 2 Ιανουαρίου 2026



Το κυνήγι της θεάς Τύχης σε δύσκολες εποχές 
αυξάνει τη ροπή για τζόγο κι έτσι ο ΟΠΑΠ κα-
τάφερε για ένα ακόμη τρίμηνο να παρουσιά-
σει ισχυρή κερδοφορία, ανεβάζοντας ακόμη 

πιο ψηλά τον πήχη των προσδοκιών της διοίκησης αλ-
λά και των μετόχων. 

Τα αποτελέσματα του εννεαμήνου ήταν άκρως 
εντυπωσιακά, αποδεικνύοντας στην πράξη ότι ο τζό-
γος αποτελεί μια από τις πιο... σίγουρες επενδύσεις 
στη χώρα μας. Ειδικότερα, με βάση την «ακτινογρα-
φία» των οικονομικών καταστάσεων προκύπτουν τα 
εξής:

1. Τα καθαρά έσοδα προ εισφορών διαμορφώ-
θηκαν στο 1,756 δισ. ευρώ έναντι 1,648 δισ. ευρώ το 
αντίστοιχο περσινό διάστημα, εμφανίζοντας αύξηση 
κατά 6,5% λόγω της ισχυρής ανάπτυξης στα πρακτο-
ρεία αλλά και στο online. Τα έσοδα του γ’ τριμήνου αυ-
ξήθηκαν σχεδόν με το ίδιο ποσοστό (6,6%) και ανήλ-
θαν στα 602,9 εκατ. ευρώ κυρίως λόγω της δυναμικής 
επίδοσης των αριθμολαχείων.

2. Το μεικτό κέρδος από τα 
παιχνίδια αυξήθηκε κατά 
6,9% φτάνοντας τα 740,4 
εκατ. ευρώ έναντι 692,5 
εκατ. ευρώ το αντίστοι-
χο περσινό εννεάμη-
νο. Η αύξηση αυτή προ-
ήλθε από τα έσοδα και 
τα ισχυρά περιθώρια 
κέρδους, ενώ το μεικτό 
κέρδος στο γ’ τρίμηνο 
αυξήθηκε στα 253,4 εκατ. 
ευρώ από 241,9 εκατ. ευρώ 
με αύξηση 4,8%. 

3. Τα λειτουργικά έξοδα πα-
ρουσίασαν σημαντική αύξηση κατά 8%, τα οποία 
ο οργανισμός δικαιολογεί ως πρόσθετες δαπάνες μι-
σθοδοσίας για το επιπλέον προσωπικό που προσλή-
φθηκε για «την κάλυψη επιχειρησιακών αναγκών και 
λοιπών λειτουργικών εξόδων». Έτσι, το κονδύλι δια-
μορφώθηκε στα 339,8 εκατ. ευρώ έναντι 314,6 εκατ. 
ευρώ το αντίστοιχο περσινό εννεάμηνο. Μάλιστα, οι 
πρόσθετες προσλήψεις του γ’ τριμήνου είχαν ως απο-
τέλεσμα την ταχύτερη αύξηση των δαπανών μισθο-
δοσίας κατά 10,9% (ανήλθαν σε 111,6 εκατ. ευρώ από 
100,6 εκατ. ευρώ).

4. Ως αποτέλεσμα των προαναφερόμενων, 
τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων 

(EBITDA) σημείωσαν αύξηση κατά 
4,4% σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό εννεάμηνο, φτάνοντας τα 612,6 εκατ. 
ευρώ έναντι 586,9 εκατ. ευρώ αντίστοι-
χα. Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα EBITDA 
γ’ τριμήνου, καθώς η αύξηση ήταν πολύ 

αδύναμη (μόλις 0,5% σε σχέση με το αντί-
στοιχο περσινό διάστημα), με αποτέλεσμα 

να διαμορφωθούν στα 214,2 εκατ. ευρώ ένα-
ντι 213,2 εκατ. ευρώ λόγω των αυξημένων λει-

τουργικών εξόδων.
5. Τα καθαρά κέρδη του Οργανισμού στο εν-

νεάμηνο σημείωσαν αύξηση 6,3% σε σχέση με το 
αντίστοιχο περσινό διάστημα και έτσι διαμορφώθη-
καν στα 361,3 εκατ. ευρώ έναντι 339,9 εκατ. ευρώ. Το 
ίδιο καλή ήταν η εικόνα και σε επίπεδο γ’ τριμήνου, με 
τα καθαρά κέρδη να αυξάνονται στα 127,9 εκατ. ευρώ 
έναντι 120,5 εκατ. ευρώ πέρυσι (αύξηση 6,3%).

6. Ο οργανισμός διαθέτει πολύ... γεμάτο τα-
μείο, ενώ αξιοσημείωτο στοιχείο αποτελεί και ο κα-
θαρός δανεισμός, ο οποίος διαμορφώθηκε στα 167,2 
εκατ. ευρώ.

Σύμφωνα με τις οικονομικές καταστάσεις, οι επι-
δόσεις του γ’ τριμήνου επωφελήθηκαν από ένα σημα-

ντικό τζακπότ στο Τζόκερ, καθώς το giga jackpot που 
σημειώθηκε τον Αύγουστο ήταν το μεγαλύτερο στην 
ιστορία του παιχνιδιού, οδηγώντας σε αυξημένη κί-
νηση στα πρακτορεία, ενώ ήταν ενισχυμένη και η επι-
σκεψιμότητα στις online πλατφόρμες. Ταυτόχρονα, οι 
iGaming δραστηριότητες αναπτύχθηκαν για ένα ακό-
μη τρίμηνο, ενώ η iLottery πλατφόρμα βγήκε κερδι-
σμένη και από τη διεξαγωγή των «γκραν πρι» της Φόρ-
μουλα 1, που διεξαγόταν κάθε Σαββατοκύριακο.

Θα επιτευχθούν οι ετήσιοι στόχοι
Η ισχυρή κερδοφορία στο εννεάμηνο δημιουργεί τη 
βεβαιότητα στη διοίκηση ότι θα επιτευχθούν με το... 
παραπάνω οι ετήσιοι στόχοι που έχουν τεθεί. Ο δι-
ευθύνων σύμβουλος Γιαν Καράς ανέφερε ότι «χτίζο-
ντας στις ισχυρές επιδόσεις του α’ εξαμήνου, ο ΟΠAΠ 
πέτυχε δυνατά αποτελέσματα κατά το γ’ τρίμηνο, ξε-
περνώντας το ισχυρό αντίστοιχο περυσινό τρίμηνο». 
Μάλιστα, στον οργανισμό δεν βλέπουν την... ώρα της 
δραστηριοποίησης υπό τη νέα επωνυμία της Allwyn, 
η οποία έχει δρομολογηθεί εντός του 2026, ενώ πρέ-
πει να σημειωθεί ότι νέα δυναμική θα δώσουν τα λα-
χεία, τα οποία κέρδισε ο ΟΠΑΠ στον διαγωνισμό του 
Δημοσίου.
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&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Πώς ο ΟΠΑΠ πέτυχε
νέο ρεκόρ κερδών 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Η μεγαλύτερη...  δίψα για τζόγο  
ώθησε ακόμη 
περισσότερο  
τα μεγέθη 

εννεαμήνου!
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Θα ξεπεράσει τα 500 εκατ. ευρώ η κερδοφορία των 
ασφαλιστικών εταιρειών το 2025 και η αύξηση 
παραγωγής της τάξεως του 6%-8% σε σχέση με 
το 2024 αναμένεται να διαμορφώσει την ασφαλι-

στική αγορά του 2025. Η συνολική ασφαλιστική παραγωγή 
αναμένεται να προσεγγίσει τα 6 δισ. ευρώ, δημιουργώντας 
νέο υψηλό πολυετίας. Όμως, το ζητούμενο είναι να αυξη-
θεί η νέα παραγωγή, δηλαδή να έρθουν νέοι ασφαλισμέ-
νοι στον κλάδο.

Αυξάνεται και το κόστος 
αποζημιώσεων
Όμως, παράλληλα με την αύξηση 
της παραγωγής έχουμε σημαντι-
κή αύξηση στα κόστη αποζημι-
ώσεων, είτε είναι στις γενικές 
ασφαλίσεις (ιδιαίτερα στο αυ-
τοκίνητο) είτε στις ασφαλίσεις 
ζωής. Οι γνωστές πλέον ανα-
τιμητικές τάσεις στα συμβό-
λαια υγείας (προσμετρούνται 
λογιστικά ως κλάδος γενικών 
ασφαλίσεων) οφείλονται σε με-
γάλο βαθμό στις αυξήσεις τιμολογί-
ων των κλινικών.

Τα στεγαστικά και τα κίνητρα του ΕΝΦΙΑ
Η επιστροφή των τραπεζών στις δανειοδοτήσεις (στεγαστι-
κά δάνεια) έφερε μια αύξηση της τάξεως του 7%-10% στις 
ασφαλίσεις ακινήτων. Από εκεί και πέρα οι πρόσθετες κα-
λύψεις των ακινήτων έναντι φυσικών καταστροφών αλλά 
και τα κίνητρα για ασφαλίσεις ακινήτων κατά φυσικών κα-
ταστροφών έφεραν σημαντική αύξηση (σωρευτικά αγγίζει 
περίπου το 15%-20% σε αριθμητική παραγωγή) στις ασφα-
λίσεις ακινήτων.

Ασφαλίσεις υγείας
Οι ασφαλίσεις υγείας αυξάνονται αριθμητικά αλλά σε καθα-
ρά αποπληθωριστικό επίπεδο οι νέοι εισερχόμενοι στον κλά-
δο είναι λίγοι. Επίσης, θα πρέπει να ξεκαθαρίσουν οι ασφαλι-
στικές ποιοι είναι οι στόχοι τους. Είναι μεγάλα εισοδήματα σε 
μεγάλες ηλικίες (που είναι επίφοβο γιατί αυξάνεται ο ασφαλι-

στικός κίνδυνος) ή μήπως θα πρέπει το τμή-
μα ανάλυσης κινδύνου (risk management) 
των εταιρειών να αναλάβει διαφορετικούς 

κίνδυνους με ελκυστικά τιμολόγια για νεα-
ρές ηλικίες; Λιγότερα εισπραχθέντα ασφάλι-

στρα αλλά και λιγότερες «ζημιές».

Οι σχέσεις ασφαλιστικών - κλινικών
Οι ασφαλιστικές είναι παγιδευμένες στην ανατιμητική πο-
λιτική των κλινικών (μέχρι 15% ετησίως) αλλά και δεν μπο-
ρούν να κάνουν κάτι διαφορετικό. Η επιλογή της Generali να 
αγοράσει την Ευρωκλινική ήταν μια κίνηση επιχειρηματικού 
θάρρους που μπορεί να αποδώσει. Επίσης, από την αρχή του 
2026 αναμένεται ο νέος δείκτης της ΕΛΣΤΑΤ που θα αποτε-
λέσει «μπούσουλα».

Οι πέντε προκλήσεις το 2026 
Πέντε σημαντικές θεσμικές και οργανωτικές προκλήσεις εί-
παν οι ομιλητές της ημερίδας της KPMG ότι θα αντιμετω-
πίσουν οι ασφαλιστικές εταιρείες στην Ελλάδα τα επόμε-
να χρόνια.

Η πρώτη πρόκληση είναι ο εκσυγχρονισμός των 
συστημάτων. Οι ασφαλιστικές θα πρέπει να επενδύσουν 
και στα νέα συστήματα και στην προσαρμογή (compliance) 
τους με τα υπάρχοντα δίκτυα διανομής, πωλήσεων και απο-

ζημιώσεων. Οι ελληνικές ασφαλιστικές εταιρείες έχουν κά-
νει ήδη πρόοδο σε θέματα ψηφιακού μετασχηματισμού, αλ-
λά χρειάζεται ακόμη δρόμος για να φτάσουν στα ευρωπαϊκά 
πρότυπα.

Η δεύτερη πρόκληση είναι η διαδικασία πληρωμών 
αποζημιώσεων. Στη διαδικασία αυτή θα ενταχθεί στο άμε-
σο μέλλον και η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΑΙ), η οποία θα επι-
ταχύνει και τη διαπίστωση και τον έλεγχο και την πληρω-
μή της ζημιάς.

Η τρίτη πρόκληση είναι η ανάληψη κινδύνων. Οι 
κίνδυνοι διαφοροποιούνται και εντείνονται τα τελευταία 
χρόνια με αποτέλεσμα τα νέα μοντέλα αποτίμησης του ρί-
σκου να χρειάζονται αλλαγές και προσαρμογές στις νέες 
συνθήκες.

Η τέταρτη πρόκληση είναι η διαχείριση δεδομέ-
νων. Τα data που δέχονται οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις εί-
ναι τεράστια και δεν είναι μόνο ποσοτικά αλλά και ποιοτικά. 
H ταχύτερη διαχείριση δεδομένων θα επιτρέψει τις γρηγο-
ρότερες λήψεις αποφάσεων έτσι ώστε να γίνεται παραγω-
γικότερες η διαδικασία λήψης αποφάσεων, η ανάληψη κιν-
δύνου, η είσπραξη αλλά και η αποζημίωση.

Πέμπτη σημαντική πρόκληση αποτελεί η αντιμε-
τώπιση της ασφαλιστικής απάτης, η οποία αυξάνεται πα-
ράλληλα και ταυτόχρονα με την αύξηση των ζημιών και την 
άνοδο της τεχνολογίας.
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AΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ

Στα 6 δισ. η παραγωγή ασφαλίστρων το 2025
Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

Θα ξεπεράσουν  
τα 500 εκατ. ευρώ  τα συνολικά κέρδη  

του κλάδου -  
Οι προκλήσεις  

του 2026
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Με τον συνδυασμό επενδύσεων, καινοτομίας 
και εξωστρέφειας, η Παπαστράτος εδραι-
ώνεται ως διεθνής κόμβος βιομηχανικής 
παραγωγής, διαμορφώνοντας σταθερά 

μια νέα εποχή για τον μετασχηματισμό του ελληνικού 
βιομηχανικού τοπίου. Σε τροχιά σταθερής ανάπτυξης 
και διεθνούς ενίσχυσης, μέσα από έναν 
πολυεπίπεδο στρατηγικό μετασχη-
ματισμό αναδεικνύεται σε μια 
από τις πιο εξωστρεφείς και 
τεχνολογικά προηγμένες 
βιομηχανίες της χώρας.

Οι θετικές οικονο-
μικές επιδόσεις που 
σφράγισαν το 2024 
επιβεβαιώνουν τη 
διαρκή ανοδική πο-
ρεία και τις σημαντι-
κές αναπτυξιακές 
της προοπτικές της 
εταιρείας, η οποία 
ως κεντρικό άξονα 
στρατηγικής έχει την 
πλήρη μετάβαση της πα-
ραγωγικής της βάσης στη 
βιομηχανία του μέλλοντος, 
μέσα από την αξιοποίηση τεχνο-
λογιών αιχμής, την υιοθέτηση και-
νοτόμων μεθόδων και τη συνεχή επένδυ-
ση στο ανθρώπινο δυναμικό. Ήδη, περισσότερο από το 
75% των καθαρών εσόδων της προέρχεται από προ-
ϊόντα χωρίς καπνό, ένδειξη της αλλαγής καταναλω-
τικής συμπεριφοράς και της διεύρυνσης της αγοράς 
των εναλλακτικών προϊόντων.

Επιτάχυνση επενδύσεων 
και νέα παραγωγική εποχή
Η στρατηγική μετατόπιση της Παπαστράτος από τα 
παραδοσιακά τσιγάρα προς τα προϊόντα θερμαινόμε-
νου καπνού δεν αποτελεί μόνο ριζική αλλαγή επιχει-

ρηματικού μοντέλου, αλλά 
και αναγκαία προσαρμογή 

στις διεθνείς τάσεις, τις τε-
χνολογικές δυνατότητες και 

το αυστηρότερο ρυθμιστικό 
πλαίσιο. Με συστηματικές επεν-

δύσεις εκατοντάδων εκατομμυρίων 
ευρώ και τον πλήρη εκσυγχρονισμό του 

εργοστασίου στον Ασπρόπυργο, η εταιρεία 
έχει εξελιχθεί σε μία από τις σημαντικότερες παρα-
γωγικές μονάδες της Philip Morris International και 
σε έναν από τους ισχυρότερους εξαγωγικούς βραχί-
ονες της ελληνικής βιομηχανίας.

Το 2025 αναμένεται να αποτελέσει έτος καμπής, 
καθώς η ολοκλήρωση της νέας γραμμής παραγωγής 
θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο την παραγωγική δυ-
ναμικότητα και θα επιτρέψει στην εταιρεία να αυξήσει 
τις εξαγωγές της, διατηρώντας παράλληλα το ισχυ-
ρό αποτύπωμά της στο εγχώριο βιομηχανικό οικοσύ-
στημα. Η Παπαστράτος εισέρχεται ήδη στην τέταρ-
τη φάση του μεγάλου κατασκευαστικού έργου για τις 

νέες εγκαταστάσεις της, σε συνεργασία με την ΑΒΑΞ, 
η οποία περιλαμβάνει την κατασκευή νέου κτιρίου 
γραμμής παραγωγής με υπόγειο 2.100 τμ και ισόγειο 
1.720 τμ, μιας νέας σύγχρονης αποθήκης συνολικής 
επιφάνειας 4.865 τμ, καθώς και πρόσθετου αποθη-
κευτικού χώρου που αναπτύσσεται σε τρία επίπεδα και 
καλύπτει 1.845 τμ. Οι νέες υποδομές σηματοδοτούν 
την επόμενη φάση ανάπτυξης της Παπαστράτος, ενι-
σχύοντας τον ρόλο της ως τεχνολογικά προηγμένης, 
καινοτόμου και εξωστρεφούς ελληνικής βιομηχανίας, 
με σαφή προσανατολισμό στη βιωσιμότητα και στη βι-
ομηχανία του μέλλοντος.

Το νέο «πράσινο» 
εργοστάσιο 
στον Ασπρόπυργο
Η Παπαστράτος ολοκλήρωσε πρόσφατα τη μεγαλύ-
τερη «πράσινη» επένδυση στα 95 χρόνια λειτουργίας 
της, εγκαινιάζοντας μια νέα εποχή βιώσιμης βιομηχα-
νικής παραγωγής στο εργοστάσιο του Ασπροπύργου. 
Στο πλαίσιο της πρώτης φάσης του προγράμματος 

Γράφει o
Κώστας Νούσης

σαββατο 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

ΠΑΠΑΣΤΡΑΤΟΣ

Ελληνικός βιομηχανικός «κόμβος» 
με παγκόσμιο αποτύπωμα

Το 2025 αναμένεται  να αποτελέσει έτος καμπής, καθώς η ολοκλήρωση  της νέας γραμμής παραγωγής θα ενισχύσει ακόμη περισσότερο την παραγωγική δυναμικότητα  
και θα επιτρέψει  στην εταιρεία να αυξήσει  τις εξαγωγές της

&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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&  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
ενεργειακής αναβάθμισης εγκαταστάθηκαν 4.000 
φωτοβολταϊκά πάνελ, τα οποία απλώνονται σαν μια 
νέα τεχνολογική «γειτονιά» στο βιομηχανικό συγκρό-
τημα, σηματοδοτώντας τη μετάβαση σε μοντέλο χα-
μηλού περιβαλλοντικού αποτυπώματος.

Με ισχύ 2,4 MW το νέο σύστημα θα παράγει ετησί-
ως 3,5 GWh καθαρής ενέργειας - ποσότητα που αντι-
στοιχεί στις ανάγκες περίπου 1.000 νοικοκυριών. Η 
επένδυση αυτή αποτελεί μόνο το πρώτο βήμα ενός 
ευρύτερου σχεδίου εκσυγχρονισμού, που θα περιλαμ-
βάνει την αναβάθμιση των ενεργειακών συστημάτων, 
την εγκατάσταση ηλεκτρικού βιομηχανικού λέβητα 
και τη χρήση αντλιών θερμότητας με στόχο τη σημα-
ντική μείωση των εκπομπών CO₂.

«Η βιώσιμη ανάπτυξη και η υπεύθυνη παραγω-
γή αποτελούν μονόδρομο, αλλά δεν επιτυγχάνονται 
από τη μια μέρα στην άλλη. Είναι μια συνεχής πο-
ρεία εξέλιξης που όλοι πρέπει να ακολουθήσουμε. 
Για εμάς η πράσινη μετάβαση είναι δέσμευση και ευ-
θύνη που έχουμε αναλάβει εδώ και χρόνια», είχε δη-
λώσει μετά την ολοκλήρωση της επένδυσης. Το νέο 
ενεργειακό πρόγραμμα της Παπαστράτος εντάσσε-
ται στον συνολικό μετασχηματισμό της εταιρείας, η 
οποία ενισχύει πλέον την παραγωγική της βάση με 
τεχνολογίες αιχμής και σαφή περιβαλλοντικό προ-
σανατολισμό.

Ώθηση από τις εξαγωγές
Τη μεγαλύτερη ώθηση στην ανάπτυξη δίνουν οι εξα-
γωγές, ο τομέας όπου η Παπαστράτος καταγράφει 
εντυπωσιακές επιδόσεις, έχοντας μετατραπεί σε 
έναν από τους ισχυρότερους εξαγωγικούς βιομηχα-
νικούς πυλώνες της χώρας. Πάνω από το 90% των 
προϊόντων που παράγονται σήμερα στις εγκαταστά-
σεις της (θερμαινόμενες ράβδοι καπνού) κατευθύ-
νεται σε περισσότερες από 30 χώρες, με σημαντι-
κότερες αγορές την Ιαπωνία, τη Γερμανία και την 
Πολωνία. Μάλιστα, οι θερμαινόμενες ράβδοι απο-
τελούν πλέον το Νο1 ελληνικό εξαγώγιμο προϊόν, 
αντιπροσωπεύοντας περίπου το 80% των συνολικών 
ελληνικών εξαγωγών προς την Ιαπωνία. Το 2023 η 
εταιρεία άγγιξε τα €400 εκατ. σε εξαγωγές -το υψη-
λότερο ποσό στην ιστορία της- και ο επόμενος στό-
χος είναι η σταδιακή αύξηση του εξαγωγικού όγκου 
στα €600 εκατ. μέσα στα επόμενα χρόνια, ενισχύο-
ντας περαιτέρω τη συνεισφορά της στο ελληνικό βι-
ομηχανικό οικοσύστημα.

Αποτροπή της πρόσβασης ανηλίκων 
σε προϊόντα καπνού και νικοτίνης
Με μια νέα θεσμική πρωτοβουλία υπό τον τίτλο «Εί-
ναι στο χέρι μας να μην είναι στο χέρι τους», η Πα-
παστράτος ενισχύει τη συνεργασία της με την Πολι-
τεία, το υπουργείο Υγείας και το υπουργείο Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Τεχνητής Νοημοσύνης, θέτοντας 
στο επίκεντρο την αποτροπή πρόσβασης ανηλίκων 
σε προϊόντα καπνού και νικοτίνης. Το πρόγραμμα, το 
οποίο αποτελεί ένα από τα πιο ολοκληρωμένα που 
έχουν αναπτυχθεί στην ελληνική αγορά, στηρίζεται 
σε τρεις συμπληρωματικούς άξονες:

Πρώτος πυλώνας είναι η εφαρμογή υπεύθυνων 
πρακτικών σε όλη την εφοδιαστική αλυσίδα. Η εται-
ρεία ετοιμάζει πανελλαδικό πρόγραμμα ενημέρωσης 

και πιστοποίησης για περί-
που 20.000 σημεία λια-
νικής, στοχεύοντας στη 
δημιουργία κοινών κα-
νόνων συμμόρφω -
σης και ενισχυμένης 
εποπτείας. Παράλλη-
λα, ειδικές σημάνσεις 
θα τοποθετηθούν στα 
σημεία πώλησης, ενι-
σχύοντας την ορατό-
τητα του πλαισίου προ-
στασίας ανηλίκων.

Δεύτερος πυλώνας 
είναι η κοινωνική ευαισθητο-
ποίηση. Με την αιγίδα των αρ-
μόδιων υπουργείων θα αναπτυχθεί 
εκτεταμένη καμπάνια ενημέρωσης, με 
στόχο την ανάδειξη της ανάγκης αποτροπής πρό-
σβασης των ανηλίκων και την καλλιέργεια μιας ευ-
ρύτερης κουλτούρας ευθύνης σε επίπεδο πολιτών, 

οικογενειών και επιχειρήσεων.
Ο Τρίτος πυλώνας αφορά 

την αξιοποίηση τεχνολογικής 
καινοτομίας. Η Παπαστράτος 
συνεργάζεται στενά με το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης και Τεχνητής Νο-
ημοσύνης, προσφέροντας 
τεχνογνωσία για την ανά-
πτυξη «έξυπνων εργαλείων» 

που θα διασφαλίζουν αξιόπι-
στη επαλήθευση ηλικίας στις 

online αγορές, απαντώντας σε 
μια από τις μεγαλύτερες προκλή-

σεις της ψηφιακής εποχής.
 Η πρωτοβουλία αυτή εντάσσεται 

στη στρατηγική της εταιρείας για υπεύθυ-
νη λειτουργία και στην προσπάθειά της να συμβά-

λει ενεργά στη δημόσια υγεία, διαμορφώνοντας νέα 
πρότυπα συμμόρφωσης και προστασίας στην ελλη-
νική αγορά.

Τη μεγαλύτερη  
ώθηση στην ανάπτυξη δίνουν οι εξαγωγές, ο τομέας όπου η εταιρεία καταγράφει εντυπωσιακές επιδόσεις,  έχοντας μετατραπεί  σε έναν από τους ισχυρότερους εξαγωγικούς βιομηχανικούς πυλώνες της χώρας



 

Η κλιματική κρίση, η έκρηξη της αστικοποίησης 
και η ανάγκη για ανθεκτικές, ασφαλείς και δί-
καιες πόλεις δεν αφήνουν πλέον περιθώρια 
για «παραδοσιακές» υποδομές που αντιμετω-

πίζουν το έργο ως απλή κατασκευή. Στο επίκεντρο του 
διαλόγου που αναπτύσσεται σε συνέδρια, από φορείς 
και τεχνικό κόσμο, βρίσκονται οι υποδομές ως ολο-
κληρωμένα συστήματα που πρέπει να σχεδιάζονται, 
ώστε να αντέχουν σε κρίσεις αλλά και να εξυπηρετούν 
τον άνθρωπο και τον τόπο.​

Οι «εκρηκτικά» αναπτυσσόμενες mega-πόλεις 
που χτίζονται σε όλο τον κόσμο γεννούν νέους τύ-
πους προβλημάτων, τα οποία καλούνται να αντιμε-
τωπίσουν η αρχιτεκτονική και ο πολεοδομικός σχε-
διασμός. Τα σύγχρονα αστικά συστήματα πρέπει να 
στηρίζονται στον σεβασμό των χαρακτηριστικών κά-
θε τόπου, αποφεύγοντας την ομοιομορφία της πα-
γκοσμιοποίησης, που κινδυνεύει να κάνει το κέντρο 
της Αθήνας, του Όσλο ή του Ντουμπάι ίδια. Η κλιμα-
τική μετάβαση δεν μπορεί να είναι μόνο τεχνική, αλ-
λά χρειάζεται και κοινωνική μετάβαση, ώστε κανείς 

να μη μένει πίσω μέσα σε ένα διαρκώς μεταβαλλό-
μενο περιβάλλον.

Η βοήθεια της Τεχνητής Νοημοσύνης 
Οι υποδομές της πόλης περνούν μέσα από την αρχι-
τεκτονική και τη μηχανική, με έμφαση στις λύσεις για 
θέρμανση, ψύξη και ενεργειακή απόδοση του κτιρι-
ακού αποθέματος και το επαρκές αστικό πράσινο. Η 
Τεχνητή Νοημοσύνη αναδεικνύεται σε εργαλείο που 
μπορεί να αυξήσει την ακρίβεια, την αποδοτικότητα και 
την απόδοση των κτιρίων, απαιτεί όμως αυστηρή ρύθ-
μιση, ώστε να παραμείνει μέσο και όχι αυτοσκοπός.​

Σε επίπεδο ασφάλειας καμία στρατηγική βιωσι-
μότητας δεν έχει νόημα αν δεν προηγείται η ασφά-
λεια, μέσω ενός ενιαίου πλαισίου ανακαίνισης που θα 
ενσωματώνει συστήματα χρηματοδότησης τόσο για 
την αντισεισμική και δομική θωράκιση όσο και για την 
ενεργειακή αναβάθμιση. Ειδική μέριμνα χρειάζονται 
τα κτίρια πολιτιστικής κληρονομιάς, όπου οι παρεμβά-
σεις πρέπει να βασίζονται σε αξιολόγηση κινδύνου και 
να είναι ελάχιστα παρεμβατικές, κλιματικά ανθεκτικές 
και ενταγμένες σε μια ολιστική προσέγγιση που συν-
δυάζει ασφάλεια, ενεργειακή βελτίωση, πρόληψη και 
προστασία της ταυτότητας του τόπου.​

Οι υποδομές αποτελούν έναν «μηχανισμό προ-
στασίας και ανθεκτικότητας» απέναντι στην κλιματι-
κή κρίση, στα ακραία καιρικά φαινόμενα, στον διεθνή 
ανταγωνισμό και στην ενεργειακή αβεβαιότητα. Πα-
ράλληλα, όμως, αποτελούν κι έναν «μηχανισμό παρα-
γωγικότητας, βιωσιμότητας και οικονομικής ισχύος». 
Η έμφαση στον κλιματικό κίνδυνο, από τις πλημμύ-
ρες της Θεσσαλίας μέχρι τις προβλέψεις της Τράπεζας 

της Ελλάδος πως χωρίς δράση το κόστος μπορεί να 
ξεπεράσει τα 200 δισ. ευρώ έως το 2100, δείχνει ότι 
τα συστήματα ανθεκτικότητας δεν είναι θεωρία αλλά 
αναγκαία επένδυση για την ίδια την επιβίωση της οι-
κονομίας.​

Ανάγκη για στρατηγικό
προγραμματισμό με ορίζοντα 10ετίας
Τα «συστήματα» που χρειάζονται οι σύγχρονες υπο-
δομές δεν είναι μόνο τεχνικά αλλά και θεσμικά, επι-
χειρηματικά και κοινωνικά. Η Ελλάδα του 2040 χρει-
άζεται «έξυπνες», βιώσιμες και ανθεκτικές υποδομές, 
με ενσωματωμένες ψηφιακές τεχνολογίες, πράσινη 
ενέργεια, χρήση ανακυκλώσιμων υλικών και αξιοποί-
ηση δεδομένων για τη βελτιστοποίηση της λειτουρ-
γίας, μέσα και από σχήματα ΣΔΙΤ με ευελιξία στη δι-
αχείριση.​

Άλλωστε, το σύστημα των υποδομών δεν αποτε-
λείται μόνο από τους μεγάλους ομίλους που διαχειρί-
ζονται έργα άνω των 20 δισ. ευρώ, αλλά και από περί-
που 550 μικρομεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις, οι 
οποίες σήμερα κινδυνεύουν να μείνουν εκτός… αγώνα. 

Παράλληλα, πολλά έργα στην Ελλάδα εξακολου-
θούν να δημοπρατούνται με μελέτες 6-20 ετών, που 
δεν λαμβάνουν υπόψη την κλιματική αλλαγή και τις 
σημερινές τεχνολογικές δυνατότητες και ως εκ τούτου 
κρίνεται αναγκαίος ο στρατηγικός προγραμματισμός 
με ορίζοντα δεκαετίας. Οι μέθοδοι όπως το BIM και τα 
νέα υλικά δεν κοστολογούνται επαρκώς, άρα δεν εν-
θαρρύνεται η χρήση τους και είναι αναγκαίο τα κριτή-
ρια ανάθεσης και σχεδιασμού να «επιβραβεύουν» την 
καινοτομία και την ανθεκτικότητα. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

40
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

σαββατο 13 ΔΕΚεμΒΡΙΟΥ 2025

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Νέα εποχή με υποδομές για ανθεκτικές
πόλεις απέναντι στην κλιματική κρίση

Η Ελλάδα του 2040 
χρειάζεται «έξυπνο», 
βιώσιμο και ενισχυμένο 
μηχανισμό προστασίας, 
με ενσωματωμένες 
ψηφιακές τεχνολογίες, 
πράσινη ενέργεια και χρήση 
ανακυκλώσιμων υλικών 
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Η καρδιά του σημαντικότερου δημόσιου έργου 
που υλοποιείται σήμερα στη χώρα, της νέας 
γραμμής 4 του μετρό της Αθήνας, χτυπά αδιά-
κοπα κάτω από τον άξονα Κατεχάκη - Ευαγγε-

λισμός, όπου η διάνοιξη της σήραγγας προχωρά προς 
την ολοκλήρωσή της, αλλάζοντας βήμα βήμα τον υπό-
γειο χάρτη της πόλης. Το TBM «Αθηνά», ένα υπερσύγ-
χρονο μηχάνημα διάνοιξης σηράγγων μήκους άνω των 
100 μέτρων, έχει ήδη κατασκευάσει περίπου 4.500 μέ-
τρα σήραγγας κάτω από πυκνοδομημένες περιοχές και 
έχει φτάσει σχεδόν στο 87% της διαδρομής του μέχρι 
τον Ευαγγελισμό, επιβεβαιώνοντας ότι το έργο κινείται 
εντός χρονοδιαγράμματος για να συνδέσει στο επόμε-
νο στάδιο Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια, Καισαριανή και 
τον κομβικό σταθμό ανταπόκρισης στον ίδιο τον Ευαγ-
γελισμό.

Το τμήμα αυτό αποτελεί το «νευρικό κέντρο» της 
μελλοντικής γραμμής, καθώς θα συνδέσει τη γραμ-
μή 4 με τη γραμμή 3 στον σταθμό Ευαγγελισμός, δη-
μιουργώντας έναν από τους σημαντικότερους συγκοι-
νωνιακούς κόμβους της πρωτεύουσας. Σύμφωνα με 
τις έως τώρα εκτιμήσεις, ο μετροπόντικας που ξεκίνη-
σε από το φρέαρ της Κατεχάκη έχει διανύσει σχεδόν 
το σύνολο της διαδρομής και αναμένεται να «ξεπρο-
βάλει» στο φρέαρ Ευαγγελισμού το επόμενο διάστη-
μα, ολοκληρώνοντας την εκσκαφή του τμήματος. Ο 
μετροπόντικας που προχωρά παράλληλα από το φρέ-
αρ της Βεΐκου έχει κατασκευάσει σήραγγα περίπου 
2.500 μέτρων και έχει φτάσει περίπου στο 36% της 
διαδρομής του μέχρι τον Ευαγγελισμό.

Κατασκευάζονται 15 σταθμοί και δύο σήραγγες 
Το πρώτο τμήμα της νέας γραμμής 4, σχήματος «U», 

αναπτύσσεται σε τμήμα-
τα που θα εξυπηρετούν 
τόσο το κέντρο της πό-
λης όσο και τον βόρειο 
άξονα έως το Μαρού-
σι και μελλοντικά τη νό-
τια επέκταση προς Άνω 
Ηλιούπολη. Στο βασι-
κό της σκέλος, Γαλάτσι - 
Γουδή, κατασκευάζονται 
15 σταθμοί και δύο σήραγ-
γες με τη βοήθεια των δύο 
TBM και έτσι επιτρέπεται η τα-
χύτερη ολοκλήρωση της βασικής 
υπόγειας χάραξης.

Από Γαλάτσι και Ζωγράφου
μέχρι νοσοκομεία και πανεπιστήμια
Στον σχεδιασμό των επόμενων φάσεων προβλέπεται 
η ανάπτυξη του Τμήματος Β Γουδή - Μαρούσι, μήκους 
9,6 χλμ. και με 8 σταθμούς, ενώ το Τμήμα Γ Ευαγγελι-
σμός - Άνω Ηλιούπολη, μήκους 4,1 χλμ. και με 3 σταθ-
μούς θα ανοίξει έναν νέο, κάθετο άξονα προς τα νότια. 

Η ολοκλήρωση της σήραγγας μεταξύ Κατεχάκη και 
Ευαγγελισμού, πρακτικά, «κλειδώνει» έναν υπόγειο 
διάδρομο που θα αποτελέσει το σημείο αναφοράς για 
τις επόμενες γενιές επεκτάσεων, ενισχύοντας την έν-
νοια του ενιαίου, διαλειτουργικού μετρό στην Αθήνα.​
Παρά τις προκλήσεις, το χρονοδιάγραμμα για τη δι-

άνοιξη της σήραγγας στο Τμήμα 
Κατεχάκη - Ευαγγελισμός πα-
ραμένει σε μεγάλο βαθμό ευ-
θυγραμμισμένο με τον συνο-
λικό σχεδιασμό της γραμμής 
4, που προβλέπει ολοκλήρω-
ση των βασικών υπόγειων έρ-
γων προς το 2026 και σταδι-

ακή ένταξη των σταθμών και 
του εξοπλισμού συρμών, σημα-

τοδότησης και αυτοματισμών στη 
συνέχεια. 
Η νέα γραμμή θα προσφέρει εναλ-

λακτική χάραξη προς το κέντρο, συνδράμο-
ντας στα τμήματα των γραμμών 2 και 3, συνδέοντας 
πυκνοκατοικημένες συνοικίες όπως του Γαλατσίου, 
του Ζωγράφου και των Άνω Ιλισίων και προσφέρο-
ντας νέους συνδυασμούς μετακινήσεων με μετεπι-
βίβαση τόσο στο τρίγωνο του ιστορικού κέντρου, τα 
Εξάρχεια και το Κολωνάκι, όσο και στον άξονα του 
Γουδή. 

Η δυνατότητα απευθείας μετακίνησης από περιο-
χές όπως το Γαλάτσι και η Καισαριανή προς τον Ευ-
αγγελισμό, τα νοσοκομεία, τα πανεπιστήμια και τις 
μεγάλες διοικητικές εγκαταστάσεις εκτιμάται ότι θα 
μειώσει σημαντικά τον φόρτο στον περιφερειακό της 
πόλης και θα ενισχύσει τον ρόλο του μετρό ως βασι-
κού μέσου σταθερής τροχιάς.​ 
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Η «Αθηνά» 
έτοιμη να… πιάσει 
Ευαγγελισμό

ΓΡΑΜΜΗ 4 ΤΟΥ ΜΕΤΡΟ

Ο μετροπόντικας  
που ξεκίνησε  

από την Κατεχάκη  έχει φτάσει σχεδόν  στο 87% της διαδρομής του  και είναι κοντά  
στον σταθμό-κόμβο  

που θα συνδέσει  
τις γραμμές 3 και 4



 
,
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& ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Συνεδρίαση χαμηλών τόνων και συναλλαγών 
ήταν η τελευταία της εβδομάδας. Ο Γενικός Δεί-
κτης, αν και προσπάθησε να κάνει την υπέρβα-
ση προς τις 2.120 μονάδες (υψηλό ημέρας στις 

2.113 μονάδες), εντούτοις παρασύρθηκε χαμηλότερα λό-
γω αποκόμισης κερδών από τραπεζικές μετοχές και λοι-
πά μη τραπεζικά blue chips. Το διακύβευμα στο τέλος της 
συνεδρίασης ήταν να κρατηθούν οι 2.100 μονάδες, ώστε 
να παραμείνει η αγορά σε υψηλά επίπεδα και την επόμε-
νη εβδομάδα. Να σημειωθεί ότι, χρηματιστηριακά, όσο 
πλησιάζουμε τις ημέρες των εορτών τόσο αυξάνονται οι 
πωλητές που κλειδώνουν τα κέρδη τους, προκειμένου να 
επανατοποθετηθούν στις αρχές Ιανουαρίου. 

Στο -0,08% ο Γενικός Δείκτης
Στο τέλος της συνεδρίασης, ο Γενικός Δείκτης διαμορ-
φώθηκε στις 2.104,21 μονάδες, σχεδόν αμετάβλητος 
(-0,08%). Ωστόσο είχε μεγάλη ενδοσυνεδριακή μεταβλη-
τότητα. 

Η αξία συναλλαγών έφτασε στα 164 εκατ. ευρώ και 
από τις μετοχές που συναλλάχθηκαν οι 64 έκλεισαν ανο-

δικά και οι 50 πτωτικά. Ο 
δείκτης υψηλής κεφα-
λαιοποίησης (FTSE 
Large Cap) μεταβλή-
θηκε κατά -0,12% 
και ο δείκτης μεσαί-
ας κεφαλαιοποίησης 
(FTSE Mid Cap) αυξή-
θηκε κατά 0,35%. 

Ο τραπεζικός κλά-
δος (-0,37%) δέ χθη -
κε αρκετές πιέσεις από ξέ-
να και εγχώρια χαρτοφυλάκια. 
Έχει δώσει πολλά κέρδη μέχρι σή-
μερα και έτσι κάποιοι ρευστοποιούν για 
να αγοράσουν χαμηλότερα. Από τις τρεις συστημικές 
που διαπραγματεύονταν (η Eurobank είναι εκτός δια-
πραγμάτευσης και ξεκινά τη Δευτέρα) η Alpha Bank εί-
χε ανοδική κίνηση. Από τα μη τραπεζικά blue chips, η ΔΕΗ 
ήταν σταθερά ανοδική, η ΓΕΚΤΕΡΝΑ είχε καλή συνεδρί-
αση, η Viohalco είναι σε ιστορικά υψηλά και ετοιμάζει 
placement, όπως και η θυγατρική Cenergy, ο ΟΤΕ κινήθη-
κε σταθεροποιητικά πάνω από τα 17,2 ευρώ προετοιμάζο-
ντας το έδαφος για ένα καλό 2026 που θα έχει την υπέρ-
βαση των 18 ευρώ. 

Ιδιαίτερη αναφορά θα πρέπει να γίνει στις δύο μετο-
χές των εταιρειών υδάτων (ΕΥΔΑΠ, ΕΥΑΘ) οι οποίες βρί-
σκονται στο επίκεντρο εξελίξεων, ενώ η AVAX συνεχίζει 
το ανοδικό σερί του 2025 (μία από τις «μετοχές της χρο-
νιάς») λόγω καλών αποτελεσμάτων. Στην ίδια κατηγορία 
βρίσκεται και η Aegean. 

Η μεσαία κεφαλαιοποίηση 
τεχνολογίας και real estate 
Αν πρέπει να επιλέξουμε τις μετο-
χές της μεσαίας κεφαλαιοποίη-
σης που διακρίθηκαν την προη-
γούμενη εβδομάδα, αναγκαστικά 
θα εστιάσουμε στις μετοχές τεχνο-
λογίας όπως η Qualco, η Profile, η 

Performance, η Softweb, η Quest, η 
Q&R. Επίσης, πολύ ενδιαφέρουσα ήταν 

η κατάσταση στις μετοχές real estate και 
ειδικά τις ΑΕΕΑΠ (εταιρείες διαχείρισης 

ακίνητης περιουσίας) που έχουν αυξήσει τους 
τζίρους τους. Καλή πορεία από τη μεσαία κεφαλαι-

οποίηση είχαν η Lavipharm και το Ιατρικό Αθηνών, η Μο-
τοδυναμική, η Κρι-Κρι και η Ελλάκτωρ που στο τέλος του 
χρόνου θα μοιράσει μεγάλο μέρισμα. 

Η άνοδος ευρωπαϊκών δεικτών
και οι μεικτές τάσεις στις ΗΠΑ 
Η υποχώρηση δεικτών και μετοχών υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης ήταν κόντρα στην ανοδική τάση των ευρωπαϊκών 
αγορών. Ενδεικτικά λίγο πριν τις 17.00 ώρα Ελλάδος, ο 
γερμανικός DAX αυξανόταν κατά 0,48%, ο γαλλικός CAC 
είχε άνοδο 0,7%, ο ιταλικός MIB αυξανόταν κατά 0,57% 
και ο Eurostoxx 50 κατά 0,5%. Όλοι οι δείκτες βρίσκονταν 
πολύ κοντά σε ιστορικά υψηλά. Μεικτές τάσεις είχαν οι 
αμερικανικοί δείκτες, με τον Dow Jones να είναι σε νέα 
ιστορικά υψηλά πέριξ των 49.000 μονάδων αλλά να δι-
ορθώνουν ο S&P 500 και ο Nasdaq λόγω ρευστοποιήσε-
ων σε μετοχές τεχνολογίας και ειδικά ΑΙ.

Γράφει ο
Νίκος Σακελλαρίου 

Τι έδειξαν  
οι ρευστοποιήσεις  σε blue chips και  οι χαμηλές συναλλαγές - Στις 2.104,21 μονάδες  ο ΓΔ, αλλά με αυξημένη ενδοσυνεδριακή μεταβλητότητα 

Δείγματα επενδυτικής  
κόπωσης στο ΧΑ
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Η εκλογή του Έλληνα υπουργού Οικονομικών 
Κυριάκου Πιερρακάκη στην προεδρία του 
Eurogroup είναι μια μεγάλη επιτυχία για τον 
ίδιο, για την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-

τάκη την οποία εκπροσωπεί, αλλά φυσικά και για τη χώ-
ρα. Αυτό δεν μπορεί να το αμφισβητήσει κανείς. Ή σχε-
δόν κανείς.

Οι αντιδράσεις στο συγκεκριμένο γεγονός δεν εί-
ναι απλώς ποικίλες· αυτό θα ήταν κάπως φυσιολογικό. 
Είναι τόσο διαμετρικά αντίθετες που απλώς αντικατο-
πτρίζουν το γενικό κλίμα ασυναρτησίας και εξωφρενι-
κής υπερβολής που επικρατεί στη χώρα.

Αν ακούσει κανείς την κυβέρνηση, η εκλογή Πιερ-
ρακάκη δεν σηματοδοτεί απλώς μια διεθνή ανάκαμψη 
για την Ελλάδα, αλλά είναι σαν να κερδίσαμε ταυτόχρο-
να τρία Νόμπελ, δεκαπέντε Όσκαρ, το παγκόσμιο πρω-
τάθλημα σε όλα τα σπορ και να μηδενίσαμε το δημόσιο 
χρέος. Το οποίο δεν μηδενίσαμε, μη χαίρεστε· δεν μηδε-
νίζονται έτσι 366 δισ.

Μιας και είπαμε χρέος, είναι πράγματι κάπως ειρω-
νικό το γεγονός ότι μόλις μία δεκαετία νωρίτερα το συ-
γκεκριμένο Eurogroup, με επικεφαλής έναν Ολλανδό, 
μας τηγάνιζε ζωντανούς που χρωστούσαμε 319 δισ., αλ-
λά έτσι είναι αυτά τα πράγματα. Τώρα είμαστε συνεπής 

δανειολήπτης και όχι απλώς δεν μας τηγανίζει κανείς, 
αλλά εκλεγόμαστε κιόλας στα όργανα που ελέγχουν 
εκείνους που χρωστάνε.

Στον αντίποδα όλων αυτών, αν ακούσει κανείς με-
γάλο μέρος της αντιπολίτευσης, θα πιστέψει ότι το 
Eurogroup είναι ένα καφενείο που μαζεύονται κάτι 
γραβατωμένοι και παίζουν πρέφα. Με βασικό επιχείρη-
μα ότι δεν παίρνει αποφάσεις, που πράγματι δεν παίρ-
νει, κάνει όμως κάτι εξίσου σημαντικό: προετοιμάζει 
τις Συνόδους Κορυφής και τους ηγέτες που παίρνουν 
τις αποφάσεις. Όχι, δεν παίζουν πρέφα στο Eurogroup 
και αυτό είναι κάτι που θα αναγνώριζε το οποιοδήποτε 
κόμμα αν ο «δικός του» Πιερρακάκης εκλεγόταν στην 
αντίστοιχη θέση.

Δυσκολεύομαι, για παράδειγμα, να φανταστώ τον 
κύριο Βαρουφάκη να δέχεται μια τέτοια πρόταση και 
να λέει «όχι», ακόμη και μεσούσης της κρίσης, τότε που 
έβλεπε τον κύριο Ντάισελμπλουμ και του γύριζε το μάτι 
ανάποδα. Ο ίδιος, αν τον ρωτούσαμε, μάλλον θα το αρ-
νούνταν, αλλά αυτό είναι σαν να ρωτήσετε εμένα αν θα 
δεχόμουν το Νόμπελ· ό,τι θέλω μπορώ να λέω, σάμπως 
θα μου το ’διναν, έτσι κι αλλιώς, ποτέ;

Επίσης, ναι, παραμένουμε η ευρωπαϊκή χώρα με το 
μεγαλύτερο χρέος, με τις μεγαλύτερες αποκλίσεις ανά-
μεσα στο κόστος ζωής και τους μισθούς, με τρομερά οι-
κονομικά προβλήματα κ.λπ., αυτό όμως δεν σχετίζε-
ται με την εκλογή Πιερρακάκη. Είναι δύο διαφορετικά 
πράγματα. Μπορεί το δεύτερο να επηρεάσει το πρώτο; 
Στη χειρότερη περίπτωση όχι. Στην καλύτερη προς το 
θετικό. Πιο χάλια, έτσι κι αλλιώς, δύσκολο να γίνουν όλα 
τα παραπάνω.

Κάπου μεταξύ θριάμβων και απαξίωσης χάνεται, ως 
συνήθως, η ουσία των πραγμάτων. Ένας Έλληνας εν 
ενεργεία υπουργός Οικονομικών λαμβάνει την ύπατη 
θέση σε ένα ευρωπαϊκό όργανο. Αφού αποφασίσαμε να 
είμαστε στην Ευρώπη, αυτό είναι θετικό. Οτιδήποτε πα-
ρόμοιο θα ήταν θετικό. Δεν πρυτανεύσαμε στο γνωστό 
σύμπαν, ούτε καν στον ευρύτερο μικρόκοσμό μας, αλλά 
κάθε βήμα είναι θετικό. Τα υπόλοιπα, εκατέρωθεν, είναι 
απλώς αχρείαστες υπερβολές.

Αν βάζαμε βέβαια τα πράγματα στη σωστή τους διά-
σταση, θα έπρεπε να ασχοληθούμε με τα σοβαρά και όχι 
να πλακωνόμαστε νυχθημερόν για τα ασήμαντα. Σωστό. 
Και τα σοβαρά, όπως έχουμε πει πολλές φορές, απαι-
τούν σοβαρότητα. Τα άλλα, όχι ιδιαίτερη.

Μία επιτυχία, πολλές υπερβολές

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Αν υπάρχει μια νέα επιστήμη που αναπτύχθηκε τα 
τελευταία χρόνια, δεν είναι ούτε η γενετική ούτε η 
Τεχνητή Νοημοσύνη. Είναι η επιστήμη της δυσπιστίας. 
Η Gen Z είναι η πρώτη γενιά που ενηλικιώθηκε μέσα 
σε τρία ταυτόχρονα παράδοξα: τεράστια πρόσβαση 
στη γνώση, απόλυτη υπερφόρτωση πληροφορίας, 
σχεδόν μηδενική εμπιστοσύνη στις πηγές.

Και κάπως έτσι, δημιουργήθηκε ένας νέος, περίεργος 
κανόνας: «Πιστεύω την επιστήμη, αρκεί να μου την 
εξηγήσει κάποιος που συμπαθώ».

Η πανδημία ήταν το μεγάλο crash test. Ξαφνικά, 
όλοι έπρεπε να γίνουν ειδικοί σε στατιστική, 
ιολογία, δημόσια υγεία, επιδημιολογία. Οι νέοι είδαν 
πολιτικούς να μιλούν σαν επιστήμονες, επιστήμονες 
να μιλούν σαν πολιτικοί, ΜΜΕ να μιλούν σαν πανικός 
και κανέναν να μη μιλάει με ειλικρίνεια.

Τότε άρχισε να γεννιέται το χάσμα. Η δυσπιστία 
δεν ήταν προς την επιστήμη. Ήταν προς τους 
διαμεσολαβητές της.

Για αυτό και ο 20άρης που ψάχνει να μάθει 
για εμβόλια, 5G, ηφαίστεια, κλιματική κρίση ή 
ηλιοφάνεια τον Δεκέμβρη δεν ανοίγει επιστημονικές 
δημοσιεύσεις. Ανοίγει το YouTube. Ανοίγει TikTok. 
Ανοίγει Reddit threads με τίτλους τύπου «Explain like 
I’m 5».

Η γνώση πρέπει να είναι απλή, οπτικοποιημένη, λίγο 
αστεία και, κυρίως, από κάποιον που δεν τον τρομάζει.

Το αστείο είναι ότι η Gen Z δεν είναι καθόλου 
αμόρφωτη. Είναι απλώς κουρασμένη.

Κουρασμένη από αντιφατικές πληροφορίες, από 
κραυγές, από ειδικούς που μιλούν σαν στρατηγοί και 
πολιτικούς που μιλούν σαν γιατροί. Η δυσπιστία των 
νέων δεν είναι «απολιτίκ» αλλά άμυνα.

Όταν οι θεσμοί σου είπαν τρεις φορές την ίδια 
εβδομάδα τρία διαφορετικά πράγματα, δεν είναι 
παράλογο να αρχίσεις να λες: «Οκέι, κάποιος δεν 
ξέρει τι κάνει».

Παράλληλα, υπάρχει και κάτι άλλο: η νέα γενιά έχει 
μάθει να διαβάζει αλγορίθμους πολύ καλύτερα από 
εφημερίδες. Ξέρει πότε μια είδηση είναι clickbait. 
Ξέρει πότε μια μελέτη χρησιμοποιήθηκε λάθος. Ξέρει 
πότε οι αριθμοί «τρέχουν» ιστορία που δεν βγαίνει.

Η δυσπιστία, λοιπόν, δεν είναι χαζομάρα. Είναι 
ορθολογισμός που προσπαθεί να επιβιώσει σε χάος 
πληροφορίας.

Και μέσα σε όλα αυτά, υπάρχει και η άλλη πλευρά: η 
γοητεία της συνωμοσίας.

Όχι επειδή οι νέοι είναι πιο ευκολόπιστοι, αλλά 
επειδή οι συνωμοσίες προσφέρουν κάτι που η 
πραγματική ζωή δεν προσφέρει: δομή. Μια ιστορία 
που εξηγεί γιατί τα πράγματα πάνε τόσο στραβά. Είναι 
παρηγορητικό να πιστεύεις ότι μια σκοτεινή ελίτ κινεί 
τα νήματα. Το χάος είναι πολύ πιο τρομακτικό.

Η αλήθεια είναι ότι η Gen Z πιστεύει την επιστήμη, 
αλλά όχι τους θεσμούς που τη σερβίρουν. Πιστεύει 
τα δεδομένα, αλλά μόνο αν τα δει στο γραφικό ενός 
influencer που ξέρει να μιλάει στη γλώσσα της. Θέλει 
τεκμηρίωση, αλλά θέλει και έναν άνθρωπο να τη 
μεταφράσει χωρίς υπεροψία.

Δεν ζούμε εποχή άρνησης της επιστήμης. Ζούμε 
εποχή αναζήτησης νέων διαμεσολαβητών. Αν η 
κοινωνία θέλει η νεολαία να εμπιστευτεί ξανά την 
επιστήμη, πρέπει να σταματήσει να τη χρησιμοποιεί 
σαν πολιτικό σλόγκαν και να αρχίσει να τη μοιράζεται 
σαν γνώση.

Γιατί η δυσπιστία δεν θεραπεύεται με διαγγέλματα. 
Θεραπεύεται με ανθρώπους που μιλάνε καθαρά και 
όχι από ψηλά. 

Οι νέοι και η επιστήμη της δυσπιστίας

ΑΡΘΡΟ

Ή, αλλιώς, η γενιά  
που θέλει αποδείξεις,  
αλλά δεν τις εμπιστεύεται  
αν δεν τις πει και  
ο αγαπημένος της YouTuber



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΣΑΒΒΑΤΟ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202546
ΑΡΘΡΟ

του Νότη Μαριά

Ανάμεσα σ τα αιτήματα των αγροτ ικών 
κ ινητοποιήσεων περ ι λαμβάνε ται κα ι  η 
διασφάλιση του εισοδήματος των αγροτών, θέμα 
στο οποίο έχει αναφερθεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
(Κομισιόν) σε ανακοίνωσή της (COM(2025) 
75 final) στις 19 Φεβρουαρίου 2025 (https://
ec.europa.eu/commission 19/2/2025).

Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι η Κομισιόν θα 
παρεμβαίνει, προκειμένου οι Ευρωπαίοι γεωργοί 
να μην αναγκάζονται να πωλούν συστηματικά τα 
προϊόντα τους κάτω από το κόστος παραγωγής. 
Μάλιστα στο κείμενο με μαύρα bold γράμματα 
τονίζεται η λέξη «συστηματικά», όπερ σημαίνει 
ότι δεν θα λαμβάνονται μέτρα εκ μέρους της 
ΕΕ, προκειμένου ο αγρότης να μην αναγκάζεται 
γενικά να πουλάει τα προϊόντα του κάτω από 
το κόστος. Αντίθετα, μέτρα θα λαμβάνονται, 
προκειμένου να μην αναγκάζεται να τα πουλάει 
συστηματικά κάτω από το κόστος. Δηλαδή αύριο 
μπορεί κάτω από την πίεση των εμπόρων και 
των σουπερμάρκετ, να πιεστούν οι Ευρωπαίοι 
αγρότες και να πουλήσουν τα προϊόντα τους 
κάτω από το κόστος. Αυτό δεν θα κινητοποιεί 
τον μηχανισμό της Κομισιόν να το ελέγξει, 
γιατί θα πρέπει να αποδειχθεί ότι αυτό γίνεται 
«συστηματικά». Άρα ενώ οι αγρότες σε όλη την 
Ευρώπη τονίζουν ότι δεν μπορεί να επιτρέπεται 
στα σουπερμάρκετ να πιέζουν την αλυσίδα 
τροφοδοσίας και διανομής των προϊόντων 
που έχει ως αποτέλεσμα να αναγκάζονται να 
πουλάνε τα προϊόντα τους κάτω από το κόστος, 
η Κομισιόν από την πλευρά της δηλώνει ότι θα 
παρεμβαίνει μόνο όταν οι αγρότες αναγκάζονται 
«συστηματικά» να πουλάνε τα προϊόντα τους 
κάτω από το κόστος. 

Επιπλέον στην ανακοίνωση της Κομισιόν δεν 
φαίνεται να αντιμετωπίζεται το θέμα των 
μονοπωλίων που υπάρχουν στον αγροτικό τομέα, 
καθώς έχει πλέον διαμορφωθεί μια εντελώς 
καθετοποιημένη αλυσίδα που ξεκινά από την 

πρωτογενή παραγωγή αγροτικών προϊόντων, 
συνεχίζει με την παραγωγή τροφίμων από 
τις βιομηχανίες και καταλήγει στην αγορά 
μέσω των σουπερμάρκετ. Στην ανακοίνωσή 
της απλά δεσμεύεται να κάνει έρευνες για 
να βρει το πραγματικό κόστος παραγωγής 
αγροτικών προϊόντων, προκειμένου εν συνεχεία 
να διαπιστώσει εάν οι μεμονωμένοι αγρότες 
αναγκάζονται από τις βιομηχανίες τροφίμων και 
τα σουπερμάρκετ να πωλούν συστηματικά τα 
προϊόντα τους κάτω από το κόστος παραγωγής.

 Όμως το κόστος της πρωτογενούς παραγωγής 
ενός αγροτικού προϊόντος σε μια καθετοποιημένη 
μονάδα, η οποία συμπεριλαμβάνει πρωτογενή 
παραγωγή, επεξεργασία και παραγωγή τροφίμων 
και εν συνεχεία πώληση σε σουπερμάρκετ, είναι 
συμπιεσμένο σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα. 
Επομένως, όταν θα ενεργοποιηθεί η Κομισιόν, 
προκειμένου να προχωρήσει σε έρευνα 
για να διαπιστώσει το κόστος παραγωγής 
ενός συγκεκριμένου αγροτικού προϊόντος, 
λόγω ακριβώς της λειτουργίας των εν λόγω 
καθετοποιημένων μονάδων, θα το βρει σε 
χαμηλότερα επίπεδα από το οριακό κόστος 
παραγωγής των μεμονωμένων αγροτών ή ακόμη 
και των μικρομεσαίων αγροτικών επιχειρήσεων. 
Έτσι η εξαιρετικά χαμηλή τιμή πώλησης ενός 
αγροτικού προϊόντος από αγρόκτημα που ανήκει 
σε καθετοποιημένη μονάδα παραγωγής όχι 
μόνο θα συμπαρασύρει και την τιμή πώλησης 
εκ μέρους των μεμονωμένων αγροτών αλλά 
επιπλέον θα οδηγεί στο να θεωρείται νόμιμη 
και αυτή καθαυτή η πώληση στην ίδια χαμηλή 
τιμή του ιδίου προϊόντος που παράγεται από 
ένα μεμονωμένο αγρόκτημα στο οποίο όμως το 
οριακό κόστος παραγωγής είναι πιο αυξημένο. 
Άρα η πώληση κάτω του οριακού κόστους 
παραγωγής τους εκ μέρους των μεμονωμένων 
αγροκτημάτων θα θεωρείται νόμιμη, παρότι 
αυτά θα πωλούν πλέον με ζημιά.

Η διγλωσσία της ΕΕ για τον έλεγχο  
των τιμών από το χωράφι στο ράφι 

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 
στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και βουλευτής 
Ηρακλείου 
notismarias@gmail.com
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ΑΡΘΡΟ

του Χριστόδουλου Ι. Στεφανάδη 

«Ο άνθρωπος χωρίς πατρίδα» ήταν ένα λογοτεχνικό δοκίμιο που 
γράφτηκε από τον Εδουάρδο Χέιλ στην Αμερική το 1863 και έγινε 
και κινηματογραφική ταινία το 1937. Περιέγραφε μια φανταστική 
ιστορία που αναφερόταν σε έναν υπολοχαγό των ΗΠΑ που, 
αγανακτισμένος από άδικες κατηγορίες εναντίον του, δήλωσε στο 
δικαστήριο ότι «δεν θέλει να ξανακούσει λέξη για την πατρίδα του, 
τις ΗΠΑ…». 

Το στρατοδικείο που παραπέμφθηκε αποφάσισε να εκτελέσει την 
επιθυμία του και τον καταδίκασε να περιφέρεται με διάφορα πλοία 
σε όλο τον κόσμο, χωρίς ποτέ να ακούσει λέξη για την πατρίδα. 
Έτσι ο Νόουλαν (ο ήρωας του έργου) γίνεται ο «άνθρωπος χωρίς 
πατρίδα». Όσο όμως περνούν τα χρόνια, η τιμωρία του φαινόταν 
όλο και σκληρότερη και μετανιωμένος έβαλε στόχο να ξαναβρεί 
την πατρίδα που του στέρησαν! Ο στόχος του όμως αυτός δεν 
πραγματοποιήθηκε ποτέ… Και με τον καημό αυτό πέθανε πάνω 
στο πλοίο, μετά 55 χρόνια περιπλάνησης στους ωκεανούς… Τον 
κήδευσαν ποντίζοντάς τον στη θάλασσα… Έγραψε πριν πεθάνει, 
«κανείς δεν αγάπησε την πατρίδα του όπως εγώ»…

…Από το έτος 1900 μέχρι το 1940 μετανάστευσαν στην Αμερική 
μόνο περίπου 400.000 Έλληνες. Σήμερα ο αριθμός των Ελλήνων 
ομογενών εκεί εκτιμάται περίπου στα δύο εκατομμύρια. 

Οι συνθήκες για τους μετανάστες της πρώτης εποχής ήταν πολύ 
δύσκολες. Με το «υπερωκεάνιο» ατμόπλοιο, το ταξίδι διαρκούσε 
περίπου έναν μήνα... Αν και διωγμένοι από μια πατρίδα που τους 
πλήγωσε και δεν μπορούσε να τους θρέψει, σε αυτό το ταξίδι στο 
άγνωστο, τους έδινε δύναμη η σκέψη της οικογένειας που έμενε 
πίσω και τα παιδιά που έπρεπε να ζήσουν και να μάθουν γράμματα 
και που η μόνη ελπίδα τους ήταν τα λίγα δολάρια που θα έστελνε 
ο μετανάστης...

Η πρώτη αυτή γενιά μεταναστών εργάσθηκε σκληρά στις πιο 
δύσκολες δουλειές. Στις μεταλλικές γέφυρες, εκατοντάδες μέτρα 
πάνω από τη θάλασσα... Στις σιδηροτροχιές των τρένων στα νέα 
δίκτυα... στις υψικαμίνους... στα εστιατόρια... στους καθαρισμούς. 

Εργάστηκαν όμως κατά κανόνα τίμια. Και προόδευσαν. Έτσι 
η δεύτερη γενιά των μεταναστών μπήκε δυναμικά στον 
επιχειρηματικό κόσμο. Η τρίτη γενιά σήμερα στελεχώνει τα 
μεγαλύτερα ακαδημαϊκά κέντρα, τις μεγάλες επιχειρήσεις αλλά και 
είναι παρούσα στην κεντρική πολιτική σκηνή της υπερδύναμης...

Η ελληνική παροικία της Αμερικής σήμερα αποτελεί ένα κομμάτι 
της μεγάλης Ελλάδας... Κάτι ανάλογο με τις ελληνικές αποικίες της 
νότιας Ιταλίας στην αρχαιότητα...

Το ίδιο συνέβη και με τους μετανάστες στην Αυστραλία και τη 
Γερμανία αργότερα. 

Έφυγαν όλοι αυτοί, εγκατέλειψαν απογοητευμένοι ή ακόμα και 
οργισμένοι την πατρίδα. Καταδικάσθηκαν να ζουν στην ξενιτιά, 
«άνθρωποι χωρίς πατρίδα», σαν τον Φίλιπ Νόουλαν.

Πολλοί από αυτούς θέλουν να γυρίσουν, γιατί εξακολουθούν να 
αγαπούν την πατρίδα τους. 

… Άλλοι Έλληνες, οι περισσότεροι έμειναν στην πατρίδα. Και 
έζησαν πολέμους, κατοχή, εμφύλιο, πείνα, εξαθλίωση. 

Πίστεψαν παρ’ όλα αυτά σε καλύτερες ημέρες που θα έρχονταν. 
Και πράγματι, ήλθαν καλύτερες ημέρες. Η οικονομία αναπτύχθηκε, 
η χώρα ανοικοδομήθηκε και η ελληνική κοινωνία, επουλώνοντας 
τις πληγές του εμφυλίου, οργανώθηκε σε καλύτερες, δικαιότερες 
και στερεότερες βάσεις. Μετά τη μεταπολίτευση όμως, η χώρα 
προοδευτικά διολίσθησε στην παρακμή. Παρακμή οικονομική, 
αξιακή και κοινωνική. Κύρια αιτία ήταν ο λαϊκισμός… Η χώρα 
μπήκε σε βαθιά οικονομική κρίση. Και ήλθαν τα δυσβάσταχτα 
μνημόνια που καθήλωσαν την προοπτική ανάπτυξης και έφεραν 
οικονομικό μαρασμό. Ο οικονομικός μαρασμός είχε άμεση 
επίπτωση στη δυνατότητα αξιοπρεπούς διαβίωσης των Ελλήνων. 
Ορισμένοι, νέας ηλικίας επί το πλείστον, πήραν ξανά τον δρόμο 
της μετανάστευσης. Επιστήμονες, ειδικευμένοι τεχνίτες αλλά 
και εργάτες έφυγαν από τη χώρα. Ειδικότερα, όσον αφορά το 
επιστημονικό δυναμικό, η αναγκαστική αυτή νέα μετανάστευση 
δημιούργησε μεγάλα προβλήματα στην πατρίδα μας, αφού 
μόνο οι νέοι γιατροί που μετανάστευσαν τα τελευταία 15 χρόνια 
υπολογίζονται περίπου σε 20.000!

Είναι το λεγόμενο Brain Drain… 

Έφυγαν όλοι αυτοί, εγκατέλειψαν απογοητευμένοι ή ακόμα και 
οργισμένοι την πατρίδα. Καταδικάσθηκαν να ζουν στην ξενιτιά, 
«άνθρωποι χωρίς πατρίδα», σαν τον Φίλιπ Νόουλαν.

Οι περισσότεροι θέλουν να γυρίσουν. 

Να κάνουν αυτό που δεν μπόρεσε και δεν πρόφτασε να κάνει ο 
Νόουλαν, ο «άνθρωπος χωρίς πατρίδα»…

Η ελληνική πατρίδα όμως οφείλει να δημιουργήσει τις συνθήκες 
που απαιτούνται για την επιστροφή τουλάχιστον της νέας γενιάς 
μεταναστών, που η οικονομική κρίση και τα μνημόνια έφερε. 

Σε μια εποχή που η υπογεννητικότητα απειλεί τη χώρα, σε μια εποχή 
που η χωρά μας ευρίσκεται σε μια γεωπολιτική δίνη, σε μια εποχή 
που η τεχνολογία και η επιστημονική γνώση εξελίσσονται ραγδαία, 
ο επαναπατρισμός των νεο-μεταναστών είναι επιβεβλημένος όσο 
ποτέ άλλοτε. Κι αυτό (το αναφερόμενο ως Brain Gain) θα πρέπει να 
διευκολυνθεί, όχι σήμερα αλλά χθες!

Η προϋπόθεση είναι η άμεση δημιουργία κατάλληλων συνθηκών. 
Η ευθύνη του πολιτικού μας συστήματος είναι μεγάλη. Οι 
κατάλληλες συνθήκες δεν αφορούν μόνο κατάλληλες αμοιβές. 
Αφορούν διαμόρφωση φιλικού περιβάλλοντος με θεσμοθετημένη 
βασική προϋπόθεση την αξιοκρατία. Την αξιοκρατία που οι νέοι 
(επιστήμονες, τεχνίτες, εργάτες) που έφυγαν την τελευταία 
15ετία βίωσαν στις δυτικές χώρες που κατέφυγαν. Και βέβαια δεν 
μπορούν να την ξεχάσουν! Γιατί η αξιοκρατία αποτελεί τον βασικό 
πυλώνα της κοινωνίας!

Από τη μετανάστευση του προηγούμενου αιώνα 
στο Brain Gain. «Άνθρωποι χωρίς πατρίδα»;

Καθηγητής 
Καρδιολογίας, 
βουλευτής  
Σάμου ΝΔ
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του Γιάννη Μυλωνάκη

Η Αγία Παρασκευή ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο στον 
τρόπο με τον οποίο εξυπηρετεί τους πολίτες της. Με 
τη λειτουργία των νέων ψηφιακών εφαρμογών και 
υπηρεσιών, κάνουμε ένα συντονισμένο και θαρραλέο 
άλμα προς το μέλλον -ένα μέλλον όπου η τεχνολογία 
γίνεται σύμμαχος της καθημερινότητας, της διαφάνειας 
και της αποτελεσματικότητας. 

Αυτό είναι και η επισφράγιση της δέσμευσής μας 
για έναν δήμο πιο σύγχρονο, πιο γρήγορο και πιο 
ανθρώπινο. Με τον πολίτη να βρίσκεται πραγματικά 
στο επίκεντρο και να συμμετέχει ουσιαστικά σε όσα 
διαμορφώνουν την καθημερινότητά του.

Για εμάς, ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι 
μια τεχνοκρατική διαδικασία. Είναι η απόφαση να 
αντιμετωπίζουμε τον δημότη όχι ως «αίτημα» ή «χαρτί», 
αλλά ως συνεργάτη, συνδημιουργό και ενεργό μέλος 
μιας πόλης που εξελίσσεται και προχωρά. 

Η σχέση δήμου-δημοτών γίνεται πλέον διαδραστική, 
συνεχής και αμφίδρομη· ένας ζωντανός μηχανισμός 
ανταλλαγής, λογοδοσίας και συμμετοχής.

Η δημοτική αρχή είχε ξεκάθαρη προτεραιότητα από την 
πρώτη ημέρα: να κάνουμε την Αγία Παρασκευή έναν 
σύγχρονο δήμο, που εξυπηρετεί τον πολίτη γρήγορα, με 
ακρίβεια και με απόλυτη διαφάνεια. Το είχαμε δεσμευτεί 
στο προεκλογικό μας πρόγραμμα. Το υλοποιήσαμε 
με μεθοδικότητα και συνεργασία. Σχεδιάσαμε τις 
εφαρμογές, εργαστήκαμε σκληρά, εκπαιδεύσαμε το 
προσωπικό, δοκιμάσαμε πιλοτικά και πλέον τα θέτουμε 
στη διάθεση όλων των δημοτών μας. 

Ο δήμος μας εί χε μείνει πίσω στον τομέα της 
ψηφιοποίησης. Υπηρεσίες που αλλού λειτουργούν 
χρόνια, εδώ μόλις τώρα βρίσκουν τον δρόμο τους. Για 
αυτό και η προσπάθειά μας κινήθηκε σε τρεις άξονες: τη 
δημιουργία νέων ψηφιακών εργαλείων, τη συμμετοχή 
σε 11 δράσεις του εθνικού προγράμματος ψηφιακού 
μετασχηματισμού και -πάνω από όλα- τη στενή 
συνεργασία με τον Δημόκριτο.

Η Αγία Παρασκευή έχει μια μοναδική τύχη: φιλοξενεί στα 

όριά της το μεγαλύτερο ερευνητικό κέντρο της χώρας, 

έναν φάρο επιστημονικής αριστείας, ένα σύγχρονο 

κύτταρο καινοτομίας με διεθνές κύρος. Η συνεργασία 

μας δεν είναι απλώς τιμητική· είναι ουσιαστική. Μαζί 

σχεδιάζουμε πρωτοβουλίες που αξιοποιούν την Τεχνητή 

Νοημοσύνη, την έρευνα και τις νέες τεχνολογίες προς 

όφελος της πόλης και των ανθρώπων της. Το μνημόνιο 

συνεργασίας που υπογράψαμε αποτελεί τη βάση για 

μια δημιουργική συνέργεια που θα αφήσει ισχυρό 

αποτύπωμα στην επόμενη δεκαετία.

Οι νέες μας εφαρμογές μειώνουν τη γραφειοκρατία, 

ενισχύουν τη διαφάνεια και εξοικονομούν χρόνο για 

τον πολίτη και τις υπηρεσίες, επιτρέπουν την άμεση 

και εύκολη επικοινωνία με τον δήμο, προσφέρουν 

πρόσβαση στην πληροφορία σε πραγματικό χρόνο, 

ενισχύουν τη συμμετοχή των πολιτών στις αποφάσεις.

Παράλληλα αξιοποιούν την τεχνολογία για την 

οργάνωση, τη διαχείριση και τη βελτίωση της 

καθημερινότητας και, κυρίως, δίνουν στον πολίτη την 

αίσθηση ότι ο δήμος βρίσκεται δίπλα του -πραγματικά, 

άμεσα και λειτουργικά.

Μαζί με αυτές, λειτουργούμε ήδη τον πενταψήφιο 

αριθμό 15244 -έναν κεντρικό δίαυλο επικοινωνίας 

που σε έναν χρόνο έχει δεχθεί χιλιάδες αιτήματα. Και 

προχωρούμε άμεσα σε νέες δράσεις: το Total School 

για τους Παιδικούς Σταθμούς και το πλήρως ψηφιακό 

σύστημα πρωτοκόλλου και διακίνησης εγγράφων.

Όμως ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι 

αυτοσκοπός. Είναι εργαλείο για τον μεγάλο μας στόχο: 

να είμαστε δίπλα στον πολίτη, με κάθε τρόπο, με κάθε 

μέσο. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει τριπλή αποστολή: να χτίζει 

εμπιστοσύνη, να ακούει και να εκπροσωπεί, να ενώνει 

την κοινωνία. Αυτό θέλουμε να κάνει ο Δήμος Αγίας 

Παρασκευής. Και αυτό υπηρετούμε με συνέπεια.

Κάνουμε ένα μεγάλο βήμα προς το μέλλον. Και αυτό 

είναι μόνο η αρχή.

Η Αγία Παρασκευή περνά σε μια νέα ψηφιακή  
εποχή - Μαζί με τον πολίτη, για τον πολίτη

Δήμαρχος  
Αγίας Παρασκευής
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ΑΡΘΡΟ

του Ανδρέα Παπασταύρου

O Τομ Μπάρακ, πρεσβευτής των ΗΠΑ στην Τουρκία, 
παραχώρησε συνέντευξη στην «Καθημερινή» 
(30/11), με την ευκαιρία της επίσκεψής του στο 
Οικουμενικό Πατριαρχείο. Μεγάλος επενδυτής 
ακινήτων και επιχειρηματίας, συνδέεται με φιλία 
και μακρά επαγγελματική συνεργασία με τον 
πρόεδρο Τραμπ και την οικογένειά του. Είναι, 
επίσης, σύμβουλος του Τραμπ, με σημαντική 
συμβολή στη χρηματοδότηση της πολιτικής του 
εκστρατείας. 

Ο κ. Μπάρακ, μεταξύ άλλων, μίλησε για την 
«ύψιστη σημασία της επαναλειτουργίας της 
Χάλκης» (την οποία έθιξε ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης κατά την πρόσφατη επίσκεψή του 
στις ΗΠΑ) «τόσο για τον πρόεδρο Τραμπ όσο και 
για τον πρόεδρο Ερντογάν». Προέβλεψε, μάλιστα, 
μια «πιθανή επαναλειτουργία της Σχολής τον 
Σεπτέμβριο 2026». Η Χάλκη αναγκάσθηκε να 
διακόψει τη λειτουργία της το 1971, με νόμο 
του τουρκικού κράτους. Σημειώνεται πως για 
την επαναλειτουργία της οι γείτονές μας έχουν 
απαιτήσει απαράδεκτα ανταλλάγματα, σχετικά με 
την «τουρκική μειονότητα» της Θράκης. 

Γνώμη του Αμερικανού πρέσβη είναι πως η Ελλάδα 
και η Τουρκία «δεν είναι δυνατόν να κρατούν ακόμη 
έριδες για γεγονότα που έγιναν εκατοντάδες ή και 
χιλιάδες χρόνια πριν». Όμως, «πριν από χιλιάδες 
χρόνια» δεν υπήρχαν Τούρκοι στα εδάφη της 
σημερινής μας γείτονος. Επιπλέον, απειλούμαστε 
από την τουρκική επιθετικότητα, αναθεωρητισμό 
και συνεχιζόμενη παραβίαση της διεθνούς 
νομιμότητας. Οι διεθνείς διαφορές επιλύονται 
με αμοιβαίο σεβασμό και πίστη σε ένα μέλλον με 
ασφάλεια και αισιοδοξία. Το γαλλογερμανικό 
παράδειγμα θα ήταν αδιανόητο πριν από κάποιες 
δεκαετίες. Παρ’ ημίν, απολύτως αξιοπρόσεκτο 
είναι το ελληνοβουλγαρικό παράδειγμα. Τότε όμως 
υπήρχαν ηγέτες αντάξιοι των περιστάσεων.

Ο Τομ Μπάρακ διερωτάται «εάν οι ΗΠΑ μπορούν να 
λειτουργήσουν ως κονίαμα, σαν αυτό που ενώνει 

δυο τούβλα». Τα πράγματα σοβαρεύουν όταν 
ομιλεί για «μια νέα περιφερειακή τάξη πραγμάτων, 
έναν νέο τρόπο συνεργασίας που είναι αναγκαίος, 
με την Αμερική ως γέφυρα». 

Αυτή η «νέα τάξη πραγμάτων» έχει βαρύτατο 
μακιαβελικό και άλλο παρελθόν. Όσο για τη 
γέφυρα, μήπως ο κ. Μπάρακ εμπνεύσθηκε από την 
επίσκεψη του Πάπα, ως Pontifex Maximus (Ύπατος 
Γεφυροποιός); Σε όλα αυτά, η Ευρώπη απουσιάζει. 
Επί του παρόντος, βέβαια, αντιμετωπίζει κάποια 
κρίση ταυτότητας, αλλά ελπίζεται ότι θα την 
ξεπεράσει. Όσο για φόρουμ και οδικούς χάρτες, 
έχουμε αρκετούς. Αρκεί να λειτουργήσουν 
αποτελεσματικά αυτοί που ήδη υπάρχουν. 

Ο Τομ Μπάρακ αναφέρθηκε κατόπιν σε «μια 
φόρμουλα συνεργασίας από την Κασπία 
μέχρι τη Μεσόγειο, ένα πλέγμα συνεργασίας 
στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και ώσμωση 
πολιτισμών, η οποία εμποδίζεται από τα έθνη-
κράτη από το 1919 και το σύστημα δεν λειτουργεί 
τόσο καλά». Επικίνδυνα όλα αυτά!

«Ο λόγος που ο πρόεδρος Τραμπ μπορεί να έχει 
αυτή την παγκόσμια θεώρηση είναι γιατί μελετάει 
την ιστορία», όπως και ο κ. Μπάρακ. Όμως, από 
την ιστορία προκύπτει η δημιουργία εθνικών 
κρατών ως αντίδραση στην τυραννία, καταπίεση 
και στα ιστορικά αίσχη τα οποία ανά τους αιώνες 
μίαναν την ανθρωπότητα. Για τους ίδιους λόγους, 
άλλωστε, ιδρύθηκε και η χώρα του κ. Μπάρακ 
και ενέπνευσε στη συνέχεια όλον τον κόσμο. 
Ο επιφανής Αμερικανός συγγραφέας Ουίλιαμ 
Φόκνερ έγραψε πως «το παρελθόν δεν είναι ποτέ 
νεκρό. Δεν είναι ούτε καν παρελθόν». 

Για το τέλος κρατώ τον ατυχέστατο χαρακτηρισμό 
του Κυπριακού ως «αποστήματος». «Δεν μπορείς 
να έχεις ένα απόστημα στο κέντρο ενός κατά τα 
άλλα υγιούς σώματος». Ως απόστημα θεωρείται 
μια τραγωδία, μια παράνομη και βάρβαρη κατοχή 
εδάφους ενός ανεξάρτητου κράτους από ξένα 
στρατεύματα; Ποια λύση εννοεί; Ο οδοστρωτήρας 
ως ισοπεδωτής της ιστορίας μόνο κακά προκαλεί.

Η ιστορία και ο οδοστρωτήρας 

Πρέσβης ετ
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του Στρατή Κοκκινέλλη

Από όλες τις κρίσεις που διαπέρασαν την ελληνι-
κή κοινωνία την τελευταία δεκαπενταετία -οικονο-
μική, υγειονομική, θεσμική- καμία δεν είναι τόσο 
υπόγεια και τόσο διαβρωτική όσο η στεγαστική. Εί-
ναι ο αργός σεισμός που δεν φαίνεται στις ειδήσεις, 
αλλά χαράζει ρήγματα βαθιά στο σώμα της κοινω-
νίας. Τον τελευταίο καιρό έχουμε αναφερθεί πολ-
λές φορές στο ζήτημα, όχι από εμμονή αλλά από 
ανάγκη: η στέγη έχει γίνει ο υπ’ αριθμόν ένας βρα-
χνάς κάθε ελληνικού νοικοκυριού.

Σε σημείο που σήμερα το 40% του εισοδήματος 
ενός μέσου Έλληνα καταλήγει στο ενοίκιο ή στη 
δόση. Μια αναλογία που σε οποιαδήποτε ευρωπα-
ϊκή χώρα θα θεωρούνταν όχι απλώς προβληματική 
αλλά επικίνδυνη. Κι όμως εδώ έχουμε καταφέρει 
να τη βαφτίσουμε «κανονικότητα».

Η κυβέρνηση επιχειρεί κατά καιρούς να παρουσιά-
σει λύσεις -από το «Σπίτι μου» μέχρι το «Σπίτι μου 
2» - όμως η πραγματικότητα είναι αμείλικτη: αντί 
να μειωθούν οι τιμές, εκτοξεύθηκαν. Τα προγράμ-
ματα στέγασης, άτολμα και περιορισμένα, λειτούρ-
γησαν ως επιταχυντές της ίδιας της κρίσης. Άνοιξε 
η στρόφιγγα της ζήτησης χωρίς καμία μέριμνα για 
την αύξηση της προσφοράς. Το αποτέλεσμα; Ακό-
μη υψηλότερα μισθώματα, ακόμη λιγότερες λύσεις.

Στη μεγάλη εικόνα όμως το πρόβλημα δεν περιορί-
ζεται στα ενοίκια των μεγάλων πόλεων. Είναι βα-
θύτερο, πιο σύνθετο και αναπαράγεται από πολ-
λαπλές πηγές. Η Golden Visa, η οποία θεσπίστηκε 
για να φέρει επενδύσεις, εξελίχθηκε σε όχημα φτη-
νής αγοράς ακινήτων από εύπορους ξένους, που 
σε πολλές περιπτώσεις δεν είχαν καμία διάθεση 
να ζήσουν εδώ παρά μόνο να εκμεταλλευτούν την 
αγορά. Παράλληλα, η ανεξέλεγκτη εξάπλωση του 
Airbnb μετέτρεψε ολόκληρες γειτονιές σε τουρι-
στικούς θύλακες, εξαφανίζοντας μακροχρόνια μι-
σθωτήρια και ανεβάζοντας δραματικά τις τιμές.

Το πιο οξύμωρο δε είναι πως ακόμη και στα χρό-
νια της σκληρής μνημονιακής λιτότητας -όταν οι 
μισθοί κόπηκαν, οι φόροι εκτοξεύτηκαν και χιλιά-
δες έμειναν χωρίς δουλειά- η χώρα δεν είχε αστέ-
γους σε μαζική κλίμακα. Όχι γιατί είχαμε κοινωνικό 

κράτος, αλλά γιατί η αγορά κατοικίας διατηρούσε 
μια στοιχειώδη αναλογία ανάμεσα σε μισθούς, ζή-
τηση και τιμές. Σήμερα όμως αυτός ο συσχετισμός 
έχει καταρρεύσει. Δουλεύεις, πληρώνεις, παλεύεις 
και στο τέλος του μήνα δεν ξέρεις αν θα μπορείς να 
παραμείνεις στο ίδιο σπίτι.

Αν θέλουμε πραγματικά να αντιληφθούμε τον κίν-
δυνο, αρκεί να κοιτάξουμε τον Καναδά. Εκεί, επί 
ηγεσίας Τριντό, η κυβέρνηση αποφάσισε να αυξή-
σει την ελεγχόμενη μετανάστευση εξειδικευμένου 
προσωπικού. Καλοπληρωμένοι εργαζόμενοι -λί-
γο πάνω από τον βασικό μισθό- πλημμύρισαν τις 
μεγάλες πόλεις. Και επειδή μπορούσαν να πληρώ-
σουν υψηλότερα ενοίκια, η αγορά προσαρμόστη-
κε ανάλογα. Τα μισθώματα απογειώθηκαν. Οι Κα-
ναδοί εξεγέρθηκαν. Η πολιτική πίεση γονάτισε τον 
Τριντό. Η στεγαστική κρίση έγινε ο βασικός λόγος 
φθοράς του.

Και αν αυτό συνέβη σε μια από τις πιο ισχυρές και 
οργανωμένες οικονομίες του κόσμου, φανταστείτε 
τι μπορεί να γίνει εδώ. Σε μια χώρα με αναιμικούς 
μισθούς, με περιορισμένη κοινωνική κατοικία, με 
κρατική αδράνεια και με μια αγορά ακινήτων που 
κινείται με τους ρυθμούς μιας ανεξέλεγκτης καπι-
ταλιστικής φούσκας… μόνο που δεν είναι φούσκα. 
Είναι η νέα πραγματικότητα. Και ακόμη και αν στα-
θεροποιηθεί, θα σταθεροποιηθεί στις ήδη απαγο-
ρευτικές τιμές. Πιο πιθανό δε είναι να επεκταθεί.

Αν δεν υπάρξει άμεσο, γενναίο και πολυεπίπεδο 
σχέδιο, η κρίση θα γίνει μόνιμο κοινωνικό τραύ-
μα. Το άνοιγμα των κλειστών σπιτιών, η αξιοποίη-
ση δημόσιων ακινήτων, η απελευθέρωση κατοικιών 
που σήμερα κρατούν τα funds, ο περιορισμός του 
Airbnb, η ρύθμιση της αγοράς και η ενίσχυση της 
κοινωνικής κατοικίας δεν είναι «ιδέες». Είναι προϋ-
ποθέσεις επιβίωσης.

Το Στεγαστικό δεν είναι απλώς οικονομικό θέμα. 
Είναι πολιτικό, κοινωνικό και βαθιά υπαρξιακό. Και 
όσο η κυβέρνηση κάνει πως δεν το βλέπει, η νάρ-
κη κάτω από τα πόδια μας συνεχίζει να μετρά αντί-
στροφα.

Στέγη: Μια κοινωνική νάρκη

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Οι αμερικανικές ένοπλες δυνά-
μεις ετοιμάζονται να εξαπολύ-
σουν πλήγματα στο έδαφος 
της Βενεζουέλας για να εμπο-

δίσουν φορτία ναρκωτικών να φθάσουν 
στις ΗΠΑ, εν μέσω της συνεχιζόμενης κρί-
σης μεταξύ των δυο χωρών. Η κυβέρνη-
ση των ΗΠΑ ανακοίνωσε νέες κυρώσεις 
σε βάρος της Βενεζουέλας, επιβάλλοντας 
περιορισμούς σε τρεις ανιψιούς του προέ-
δρου Νικολάς Μαδούρο και σε έξι πετρε-
λαιοφόρα δεξαμενόπλοια και ναυτιλιακές 
εταιρείες που τα διαχειρίζονται. Ο κυριό-
τερος πόρος της Βενεζουέλας είναι το αρ-
γό πετρέλαιο, στο οποίο οι ΗΠΑ επέβαλαν 
εμπάργκο το 2019.

Η απόφαση ανακοινώθηκε ενώ οι 
ΗΠΑ έχουν αναπτύξει στρατιωτική δύνα-
μη στην Καραϊβική, με τον πρόεδρο Ντό-
ναλντ Τραμπ να επαναλαμβάνει σε πρό-
σφατη συνέντευξη που παραχώρησε στο 
Politico πως εκτιμά ότι οι μέρες του Μα-
δούρο στην εξουσία είναι «μετρημένες». 
Το υπουργείο Οικονομικών των ΗΠΑ ανα-
κοίνωσε την επιβολή κυρώσεων σε βάρος 
έξι πετρελαιοφόρων δεξαμενοπλοίων που 
μεταφέρουν πετρέλαιο από τη Βενεζουέ-
λα και ισάριθμων ναυτιλιακών εταιρειών 
που συνδέονται με αυτά. Τέσσερα τάνκερ 
-μεταξύ αυτών το H. Constance και το 
Lattafa- φέρουν σημαία Παναμά. Τα υπό-
λοιπα φέρουν σημαία των Νήσων Κουκ και 
του Χονγκ Κονγκ.

Όλα τους είναι υπερδεξαμενόπλοια 
που είχαν φορτώσει πρόσφατα αργό πε-
τρέλαιο από τη Βενεζουέλα, σύμφωνα με 
εσωτερικά έγγραφα της κρατικής πετρε-
λαϊκής εταιρείας PDVSA. 

Στη λίστα των αμερικανικών κυρώ-
σεων μπήκαν επίσης οι Φράνκι Φρανσί-
σκο Φλόρες ντε Φρέιτας, Εφρέν Αντόνιο 
Κάμπο Φλόρες και Κάρλος Έρικ Μαλπί-

κα Φλόρες, ανιψιοί της συζύγου του προέ-
δρου της Βενεζουέλας Μαδούρο. 

Ανοιχτή να παραχωρήσει άσυλο
στον Μαδούρο η Κολομβία
Η κυβέρνηση της Κολομβίας άφησε ανοι-
χτό το ενδεχόμενο παροχής ασύλου στον 
Μαδούρο, εάν εγκατέλειπε την εξουσία 
υπό την πίεση των Ηνωμένων Πολιτειών. 
Η υπουργός Εξωτερικών χαρακτήρισε «λύ-
ση» το ενδεχόμενο σχηματισμού μεταβατι-
κής κυβέρνησης στη Βενεζουέλα, με στό-
χο την αποκλιμάκωση της έντασης στην 
περιοχή. Διευκρίνισε, ωστόσο, ότι μια τέ-
τοια εξέλιξη θα μπορούσε να προκύψει μό-
νο στο πλαίσιο διαπραγμάτευσης και «είναι 
απόφαση που πρέπει να λάβουν οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και η κυβέρνηση Μαδούρο». 
Η Κολομβία, όπως και δεκάδες άλλες χώ-
ρες, δεν αναγνώρισε το αποτέλεσμα των 
προεδρικών εκλογών του 2024 στη Βενε-

ζουέλα, στις οποίες ο Νικολάς Μαδούρο 
εξασφάλισε τρίτη θητεία, με την αντιπο-
λίτευση να καταγγέλλει εκτεταμένη νο-
θεία και να υποστηρίζει ότι επικράτησε ο 
δικός της υποψήφιος. Παρά τις ενστάσεις 
αυτές, η κυβέρνηση Πέτρο έχει διατηρή-
σει διπλωματικές σχέσεις με το Καράκας, 
επιλέγοντας -μέχρι στιγμής- τον δρόμο της 
πολιτικής διαχείρισης και των διαύλων επι-
κοινωνίας. 

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν 
επικοινώνησε τηλεφωνικά με τον πρόεδρο 
της Βενεζουέλας, διαβεβαιώνοντάς τον 
για τη στήριξη και της Μόσχας. Σύμφωνα 
με το Κρεμλίνο, οι δύο ηγέτες συζήτησαν 
την επιθυμία τους να προχωρήσουν στην 
εφαρμογή της συμφωνίας στρατηγικής 
συνεργασίας μεταξύ Ρωσίας και Βενεζου-
έλας, καθώς και την υλοποίηση διαφόρων 
κοινών έργων στους τομείς της οικονομίας 
και της ενέργειας.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Ο Ζελένσκι σκέφτεται  
δημοψήφισμα για να  
αποφασίσει ο λαός  
της Ουκρανίας τις εδαφικές 
παραχωρήσεις στη Ρωσία
Ανοιχτό το ενδεχόμενο να τεθεί σε 
δημοψήφισμα το ζήτημα του εδαφικού 
ελέγχου στην ανατολική Ουκρανία 
άφησε ο Βολοντίμιρ Ζελένσκι και ενώ η 
Μόσχα επιμένει ότι η Ουκρανία πρέπει 
να αποσύρει τις δυνάμεις της από 
ολόκληρη την περιοχή του Ντονμπάς, 
που περιλαμβάνει τμήματα των 
περιφερειών Ντονέτσκ και Λουγκάνσκ 
τα οποία ο ρωσικός στρατός δεν έχει 
καταφέρει να καταλάβει σχεδόν 
τέσσερα χρόνια μετά την έναρξη της 
εισβολής.
Ο Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ 
Ζελένσκι συμμετέχει στις συνομιλίες 
για την τελευταία εκδοχή του 
ειρηνευτικού σχεδίου της κυβέρνησης 
του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ, αλλά επιμένει ότι η Ουκρανία 
δεν θα συζητήσει την παράδοση 
εδαφών στο Κρεμλίνο. «Οι Ρώσοι 
θέλουν ολόκληρο το Ντονμπάς, εμείς 
δεν το αποδεχόμαστε», είπε ο Ζελένσκι. 
«Πιστεύω ότι ο ουκρανικός λαός θα 
δώσει την απάντηση. Είτε με τη μορφή 
εκλογών είτε με δημοψήφισμα, ο 
ουκρανικός λαός πρέπει να έχει λόγο». 
Ο σύμβουλος εξωτερικής πολιτικής του 
Κρεμλίνου Γιούρι Ουσάκοφ επανέλαβε 
κατηγορηματικά ότι «ολόκληρη η 
περιοχή του Ντονμπάς» ανήκει στη 
Ρωσία. Το καθεστώς του Ντονμπάς, που 
περιλαμβάνει τις περιοχές Ντονέτσκ 
και Λουγκάνσκ, είναι από τα κυριότερα 
σημεία διαφωνίας στις συνομιλίες.

Οι Αμερικανοί, εκτός από το στρατιωτικό χτύπημα  
που ετοιμάζουν, επέβαλαν περιορισμούς σε συγγενείς 
του προέδρου της χώρας, σε έξι πετρελαιοφόρα δεξαμενόπλοια 
και στις ναυτιλιακές εταιρείες που τα διαχειρίζονται

Στο στόχαστρο Τραμπ τάνκερ
και τα ανίψια του Μαδούρο

ΚΥΡΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΗ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ
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Μεταξύ των τεσσάρων -μέχρι τώρα- συλληφθέντων για 

το διπλό έγκλημα στη Φοινικούντα βρίσκεται και ο 32χρο-
νος επιχειρηματίας, ο οποίος κατηγορείται για ηθική αυ-
τουργία στη δολοφονία του 68χρονου ιδιοκτήτη και του επι-
στάτη του κάμπινγκ της περιοχής. Το όνομά του μπήκε στο 
μικροσκόπιο των Αρχών όταν διαπιστώθηκε ότι ο ανιψιός 
του θύματος τον είχε καλέσει λίγη ώρα μετά το περιστατι-
κό. Ο επιχειρηματίας διατηρούσε φιλική σχέση με τον ανι-

ψιό και υπήρξε εργοδότης των δύο 22χρονων δραστών της 
δολοφονίας, ο ένας από τους οποίους εργαζόταν σε κατά-
στημά του μέχρι την ημέρα του εγκλήματος.

Σύμφωνα με την αστυνομία, μετά το έγκλημα ο 32χρο-
νος παρακολουθούσε τα σχετικά ρεπορτάζ και αναγνώρισε 
τους φερόμενους ως δράστες. Υποστηρίζει ότι δεν γνώρι-
ζε προσωπικά τον 68χρονο και πως η επικοινωνία του πε-
ριοριζόταν σε επαγγελματικά και φιλικά ζητήματα με τον 

ανιψιό του θύματος. Τη 17η Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε 
έφοδος σε κατάστημά του στην Αθήνα για τη συλλογή στοι-
χείων. Ο 32χρονος έχει δηλώσει αθώος και ότι έχει συνερ-
γαστεί από την πρώτη στιγμή με τις Αρχές, ενώ παραμένει 
υπό διερεύνηση η πλήρης εμπλοκή του στην υπόθεση. Στην 
έρευνα εμπλέκεται και ένας στενός συνεργάτης του επιχει-
ρηματία, χωρίς μέχρι στιγμής να έχουν δημοσιοποιηθεί επι-
πλέον στοιχεία για τη συμμετοχή του.

Το προφίλ του επιχειρηματία που συνελήφθη για τη διπλή δολοφονία στη Φοινικούντα

«Χτυπάνε» και «φεύγουν» πλέον οι αγρότες 
κάθε φορά που απομακρύνονται από τα 
μπλόκα τους, όπως για παράδειγμα χθες 
στη Θεσσαλονίκη, όπου προχώρησαν σε 

συμβολικό αποκλεισμό του λιμανιού, ενώ προετοιμάζο-
νται για τη σημερινή πανελλαδική σύσκεψη στη Νίκαια 
της Λάρισας. 

Στο πλαίσιο των κινητοποιήσεων συμμετείχαν τρα-
κτέρ και αγροτικά οχήματα από διάφορα μπλόκα, με 
στόχο την ηχηρή γνωστοποίηση για πολλοστή φορά 
των αιτημάτων τους προς την κυβέρνηση και τη συντο-
νισμένη δράση τους σε όλη τη χώρα. Απαντώντας στο 
κάλεσμα της κυβέρνησης για συνάντηση, οι αγρότες μό-
νο θετικοί δεν ήταν. 

Έκλεισαν το λιμάνι για τρεις ώρες
Οι αγρότες συγκεντρώθηκαν το πρωί μπροστά στην κε-
ντρική είσοδο του λιμανιού της Θεσσαλονίκης, όπου πα-
ρέμειναν για περίπου τρεις ώρες. Η δράση τους περιε-
λάμβανε πάνω από 100 τρακτέρ και αγροτικά οχήματα, 

παραταγμένα δεξιά και αριστερά της οδού Κουντουρι-
ώτου, μπροστά στην είσοδο του επιβατικού σταθμού 
«Μακεδονία». 

Τα πρώτα οχήματα αποχώρησαν προς τα μπλόκα 
των Πράσινων Φαναριών και των Μαλγάρων. Η αποχώ-
ρηση πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Τροχαία, 
με παρατεταμένα κορναρίσματα.

Η κινητοποίηση αποτέλεσε την πρώτη απάντηση 
των αγροτών στο κάλεσμα του πρωθυπουργού για συ-
νάντηση με αντιπροσωπεία τους στο Μαξίμου. 

Οι αγρότες ανακοίνωσαν ότι θα συμμετάσχουν στην 
πανελλαδική σύσκεψη στη Νίκαια, όπου θα συγκεντρω-
θούν τα αιτήματα από όλα τα μπλόκα και θα καθοριστεί 
η αντιπροσωπεία που θα τα παραδώσει στην κυβέρνη-
ση, ενώ διαμήνυσαν σε όλους τους τόνους ότι κανείς δεν 
πρόκειται να προσέλθει σε διάλογο με την κυβέρνηση 
πριν ανακοινωθεί το πακέτο στήριξης του πρωτογενούς 
αγροτικού τομέα. 

Βάση για συζήτηση το πακέτο ενίσχυσης 
του πρωτογενούς τομέα 
Η πανελλαδική σύσκεψη των αγροτών στη Νίκαια έχει 
προγραμματιστεί για σήμερα. Στη διάρκεια της σύσκε-
ψης θα γίνει αποτίμηση των κινητοποιήσεων και θα 
αποφασιστούν οι περαιτέρω κινήσεις τους. Οι αγρότες 

ζητούν να ανα-
κοινωθεί από 
την κυβέρνη-
ση το πακέ-
το ενίσχυσης 
του πρωτο-
γενούς τομέα, 
ώστε να απο-
τελέσει βάση 
για συζήτηση.

Οι κ ινητοποι-
ήσεις εκτείνονται πέ-
ρα από τη Θεσσαλονίκη, με 
μπλόκα να σχηματίζονται στα Μάλ-
γαρα, στα Πράσινα Φανάρια, στο Δερβένι και σε άλλες 
περιοχές της Μακεδονίας, της Θεσσαλίας, της Πιερίας και 
της Ημαθίας.  Στόχος των αγροτών παραμένει η γνωστο-
ποίηση των αιτημάτων τους και η συμμετοχή της αντιπρο-
σωπείας τους σε συνάντηση με την κυβέρνηση υπό τους 
δικούς τους όρους. Στις μετακινήσεις και στην οργάνω-
ση των μπλόκων συμμετέχουν εκπρόσωποι της Πανελ-
λαδικής Επιτροπής Μπλόκων και αγρότες από διάφορες 
περιοχές, διασφαλίζοντας τη συντονισμένη κίνηση των 
τρακτέρ και αγροτικών οχημάτων προς τα σημεία των 
μπλόκων.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

«Καταδρομική» 
επιχείρηση
στο λιμάνι 
της Θεσσαλονίκης

Ποιοι είναι  οι όροι των αγροτών  για το ραντεβού με την κυβέρνηση - Στη Νίκαια όπου βρίσκεται το κέντρο των αποφάσεων  
η σημερινή  

πανελλαδική  
σύσκεψη
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Η Κρήτη βρίσκεται και πάλι στο επίκεντρο των 
ελέγχων για τις παράνομες επιδοτήσεις του 
ΟΠΕΚΕΠΕ, με τις αρχές να προχωρούν στη 
σύλληψη 15 ατόμων που φέρονται να συμμε-

τείχαν στο εν λόγω κύκλωμα. Ήδη έχει αποκαλυφθεί η 
δομημένη δράση ενός δικτύου που λειτουργούσε για 
χρόνια, εκμεταλλευόμενο κενά στον έλεγχο των κρατι-
κών και ευρωπαϊκών πόρων.

Το κύκλωμα και ο αρχηγός
Κεντρική μορφή του κυκλώματος φέρεται να είναι ο 
Μύρωνας Χιλετζάκης, γνωστός αγροτοσυνδικαλιστής 
και πρόεδρος αγροτικού συνεταιρισμού. Σύμφωνα με 
τις αρχές, ο Χιλετζάκης είχε τον ρόλο του αρχηγού και 
εμπλέκει στην παράνομη δραστηριότητα και μέλη της 
οικογένειάς του, με επιδοτήσεις να λαμβάνονται ακό-
μη και από την πεθερά του. Η δράση του επεκτάθηκε 
από το 2019 έως το 2025 και επικεντρώνεται στην πε-
ριοχή των Αρχανών Ηρακλείου. Παράλληλα, έχει ανα-
δειχθεί για την προώθηση βιολογικών προϊόντων και 
για τη συμμετοχή του σε συνεταιριστικές δράσεις.

Οι συλληφθέντες και ο ρόλος τους
Μεταξύ των 15 συλληφθέντων περιλαμβάνονται 
αγρότες, δικηγόρος και λογιστής, ενώ ορισμένοι κα-
τείχαν θέσεις ευθύνης σε συνεταιρισμούς. Το ζευγάρι 
Γιώργος Λαμπράκης και Χρυσάνθη Κουτάντου φέρε-
ται να είχε κεντρικό ρόλο στη διαχείριση των αιτήσε-
ων για επιδοτήσεις, ενώ ο Λαμπράκης ήταν διευθυντής 
της ΕΑΣ Ηρακλείου και λογιστής. Στο γραφείο του τε-

λευταίου κατασχέθηκαν 7.000 ευρώ, στοιχείο που ενι-
σχύει την κατηγορία της οικονομικής εκμετάλλευσης.

Το κύκλωμα λειτουργούσε συστηματικά, με σαφή 
καταμερισμό ρόλων και μεθόδους που εξασφάλιζαν 
την απόκτηση παράνομων επιδοτήσεων. Οι δράστες 
υπέβαλλαν πλαστές αιτήσεις, δήλωναν ψευδώς ότι 
κατείχαν χωράφια και αποσπούσαν σημαντικά χρημα-
τικά ποσά. Η έρευνα της οικονομικής αστυνομίας δεί-
χνει ότι η οργάνωση ήταν δομημένη και είχε πρόσβαση 

σε ευρύ δίκτυο συνεργατών, γεγονός που δυσχέρανε 
τον εντοπισμό της.

Στην υπόθεση εμπλέκονται συνολικά 42 άτομα, εκ 
των οποίων 15 έχουν ήδη συλληφθεί. Οι κατηγορίες 
που αντιμετωπίζουν περιλαμβάνουν συμμετοχή σε 
εγκληματική οργάνωση και οικονομική απάτη, ενώ η 
έρευνα συνεχίζεται για τα υπόλοιπα μέλη του δικτύου. 
Το ποσό που φέρεται να έχει αποκομίσει το κύκλωμα 
ανέρχεται περίπου σε 1,7 εκατ. ευρώ.

Αγροτοσυνδικαλιστής, λογιστές, δικηγόροι και αγρότες οι συλληφθέντες-
κατηγορούμενοι για συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση και απάτη - 
Στους 42 οι εμπλεκόμενοι που φέρεται να αποκόμισαν €1,7 εκατ. 

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Ηράκλειο: Στη φυλακή 45χρονος για εμπορία ανθρώπων, βιασμό και απόπειρα ανθρωποκτονίας
Αποτροπιασμό προκάλεσε στο Ηράκλειο η είδη-

ση ότι συνελήφθη 45χρονος αλλοδαπός για σοβα-
ρά αδικήματα, μεταξύ των οποίων εμπορία ανθρώ-
πων, εργασιακή εκμετάλλευση, βιασμός, απόπειρα 
ανθρωποκτονίας και παραβίαση της νομοθεσίας πε-
ρί ενδοοικογενειακής βίας. Η υπόθεση αποκαλύφθη-
κε μετά από ενημέρωση αλλοδαπών αρχών σχετικά 
με μια 47χρονη Ρουμάνα, η οποία είχε χαρακτηριστεί 
ως πιθανό θύμα εμπορίας ανθρώπων.

Η γυναίκα εντοπίστηκε το πρωί της 28ης Νοεμ-
βρίου 2025 σε οικία στην ευρύτερη περιοχή του Ηρα-
κλείου. Αρχικά αρνήθηκε ότι υπέστη βία ή έκνομες 
πράξεις, ωστόσο, μετά από νέα καταγγελία της, οι 
αρχές προχώρησαν στη σύλληψη του 45χρονου στις 
10 Δεκεμβρίου 2025. Η 47χρονη και η ανήλικη κόρη 
της απομακρύνθηκαν από το σπίτι και φιλοξενούνται 
προσωρινά σε δομή υγείας, ενώ διατάχθηκε και ια-
τροδικαστική εξέταση.

Σύμφωνα με την αστυνομία, ο κατηγορούμενος 
είχε εγκατασταθεί στην περιοχή στις αρχές Νοεμ-
βρίου μαζί με τη γυναίκα και την κόρη της, τις οποί-
ες φέρεται να εκμεταλλευόταν εργασιακά. Επιπλέ-
ον, προέβη σε σεξουαλική και σωματική βία εις βάρος 
της 47χρονης παρουσία της ανήλικης. Ο συλληφθείς 
αναμένεται να οδηγηθεί στην αρμόδια εισαγγελική 
αρχή για την άσκηση ποινικής δίωξης.

Ι. Ντ.

ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΟΠΕΚΕΠΕ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ 

Χειροπέδες σε 15 για παράνομες επιδοτήσεις
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Βρισκόμαστε μια ανάσα από τις γιορτές των Χρι-
στουγέννων, ο κόσμος αναμένεται να ταξιδέ-
ψει και στο εξωτερικό για τις διακοπές του κι 
όμως η γρίπη καραδοκεί - φέτος ειδικά δεν 

αστειεύεται! Το στέλεχος Κ της γρίπης και οι μεταλλά-
ξεις του έχουν προκαλέσει πονοκέφαλο στις υγειονομι-
κές αρχές, με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (ΠΟΥ) 
να κάνει συστάσεις για πρόληψη και εμβολιασμό στις 
ευπαθείς ομάδες. Τα έως τώρα στοιχεία σε αρκετά ευ-
ρωπαϊκά κράτη, ειδικά στη Βρετανία, δείχνουν πως 
έχουμε μεγάλη αύξηση κρουσμάτων, μεγαλύτερη 
από άλλα χρόνια, με τα επείγοντα των νοσο-
κομείων να γεμίζουν από πολίτες με σο-
βαρά συμπτώματα.

Η «σούπερ γρίπη» Η3Ν2 σαρώ-
νει την Ευρώπη και υπάρχει μεγά-
λη ανησυχία για το πώς θα εξε-
λιχθεί η κατάσταση λόγω των 
μετακινήσεων για τις γιορτές. Η 
κατάσταση στη χώρα μας ακό-
μη δεν παρουσιάζει κάποια ανη-
συχητική εικόνα, ωστόσο τόσο 
οι εποχικές ιώσεις όσο και η γρί-
πη είναι σε αύξηση, σύμφωνα και 
με την τελευταία επιδημιολογική έκ-
θεση του ΕΟΔΥ.

Πάνω από 1.700 εισαγωγές
καθημερινά στη Βρετανία
Στη Βρετανία καταγράφεται αύξηση των νοσηλειών 
που φτάνει το 56% σε μία μόλις εβδομάδα και οι ειδι-
κοί ανησυχούν για την ανθεκτικότητα του στελέχους 
Κ, το οποίο δείχνει να παρακάμπτει την ανοσία και να 
αντέχει στα υπάρχοντα εμβόλια. Στη Βρετανία κατα-
γράφονται 1.717 εισαγωγές τη μέρα με γρίπη, θυμίζο-
ντας εποχές έξαρσης της Covid. Η σύσταση που δίνεται 
από τους υγειονομικούς για την πρόληψη της γρίπης 
είναι συχνό πλύσιμο των χεριών, χρήση μάσκας σε χώ-
ρους με συνωστισμό, άμεση επικοινωνία με γιατρό σε 
περίπτωση εμφάνισης συμπτωμάτων, καθώς τα συ-
μπτώματα της γρίπης μοιάζουν με αυτά της Covid, ενώ 
παράλληλα και η νόσος Covid-19, όπως και ο RSV, εξα-
κολουθεί να υπάρχει στην κοινότητα και να δίνει θετι-

κά κρούσματα. Νήπια κάτω 
των 5 ετών, έγκυοι, άτομα 

άνω των 65 ετών, χρόνια πά-
σχοντες από άσθμα, διαβήτη, 

καρδιαγγειακά, ανοσοανεπάρ-
κεια και νευρολογικές διαταραχές 

θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτι-
κοί και να τηρούν μέτρα προστασίας, καθώς 

κινδυνεύουν περισσότερο από σοβαρές επιπλοκές. Ο 
ιός της φετινής γρίπης και το μεταδοτικό στέλεχος Κ 
κυκλοφορούν σε 34 χώρες και υπάρχουν σαφείς συ-
στάσεις από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας για 
εμβολιασμό και χρήση αντιιικών φαρμάκων. Το νέο 
στέλεχος Κ και οι μεταλλάξεις του μπορεί να προκαλέ-
σουν περαιτέρω πίεση στα νοσοκομεία χωρών που πα-
ρουσιάζουν ή θα παρουσιάσουν το επόμενο διάστημα 
έξαρση κρουσμάτων.

Πώς εξελίσσεται η κοινή
γρίπη στη χώρα μας
Σε σχέση με τα συμπτώματα της φετινής γρίπης, που 
εξελίσσονται γρήγορα και ξαφνικά, συγκαταλέγονται 
η καταρροή, ο πυρετός, οι μυϊκοί πόνοι και η διάρροια.

Οι υγειονομικές αρχές στις χώρες με μεγάλη έξαρ-
ση της γρίπης συστήνουν στους πολίτες εμβολιασμό 
και μάσκα με έμφαση στις ομάδες υψηλού κινδύνου. 
Στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί τα περιστατικά πολιτών 
με ιώσεις που επισκέπτονται τον γιατρό, ωστόσο η νό-
σος Covid-19 είναι στα ίδια επίπεδα με την προηγού-
μενη βδομάδα. Παρ’ όλα αυτά, σύμφωνα με την έκ-
θεση του ΕΟΔΥ, καταγράφηκαν 104 νέες εισαγωγές 
Covid-19 και 7 νέοι θάνατοι. Η θετικότητα για γρίπη 
στην κοινότητα βρίσκεται άνω του επιδημικού ορίου 
έναρξης της εποχικής δραστηριότητας της γρίπης, πα-
ρουσιάζοντας αύξηση σε σχέση με την προηγούμε-
νη εβδομάδα. Την τελευταία εβδομάδα καταγράφη-
καν δύο νέα σοβαρά κρούσματα με νοσηλεία σε ΜΕΘ, 
ενώ δεν καταγράφηκε νέος θάνατος από εργαστηρια-
κά επιβεβαιωμένη γρίπη. Ο ΕΟΔΥ είναι σε εγρήγορση 
και κάνει ισχυρή σύσταση για εμβολιασμό κατά της γρί-
πης στις ομάδες υψηλού κινδύνου. Παράλληλα, τονί-
ζει ότι τα άτομα που ανήκουν σε ομάδα υψηλού κινδύ-
νου συστήνεται να αναζητούν άμεσα ιατρική φροντίδα 
επί εμφάνισης συμπτωμάτων συμβατών με γρίπη ώστε 
να γίνονται έγκαιρη διάγνωση και χορήγηση αντιιικής 
αγωγής, όπου αυτό κρίνεται. 

Η Η3Ν2  
σαρώνει την Ευρώπη  και η ανησυχία φουντώνει λόγω των μετακινήσεων  για τις γιορτές -  
Τι συστήνει ο ΠΟΥ  
και πόσο φοβάται  

η Ελλάδα

Συναγερμός για τη «σούπερ γρίπη»
Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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Η όραση είναι η πολυτιμότερη αί-
σθηση, αλλά οι μύθοι γύρω από 
την υγεία των ματιών, τι τα ωφε-
λεί και τι τα βλάπτει περισσεύουν. 

Ποιοι είναι οι πέντε συχνοί μύθοι εξηγεί ο δρ 
Κωνσταντίνος X. Καραμπάτσας, χειρουργός 
οφθαλμίατρος:

Το διάβασμα μπορεί να αυξήσει 
τη μυωπία
Στην αιτιολογία της μυωπίας εμπλέκονται 
γενετικοί και περιβαλλοντικοί παράγοντες, 
ο ακριβής αντίκτυπος των οποίων ακόμη 
διερευνάται. Τα διαθέσιμα στοιχεία όμως 
συγκλίνουν πως η αιτιολογία της μυωπί-
ας είναι πολυπαραγοντική, με μερικές περι-
πτώσεις να έχουν μια ιδιαίτερα ισχυρή γε-
νετική συνιστώσα. Παρά τις έρευνες που 
διεξάγονται εδώ και δεκαετίες, ο ρόλος της 
κοντινής εργασίας στην ανάπτυξή της πα-
ραμένει αμφιλεγόμενος. Αυτό που έχει δια-
πιστωθεί είναι ότι υπάρχει κάποια συσχέτι-
ση, αλλά αυτή δεν ισοδυναμεί με αιτιότητα. 
Αρκετές επιδημιολογικές μελέτες έχουν 
εντοπίσει υψηλότερα ποσοστά μυωπίας και 
εξέλιξης μεταξύ των φοιτητών, με το χρονι-

κό διάστημα των σπουδών να παίζει καθο-
ριστικό ρόλο. Το ίδιο έχει παρατηρηθεί και 
σε επαγγέλματα που απαιτούν εντατική ερ-
γασία σε κοντινή απόσταση (κάτω από 30 
εκατοστά του μέτρου). Όπως αναφέρθηκε 
όμως, η ύπαρξη μιας συσχέτισης δεν ισοδυ-
ναμεί με την αιτιότητα.

Η χρήση υπολογιστή μπορεί να 
βλάψει τα μάτια
Μέχρι σήμερα δεν υπάρχει επιστημονική 
τεκμηρίωση ότι οι σύγχρονες οθόνες των 
υπολογιστών είναι επικίνδυνες για τα μάτια, 
δεδομένου ότι η ποσότητα της υπεριώδους 
ακτινοβολίας που εκπέμπουν είναι κατά πο-
λύ χαμηλότερη από αυτήν που απαιτείται 
για να προκληθεί βλάβη. Αυτό που είναι επι-
βεβαιωμένο ιατρικά είναι ότι η πολύωρη 
εργασία μπροστά σε κομπιούτερ προκαλεί 
κόπωση στα μάτια, επιφέροντας μια σειρά 
συμπτωμάτων όπως ερεθισμό, αίσθημα βά-
ρους στα βλέφαρα ή στο μέτωπο, δυσκολία 
εστίασης, αλλά και πονοκεφάλους ή οξείς 
πόνους στη ράχη. 

Θα φοράω γυαλιά και μετά την 
επέμβαση καταρράκτη
Το αν θα χρειάζονται γυαλιά ή όχι μετά την 
επέμβαση καταρράκτη εξαρτάται από το 
είδος των τεχνητών φακών (ενδοφακών) 
που χρησιμοποιούνται για να αντικαταστα-
θεί ο θολωμένος φυσικός οφθαλμικός φα-
κός που ευθύνεται για την οφθαλμοπάθεια. 
Οι ασθενείς με μονοεστιακούς ενδοφακούς 
μπορεί να πρέπει να συνεχίσουν να φορούν 
γυαλιά για ορισμένες εργασίες και δραστη-
ριότητες. Αντίθετα, οι περισσότεροι από 
τους ασθενείς που επιλέγουν τριπλοεστια-

κούς/πολυεστιακούς ή EDOF ενδοφακούς 
δεν χρειάζονται γυαλιά μετά την επέμβαση. 
Με τις σύγχρονες τεχνικές και επιλέγοντας 
ακρυλικούς πολυεστιακούς ενδοφακούς 
νεότερης γενιάς, υπάρχει η δυνατότητα να 
διορθωθούν σχεδόν όλα τα διαθλαστικά 
προβλήματα της όρασης με την επέμβαση 
καταρράκτη.

Δεν μπορεί να φορά φακούς επα-
φής όποιος έχει ξηροφθαλμία
Η ξηροφθαλμία μπορεί να αναπτυχθεί για 
πολλούς λόγους, στους οποίους συμπερι-
λαμβάνονται ενδεικτικά η ηλικία, το φύλο, η 
λήψη ορισμένων φαρμάκων (π.χ. αντιιστα-
μινικά, αποσυμφορητικά, αντιυπερτασικά, 
αντικαταθλιπτικά), ορισμένες συστηματικές 
και οφθαλμολογικές παθήσεις (π.χ. ρευμα-
τοειδή αρθρίτιδα, διαβήτης, βλεφαρίτιδα) 
και ορισμένες περιβαλλοντικές συνθήκες. Η 
παρατεταμένη και μακροχρόνια χρήση φα-
κών επαφής επίσης μπορεί να αποτελέσει 
επιβαρυντικό παράγοντα για την ανάπτυξη 
ξηροφθαλμίας. Στην πραγματικότητα, πο-
σοστό έως και 40% των χρηστών μαλακών 
φακών επαφής την παρουσιάζουν μετά από 
μερικά χρόνια συνεχούς χρήσης. Η σχετιζό-
μενη με τους φακούς επαφής ξηροφθαλμία 
(contact lens-associated dry eye disease) 
προκαλείται από παράγοντες όπως η μείω-
ση της ροής οξυγόνου στον κερατοειδή, το 
γεγονός ότι οι φακοί επαφής απορροφούν 
δάκρυα για να παραμένουν ενυδατωμέ-
νοι και η αυξημένη τριβή μεταξύ του φακού 
επαφής και του ματιού. Ωστόσο, αυτά δεν 
σημαίνουν πως καθίσταται απαγορευτική η 
χρήση των φακών επαφής λόγω της ξηρο-
φθαλμίας. 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Πέντε μύθοι και αλήθειες για την όραση

Η μυωπία είναι 
κληρονομική
H μυωπία είναι μια πολυ-
παραγοντική διαθλαστική 
διαταραχή της όρασης που 

έχει ισχυ-
ρή γενε-
τική συνι-
στώσα σε 
αρκετές 
περιπτώ-
σεις, αλ-
λά όχι σε 
όλες. Έχει 
παρατη-
ρηθεί, πχ, 
ότι ομο-
ζυγωτικοί 
δίδυμοι 
παρουσι-
άζουν πα-

νομοιότυπες διαθλάσεις. 
Αντίστοιχα, τα παιδιά των 
μυωπικών γονέων τείνουν 
να έχουν μεγαλύτερο μή-
κος ματιών, ακόμα και πριν 
αναπτύξουν μυωπία. Σε 
συγκεκριμένες οικογένει-
ες εξάλλου έχει εντοπιστεί 
γονίδιο της μυωπίας, ενώ η 
συχνότητα εμφάνισής της 
παρουσιάζει σημαντική δι-
αφορά στα διάφορα έθνη, 
γεγονός που υποδηλώ-
νει τη σημασία των γενετι-
κών παραγόντων. Ωστόσο, 
στην ανάπτυξή της παίζουν 
συνήθως ρόλο και περι-
βαλλοντικοί παράγοντες.

Δρ Κωνσταντίνος X. 
Καραμπάτσας, χειρουργός 

οφθαλμίατρος



  

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

σαββατο 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202556
ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δήμος Αθηναίων

Κοινωνικός χαρακτήρας για τη λειτουργία 
του Πολυδύναμου Κέντρου Αστέγων

Ο Δήμος Αθηναίων ενισχύει τη λειτουργία 
του Πολυδύναμου Κέντρου Αστέγων προ-
χωρώντας σε συμβάσεις με έντονο κοινω-
νικό πρόσημο. Στο πλαίσιο αυτό, αναθέτει 

υπηρεσίες σε δύο αναγνωρισμένους φορείς της Κοι-
νωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας, τον Κοινωνι-
κό Συνεταιρισμό «Ευ Ζην» και την Κοινωνική Συνεται-
ριστική «Δράση».

Η συνεργασία αφορά υπηρεσίες που σχετίζονται 
με τη νυχτερινή επιτήρηση εισόδων καθώς και τη 
φροντίδα των διαμερισμάτων και των κοινόχρηστων 
χώρων του Πολυδύναμου Κέντρου Αστέγων. Η ανά-
γκη αυτή τεκμηριώνεται στα στοιχεία της μελέτης και 
της σύμβασης του δήμου, η οποία προβλέπει σταθε-
ρή και τακτική παρουσία ανθρώπινου δυναμικού για 
την υποστήριξη της λειτουργίας του κτιρίου. Οι υπη-
ρεσίες τίθενται σε εφαρμογή άμεσα, εξασφαλίζοντας 
υψηλό επίπεδο καθαριότητας και λειτουργικότητας 

στους χώρους της δομής. Έτσι εξασφαλίζεται η συ-
νεχής και ασφαλής λειτουργία της δομής που αποτε-
λεί βασική γραμμή προστασίας για ανθρώπους χωρίς 
στέγη. Παράλληλα, οι υπηρεσίες ανατίθενται σε κοι-
νωνικές συνεταιριστικές επιχειρήσεις που στηρίζουν 
την εργασιακή ένταξη ευάλωτων ομάδων όπως άτο-
μα με ψυχοκοινωνικές δυσκολίες και μακροχρόνια 
ανέργους. Με τον τρόπο αυτό προσφέρονται λύσεις 
που έχουν ουσιαστικό κοινωνικό αντίκτυπο, ενισχύο-
ντας τόσο την ποιότητα ζωής των ωφελούμενων όσο 
και την κοινωνική συνοχή.

Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης 
Δούκας: «Η πόλη έχει ανάγκη από ουσιαστικές συ-
νεργασίες. Το Πολυδύναμο Κέντρο Αστέγων φιλο-
ξενεί καθημερινά περισσότερα από 200 άτομα φρο-
ντίζοντας συνανθρώπους μας που βρίσκονται σε 
δύσκολη θέση. Με τη συνεργασία αυτή, διασφαλί-
ζουμε τη βιώσιμη λειτουργία της δομής ενδυναμώνο-

ντας φορείς της κοινωνικής οικονομίας. Αποδεικνύ-
ουμε έμπρακτα ότι η κοινωνική φροντίδα της πόλης 
συνδέεται άμεσα με την ενδυνάμωση των ίδιων των 
ανθρώπων που χρειάζονται στήριξη».

Η αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Ισότητας Μαρία Στρατηγάκη δικαιολόγησε την από-
φαση για συνεργασία του δήμου με κοινωνικές επι-
χειρήσεις υποστηρίζοντας: «Επιλέγοντας την ανά-
θεση έργων σε κοινωνικές επιχειρήσεις, κάνουμε 
πράξη την πεποίθησή μας ότι η στήριξη των ευάλω-
των πρέπει να έχει ισχυρό και ανταποδοτικό κοινωνι-
κό αποτύπωμα. Αξιοποιήσαμε με ευθύνη τις σχετικές 
προβλέψεις του θεσμικού πλαισίου για τις δημόσιες 
συμβάσεις, ώστε να επιτευχθεί ένα διπλό κέρδος. Δι-
ατηρούμε τη λειτουργικότητα της δομής και προσφέ-
ρουμε ουσιαστική εργασιακή ευκαιρία σε συνανθρώ-
πους μας που αγωνίζονται για την κοινωνική τους 
επανένταξη».



  

Προτάσεις για την ενίσχυση της Αυτοδιοίκησης  
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
Ένα ισχυρό μήνυμα υπέρ της ενίσχυσης του 
ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο νέο 
Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο (ΠΔΠ) 
2028-2034 έστειλε ο γενικός γραμματέας της 
ΚΕΔΕ Δημήτρης Καφαντάρης, συμμετέχοντας 
στην ημερίδα που διοργάνωσε στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο ο ευρωβουλευτής Γιώργος Αυτιάς. 
Στην ομιλία του, ο κ. Καφαντάρης ανέδειξε 
τον καθοριστικό ρόλο των δήμων και των 
περιφερειών στη διαμόρφωση και υλοποίηση των ευρωπαϊκών πολιτικών, επισημαίνοντας πως 
«καμία ευρωπαϊκή πολιτική δεν μπορεί να πετύχει χωρίς την ενεργή συμμετοχή της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης». Ο γενικός γραμματέας της ΚΕΔΕ τόνισε ότι το νέο ΠΔΠ θα αποτελέσει 
τον στρατηγικό οδικό χάρτη της επόμενης δεκαετίας για την κοινωνική συνοχή, την πράσινη 
μετάβαση, την ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητα της Ευρώπης. Υπογράμμισε πως το 
ψήφισμα της Επιτροπής των Περιφερειών, το οποίο υιοθετήθηκε πρόσφατα και από το Συνέδριο 
της ΚΕΔΕ στην Αλεξανδρούπολη, αναγνωρίζει ξεκάθαρα τους ΟΤΑ ως στρατηγικούς εταίρους, 
όχι απλώς ως δικαιούχους πόρων. Τέλος, εξέφρασε την ανησυχία της Αυτοδιοίκησης για το νέο 
Ταμείο Σχεδίων Εθνικής και Περιφερειακής Εταιρικής Σχέσης (ΕΠΕΣ), τονίζοντας ότι ενδέχεται 
να οδηγήσει σε υπερσυγκέντρωση εξουσίας και σε αποδυνάμωση της περιφερειακής διάστασης. 

Ψηφιοποίηση των αρχείων της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων
Στην ψηφιοποίηση του φυσικού αρχείου της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων και στην παροχή 
ολοκληρωμένου Συστήματος Ηλεκτρονικής 
Διαχείρισης Εγγράφων προχωρά η Περιφέρεια 
Ιονίων Νήσων, μετά την υπογραφή της σχετικής 
σύμβασης από τον περιφερειάρχη Ιωάννη Τρεπεκλή. 
Το έργο αφορά την ψηφιοποίηση του αρχείου 
Απαλλοτριώσεων και του αρχείου Αιτημάτων 
και Εγκρίσεων Κυκλοφοριακών Συνθέσεων που 
αφορούν όλες τις περιφερειακές ενότητες της 
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων (Κέρκυρας, Λευκάδας, 
Ζακύνθου, Κεφαλονιάς και Ιθάκης). Όπως επεσήμανε ο περιφερειάρχης, από αυτή τη σύμβαση 
προκύπτουν οφέλη τόσο για την περιφέρεια όσο και για τους πολίτες. «Η μετάβαση από το 
φυσικό στο ψηφιακό αρχείο αποτελεί σημαντικό βήμα για τη διαλειτουργικότητα και την ταχεία 
εξυπηρέτηση, την προώθηση της ψηφιακής μετάβασης, σε ευθυγράμμιση με τις στρατηγικές της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και την ενίσχυση της διαφάνειας», υποστήριξε. 

Σταθερά τα δημοτικά τέλη στα Βριλήσσια
Καμία αύξηση στα ανταποδοτικά τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού δεν θα γίνει 
στον Δήμο Βριλησσίων για το 2026, σύμφωνα με την απόφαση που πήρε το Δημοτικό 
Συμβούλιο. Η σχετική εισήγηση του δημάρχου Γιάννη Πισιμίση εγκρίθηκε κατά πλειοψηφία, 
έτσι ο συντελεστής για την οικιακή χρήση παραμένει στο 1,52ευρω/τ.μ. ενώ ο αντίστοιχος 
συντελεστής για άσκηση οικονομικής δραστηριότητας στα 3,60 ευρώ/τ.μ. με την πρόβλεψη 
των εσόδων για το 2026 να αγγίζει το ποσό των 4,62 εκατ. ευρώ. Στην τοποθέτησή του 
ο κ. Πισιμίσης έκανε λόγο για «μεγάλη βελτίωση των οικονομικών δεικτών του δήμου», 
επισημαίνοντας πως «χωρίς να επιβαρύνουμε οικονομικά τους δημότες διορθώσαμε τα 
οικονομικά μας και ο δήμος μπορεί να κάνει σημαντικά πράγματα στην πόλη!».
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Εκπέμπει SOS για το νερό  
ο Δήμος Ηρακλείου

Άμεση λύση για το πρόβλημα της λειψυδρίας που 
αντιμετωπίζει η πόλη του Ηρακλείου ζήτησε με επι-
στολή που απέστειλε στο υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας ο δήμαρχος Ηρακλείου Αλέξης Καλο-
καιρινός, προτείνοντας να κηρυχθεί ο δήμος σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης και να χρηματοδοτηθούν 
τα απαιτούμενα έργα για την αντιμετώπιση της κατά-
στασης.

Στην επιστολή εκφράζονται η ανησυχία και ο προ-
βληματισμός εξαιτίας της επιδείνωσης του φαινομέ-
νου της λειψυδρίας από την παρατεταμένη ανομβρία 
και γίνεται αναφορά στις ανάγκες του Δήμου Ηρα-
κλείου (περίπου 2.250 κ.μ. νερού/ώρα) οι οποίες κα-
λύπτονται από τις ιδιόκτητες γεωτρήσεις της ΔΕΥ-
ΑΗ και τις ποσότητες νερού από το διυλιστήριο του 
φράγματος του Αποσελέμη. Όπως τονίζεται, για την 
ομαλή υδροδότηση της πόλης του Ηρακλείου, έστω 
και με εκ περιτροπής υδροδότηση σε ορισμένες πε-
ριοχές, απαιτούνται κατά τη θερινή περίοδο τουλά-
χιστον 400 κ.μ. νερού/ώρα από το διυλιστήριο του 
Αποσελέμη. Ωστόσο, η παρατεταμένη ξηρασία, ιδιαί-
τερα τα τρία τελευταία χρόνια, σε συνδυασμό με την 
κακή φετινή φθινοπωρινή περίοδο σε σχέση με τις 
βροχοπτώσεις, έχει ουσιαστικά εκμηδενίσει τις διαθέ-
σιμες ποσότητες του ταμιευτήρα του Αποσελέμη.

Επίσης, αναφέρεται ότι τα διαθέσιμα προς από-
ληψη κυβικά νερού ανέρχονται μόλις σε 900.000, τα 
οποία επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες των 
Δήμων Ηρακλείου, Χερσονήσου και Αγίου Νικολά-
ου μόνο έως το τέλος του Φεβρουαρίου του 2026. 
Σύμφωνα με τη διοίκηση του Οργανισμού Ανάπτυξης 
Κρήτης, αρμόδιου φορέα διαχείρισης του φράγμα-
τος, αν δεν προκύψουν έντονες βροχοπτώσεις τους 
επόμενους δυο τρεις μήνες ικανές να τροφοδοτή-
σουν με νερό το φράγμα, η λειτουργία του διυλιστη-
ρίου θα σταματήσει την 1η Μαρτίου 2026, γεγονός 
που θα έχει εξαιρετικά δυσμενείς επιπτώσεις στην 
υδροδότηση του Ηρακλείου.

Έχοντας όλα τα παραπάνω ως δεδομένα ο κ. Κα-
λοκαιρινός ζητά την κήρυξη του Δήμου Ηρακλείου 
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω λειψυδρίας, 
την συνδρομή του υπουργείου και των στελεχών του 
στον σχεδιασμό και υλοποίηση έργων και ευρύτερων 
παρεμβάσεων για την άμεση αντιμετώπιση του προ-
βλήματος που αναμένεται να υπάρξει με την έναρξη 
της τουριστικής περιόδου καθώς και τη χρηματοδό-
τηση των έργων που θα απαιτηθούν.



  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΑΧΕΙΜΑΡΗΣ  Δήμαρχος Βόρειας Κέρκυρας 

Σε μια συνέν τευξη-εξομολόγηση σ την 
«Political», ο δήμαρχος Βόρειας Κέρκυρας 
Γιώργος Μαχειμάρης περιγράφει τις ζημιές 
που υπέστη ο δήμος του κατά τις λίαν πρό-

σφατες πλημμύρες που έπληξαν το νησί των Φαιά-
κων. Δηλώνει πως «όλα αυτά θα γίνουν αφορμή να δι-

εκδικήσουμε πιο δυνατά αυτά που μας αναλογούν, για 
να θωρακίσουμε καλύτερα τον δήμο μας». Μετρά τις 
ζημιές «σε αρκετά εκατομμύρια ευρώ «13.300.000» 
προσδοκά «την αρωγή της κεντρικής κυβέρνησης» και 
εκφράζει την πεποίθηση πως θα έχουν αποκατασταθεί 
«πριν από τη νέα τουριστική σεζόν», ώστε «ο επισκέ-
πτης του καλοκαιριού να βρει έναν δήμο λειτουργικό 
και ασφαλή».

n Τελικά, ο δήμος σας επλήγη σκληρά από τις 
πλημμύρες που έπληξαν το νησί της Κέρκυρας. 
Οι ζημιές είναι σε δημόσιες και ιδιωτικές υπο-
δομές;
Ο Δήμος Βόρειας Κέρκυρας επλήγη όντως πολύ 

σκληρά. Σε αρκετές κοινότητες ζήσαμε εικόνες πρω-
τόγνωρες για τα δεδομένα μας: πλημμυρισμένοι δρό-
μοι, φερτά υλικά σε ρέματα και οικισμούς, κατολι-
σθήσεις σε ορεινές και ημιορεινές ζώνες, ζημιές σε 
δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης. Οι ζημιές αφο-
ρούν τόσο δημόσιες όσο και ιδιωτικές υποδομές· από 
το βασικό οδικό δίκτυο και τις αγροτικές οδούς μέ-
χρι κοινόχρηστους χώρους, σχολικές αυλές, αθλη-
τικές εγκαταστάσεις, αλλά και επιχειρήσεις και κα-
τοικίες. Αυτό για μένα είναι η πρώτη και μεγαλύτερη 
έγνοια: η ασφάλεια, η προστασία και η αξιοπρέπεια 
των πολιτών.

Οφείλουμε να σημειώσουμε βέβαια ότι ο Δήμος 
Βόρειας Κέρκυρας κινητοποιήθηκε ταχύτατα σε όλα 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

σαββατο 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 202558
ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

στον  
Γιάννη Σπ. Παργινό

«Η κρίση  
λειτουργεί και  
ως καμπανάκι,  μας δείχνει πού είμαστε  πιο ευάλωτοι,  

πού χρειάζονται 
μόνιμες  

αντιπλημμυρικές  
θωρακίσεις»

«Προσδοκούμε την αρωγή  
της κεντρικής κυβέρνησης»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



  

τα επίπεδα. Έγινε σύσταση και ενεργοποίηση της επι-
τροπής καταγραφής ζημιών στις πληγείσες περιοχές. 
Πραγματοποιήθηκαν επιτόπιες αυτοψίες από κλιμάκια 
της Πολιτείας: ειδικό κλιμάκιο της Γενικής Γραμματεί-
ας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών. Ακολού-
θησαν γεωλογικοί έλεγχοι από την Ελληνική Αρχή Γε-
ωλογικών & Μεταλλευτικών Ερευνών (ΕΑΓΜΕ), πάντα 
σε συνεργασία με την τεχνική υπηρεσία του δήμου μας.

Επίσης, σημαντική ήταν και η συνεργασία με τον 
Ελληνικό Οργανισμό Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) 
Ιωαννίνων, για ενημέρωση σχετικά με τις ενέργειες 
που πρέπει να γίνουν, ώστε οι παραγωγοί που επλήγη-
σαν σε ζωικό και φυτικό κεφάλαιο να λάβουν αποζημί-
ωση (για ελαιόδεντρα, δέντρα παραγωγικά-κουμκου-
άτ, μελίσσια, δίχτυα ελαιοκαλλιεργειών, καλλιέργειες, 
ζωικό κεφάλαιο, αγροτικές/κτηνοτροφικές εγκατα-
στάσεις κ.λπ.). 

n Πόσο τις μετράτε οικονομικά με έναν απλό και 
πρώτο υπολογισμό;
Με βάση τις αυτοψίες των τεχνικών μας υπηρεσι-
ών, μιλάμε για ένα μέγεθος ζημιών που αντιστοι-
χεί σε αρκετά εκατομμύρια ευρώ, φτάνουν στα 
13.300.000 ευρώ. Δεν πρόκειται για μία και μόνο 
βλάβη, αλλά για ένα πλέγμα φθορών: δρόμοι που 
υποχώρησαν, τεχνικά έργα που πιέστηκαν στα όριά 
τους, δίκτυα που χρειάζονται άμεση αποκατάσταση, 
παρεμβάσεις για να αποτραπούν νέες καταρρεύσεις 
σε πρανή και ρέματα. Αυτή η εικόνα δεν χτίστηκε σε 
μία μέρα… είναι το αποτέλεσμα της κλιματικής κρί-
σης, αλλά και χρόνιων ελλείψεων σε υποδομές, αν-
θρώπινο δυναμικό και χρηματοδότηση. Τα ακραία 
φαινόμενα απλώς φώτισαν με δραματικό τρόπο αυ-
τές τις αδυναμίες.

n Τα νέα δεδομένα κατά πόσον επηρέασαν την 
ομαλή λειτουργία και τον προγραμματισμό του 
δήμου σας;
Τα νέα δεδομένα επηρεάζουν αναπόφευκτα την καθη-
μερινή λειτουργία και τον προγραμματισμό του δήμου. 
Όταν ένα νησί δοκιμάζεται από τόσο έντονα φαινό-
μενα, οφείλεις να αναπροσαρμόσεις προτεραιότητες, 
ώστε να δοθεί βάρος σε επείγουσες αποκαταστάσεις. 
Ταυτόχρονα, όμως, αυτή η κρίση λειτουργεί και ως κα-
μπανάκι: μας δείχνει πού είμαστε πιο ευάλωτοι, πού 
χρειάζονται μόνιμες αντιπλημμυρικές θωρακίσεις και 
πώς πρέπει να σχεδιάζουμε πλέον με όρους ανθεκτι-
κότητας και όχι μόνο με όρους διαχείρισης της καθη-
μερινότητας. 

n Πώς στοχεύετε να αντιμετωπίσετε την όντως 
δυσάρεστη κατάσταση;
Η αντιμετώπιση της κατάστασης βασίζεται σε τρεις 
άξονες. Πρώτον, άμεση παρέμβαση: καταγραφή ζη-
μιών, προσωρινά έργα για να αποκατασταθούν η 
προσβασιμότητα και η ασφάλεια, καθαρισμοί, απο-
μάκρυνση ογκωδών υλικών, παρεμβάσεις όπου 
υπάρχει κίνδυνος για ανθρώπινες ζωές. Δεύτερον, 
τεχνική προετοιμασία: συντάσσουμε στοχευμένα 
τεχνικά δελτία, ώριμες μελέτες και ιεραρχημένους 
φακέλους για χρηματοδότηση, ώστε κάθε ευρώ που 
θα έρθει στον δήμο να πιάσει τόπο και να δώσει μό-
νιμες λύσεις, όχι πρόχειρα μπαλώματα. Τρίτον, δι-
εκδίκηση: απευθυνόμαστε συντονισμένα στα συ-
ναρμόδια υπουργεία, στην Πολιτική Προστασία και 
σε όλα τα διαθέσιμα χρηματοδοτικά εργαλεία για 
έκτακτη ενίσχυση.

n Αναμφίβολα θα προσδοκάτε την αρωγή της κε-

ντρικής κυβέρνησης για την αποκατάσταση των 
όποιων ζημιών.
Είναι αυτονόητο ότι προσδοκούμε την αρωγή της κε-
ντρικής κυβέρνησης. Ένας νησιωτικός, τουριστικός 
δήμος, με εκτεταμένο δίκτυο οδών, οικισμών και υπο-
δομών, δεν μπορεί να επωμιστεί μόνος του το βάρος 
μιας τέτοιας καταστροφής. Η συνεργασία με το κράτος 
οφείλει να είναι ουσιαστική, όχι τυπική. Ζητάμε έγκαι-
ρες αποφάσεις, γρήγορες εκταμιεύσεις και μια προσέγ-
γιση που αναγνωρίζει ότι η Πολιτική Προστασία και η 
ανθεκτικότητα των υποδομών δεν είναι «κόστος», αλ-
λά επένδυση στην ασφάλεια και στην ανάπτυξη. Πα-
ράλληλα, διεκδικούμε ενόψει και της συζήτησης για 
τον νέο κώδικα δήμων και περιφερειών να ανοίξει μια 
σοβαρή συζήτηση για το πώς χρηματοδοτούνται οι νη-
σιωτικοί δήμοι, οι δήμοι γενικά και πώς θωρακίζονται 
απέναντι σε επαναλαμβανόμενες κρίσεις.

n Φυσικά, οι όποιες ζημιές θα πρέπει να αποκα-
τασταθούν πριν από την έναρξη της νέας τουρι-
στικής σεζόν.
Γνωρίζουμε επίσης ότι όλες αυτές οι παρεμβάσεις πρέ-
πει να γίνουν σε πολύ συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα: 
πριν από τη νέα τουριστική σεζόν. Για εμάς αυτό με-
ταφράζεται σε ένα σαφές επιχειρησιακό σχέδιο: προ-
τεραιότητα σε κρίσιμα τμήματα του οδικού δικτύου, 
σε δίκτυα ύδρευσης και αποχέτευσης, σε περιοχές που 
δέχονται τη μεγαλύτερη τουριστική πίεση, σε σχολεία 
και κοινωφελείς υποδομές. Θέλουμε ο επισκέπτης του 
καλοκαιριού να βρει έναν δήμο λειτουργικό και ασφα-
λή και οι μόνιμοι κάτοικοι να νιώθουν ότι στεκόμαστε 
δίπλα τους. Αυτή η κρίση θα γίνει αφορμή να διεκδι-
κήσουμε πιο δυνατά αυτά που μας αναλογούν, για να 
θωρακίσουμε καλύτερα τον δήμο μας.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

«Θέλουμε  
ο επισκέπτης  

του καλοκαιριού  
να βρει έναν δήμο  λειτουργικό και ασφαλή  και οι μόνιμοι κάτοικοι  

να νιώθουν  
ότι στεκόμαστε  

δίπλα τους»
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Την αναβίωση μιας παλιάς κόντρας των Δήμων 
Καλλιθέας και Μοσχάτου-Ταύρου προκά-
λεσε η πρόσφατη κακοκαιρία και το «σιντρι-
βάνι» που δημιούργησε καταμεσής της οδού 

Σκρα στην Καλλιθέα. Ο δήμαρχος Καλλιθέας Κώστας 
Ασκούνης θύμισε πως το συγκεκριμένο πρόβλημα εί-
ναι αποτέλεσμα ενός έργου που έχει μείνει στη μέση 
από τη δεκαετία του 1980 και δεν ολοκληρώθηκε το 
2010 γιατί αντέδρασε ο Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου, με 
αποτέλεσμα ο αγωγός να παραμένει… τυφλός.

Η απάντηση ήταν άμεση με ανακοίνωση από τον 
δήμαρχο Μοσχάτου-Ταύρου Ανδρέα Ευθυμίου (εδώ να 
σημειώσουμε πως οι δύο δήμαρχοι έχουν πολύ καλές 
σχέσεις τόσο σε προσωπικό όσο και σε πολιτικό επίπε-
δο), που ξεκαθάριζε πως η πόλη του δεν πρόκειται να 
ανεχθεί την ολοκλήρωση ενός έργου που υπονομεύει 
την αντιπλημμυρική θωράκιση του Μοσχάτου.

Για την ιστορία, να θυμίσουμε ότι το φαινόμενο του 
«ξεσπάσματος» των αγωγών είναι επαναλαμβανόμενο 
σε περιόδους έντονων βροχοπτώσεων, καθώς ο αγω-
γός ομβρίων υδάτων, που κατασκευάστηκε τη δεκαε-
τία του ’80 και περνά κάτω από τον Ιλισό ποταμό, ξε-
κινώντας από Νέα Σμύρνη και Καλλιθέα και Μοσχάτο, 
διακόπτεται 800 μέτρα πριν από την εκβολή του στον 
Κηφισό. Ο αγωγός θα μπορούσε να έχει φτάσει στον 
τελικό του προορισμό το 2010, όταν η περιφέρεια εί-
χε εντάξει το συγκεκριμένο έργο στο πρόγραμμά της, 
χωρίς όμως τελικά να ολοκληρωθεί. Αυτό το τελευ-
ταίο «επεισόδιο του σίριαλ» ήταν που ανέφερε στην 
ανακοίνωσή του ο κ. Ασκούνης, τονίζοντας ότι «η Πε-
ριφέρεια Αττικής το έτος 2010 δημοπράτησε το έργο 
του τελευταίου αυτού τμήματος μέχρι τον αποδέκτη 
μαζί με τα υπόλοιπα συνοδά έργα, έτσι ώστε να κατα-
στεί λειτουργικό το σύνολο του ήδη κατασκευασμένου 
αγωγού. Ο Δήμος Μοσχάτου για δικούς του λόγους 
αντέδρασε με κινητοποιήσεις, οι οποίες είχαν ως απο-

τέλεσμα τη μη υλοποίηση του έργου. Επειδή όμως και 
στο μέλλον θα υπάρξουν ακραία φαινόμενα, πρέπει 
να γνωρίζουμε ότι το ίδιο συμβάν θα επαναληφθεί».

Η συγκεκριμένη αναφορά προκάλεσε την αντίδρα-
ση του κ. Ευθυμίου, που στην ανακοίνωσή του εξη-
γεί πως «ο Δήμος Μοσχάτου-Ταύρου διαφώνησε το 
2010 και συνεχίζει να στέκεται απέναντι στην ολοκλή-
ρωση του έργου, καθώς ο αγωγός φέρνει νερά, ρίσκο 
και επιβάρυνση, χωρίς να προσφέρει πραγματική αντι-
πλημμυρική λύση. Δεν συμφωνούμε με την όδευση και 
τον τρόπο λειτουργίας αυτού του αγωγού μέσα από το 

Μοσχάτο. Και αυτό δεν έχει να κάνει μόνο με το ρίσκο 
πλημμυρών. Έχει να κάνει με κάτι βαθύτερο: ότι αυτός 
ο σχεδιασμός δουλεύει σε βάρος του ίδιου του αντι-
πλημμυρικού σχεδιασμού της πόλης μας».

Πάντως και οι δύο δήμαρχοι συμφωνούν πως ο τυ-
φλός αγωγός αποτελεί τη μεγαλύτερη απόδειξη της 
γραφειοκρατικής δυσλειτουργίας της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης ειδικότερα και της χώρας γενικότερα και ότι 
το «σιντριβάνι της Σκρα» πιθανότατα ήταν το καμπα-
νάκι του κινδύνου πως έφτασε η ώρα να ξεπεραστούν 
οι αγκυλώσεις και να δοθεί λύση στο πρόβλημα.

Ερώτηση στη Βουλή για τα σχολεία του Δήμου Αχαρνών
Η τραγική κατάσταση που βρίσκονται πολλά από τα σχολεία του Δήμου Αχαρνών και η αδυναμία του δημάρχου Σπύ-

ρου Βρεττού να δώσει ικανοποιητικές λύσεις οδήγησαν βουλευτή της περιοχής να καταθέσει ερώτηση στη Βουλή ζη-
τώντας από την κυβέρνηση να παρέμβει. Συγκεκριμένα, ο βουλευτής Ανατολικής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Γιώργος Κα-
ραμέρος κατέθεσε ερώτηση προς το υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, το υπουργείο Εσωτερικών 
και το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών με αφορμή τα συνεχή σοβαρά περιστατικά «που προκαλούνται λόγω έλ-
λειψης συντήρησης και εγκατάλειψης σε σχολικές μονάδες του Δήμου Αχαρνών».

Με αφορμή το πρόσφατο ατύχημα με τον μαθητή που έπαθε ηλεκτροπληξία, ο κ. Καραμέρος αναδεικνύει την άκρως 
επικίνδυνη κατάσταση στις ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις του Γυμνασίου Θρακομακεδόνων, όπου καταγράφονται 
εκτεθειμένα καλώδια, εκτεταμένες βλάβες στα ηλεκτρικά συστήματα και φθορές που συνιστούν άμεσο κίνδυνο για 
ηλεκτροπληξία. Ωστόσο, καταγράφει και μια σειρά από τα υπόλοιπα τεράστια προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα σχο-
λεία της πόλης, όπως το ακατάλληλο προαύλιο και οι λυόμενες αίθουσες χωρίς θέρμανση στο 18ο Δημοτικό, καθώς και 
τα σοβαρά προβλήματα που παρουσιάζονται στο 6ο και το 12ο Δημοτικό Σχολείο έναν χρόνο μετά την αναστολή λει-
τουργίας του σχολικού κτιρίου. Αφού ο κ. Βρεττός αποδεδειγμένα πλέον δεν μπορεί να λύσει τα προβλήματα, οι ελπί-
δες των κατοίκων των Αχαρνών στρέφονται προς την κυβέρνηση. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Διαμάχη δύο δήμων για τον... τυφλό αγωγό
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Μεγάλη αύξηση λόγω… μαύρης τρύπας

Μεγάλο πλήγμα δέχτηκε το «φιλολαϊκό 
προφίλ» που θέλει να πλασάρει για τη δημο-
τική αρχή της η δήμαρχος Ζωγράφου Τίνα Κα-
φατσάκη από την απόφασή της να κάνει μια 
από τις μεγαλύτερες αυξήσεις ανταποδοτι-
κών τελών που έχουν γίνει αυτήν τη χρονιά. 
Το 20% αύξησης είναι ένα ποσοστό που ανα-
μένεται να επιβαρύνει πολύ τον οικονομικό 
προϋπολογισμό των νοικοκυριών και των επι-
χειρήσεων της πόλης του Ζωγράφου, για αυτό 

και οι επιθέσεις κατά της δημάρχου είναι γενικευμένες και σφοδρές. 
Σε μια απόπειρα να δικαιολογήσει την απόφασή της, η δημοτική αρχή 
εξέδωσε ανακοίνωση παρουσιάζοντας την οικτρή οικονομική διαχεί-
ριση που έχει γίνει την προηγούμενη χρονιά, καθώς ομολογεί ότι το 
2024, με βάση τα επίσημα στοιχεία, το ταμείο του Δήμου παρουσία-
σε έλλειμμα κατά 2.622.338,7 ευρώ! Φυσικά η δήμαρχος Ζωγράφου 
δεν αποδέχεται κάποια ευθύνη για την οικονομική κατάσταση του δή-
μου, αντίθετα επιρρίπτει τις ευθύνες στην ισχνή χρηματοδότηση των 
δήμων από την κυβέρνηση αλλά και στην αδυναμία των πολιτών να 
πληρώσουν τα δημοτικά τέλη. Αντίθετα, η αντιπολίτευση καλεί την κ. 
Καφατσάκη να συμμαζέψει τα έξοδα ή να βρει χρηματοδότηση από 
άλλες πηγές και όχι από τους πολίτες που αδυνατούν να πληρώσουν.

Σε ποιον δήμο της Αττικής ο δήμαρχος κατη-
γορείται από την αντιπολίτευση για αντιδημο-
κρατική και υβριστική συμπεριφορά τόσο στις 
συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου όσο και 

συνολικότερα στην καθημερινή πρακτική του; Οι καταγγελίες δεν εί-
ναι καινούργιες, αλλά κορυφώθηκαν μετά την πρόσφατη συνεδρία-
ση, όταν με ανάρτηση της παράταξης της αντιπολίτευσης έκανε λόγο 
για «αυταρχική και υβριστική συμπεριφορά του δημάρχου», ζητώ-
ντας του να ζητήσει άμεσα συγγνώμη ή, αλλιώς, «να παραιτηθεί για 
να σταματήσει ευτελίζει τον θεσμό». Στην ίδια ανάρτηση γίνεται λό-
γος για προσβολή δημοτικών συμβούλων, διαπόμπευση εργαζομέ-
νων και συστηματική υποβάθμιση του δημοτικού συμβουλίου… Πρό-
κειται άραγε για περίπτωση που χάθηκε ο έλεγχος ή κάποιοι δείχνουν 
υπερβολική ευαισθησία; Σύντομα θα αποδειχθεί. 

Έμπρακτα στο πλευρό  
των αδύναμων ο Ασκούνης

Κατατέθηκε από τον Δήμο Καλλιθέας το 
χρηματικό επίδομα σε 1.392 οικογένειες, με 
ποσά 100-150 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό 
των μελών κάθε οικογένειας. Σε σχέση με την 
προηγούμενη χρονιά, το συνολικό ποσό έχει 
αυξηθεί και φτάνει πλέον τις 150.375 ευρώ. 
Την ερχόμενη εβδομάδα, στις 17 Δεκεμβρί-
ου, ο δήμος θα παραδώσει μεγάλη ποσότη-
τα τροφίμων στους ιερούς ναούς της πόλης 
που διοργανώνουν συσσίτια απόρων, ενώ συ-
νεχίζεται η διανομή τροφίμων κάθε μήνα από 

το κοινωνικό παντοπωλείο σε 1.400 οικογένειες. «Τις μέρες αυτές η 
αγάπη και η αλληλεγγύη αποτελούν προτεραιότητα. Για αυτό οι κοι-
νωνικές υπηρεσίες του δήμου μας στηρίζουν έμπρακτα τις ευπαθείς 
οικογένειες, ώστε όλοι να περάσουν την εορταστική περίοδο των Χρι-
στουγέννων με αξιοπρέπεια», τονίζει στο μήνυμά του ο δήμαρχος 
Καλλιθέας Κώστας Ασκούνης.

Ξεκάθαρη δέσμευση Μαμαλάκη
Διαψεύδει και μάλιστα κατηγορηματικά η δη-

μοτική αρχή του Στέλιου Μαμαλάκη στον Άγιο 
Δημήτριο τα σενάρια περί αλλαγής χρήσης του 
δημοτικού λαχανόκηπου και υπογραμμίζει ότι ο 
χώρος παραμένει ως έχει και αναβαθμίζεται, με 
στόχο να συνεχίσει να επιτελεί τον κοινωνικό και 
εκπαιδευτικό του ρόλο. Κατά τη συζήτηση του θέ-
ματος στο δημοτικό συμβούλιο, ο δήμαρχος το-
ποθετήθηκε με απόλυτη σαφήνεια, σημειώνο-
ντας ότι ουδέποτε υπήρξε εισήγηση ή πρόθεση 
μετατροπής του χώρου σε Σταθμό Μεταφόρτω-
σης Απορριμμάτων. Η υποχρέωση του Τοπικού 
Πολεοδομικού Σχεδίου να εξετάζει πιθανές χρήσεις δεν συνεπάγεται αποδοχή των 
προτεινόμενων χωροθετήσεων από τον δήμο. Παράλληλα, έγινε γνωστό ότι η δημο-
τική αρχή έχει ήδη εκκινήσει τον σχεδιασμό για την αναβάθμιση του θεσμού των λα-
χανόκηπων, με τροποποίηση του κανονισμού λειτουργίας που πρόκειται να κατατε-
θεί προς ψήφιση το προσεχές διάστημα. 

Δωρεά με κοινωνική προσφορά
Μια ιδιαίτερα σημαντική συμφω-

νία για την απρόσκοπτη λειτουργία 
του Κτιριακού Συγκροτήματος ΑμεΑ 
του Δήμου Ελληνικού-Αργυρούπο-
λης υπογράφηκε πρόσφατα στο δη-
μαρχείο της πόλης. Ο δήμαρχος της 
πόλης Γιάννης Κωνσταντάτος κατά-
φερε να εξασφαλίσει νέα δωρεά από 
την κατασκευάστρια εταιρεία ΕΚΤΕΡ 
ΑΕ, η οποία εντάσσεται στο πλαίσιο 
των δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης και αποτελεί μια πραγματι-
κή ανάσα τόσο για τον δήμο όσο και 

για τα τέσσερα σωματεία ΑμεΑ που στεγάζονται στο υπερσύγχρονο συγκρότημα. Το 
κτίριο, με τις απαιτητικές ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις και τις τελευταίας 
τεχνολογίας υποδομές, έχει υψηλά πάγια κόστη συντήρησης - κόστη που για τους 
επόμενους 12 μήνες δεν θα επιβαρύνουν τον δήμο και τους φορείς που το χρησιμο-
ποιούν καθημερινά. Ακόμα, η εταιρεία αναλαμβάνει πλήρως την προληπτική και δι-
ορθωτική συντήρηση του συγκροτήματος, συμπεριλαμβανομένων ελέγχων και ρυθ-
μίσεων στις εγκαταστάσεις, στη θέρμανση, στον κλιματισμό, στους ανελκυστήρες, 
στην πυρανίχνευση και στον φωτισμό ασφαλείας. «Η συμφωνία είναι μια πράξη ευ-
θύνης και κοινωνικής ευαισθησίας. Πρόκειται για μια εξαιρετικά σημαντική δωρεά 
γιατί τα λειτουργικά κόστη ενός τόσο σύγχρονου κτιρίου είναι υψηλά και συχνά δυ-
σανάλογα για τα σωματεία και τον δήμο», δήλωσε ο Γιάννης Κωνσταντάτος.

Προτεραιότητα η καθαριότητα στην Παλλήνη
Είναι πλέον ξεκάθαρο πως η δημοτική αρχή του Χρήστου Αηδόνη έχει θέσει ως 

μεγάλη προτεραιότητα την καθαριότητα της πόλης της Παλλήνης. Στο πλαίσιο αυ-
τό ολοκληρώθηκε ακόμη ένας γύρος καθαρισμού και απολύμανσης κάδων και στις 
τρεις Δημοτικές Ενότητες του Δήμου Παλλήνης. Οι κάδοι σε Ανθούσα, Γέρακα και 
Παλλήνη καθαρίστηκαν και απολυμάνθηκαν από τη Διεύθυνση Καθαριότητας για 
δεύτερη φορά μέσα στο τρέχον τρίμηνο, ενισχύοντας την προστασία της δημόσι-
ας υγείας και τη διατήρηση ενός καθαρού αστικού περιβάλλοντος. Από την πρώτη 
στιγμή ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης είχε ξεκαθαρίσει πως θα επιστρατεύσει κάθε 
μέσο ώστε να εξασφαλίσει την καθαριότητα και την υγιεινή της πόλης. Έτσι, οι τα-
κτικοί καθαρισμοί και απολυμάνσεις των κάδων αποτελούν μέρος ενός ευρύτερου 
σχεδιασμού για τη συνεχή αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. Όπως 
επισημάνει ο δήμαρχος, «ο πήχης μπαίνει ολοένα και πιο ψηλά με στόχο μια καθα-
ρή και ευπρεπισμένη πόλη».
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Πειραιώς, Visa  
και EuroLeague 
φέρνουν το μπάσκετ 
στο επίκεντρο 
των Χριστουγέννων  

Στον «αέρα» βρίσκεται η νέα καμπάνια που 
δημιούργησε η The Newtons Laboratory για 
τον διαγωνισμό που «τρέχει» η Τράπεζα Πειραι-
ώς, στέλνοντας τους χρήστες των καρτών Visa 
να διεκδικήσουν μία από τις πέντε διπλές VIP 
προσκλήσεις για το Final Four της EuroLeague 
στην Αθήνα. Η ιστορία της καμπάνιας ξεκινά με 
το εξής: Ο Άγιος Βασίλης τραυματίζεται στην 
προσπάθεια να βάλει ένα καλάθι και τα Χρι-
στούγεννα κρέμονται πλέον από μια κλωστή. 
Τα ξωτικά αναζητούν λύση, με τον χρόνο να πι-

έζει. Η ανάγκη για δράση γίνεται επιτακτική. Κι 
έτσι τέσσερις παίκτες της EuroLeague παίρνουν 
την κατάσταση στα χέρια τους. Οι Σάσα Βεζέν-
κοφ και Evan Fournier από Ολυμπιακό και οι 
Ντίνος Μήτογλου και TJ Shorts από Παναθηνα-
ϊκό συγκροτούν μια ειδική «task force» με έναν 
και μόνο στόχο: να σώσουν τα Χριστούγεννα.

Συμμετείχε στο 4ο GenAIS 
ummit SE Europe
Επίσης, η Τράπεζα Πειραιώς υποστήριξε και συμ-
μετείχε ενεργά στο 4ο GenAI Summit SE Europe, 
ένα από τα μεγαλύτερα και πιο επιδραστικά δι-
εθνώς συνέδρια Παραγωγικής Τεχνητής Νοη-
μοσύνης (GenAI) στην Ευρώπη, που πραγματο-
ποιήθηκε στην Αθήνα, στο Κέντρο Πολιτισμού 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Το συνέδριο αποτέ-
λεσε πόλο έλξης για τους κορυφαίους διεθνώς 
«αρχιτέκτονες» της νέας τεχνολογικής εποχής, 
με τις συμμετοχές να ξεπερνούν τις 5.000, μετα-
ξύ των οποίων 1.000 εταιρείες και πάνω από 100 
ομιλητές από την Ευρώπη και τις ΗΠΑ, κάτι που 
επιβεβαίωσε τον ρόλο του Summit ως ευρωπαϊ-
κού κόμβου διαλόγου μεταξύ έρευνας, καινοτο-
μίας, οικονομίας και πολιτικής.

Η Cosmote Telekom επι-
βεβαιώνει τη δέσμευσή 
της στην αξία της προ-
σφοράς με το πρόγραμμα 

εταιρικού εθελοντισμού Cosmote 
Telekom Volunteers. Το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει περισσό-
τερες από 30 δράσεις εθελοντι-
σμού μέσα στο επόμενο έτος που 
θα ενδυναμώσουν την κουλτούρα 
προσφοράς των ανθρώπων του 
Ομίλου ΟΤΕ και θα πολλαπλασι-
άσουν τον θετικό αντίκτυπο στην 
κοινωνία και στο περιβάλλον στο 
πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης. 

Το πρόγραμμα Cosmote 
Telekom Volunteers σχεδιάστη-
κε από την εταιρεία με στόχο να 
δώσει την ευκαιρία στους ανθρώ-
πους του ομίλου μέσω της εθελο-
ντικής προσφοράς να ενισχύσουν 
ευπαθείς ομάδες, να συμβάλουν 
στην προστασία του περιβάλ-
λοντος, καθώς και να ευαισθη-
τοποιήσουν για τις δυνατότητες 
ανάπτυξης που προσφέρει η τε-
χνολογία. Στις δράσεις του προ-
γράμματος μαζί με τη μεγάλη 
ομάδα των εθελοντών του ομί-
λου συμμετέχει ενεργά και η διοι-
κητική ομάδα.

«Ο εθελοντισμός βρίσκεται 
βαθιά ριζωμένος στην κουλτούρα 
μας. Μόνο την περσινή χρονιά πε-
ρισσότεροι από 4.600 εθελοντές 

εργαζόμενοι του ομίλου συμμε-
τείχαν σε εθελοντικές δράσεις, 
όπως αιμοδοσίες, καθαρισμοί 
ακτών από πλαστικά κ.λπ. Με το 
πρόγραμμα Cosmote Telekom 
Volunteers εμπλουτίζεται η εται-
ρική εθελοντική δράση και η προ-
σφορά μας προς την κοινωνία, 

και το περιβάλλον, αξιοποιώντας 
και την τεχνολογία ώστε να ενι-
σχύσουμε την αποτελεσματικό-
τητα των δράσεών μας», δήλω-
σε ο Δημήτρης Μιχαλάκης, Chief 
of Corporate Communications, 
Sustainability and Channel 
Productions Ομίλου ΟΤΕ.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Cosmote Telekom Volunteers
με πάνω από 30 δράσεις

Την καλύτερη συντροφιά θα μας κρατήσει και φέτος 
τα Χριστούγεννα η Cosmote TV, μέσα από το pop 
up κανάλι Cosmote Cinema Christmas HD, που έχει 
γίνει πλέον θεσμός. Από την περασμένη Παρασκευή 
5/12 μέχρι την Τετάρτη 7/1 οι τηλεθεατές έχουν 
την ευκαιρία να παρακολουθήσουν περισσότερες 
από 130 κινηματογραφικές επιλογές, με τέσσερις 
back-2-back προβολές καθημερινά. Το πρόγραμμά 
του περιλαμβάνει οικογενειακές περιπέτειες γεμάτες 
δράση και χιούμορ, ρομαντικές χριστουγεννιάτικες 

κομεντί με ιστορίες ευκαιριών και ταξιδιών αυτογνωσίας, αλλά και συγκινητικές δράσεις που αναδεικνύουν 
τη δύναμη της ελπίδας. Μετά την προβολή τους, επιλεγμένοι τίτλοι που είναι διαθέσιμοι On Demand στο 
ειδικό ribbon «Christmas».

Cosmote Cinema Christmas HD με πάνω από 130 ταινίες
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Πανευρωπαϊκή πρωτιά 
του Ιατρικού Κέντρου 
Αθηνών σε ερευνητική 
θεραπεία για  
τον καρκίνο του προστάτη
Στο Ιατρικό Κέντρο Αθηνών, στο πλαίσιο 
διεθνούς κλινικής μελέτης, χορηγήθηκε 
για πρώτη φορά πανευρωπαϊκά 
ερευνητική θεραπεία σε ασθενή με 
μεταστατικό ευνουχοάντοχο καρκίνο 
του προστάτη. Η χορήγηση της 
θεραπείας πραγματοποιήθηκε υπό τον 
συντονιστικό ρόλο του δρα Μαρίνου 
Τσιατά, παθολόγου ογκολόγου και 
διευθυντή της Ογκολογικής Κλινικής 
του Ιατρικού Κέντρου Αθηνών, 
επιβεβαιώνοντας τον πρωταγωνιστικό 
ρόλο του Ιατρικού Κέντρου Αθηνών 
στην εφαρμογή καινοτόμων 
θεραπευτικών παρεμβάσεων στον τομέα 
της ογκολογίας.

Όπως εξηγεί ο δρ Μαρίνος Τσιατάς: «Η 
συμμετοχή μας σε αυτήν τη σημαντική 
διεθνή κλινική μελέτη και η πρώτη 
χορήγηση της ερευνητικής θεραπείας 
σε ασθενή στην Ευρώπη υπογραμμίζουν 
τη δέσμευσή μας στην προώθηση της 
έρευνας και στην παροχή πρόσβασης σε 
καινοτόμες θεραπείες για τους ασθενείς 
μας. Είμαστε υπερήφανοι που το Ιατρικό 
Κέντρο Αθηνών βρίσκεται στην πρώτη 
γραμμή της κλινικής έρευνας κατά του 
καρκίνου».
Το Ιατρικό Κέντρο Αθηνών αποτελεί 
σημείο αναφοράς στην Κλινική 
Έρευνα, συμμετέχοντας σταθερά σε 
πλήθος διεθνών και πολυκεντρικών 
κλινικών μελετών Φάσης ΙΙ και ΙΙΙ. 
Μέσω στρατηγικών συνεργασιών με 
κορυφαίους παγκόσμιους ερευνητικούς 
φορείς και φαρμακευτικές εταιρείες, 
τα νοσοκομεία του Ομίλου Ιατρικού 
Αθηνών προσφέρουν στους ασθενείς 
πρόσβαση σε καινοτόμες, υπό 
μελέτη θεραπείες, συνδυάζοντας την 
επιστημονική πρωτοπορία με υψηλού 
επιπέδου εξατομικευμένη ιατρική 
φροντίδα.

CREDIABANK
Κατάστημα νέας εμπειρίας στο Ηράκλειο Κρήτης
Η CrediaBank στηρίζει την τοπική κοινωνία με το νέο concept καταστήματος που θέτει ως 
προτεραιότητα την προσωποποιημένη ικανοποίηση των αναγκών των πελατών και την 
αναβαθμισμένη εξυπηρέτηση, και με την ενίσχυση των ψηφιακών της υπηρεσιών μέσω της 
στρατηγικής συνεργασίας με το Ίδρυμα Τεχνολογίας & Έρευνας. Η CrediaBank εγκαινίασε 
το πρώτο της Τραπεζικό Κατάστημα Νέας Εμπειρίας στην Κρήτη, στην 25ης Αυγούστου 
94 στο Ηράκλειο, παρουσιάζοντας το νέο concept προσωποποιημένης εξυπηρέτησης, 
με ανθρώπινη προσέγγιση και χρήση της τεχνολογίας. Το κατάστημα, σχεδιασμένο στο 
πρότυπο του καταστήματος της Σκουφά στο Κολωνάκι, εξελίσσεται σε έναν φιλόξενο 
χώρο συνεργασίας με σεβασμό, ενσυναίσθηση και προτεραιότητα την ανθρώπινη επαφή. Η διευθύνουσα σύμβουλος της CrediaBank Ελένη 
Βρεττού δήλωσε: «Παρουσιάζουμε και στην Κρήτη το concept των καταστημάτων Νέας Εμπειρίας, προσφέροντας προσωποποιημένη 
σχέση με τους πελάτες με τη χρήση της τεχνολογίας και τη συμβολή των ανθρώπων μας αλλά και στρατηγικών συνεργατών μας, όπως 
το Ινστιτούτο Πληροφορικής του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας, το οποίο δεσμευόμαστε ότι θα στηρίξουμε στην προσπάθεια για 
ερευνητική αριστεία».

Η ΔΕΗ εισάγει το «Quiet Hour» σε 24 καταστήματα
Η ΔΕΗ εισάγει τη νέα υπηρεσία Quiet Hour σε 24 καταστήματα του δικτύου της, 
δημιουργώντας πιο συμπεριληπτικό περιβάλλον για νευροδιαφορετικά άτομα. 
Σε συνεργασία με τη TheHappyAct, κάθε μέρα, και το Σάββατο (14.00-15.00), τα 
καταστήματα μειώνουν αισθητά τα οπτικά, ηχητικά και οσφρητικά ερεθίσματα. 
Συγκεκριμένα, μειώνεται ο φωτισμός, απενεργοποιούνται οι ηχητικές πηγές και 
περιορίζονται οι θόρυβοι, ώστε το περιβάλλον να είναι πιο ήρεμο και προβλέψιμο. 
Η πρωτοβουλία συνοδεύεται από εκπαίδευση του προσωπικού και τη δημιουργία 
αισθητηριακών χαρτών για online προετοιμασία της επίσκεψης. Επιπλέον, το 
κατάστημα της Καλλιθέας διαθέτει το πρώτο Quiet Corner στην Ελλάδα, ειδικά 
διαμορφωμένο χώρο ηρεμίας, ανοιχτό σε κάθε επισκέπτη.

Το καρότσι της ΑΒ Βασιλόπουλος που «σώζει» 
το χριστουγεννιάτικο τραπέζι και το «Δώρο Αγάπης»
Στον «αέρα» είναι η νέα ταινία της Ogilvy για την ΑΒ Βασιλόπουλος. Σύμφωνα με το concept 
της καμπάνιας, «ένα χριστουγεννιάτικο τραπέζι χρειάζεται πάντα μία γέμιση γαλοπούλας: κιμά, 
ρύζι, σταφίδες, κάστανα… Κι αν τα κάστανα ξεχαστούν σε μια σακούλα μέσα σε ένα καρότσι, 
τότε τι γίνεται; Αν το καρότσι είναι των ΑΒ, τότε αυτό σίγουρα θα σώσει το εορταστικό γεύμα, 
φροντίζοντας να είναι όλα εκεί, με έναν απρόσμενα μαγικό τρόπο». Η Ogilvy, για λογαριασμό 
της ΑΒ Βασιλόπουλος, διηγείται στη νέα της καμπάνια πώς το καρότσι των ΑΒ «σώζει» το 
χριστουγεννιάτικο δείπνο, σε παραγωγή της Topcut Modiano και σκηνοθεσία Γρηγόρη Ρέντη. Η ταινία δείχνει πώς σε αυτές τις 
γιορτές μπορούμε να έχουμε λίγη παραπάνω μαγεία και πώς η αγάπη για το καλό φαγητό είναι αυτή που μας ενώνει όλους στα 
ΑΒ. Στο πλαίσιο των εορταστικών προσφορών, με κάθε αγορά χριστουγεννιάτικου δέντρου ύψους 210 cm οι πελάτες της ΑΒ 
Βασιλόπουλος λαμβάνουν δύο επιταγές αξίας €6 η καθεμία για τις επόμενες αγορές τους, ενώ με κάθε δέντρο 180 cm, λαμβάνουν 
μία επιταγή αξίας €6. Η προσφορά ισχύει μέχρι εξαντλήσεως των αποθεμάτων.

Στηρίζει το Make A Wish
Επίσης, το «Δώρο Αγάπης» της ΑΒ Βασιλόπουλος γιορτάζει 10 χρόνια προσφοράς, στηρίζοντας φέτος το 
Make A Wish Ελλάδος. Η επετειακή έκδοση περιλαμβάνει τη «Συνταγή Αγάπης» της Άκης Πετρετζίκης και τα 
βασικά υλικά της, προσφέροντας μια γευστική συμβολή σε έναν σημαντικό σκοπό. Με κάθε αγορά ενισχύεται η 
εκπλήρωση ευχών παιδιών με σοβαρές ασθένειες, ενώ το κουτί μπορεί να τοποθετηθεί και στα ειδικά καλάθια 
συλλογής τροφίμων για όσους έχουν ανάγκη. Με τιμή €3,99, διατίθεται σε 260 καταστήματα και στο AB Eshop, 
συνεχίζοντας την παράδοση αλληλεγγύης της ΑΒ.

Vodafone: Στην Publicis το creative για ΕΜΕΑ
Η Vodafone μεταφέρει το μεγαλύτερο μέρος του δημιουργικού της στην 
Publicis Groupe, η οποία πλέον αναλαμβάνει το κεντρικό brand, πέντε 
λειτουργικές εταιρείες και βασικές αγορές στην Ευρώπη, Μέση Ανατολή 
και Αφρική. Μέχρι τώρα ο πελάτης συνεργαζόταν με συνδυασμό agencies 
για αυτό τον λογαριασμό. Παράλληλα, η Vodafone θα είναι ο μοναδικός 
τηλεπικοινωνιακός πάροχος με πρόσβαση -σε επιλεγμένες ευρωπαϊκές αγορές- 
στη Leona, την πλατφόρμα AI της Publicis. Με προσομοιωμένο κοινό 70 εκατ. 
τηλεπικοινωνιακών «ατόμων» η Leona επιτρέπει real time, insight driven 
δημιουργικό και σύνδεση με creators, προσφέροντας υπερεξατομικευμένες 
εμπειρίες marketing σε μεγάλη κλίμακα.
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Πότε κάνει πρεμιέρα  
στη μεγάλη οθόνη το «Τι ψυχή 
θα παραδώσεις μωρή;»
Μια ιστορία γυναικείας εκδίκησης έρχεται στη μεγάλη 
οθόνη στις 8 Ιανουαρίου. Το «Τι ψυχή θα παραδώσεις 
μωρή;» είναι το πρώτο κεφάλαιο μιας κινηματογραφικής 
ιστορίας που θα ολοκληρωθεί στη συνέχεια. 
Παρακολουθεί τέσσερις γυναίκες καθώς αντιμετωπίζουν 
το σκοτεινό παρελθόν που σημάδεψε τη ζωή τους 
και επιχειρούν να πάρουν την εκδίκηση που ποτέ δεν 
ξέχασαν. Με τόλμη, χιούμορ και μια αναρχική, σχεδόν 
παιδική διάθεση, οι ηρωίδες διεκδικούν τη δική τους 
δικαίωση. Η πρώτη ταινία ανοίγει τον δρόμο για μια 
ιστορία ανατροπών, συγκίνησης και μαύρης κωμωδίας, 
θέτοντας τις βάσεις για την καταιγιστική συνέχεια 
που θα ακολουθήσει στο δεύτερο μέρος. Με μαύρο 
χιούμορ, ένταση και στιγμές βαθιάς συναισθηματικής 
φόρτισης, στο «Τι ψυχή θα παραδώσεις μωρή;» θα 
πρωταγωνιστήσουν οι Βασιλική Ανδρίτσου, Παναγιώτα 
Βλαντή, Μαρία Λεκάκη, Λένα Ουζουνίδου και Λάζαρος 
Γεωργακόπουλος.

w Το μεγάλο στοίχημα του ΣΚΑΪ για το δεύτερο μισό της σεζόν είναι ένα και λέγεται: Survivor Αθηναίοι 
vs Επαρχιωτών. Σε αυτό το νέο κόνσεπτ ποντάρει το κανάλι για να πάρει τη ρεβάνς, με σημαντικές 
διαφοροποιήσεις από προηγούμενους κύκλους του ριάλιτι. Έτσι, εκτός από τον τρόπο που αποφασίστηκε 
να γίνει ο διαχωρισμός των ομάδων -κάτι που έχει διχάσει μέχρι στιγμής-, θα έχουμε και μια σημαντική 
επιστροφή: την ψηφοφορία του κοινού. Οι τηλεθεατές θα πάρουν ξανά στα χέρια τους τη μοίρα των παικτών. 
Ωστόσο, υπάρχει ακόμη μια σημαντική αλλαγή, καθώς οι στίβοι μάχης αλλάζουν φιλοσοφία. Οι πληροφορίες 
μας λένε πως μεγάλο μέρος στα νέα παιχνίδια θα έχει δεξιότητες για τις οποίες δεν θα χρειάζεται σωματική 
δύναμη. Αυτό θα αλλάξει εν μέρει και το κριτήριο επιλογής των παικτών, για τους οποίους τα κάστινγκ 
βρίσκονται σε εξέλιξη.

ΜΙΚΡΑ...ΜΙΚΡΑ

MULTIMEDIA

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Ποιοι «παίζουν» για την παρουσίαση του «Lingo» 
στο Star και ποια άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις
Το «Lingo» είναι το νέο τηλεπαιχνίδι του Star, το οποίο αναμένεται στις οθόνες μας στις αρχές του 
2026. Πρόκειται για ένα παιχνίδι λέξεων, το οποίο μοιάζει με τη γνωστή σε όλους «κρεμάλα», όπου 
οι παίκτες πρέπει να βρουν μια συγκεκριμένη λέξη με βάση γράμματα που τους δίνονται, από τα 
οποία κάποια είναι σωστά και κάποια όχι. Το ερώτημα ωστόσο παραμένει μέχρι αυτή την ώρα και εί-
ναι ένα: Ποιος θα το παρουσιάσει; Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, από δοκιμαστικό έχουν περά-
σει μέχρι στιγμής οι Ντορέττα Παπαδημητρίου, Δημήτρης Μακαλιάς, Ελένη Βουλγαράκη, Στέφανος 
Τσαγκαράκης και Σταύρος Βαρθαλίτης. Όπως μαθαίνουμε, αυτή που άφησε τις καλύτερες εντυπώ-
σεις ήταν η Ντορέττα Παπαδημητρίου. Όμως, φαίνεται ότι οι άνθρωποι του Star ακόμη αναζητούν 
τον καταλληλότερο παρουσιαστή και έτσι τις επόμενες μέρες θα δοκιμαστούν και μερικά πρόσω-
πα ακόμη. Σε κάθε περίπτωση, το κανάλι θα πάρει την απόφασή του πριν από τα τέλη του Δεκέμβρη.
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Ο ΣΚΑΪ μάς συστήνει την πρώτη AI 
παρουσιάστρια ειδήσεων στην Ελλάδα
Ο ΣΚΑΪ μάς σύστησε την πρώτη AI news anchor woman στην Ελλάδα, 
σχεδιασμένη αποκλειστικά για το digital περιβάλλον και τα social media. Το 
όνομά της είναι Σοφία και κάθε μέρα (Δευτέρα με Παρασκευή), στο www.
skai.gr, παρουσιάζει τις ειδήσεις για το αγγλόφωνο κοινό που ζει στη 
χώρα μας. Πίσω και από αυτό το εντελώς διαφορετικό δελτίο ειδήσεων 
βρίσκεται σύσσωμη η δημοσιογραφική ομάδα του skai.gr, η οποία επιλέγει 
και αναδεικνύει τις πιο σημαντικές ειδήσεις της ημέρας και η Σοφία τις 
παρουσιάζει καλύπτοντας όλα τα βασικά θέματα της επικαιρότητας: 
από την πολιτική, την οικονομία και την κοινωνία μέχρι τα αθλητικά και 
τον πολιτισμό. Όπως μαθαίνουμε, αυτή θα είναι η πρώτη από μια σειρά 
καινοτομιών που ετοιμάζει ο ΣΚΑΪ.

Τα σχέδια και οι γρίφοι του ΣΚΑΪ
για το δεύτερο μισό της σεζόν 
Με πολλά ερωτήματα και ακόμη περισσότερα σενάρια φαίνεται ότι βαδίζει ο 
ΣΚΑΪ προς την ολοκλήρωση του πρώτου μισού της τηλεοπτικής σεζόν. Πρότζεκτ 
που έρχονται και εκπομπές που αξιολογούνται για τις επιδόσεις τους έχουν 
διαμορφώσει ένα περιβάλλον όπου οι φήμες ανθούν… To «Beat my Guest» 
είναι το μόνο σίγουρο πρότζεκτ που έρχεται το 2026 και θα πάρει θέση στο 
καθημερινό πρόγραμμα, δίνοντας lead in στο κεντρικό δελτίο ειδήσεων. 
Από εκεί και πέρα υπάρχει μόνο μια συζήτηση που έχει γίνει με τον Γιώργο 
Μαζωνάκη για βραδινή μουσική εκπομπή, ενώ τις φήμες που μιλούν για το 
«Super Idol» με παρουσιάστρια την Κωνσταντίνα Σπυροπούλου, ο ΣΚΑΪ τις 
διαψεύδει κατηγορηματικά. Ο Κώστας Τσουρός και η ομάδα του συνεχίζουν 
να δίνουν τη μάχη τους στην καθημερινή ζώνη και οι άνθρωποι του σταθμού 
τονίζουν ότι θα συνεχίσει κανονικά μέχρι το τέλος της σεζόν το καλοκαίρι του 
2026, παρά την έντονη σεναριολογία περί επαναξιολόγησης της εκπομπής την 
περίοδο των Χριστουγέννων. Το σίγουρο πάντως για το 2026 είναι πως ο ΣΚΑΪ 
προγραμματίζει τη μετάδοση και αρκετών ντοκιμαντέρ.

w  Με εντατικούς ρυθμούς ξεκίνησαν τα γυρίσματα της νέας 
οικογενειακής κομεντί του Alpha, «Μπαμπά, σ’ αγαπώ». Αναστάσης 
Ροϊλός, Μιχάλης Βαλάσογλου και Βασίλης Μηλιώνης, ενώνουν 
για πρώτη φορά τις δυνάμεις τους σε μια κομεντί που αναδεικνύει 
τις οικογενειακές σχέσεις, την καθημερινότητα ενός πατέρα και το 
χιούμορ τριών εντελώς διαφορετικών ανδρών. Υπό τις σκηνοθετικές 
οδηγίες του Νίκου Κρητικού και τη σεναριακή ματιά του Γιώργου 
Φειδά, τα γυρίσματα συνεχίζονται σε γνωστές γειτονιές της Αθήνας, 
αλλά και στο νηπιαγωγείο-κλειδί της σειράς. Το «Μπαμπά, σ’ αγαπώ» 
έρχεται σύντομα στον Alpha και υπόσχεται να μας κάνει να γελάσουμε, 
να συγκινηθούμε και κυρίως να δούμε την καθημερινότητα των 
μπαμπάδων με έναν τρόπο που ποτέ δεν είχαμε ξαναδεί.

w  Τη Δευτέρα 22 Δεκεμβρίου ο ΑΝΤ1 διοργανώνει έναν 
χριστουγεννιάτικο τηλεμαραθώνιο αλληλεγγύης, μια μεγάλη 
αγκαλιά αγάπης και δύναμης. Μια μέρα γεμάτη ελπίδα, συγκίνηση 
και αληθινές ιστορίες, με στόχο να ενισχυθεί το έργο των 
κοινωνικών φορέων: Δεσμός, ΕΛΙΖΑ, Παιδικά Χωριά SOS, Φλόγα 
και Make A Wish, που βρίσκονται καθημερινά δίπλα στα παιδιά 
που το έχουν ανάγκη. Από το πρωί μέχρι τα μεσάνυχτα, όλες οι 
εκπομπές του ΑΝΤ1 ενώνουν τις φωνές και τις καρδιές τους σε 
μια κοινή προσπάθεια να καλύψουν ουσιαστικές ανάγκες παιδιών 
σε στέγαση, σίτιση, διαβίωση και φροντίδα, αλλά πάνω απ’ όλα να 
τους χαρίσουν λίγη από τη μαγεία και τη χαρά των Χριστουγέννων. 
Ο ΑΝΤ1 φέτος απευθύνει σε όλους ένα μεγάλο κάλεσμα ενότητας.

Η συναυλία της Άννας Βίσση 
στο Καλλιμάρμαρο στην prime time του Mega
Μια ακόμη βραδιά, που έγραψε ιστορία στο Καλλιμάρμαρο, «ζωντανεύει» στο 
Mega λίγο πριν από τα Χριστούγεννα. Το Σάββατο 20 Δεκεμβρίου στις 22.10, 
την ημέρα των γενεθλίων της απόλυτης Ελληνίδας σταρ, το Mega θα μεταδώ-
σει αποκλειστικά την τελευταία συναυλία-ορόσημο της Άννας Βίσση στο Καλ-
λιμάρμαρο. Μια συναυλία που τον Σεπτέμβριο παρέσυρε χιλιάδες ανθρώπους 
σε έναν κοινό παλμό. Οι τηλεθεατές θα ζήσουν την Άννα Βίσση όπως πραγμα-
τικά είναι στη σκηνή: απρόβλεπτη, εκρηκτική και αφοπλιστικά αληθινή. Η δη-
μοφιλής καλλιτέχνιδα ξεδιπλώνει το πλούσιο ρεπερτόριό της σε ένα φαντα-
σμαγορικό show, που επανασυστήνει αγαπημένα τραγούδια, δίνοντάς τους 
νέα ορμή και δημιουργώντας μια ατμόσφαιρα που ηλεκτρίζει από το πρώτο 
μέχρι το τελευταίο λεπτό.
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Το Peugeot 208 έχει συνηθίσει τον πρωταγω-
νιστικό ρόλο στην κατηγορία του, ενώ πλέον η 
συνταγή της επιτυχίας του περιλαμβάνει κινη-
τήρες υβριδικής τεχνολογίας και αμιγώς ηλε-

κτρικές.
Οι εκδόσεις Hybrid φέρουν τον αναβαθμισμένο 

3κύλινδρο βενζινοκινητήρα 1,2 λίτρου που συνδυάζε-
ται αποκλειστικά με ένα νέο αυτόματο κιβώτιο διπλού 
συμπλέκτη έξι σχέσεων (e-DCS6) και προσδίδουν 
εξαιρετικά χαμηλό κόστος χρήσης χωρίς το γαλλικό 
μοντέλο να υστερεί σε επιδόσεις.

Την ίδια στιγμή, η εντυπωσιακή σχεδίαση του γαλ-
λικού μοντέλου σε συνδυασμό με την ελκυστική τιμή 
διάθεσης το καθιστούν μια άκρως δελεαστική πρότα-
ση στην αγορά.

Οι τιμές για το νέο Peugeot 208 στη βασική έκδο-
ση των 100 ίππων κοστίζει 20.800 ευρώ ενώ η έκδοση 
των 145 ίππων ξεκινά από 27.500 ευρώ.

Εντυπωσιακή σχεδίαση
Το Peugeot 208 καταφέρνει, ειδικά στην έκδοση GT 
της δοκιμής μας, να συνδυάζει με μοναδικό τρόπο τον 
σπορ χαρακτήρα με την καθημερινή χρηστικότητα 
ενός αυτοκινήτου πόλης.

Στο εμπρόσθιο μέρος, τα αιχμηρά φώτα LED, η χα-
ρακτηριστική μάσκα και οι έντονες νυχιές διατηρούν 
τα χαρακτηριστικά της μάρκας και σε αυτό το μοντέλο, 
ενώ στην έκδοση GT έχει επιπλέον στοιχεία που τονί-
ζουν τη δυναμική του, όπως οι 17άρες ζάντες αλουμι-
νίου και οι λεπτομέρειες της εξωτερικής διακόσμησης 
του αμαξώματος σε γυαλιστερό μαύρο χρώμα.

Όμορφο είναι και το πίσω μέρος, με τη μαύρη φά-
σα που ενώνει φώτα να συμπληρώνει το «φρέσκο» και 
επιβλητικό του προφίλ.

Σπορ διάκοσμος
Στο εσωτερικό του 208 hybrid GT η εικόνα είναι εντυ-
πωσιακή για μοντέλο της μικρής κατηγορίας. Ο διάκο-
σμος είναι αρκετά σπορ, με το μικρό εξάγωνο τιμόνι 
του i-cockpit να μαγνητίζει τα βλέμματα. Την ίδια στιγ-
μή η καμπίνα δείχνει τεχνολογικά προηγμένη με δύο 
οθόνες 10 ιντσών, ενώ ποιοτικά υλικά δίνουν στο 208 
πολυτελή αίσθηση.

Σε επίπεδο χώρων και πρακτικότητας, το υβριδικό 
208 παραμένει άνετο για τέσσερις επιβάτες. Ο χώρος 
αποσκευών των 352 λίτρων θεωρείται ικανοποιητικός 
και δεν επηρεάζεται από το υβριδικό σύστημα κίνησης, 
αφού η μπαταρία είναι τοποθετημένη κάτω από το κά-
θισμα του οδηγού.

145 ίπποι
Κάτω από το καπό του Peugeot 208 Hybrid είχε το-
ποθετηθεί ο γνωστός 3κύλινδρος 1.2 PureTech κινη-

τήρας βενζίνης, που συνδυάζεται από το νέο αυτό-
ματο κιβώτιο e-DCS6 διπλού συμπλέκτη του ομίλου 
Stellantis. Ο ηλεκτροκινητήρας των 28 ονομαστικών 
ίππων και 51 Nm είναι ενσωματωμένος στο κιβώτιο 
ταχυτήτων και υποστηρίζει το θερμικό μοτέρ των 136 
ίππων και 230 Nm τόσο στις εκκινήσεις από στάση όσο 
και στην επιτάχυνση (145 συνδυαστικοί ίπποι). Επιτρέ-
πει και σύντομη, αμιγώς ηλεκτρική κίνηση σε πολύ χα-
μηλές ταχύτητες με το ρεύμα από την αυτοφορτιζόμε-
νη μπαταρία ιόντων λιθίου των 0,432 kWh ωφέλιμης 
χωρητικότητας.

Επίσης κάθε φορά που ο οδηγός αφήνει το γκά-
ζι ο κινητήρας σβήνει αμέσως, ενώ σε συνθήκες αυ-
ξημένης κίνησης, όπου η ταχύτητα του αυτοκινήτου 
δεν ξεπερνά τα 30 χλμ./ώρα, σπάνια θα νιώσεις τον 
θερμικό κινητήρα να δουλεύει, με αποτέλεσμα η μέ-
ση κατανάλωση να μην ξεπερνά τα 4,7 λίτρα για κά-
θε 100 χλμ.

Δοκιμάζουμε το Peugeot 208 Hybrid GT με 145 ίππους

Το σπορ γαλλικό μοντέλο  
με ελάχιστο κόστος χρήσης

Γράφει ο
Γιώργος Ανδρής

66

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

Επίσης η συνδυαστική ισχύς και η ρύθμιση του αυτόμα-
του κιβωτίου, που φροντίζει να έχει την κατάλληλη σχέση, 
για να εκμεταλλεύεσαι την ισχύ του, μεταβάλλονται ανά-
λογα με το πρόγραμμα που έχει επιλέξει ο οδηγός.

Μοναδική γαλλική συμπεριφορά
Το Peugeot 208 προσδίδει συνολικά μια ευχάριστη και 
αποτελεσματική οδηγική αίσθηση. Το χαρακτηριστικό μι-
κρής διαμέτρου τιμόνι προσφέρει ακρίβεια και κορυφαία 
αίσθηση.

Στον αυτοκινητόδρομο το 208 Hybrid εμπνέει εμπιστο-
σύνη με τη σταθερότητα που επιδεικνύει, ενώ αν ο οδηγός 
κινείται στα όρια του ΚΟΚ, τότε θα δει την αυτονομία του 
αυτοκινήτου να ξεπερνά τα 700 χλμ.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, το 
γαλλικό μοντέλο παραμένει ουδέτερο, ενώ αν το πιέσει 

στα όρια ο οδηγός, τότε το σύστημα ελέγχου πρόσφυσης 
θα επέμβει μη επιτρέποντας να υπάρξουν δυσάρεστες εκ-
πλήξεις.

Μέσα στην πόλη, το μικρό Peugeot καταφέρνει να 
αραιώσει τις επισκέψεις σας στο βενζινάδικο, ενώ την 
ίδια στιγμή θα εντυπωσιάσει ακόμη και τον πιο απαιτητικό 
οδηγό με την ευελιξία του.

Η υβριδική υποβοήθηση παίζει ουσιαστικό ρόλο στην 
οδήγηση, με το σύστημα να ανακτά ενέργεια στο φρενά-
ρισμα και να τη χρησιμοποιεί στις εκκινήσεις και στην επι-
τάχυνση, μειώνοντας τόσο την κατανάλωση όσο και τις 
εκπομπές CΟ2.

ΕΕ: Μετά  
τα κινεζικά  
αυτοκίνητα σειρά 
έχουν τα ελαστικά - 
Τι έχει συμβεί;
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ξε-
κίνησε έρευνα κατά των 
επιδοτήσεων για ελαστι-
κά αυτοκινήτων, ελαφρών 
φορτηγών και λεωφορεί-
ων από την Κίνα, επικα-
λούμενη επαρκή στοιχεία 
ότι οι Κινέζοι παραγωγοί 
λάμβαναν αθέμιτα οφέλη 
από την κυβέρνηση.
Ο Συνασπισμός κατά των 
Αθέμιτων Εισαγωγών 
Ελαστικών, που αποτελεί-
ται από παραγωγούς της 
ΕΕ, ανέφερε στην καταγ-
γελία του ότι οι κινεζικές 
εισαγωγές έχουν αυξηθεί 
κατά 51% από το 2021 σε 
τιμές 30%-65% χαμηλό-
τερες από εκείνες των κα-
τασκευαστών της ΕΕ, των 
οποίων οι πωλήσεις είχαν 
πληγεί.
Αναφέρει ότι οι επιδοτή-
σεις που έλαβαν οι Κινέ-
ζοι παραγωγοί περιλαμ-
βάνουν επιχορηγήσεις, 
χαμηλότοκα ή άτοκα δά-
νεια, φορολογικές απαλ-
λαγές και παροχή γης και 
ηλεκτρικής ενέργειας σε 
τιμές προκλητικά χαμηλές 
σε σχέση με την υπόλοιπη 
αγορά.
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αίσθηση
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Τιμώμενο πρόσωπο  
ο Φέντερερ
Με μια καινοτομία θα διεξαχθεί το Australian 
Open του 2026, καθώς την παραμονή έναρξης 
των αγώνων θα υπάρξει τελετή έναρξης με τη 
συμμετοχή ορισμένων θρύλων του παγκοσμίου 
τένις, όπως ο Ρότζερ Φέντερερ. Ο Ελβετός, εκ 
των κορυφαίων τενιστών όλων των εποχών, 
θα εγκαινιάσει αυτήν τη νέα μορφή στις 17 
Ιανουαρίου, μία μέρα πριν από την έναρξη του 
τουρνουά, όπως ανακοινώθηκε σχετικά από 
τους διοργανωτές.
«Στο πρώτο Grand Slam της χρονιάς, αυτή η 
ειδική εκδήλωση θα αποτελέσει μια ευκαιρία 
να αποτίσουμε φόρο τιμής στους μεγάλους 
πρωταθλητές που έχουν διαμορφώσει το 
τένις, στους παθιασμένους οπαδούς που έχουν 
εμπνεύσει και στην απίστευτη κληρονομιά 
που συνεχίζουν να κτίζουν», αναφέρεται 
χαρακτηριστικά στη σχετική ανακοίνωση.

Ο Ρότζερ Φέντερερ, έξι φορές πρωταθλητής 
στο κορυφαίο τουρνουά της Μελβούρνης, θα 
είναι ο κεντρικός προσκεκλημένος στην τελετή 
έναρξης που θα πραγματοποιηθεί πριν από 
τους αγώνες (18 Ιανουαρίου - 1 Φεβρουαρίου).
Ο 44χρονος Ελβετός θα συνοδεύεται από 
άλλους θρύλους του τένις, όπως ο Αμερικανός, 
τέσσερις φορές νικητής του τουρνουά, Αντρέ 
Αγκάσι και οι Αυστραλοί Πατ Ράφτερ και 
Λέιτον Χιούιτ, για έναν αγώνα μεταξύ των 
πρώην επικεφαλής της παγκόσμιας κατάταξης.

E να ακόμη βήμα για την εξασφάλιση της 
απευθείας πρόκρισης στη φάση των 16 του 
Conference League έκανε η ΑΕΚ, η οποία 
πήρε σπουδαία νίκη στην Τουρκία με αντί-

παλο τη Σαμσουνσπόρ. Το 2-1 της Ένωσης την έφε-
ρε στην τέταρτη θέση της βαθμολογίας και έχοντας 
ένα ακόμη παιχνίδι στην έδρα της απέναντι στην Κρα-
ϊόβα είναι πιο κοντά από ποτέ στο να κλειδώσει την 
πρόκριση. Την ίδια ώρα, ΠΑΟΚ και Παναθηναϊκός 
έχουν ακόμη δρόμο να διανύσουν στη League Phase 
του Europa League, αφού δεν κατάφεραν να κάνουν 
άλμα προς τα εμπρός, μένοντας στην ισοπαλία με τη 
Λουντογκόρετς στη Βουλγαρία και τη Βικτόρια Πλ-
ζεν στο ΟΑΚΑ αντίστοιχα. «Ασπρόμαυροι» και «πρά-
σινοι», όπως και οι «κιτρινόμαυροι», πρόσφεραν πά-
ντως βαθμούς στην Ελλάδα, που συνεχίζει τη μάχη ια 
την κατάληψη της 10ης θέσης στην ειδική βαθμολο-
γία της UEFA.

Οι εκπρόσωποι της χώρας στα ευρωπαϊκά Κύπελ-
λα πάντως στρέφουν την προσοχή τους στο πρω-
τάθλημα, το οποίο συνεχίζεται με τη 14η αγωνιστι-
κή. Η δράση ξεκινά από σήμερα, καθώς στις 17.00 ο 
εξαιρετικά φορμαρισμένος Λεβαδειακός υποδέχεται 
την ΑΕΛ, ενώ στις 18.00 συγκρούονται στην Κρήτη ο 
ΟΦΗ και ο Πανσερραϊκός και στις 20.00 στη Νίκαια η 
Κηφισιά υποδέχεται τον Asteras Aktor.

Το... κυρίως πιάτο της αγωνιστικής έρχεται αύ-
ριο, με την ΑΕΚ να έχει επικίνδυνη έξοδο στο Αγρί-
νιο, όπου στις 17.30 αντιμετωπίζει τον Παναιτωλικό. 
Ο ΠΑΟΚ στις 18.00 θα δοκιμαστεί στο Περιστέρι κό-
ντρα στον Ατρόμητο, ενώ στις 20.00 στο «Κλεάνθης 
Βικελίδης» ο Άρης υποδέχεται τον Ολυμπιακό στην 
αναμέτρηση της αγωνιστικής. Το πρόγραμμα κλείνει 
με την αναμέτρηση που έχει οριστεί να ξεκινήσει στις 
21.00, με τον Παναθηναϊκό να υποδέχεται στο «Από-
στολος Νικολαΐδης» τον Βόλο.

Ο Ολυμπιακός προπορεύεται στη βαθμολογία 
έχοντας 34 βαθμούς, με τον ΠΑΟΚ να τον ακολουθεί 
στους 32 και την ΑΕΚ να βρίσκεται στους 31. Τέταρ-
τος ο σούπερ φετινός Λεβαδειακός των 22 βαθμών, 
όσους έχει και ο Βόλος που θα αναμετρηθεί στη Λεω-
φόρο με τον Παναθηναϊκό, ο οποίος απογοητεύει έχο-
ντας μόλις 19 βαθμούς που τον φέρνουν στην έκτη 
θέση της βαθμολογίας, πάνω από τον επίσης μέτριο 
φετινό Άρη των 16 βαθμών. 
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Στροφή στις εγχώριες 
υποχρεώσεις

Συνέχεια στην επόμενη  σελίδα



Διαψεύδονται τα σενάρια για Κλοπ
Μόνο σίγουρος δεν νιώθει στον πάγκο της Ρεάλ Μαδρίτης ο Τσάμπι Αλόνσο μετά τα τελευταία 

αρνητικά αποτελέσματα. Τα ισπανικά ΜΜΕ αναφέρουν μάλιστα πως μετά την ήττα στο Μπερνα-
μπέου από τη Μάντσεστερ Σίτι με 2-1 για το Champions League, είναι ακόμη πιο δύσκολη η κατά-
σταση για τον 44χρονο κόουτς από το Σαν Σεμπαστιάν, αλλά η διοίκηση δεν έχει αποφασίσει ακό-
μη για την απόλυσή του.

Η αθλητική εφημερίδα της Μαδρίτης «Marca» ανέφερε πως ο πρόεδρος του ισπανικού συλλό-
γου Φλορεντίνο Πέρεθ έχει στα σχέδιά του τον Γιούργκεν Κλοπ για να πάρει τη θέση του Αλόνσο, 
αλλά ο διάσημος Γερμανός, ο οποίος άφησε τη Λίβερπουλ και είναι πλέον επικεφαλής ποδοσφαί-
ρου της Red Bull, δεν πρόκειται να επιστρέψει στους πάγκους, όπως ξεκαθάρισε ο ατζέντης του Όλι-
βερ Μίντζλαφ, μιλώντας στο Sport Mediaset: «Ο Γιούργκεν έχει πει πολλές φορές πως δεν σκέ-
φτεται να επιστρέψει το επόμενο διάστημα στους πάγκους. Είναι αφοσιωμένος και παθιασμένος 
στη δουλειά του και δεν υπάρχει ενδεχόμενο να συνεργαστεί με καμιά ομάδα. Προς το παρόν του-
λάχιστον. Στο μέλλον κανείς δεν ξέρει τι θα γίνει, αλλά αυτή τη στιγμή δεν σκέφτεται κάτι τέτοιο».

Θετικός ο απολογισμός 
Γκαγκάτση
Ο πρόεδρος της Ελληνικής Ποδοσφαιρικής Ομοσπον-
δίας Μάκης Γκαγκάτσης στην εναρκτήρια ομιλία του 
σήμερα στην τακτική γενική συνέλευση των ενώσε-
ων-μελών της ΕΠΟ έκανε απολογισμό των πεπραγ-
μένων της χρονιάς, έδωσε συγχαρητήρια στις ομάδες 
που εκπροσωπούν την Ελλάδα στις ευρωπαϊκές δι-
οργανώσεις και αναφέρθηκε στα σημαντικά βήματα 
προόδου που πραγματοποιήθηκαν τον τελευταίο χρό-
νο, υπογραμμίζοντας τον εκσυγχρονισμό, τη διαφά-
νεια και το κλίμα συνεργασίας που διαμορφώνει την 
πορεία της ομοσπονδίας προς το μέλλον.
«Τους τελευταίους έξι μήνες συνεχίσαμε με συνέπεια 
την πολιτική οικονομικής διαφάνειας που έχουμε θέ-
σει ως απόλυτη προτεραιότητα. Θέλουμε μια ομο-
σπονδία αξιόπιστη, με καθαρό λόγο, καθαρή θέση και 
καθαρή εικόνα. Θέλουμε συνεργάτες που εμπιστεύ-
ονται το περιβάλλον μέσα στο οποίο επενδύουν και 
συνεισφέρουν. Χρειάζεται να ξέρουν όλοι πού πηγαί-
νουμε αλλά και πώς θα φτάσουμε στον προορισμό 
μας. Χωρίς μισόλογα που διαμορφώνουν θολή εικό-
να και αβεβαιότητα, γιατί η προσήλωσή μας προς τη 
χρηστή διοίκηση δεν είναι υπόσχεση αλλά πράξη», εί-
πε μεταξύ άλλων ο κ. Γκαγκάτσης, ενώ σχολίασε πως 
«ξεκίνησε η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμ-
ματος “Αναγέννηση”, που στοχεύει στην πλήρη ανα-
διοργάνωση της εκπαίδευσης αγοριών και κοριτσιών. 
Πρόκειται για μια νέα φιλοσοφία, ένα μοντέλο που 
θέλει να δημιουργήσει τις βάσεις τού ποδοσφαίρου 
της επόμενης γενιάς. Επίσης, από το περασμένο κα-
λοκαίρι έως σήμερα έχουμε υλοποιήσει 15 στοχευ-
μένες δράσεις με ιδιαίτερο βάρος στα προγράμματα 
για κορίτσια 8-15 ετών, συμβάλλοντας στην ανάπτυ-
ξη ενός ισχυρού οικοσυστήματος για το γυναικείο πο-
δόσφαιρο».
«Θέλω να τονίσω ότι δεν είμαστε εδώ για να πετύ-
χουμε το αδύνατο και να συμφωνούν όλοι με όλους. 
Αυτό δεν θα ήταν ούτε δημοκρατικό ούτε παραγωγι-
κό. Αλλά κάποια στιγμή πρέπει να σκεφτούμε και να 
προσδιορίσουμε και το μέγεθος και τη βαρύτητα των 
διαφωνιών μας. Διότι στο τέλος της μέρας σκεφτείτε 
γιατί είμαστε μαζεμένοι εδώ σήμερα. Ήρθαμε, ήρθα-
τε από κάθε γωνιά της Ελλάδας, επειδή έχουμε πολλά 
να χωρίσουμε; Όχι. Είμαστε εδώ συγκεντρωμένοι για-
τί μας ενώνει το ποδόσφαιρο», σημείωσε.
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Ρεκόρ και στην Ιταλία ο Βάρντι

Ο Τζέιμι Βάρντι συνεχίζει την καριέρα του από το περασμένο καλοκαίρι στο Καμπιονάτο με 
τη φανέλα της Κρεμονέζε και ο ιταλικός σύλλογος αποδείχτηκε πως έκανε «διάνα» με την από-
κτηση του 38χρονου Άγγλου επιθετικού. Ο Βάρντι, ο οποίος υπέγραψε μονοετές συμβόλαιο με 
την ιταλική ομάδα με προοπτική επέκτασης για ακόμη μια σεζόν, έγραψε ιστορία στη Serie A, κα-
θώς έγινε ο πρώτος Άγγλος που κερδίζει τον τίτλο «παίκτης του μήνα» στην ιστορία του ιταλι-
κού πρωταθλήματος.

Συγκεκριμένα, ο βετεράνος φορ αναδείχτηκε παίκτης του μήνα για τον Νοέμβριο, έχοντας ως 
σημαντικότερη στιγμή το φοβερό γκολ που πέτυχε στο ματς με τη Γιουβέντους. Ο Βάρντι έχει μέ-
χρι τώρα δέκα συμμετοχές με την ομάδα της Λομβαρδίας και τέσσερα γκολ στο ενεργητικό του.
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Σ ε μια ατμόσφαιρα γεμάτη εορταστική λάμψη και ζεστασιά, ο Τίμος Τζάννες και ο οίκος Montblanc 
υποδέχθηκαν φίλους του brand σε ένα ξεχωριστό pre-Christmas gathering που πραγματοποιήθη-
κε στη Montblanc Boutique, στο κέντρο της πόλης.

Νατάσα Παζαΐτη, Τίμος Τζάννες, Μιμή Ντενίση, Πέγκυ Ζουμπουλάκη

Φίλιππος Τσαγκρίδης, Χριστιάνα Τζάννες Λουκία Παπαδάκη, Τίμος Τζάννες

Νίκος Φραγκίστας, Αικατερίνη Λαλαούνη

Γιάννης και Περικλής Δημητρόπουλος,  
Ρένα Κακλαμάνη

Χριστιάνα Τζάννες, Έφη Δήμα, Ναταλία Τζάννες

Φώτης Παπαθανασίου, Τίμος Τζάννες,  
Χρήστος Τεντόμας

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα
Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Pre-Christmas gathering  
στη Montblanc Boutique Athens



Χριστουγεννιάτικο 
φιλανθρωπικό bazaar από  
το σωματείο «Καλλιπάτειρα»
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Με ιδιαίτερη επιτυχία και εορταστική ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε το χριστουγεννιά-
τικο φιλανθρωπικό bazaar του Πανελλήνιου Σωματείου Γυναικών «Καλλιπάτειρα», στο 
λαμπερά στολισμένο Theoxenia Palace Hotel.

Ivana Velivkovic-Δανηλάτου, Νάνσυ Νικολακοπούλου, Κέλλυ Παπανδρέου, Δέσποινα Φαρασοπούλου, Πηνελόπη Σταμουλάκη

Νάνσυ Νικολακοπούλου, Ρόη Δανάλη-Αποστολοπούλου, 
Ιωάννα Οικονόμου-Ρούσσου Ιωάννα Κουτούφαρη, Νίκος Σταγόπουλος

Αγγελική Σταματάκου, Άννα Νάζου

Μαρία Γαρμπή, Νάντια Ζαχαράκη

Δέσποινα Φαρασοπούλου, Βάσω Λιούμη

Ζωή Λοϊζίδου, Πάνος Μυλωνάς
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Φωτογραφίες: Studio Panoulis
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«Θεοτόκος» και ΙΝΣΕΤΕ

Συνεργασία για μια συμπεριληπτική αγορά 
εργασίας στον τουρισμό

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Η στρατηγική συνεργασία ανάμεσα στο κοινωφελές ίδρυμα «Η Θεοτόκος» και το ΙΝΣΕΤΕ σηματοδοτεί ένα νέο 
μοντέλο συμπερίληψης, με στόχο την ουσιαστική πρόσβαση ατόμων στο φάσμα του αυτισμού στην αγορά εργα-
σίας του τουρισμού και της φιλοξενίας.
Το μνημόνιο συνεργασίας παρουσιάστηκε σε ειδική εκδήλωση με τη συμμετοχή εκπροσώπων της πολιτείας και 
φορέων του τουριστικού κλάδου, αναδεικνύοντας τη σημασία της πρωτοβουλίας.
Οι ομιλητές τόνισαν ότι η εν λόγω σύμπραξη δεν αφορά απλώς την εκπαίδευση, αλλά τη δημιουργία πραγμα-
τικών ευκαιριών απασχόλησης. Περιλαμβάνει στοχευμένα προγράμματα κατάρτισης, προσαρμογή εκπαιδευτι-
κών εργαστηρίων, αμφίδρομη εκπαίδευση εκπαιδευτών και υποστηριζόμενη ένταξη των ωφελούμενων σε θέ-
σεις εργασίας. Παράλληλα, υπογραμμίστηκε η ανάγκη για συντονισμό, συνέργειες και πρακτικές που προωθούν 
την αυτονομία, τις δεξιότητες και την επαγγελματική ενδυνάμωση.
Τα δύο ιδρύματα επιδιώκουν να γεφυρώσουν την εκπαίδευση με τον επαγγελματικό κόσμο, ενισχύοντας τη συμ-
μετοχή των ατόμων με αναπτυξιακές διαταραχές και ανταποκρινόμενα στις σύγχρονες ανάγκες του τουριστικού 
κλάδου. Με τη συνεργασία αυτή, δημιουργούνται νέες προοπτικές για μια αγορά εργασίας που αναγνωρίζει τα 
ταλέντα, τη διαφορετικότητα και τις δυνατότητες κάθε ανθρώπου.

Hλίας Kικίλιας, Παναγιώτης Πικραμμένος, Παναγής Καρέλλας, Άκης Σκέρτσος Δημήτρης Νίτσας, Ρένα Μπαρδάνη, Αντώνης Αυγερινής

Μαρία Νικόλτσιου, Ελεονώρα Μελέτη

Αντωνία Μακρίδου, Αγγελική Καραγκούνη, Πόλα Φράγκου Μάγκου

Μαρία Νικόλτσιου Βάλια Αρανίτου (Επιστημονική Διευθ. του ΙΝΕΜΥ ΕΣΕΕ και Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΕΚΠΑ), 
Χρήστος Γούλας (Γεν. Διευθ. του ΙΝΕ ΓΣΕΕ), Γιώργος Κουτσοκώστας (Διευθ. Εκπαίδευσης του ΙΝΣΕΤΕ), Πάρης 

Λιντζέρης (Διευθυντής του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ), Ντόρα Οικονόμου (Διευθ. Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού του ΣΕΒ)

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Humanity Greece

Αναδεικνύει τον ρόλο των ανθρώπων  
που επιλέγουν να προσφέρουν

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Η Humanity Greece τιμά τους ανθρώπους που επιλέγουν να στηρίζουν την κοινωνία μέσα από πράξεις αλ-
ληλεγγύης και προσφοράς.
Με κεντρικό άξονα τη χαρτογράφηση του εθελοντισμού στη χώρα, παρουσιάστηκαν τα αποτελέσματα μιας 
ολοκληρωμένης έρευνας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, η οποία αποκαλύπτει ποιοι είναι οι εθε-
λοντές, τι τους κινητοποιεί και ποιες δυσκολίες συναντούν. Η συμμετοχή αποδεικνύεται ισχυρή, καθώς με-
γάλο ποσοστό πολιτών εμπλέκεται ενεργά σε δράσεις κοινωνικής στήριξης, περιβάλλοντος, υγείας και πο-
λιτισμού. Παράλληλα, αναδεικνύονται τα βασικά εμπόδια που συχνά αποθαρρύνουν τους πολίτες, όπως η 
έλλειψη χρόνου και η απουσία οργανωμένων δομών.
Στην εκδήλωση συμμετείχαν άνθρωποι που ενσαρκώνουν την έννοια της προσφοράς, οι οποίοι μοιράστη-
καν εμπειρίες από το πεδίο και ανέδειξαν τόσο τις προκλήσεις όσο και τον βαθύ λόγο που τους διατηρεί ενερ-
γούς. Εκπρόσωποι φορέων, εθελοντές και οργανώσεις τόνισαν την ανάγκη για καλύτερη οργάνωση, πιο ξε-
κάθαρα πλαίσια και πραγματικές ευκαιρίες συμμετοχής.
Η Humanity Greece συνεχίζει να φωτίζει συμβολικά εμβληματικά σημεία της χώρας, υπενθυμίζοντας ότι ο εθελο-
ντισμός είναι μια πράξη φωτός και ζωής. Πρόκειται για μια συλλογική προσπάθεια που υπογραμμίζει πως η κοινω-
νία αλλάζει μέσα από όσους επιλέγουν να είναι παρόντες και να στηρίζουν ουσιαστικά τους συνανθρώπους τους.Εθελοντική Ομάδα Δ.Α.Π.Α.Χ.Ο

Γεωργία Παράσχου  
(Ιδρύτρια Humanity Greece)

Καθηγητής Ανδρέας Ευαγγελάτος  
(Επιστημονικά Υπεύθυνος της έρευνας)

Μάιρα Πασσιά (Διευθύντρια Βιωσιμότητας και Εταιρικής 
Επικοινωνίας του ομίλου Μοτοδυναμική)

Ελένη Παπαδημητρίου, Σπύρος Σαπουνάς Έρρικα Πρεζεράκου Νίκος Δαμβέργης, Τίνα Μιχαηλίδου
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Lions Κηφισιάς  
Helen Keller

Στηρίζει την Πολιτική 
Προστασία με μια 

ξεχωριστή εκδήλωση
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Ένας από τους βασικότερους πυλώνες δράσης των Lions 
είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η αντιμετώπι-
ση των φυσικών καταστροφών, οι οποίες εντείνονται τό-
σο από την κλιματική αλλαγή όσο και από ανθρώπινες πα-
ρεμβάσεις.
Τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει βιώσει σοβαρές απώ-
λειες του δασικού της πλούτου, γεγονός που καθιστά ανα-
γκαία την ενίσχυση των μηχανισμών Πολιτικής Προστα-
σίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η Λέσχη Κηφισιάς Helen Keller, 
η μεγαλύτερη Λέσχη Lions στη χώρα, συμμετείχε ενερ-
γά στο πρόγραμμα του Θέματος 117Α, το οποίο στοχεύ-
ει στην προσφορά δύο πυροσβεστικών οχημάτων για την 
υποστήριξη της εθνικής Πολιτικής Προστασίας.
Για τον σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε στις 29 Νοεμ-
βρίου 2025 μια ιδιαίτερα επιτυχημένη εκδήλωση στο St. 
George Lycabettus, στην οποία παρευρέθηκαν ο Κυβερ-
νήτης Γιώργος Πατεράκης, αξιωματούχοι του Θέματος 
117Α, πρόεδροι λεσχών και σημαντικές προσωπικότητες 
από τον χώρο της πολιτικής, των επιχειρήσεων, της τέχνης 
και της κοινωνίας. Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία 
της και η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως.
Η βραδιά περιλάμβανε επίδειξη μόδας επιμελημένη από τη 
γνωστή Αλίς Δικαίου, ενώ ο διεθνούς φήμης βιολονίστας Ιω-
άννης Νικολής εντυπωσίασε ως σολίστ. Η μεγάλη ανταπό-
κριση και η επιτυχία της εκδήλωσης ανέδειξαν για ακόμη μία 
φορά ότι όπου υπάρχει ανάγκη, υπάρχει και ένας Lion.

Αλεξία Βράκα, Αλίς Δικαίου, Ιωάννης Νίκολης, Χριστίνα Εστέλ Βράκα Νίκη Κεραμέως, Βούλα Σαραντάρη Έλενα Αθανασιάδου 

Νεκτάριος Ντουντουλάκης, Γιώργος Πατεράκης

Η Χριστίνα Φαρμάκη και η Αλίς Δικαίου με τα μοντέλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Λαμπερή έναρξη  
της γιορτινής περιόδου  

στον Πειραιά

Μια βραδιά γεμάτη 
λάμψη

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS /  

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ

Το χριστουγεννιάτικο δέντρο του Δήμου Πειραιά φωταγω-
γήθηκε μπροστά στο δημαρχείο, σηματοδοτώντας την επί-
σημη έναρξη της εορταστικής περιόδου.
Το εντυπωσιακό φυσικό έλατο ύψους 15 μέτρων, προερχό-
μενο από τον Ταξιάρχη Χαλκιδικής, στολίστηκε με περισσό-
τερα από 120.000 λαμπιόνια, δημιουργώντας μια μαγευτική 
εικόνα στο κέντρο της πόλης. Η φωταγώγηση έγινε με ιδιαί-
τερη ζεστασιά και ενθουσιασμό, ενώ πλήθος κόσμου συγκε-
ντρώθηκε για να απολαύσει τη γιορτινή στιγμή.
Αμέσως μετά την ενεργοποίηση των φωτισμών, η ατμόσφαι-
ρα γέμισε μουσική και θετική ενέργεια. Η κορυφαία ερμηνεύ-
τρια Λένα Ζευγαρά ανέβηκε στη σκηνή προσφέροντας ένα 
δυναμικό πρόγραμμα, μέσα από μια μεγάλη συναυλία που 
αγκάλιασε μικρούς και μεγάλους.
Παρουσιαστές της εκδήλωσης ήταν η Ανθή Βούλγαρη και ο 
Χάρης Χρονόπουλος, οι οποίοι πρόσθεσαν ζωντάνια και ρυθ-
μό στη γιορτή.
Τη βραδιά πλαισίωσαν η Φιλαρμονική Ορχήστρα Πνευστών 
του Δήμου Πειραιά και η Χορωδία των Εκπαιδευτηρίων της 
Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, χαρίζοντας γιορτινές μελω-
δίες και μια συγκινητική, ζεστή ατμόσφαιρα. Το λαμπερό έλα-
το θα συνεχίσει να φωτίζει την πόλη, μεταφέροντας το πνεύ-
μα των Χριστουγέννων σε κάθε γωνιά του Πειραιά.

Ανθή Βούλγαρη

Γιάννης Μώραλης και Βάλια Κυριαζή με τα παιδιά τους Γιολάντα και Πέτρο. Χάρης Χρονόπουλος

Λένα Ζευγαρά
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Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς,
πολλοί από εσάς έχετε παρατηρήσει ότι όταν αλλάζει ο καιρός, 
ο σκύλος σας μπορεί να δείχνει πιο κουρασμένος, να δυσκολεύ-
εται να σηκωθεί ή να περπατήσει, ή να φαίνεται πιο «πιασμένος» 
από άλλες φορές. Και συχνά με ρωτάτε: «Γιατρέ, φταίει η υγρα-
σία; Φταίει το κρύο;». 

Η απάντηση είναι «ναι», ο καιρός μπορεί να επηρεάσει τις 
αρθρώσεις, ειδικά σε σκύλους με αρθρίτιδα, δυσπλασία ισχί-
ου, παλιούς τραυματισμούς ή αυξημένη ηλικία. Ας δούμε μαζί τι 
ακριβώς συμβαίνει μέσα στο σώμα του σκύλου και πώς μπορού-
με να τον βοηθήσουμε.

Γιατί η υγρασία επιβαρύνει τις αρθρώσεις;
Η υγρασία μειώνει την ατμοσφαιρική πίεση. Όταν η πίεση πέ-
φτει, οι ιστοί μέσα στις αρθρώσεις (χόνδρος, σύνδεσμοι, θύλα-
κας) διαστέλλονται ελαφρώς, προκαλώντας αυξημένη αίσθηση 
δυσκαμψίας ή πόνου ακριβώς όπως συμβαίνει και στους ανθρώ-
πους με ρευματικά προβλήματα. Σε σκύλους με φλεγμονή στις 
αρθρώσεις (αρθρίτιδα), η διαστολή αυτή γίνεται πιο έντονη και 
προκαλεί μεγαλύτερη ενόχληση.

Ο ρόλος του κρύου
Το κρύο προκαλεί:
• σύσπαση μυών,
• μείωση κυκλοφορίας αίματος στην περιοχή,
• αύξηση χρόνου «ζεστάματος»,
• μεγαλύτερη δυσκολία στις κινήσεις.

Έτσι, ένας σκύλος που τον χειμώνα παγώνει εύκολα μπο-
ρεί να δυσκολευτεί να ανέβει σκάλες, να σηκωθεί από τον ύπνο 
ή να πάει βόλτα.

Και ο αέρας;
Αέρας = απότομες αλλαγές πίεσης. Αυτό μπορεί να επιδεινώσει 
τα συμπτώματα σε σκύλους με:
• δυσπλασία ισχίου,
• οστεοαρθρίτιδα,
• χρόνιες φλεγμονές,
• μετεγχειρητικές αρθρώσεις.

Δεν είναι φαντασία: ο σκύλος «νιώθει» αλλαγή καιρού νω-
ρίτερα από εμάς.

Πώς καταλαβαίνουμε ότι οι αρθρώσεις  
επηρεάζονται από τον καιρό;
Προσοχή στα παρακάτω σημάδια:
• Δυσκολία στο να σηκωθεί μετά τον ύπνο.
• Ήπια χωλότητα (κουτσαίνει λίγο).
• Μείωση διάρκειας στη βόλτα.
• Απροθυμία να ανέβει σκάλες.
• «Πιάσιμο» μετά από παιχνίδι.
• Σπασμωδικές κινήσεις ή άρνηση να πηδήξει στον καναπέ.
• Γκρίνια ή διαμαρτυρία όταν τον πιάνετε στο πίσω μέρος.

Αν εμφανίζονται κυρίως όταν έχει υγρασία, κρύο ή άσχημο 
καιρό, η αιτία είναι ξεκάθαρη.

Πώς να τον βοηθήσετε άμεσα
1. Ζεστά κρεβάτια και χωρίς ρεύματα.

Ένα αναπαυτικό, θερμό κρεβάτι, χωρίς κρύο πάτωμα από κάτω.
2. Ρουχαλάκι στον περίπατο.
Ειδικά σε μικρόσωμες ή κοντότριχες φυλές. Το κρύο «πιάνει» τις 
αρθρώσεις.
3. Ήπιες, συχνές βόλτες αντί για μία μεγάλη.
Η κίνηση βελτιώνει την κυκλοφορία και μειώνει τη δυσκαμψία.
4. Συμπληρώματα για αρθρώσεις.
Γλυκοζαμίνη, χονδροϊτίνη, MSM, κουρκουμίνη, ω3 - ΠΑΝΤΑ με 
οδηγία κτηνιάτρου.
5. Αποφύγετε το έντονο τρέξιμο όταν έχει κρύο.
Η «ξαφνική φόρτιση» επιβαρύνει τις ήδη ερεθισμένες αρθρώ-
σεις.

Πότε χρειάζεται κτηνιατρική αξιολόγηση;
Αν βλέπετε:
• συνεχή χωλότητα πάνω από 3 μέρες,
• αύξηση πρηξίματος στην άρθρωση,
• άρνηση να περπατήσει,
• πόνο στην αφή,
• επίμονη δυσκολία στη σκάλα,
τότε μπορεί να χρειάζεται:
• ακτινογραφία,
• αιματολογικά για φλεγμονές,
• ειδική διαχείριση πόνου.

Κάτι ακόμη που συχνά παραβλέπεται είναι ο ρόλος του βά-
ρους στη δυσκαμψία που προκαλεί ο κρύος καιρός. Ένας σκύ-
λος που είναι υπέρβαρος επιβαρύνει πολύ περισσότερο τις αρ-
θρώσεις του, ειδικά ισχία και γόνατα, και αυτό γίνεται ακόμη πιο 
έντονο όταν πέφτει η θερμοκρασία ή αυξάνεται η υγρασία. Ακό-
μη και ένα-δύο κιλά παραπάνω μπορούν να κάνουν τεράστια δι-
αφορά στο επίπεδο του πόνου. Για αυτό η διατήρηση ενός ιδανι-
κού βάρους με σωστή διατροφή και ήπια άσκηση είναι από τους 
σημαντικότερους τρόπους για να μειώσουμε τα συμπτώματα.

Επιπλέον, σε ηλικιωμένους σκύλους ή ζώα με χρόνια αρθρί-
τιδα, ο χειμώνας μπορεί να απαιτεί εξατομικευμένο πρωτόκολ-
λο πόνου. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει αντιφλεγμονώδη (μό-
νο με καθοδήγηση του κτηνιάτρου σας), φυσικοθεραπεία, laser 
therapy, υδροθεραπεία ή ειδικά συμπληρώματα που ενισχύουν 
τον χόνδρο. Πολλοί σκύλοι δείχνουν θεαματική βελτίωση όταν 
συνδυάζουμε θεραπεία, ζεστασιά και σωστή άσκηση. Τέλος, η 
χρήση αντιολισθητικών χαλιών μέσα στο σπίτι βοηθά πολύ, ει-
δικά σε δάπεδα που γλιστρούν και επιβαρύνουν τα ευαίσθητα 
άκρα.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου: Ο καιρός επηρεάζει πραγ-
ματικά τις αρθρώσεις του σκύλου ειδικά στις ευπαθείς φυλές, 
στους ηλικιωμένους και σε όσους έχουν ιστορικό τραυματισμών. 
Με ζεστασιά, ήπιες ασκήσεις, σωστή διατροφή και στοχευμένα 
συμπληρώματα μπορείτε να προσφέρετε στο ζώο σας ποιότητα 
ζωής ακόμη και τις πιο δύσκολες μέρες. Παρατηρήστε τον, προ-
σέξτε τα σημάδια και μην αφήνετε την κακοκαιρία να στερεί τη 
χαρά της κίνησης από τον αγαπημένο σας φίλο. 
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Κριός (21/3-20/4)
Αυτό το διήμερο θα έχει για εσάς πολύπλοκες καταστάσεις και 
καλό είναι να μην κάνετε νέα ξεκινήματα, όταν μάλιστα υπάρχει 
ο κίνδυνος παραπλάνησής σας από τους άλλους. Αποφύγετε να 
δίνετε υποσχέσεις που δεν θα μπορέσετε να στηρίξετε.

Ταύρος (21/4-20/5)
Το Σάββατο θα μπορέσετε να ξεκλειδώσετε οικονομικά και 
ψυχολογικά θέματα. Είναι μια πολύ καλή ευκαιρία να κάνετε 
πράγματα που τα σκέφτεστε καιρό. Την Κυριακή μην εμπιστεύεστε 
φιλικά πρόσωπα που θα σας δείξουν μια άλλη κατάσταση από 
αυτήν που έχετε να αντιμετωπίσετε στην πραγματικότητα.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Το Σάββατο ξεκινά με υπέροχες προοπτικές για εσάς, ενώ 
συμφωνίες και συνεργασίες έχουν μια πολύ θετική ροή. Η 
Κυριακή είναι μια δύστροπη μέρα, σας προσγειώνει σε περίεργες 
καταστάσεις και πρόσωπα που δεν έχουν καθαρότητα στις πράξεις 
τους.   

Καρκίνος (22/6-22/7)
Το Σάββατο σας βοηθά να βάλετε σε τάξη το μυαλό σας αλλά και 
τις καθημερινές σας υποχρεώσεις. Την Κυριακή είναι πολύ εύκολο 
να παρασυρθείτε σε ψευδαισθήσεις, ιδίως με πρόσωπα που 
θαυμάζετε. Καλό είναι να διπλοτσεκάρετε τα πάντα πριν κάνετε 
κάτι σημαντικό.     

Λέων (23/7-22/8)
Ξεκινά το διήμερο με έντονο ενθουσιασμό. Νιώθετε χαρά, έμπνευση 
και μάλλον κάποιο πρόσωπο θα σας πει κάτι πολύ όμορφο. Την 
Κυριακή πυκνώνουν κάποια σύννεφα στην καρδιά σας και καλό είναι 
να μην εμπιστεύεστε με ευκολία ό,τι σας λένε.

Παρθένος (23/8-22/9)
Το Σάββατο θα σας φέρει ψυχική δύναμη, ενώ έπειτα από μια βαθιά 
συζήτηση μια ανακούφιση σας περιμένει. Την Κυριακή υπάρχει 
ομίχλη στις σχέσεις σας, ενώ κάποιος μπορεί να αποφεύγει, να 
ωραιοποιεί ή να μπερδεύει τις καταστάσεις.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το Σάββατο είναι υπέροχο για την επικοινωνία σας, ενώ συμφωνίες 
και μετακινήσεις μπαίνουν στο πρόγραμμα. Την Κυριακή θα 
νιώσετε αρκετά κουρασμένοι με κάποιες καταστάσεις και καλό 
είναι να μην κάνετε περισσότερα απ’ όσα μπορείτε.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Το εξάγωνο του Ερμή με τον Πλούτωνα ενεργοποιεί θετικά τα 
οικονομικά σας, ενώ δεν αποκλείεται να λάβετε κάποιο χρηματικό 
ποσό ή δώρο. Την Κυριακή καλό είναι να προσέχετε τις δόλιες 
ενέργειες από τους άλλους.

Τοξότης (22/11-21/12)
Ο Ερμής σε αρμονία με τον Πλούτωνα θα σας φέρει 
αποφασιστικότητα και καλές προοπτικές στα σχέδιά σας. Την 
Κυριακή οι δυσκολίες θα σας χαλάσουν τη διάθεση, ενώ δεν 
αποκλείεται να παρεξηγηθείτε με κάποιο πρόσωπο.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Κάτι σας αποκαλύπτεται αυτό το διήμερο, μια κατάσταση θα 
ξεσκεπαστεί και εσείς θα νιώθετε νικητές μιας υπόθεσης που 
κρυβόταν στο παρασκήνιο. Την Κυριακή, όποιο και να είναι το 
πρόγραμμα σας, επιλέξτε την ξεκούραση.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το Σάββατο ο Πλούτωνας με τον Ερμή σάς δίνει βάθος στη σκέψη 
σας και ξεκαθαρίζει τις σχέσεις σας. Την Κυριακή προσέξτε τα 
οικονομικά λάθη και μην αφήσετε φιλικά άτομα να παρέμβουν στο 
πορτοφόλι σας.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Το Σάββατο θα έχετε πολλές ευκαιρίες, ιδίως αν είστε γεννημένοι 
τις πρώτες μέρες του ζωδίου σας. Η Κυριακή είναι αρκετά 
μπερδεμένη μέρα για εσάς, κρύβει κινδύνους που μπορεί να μην 
τους εντοπίσετε αμέσως.

Το εξάγωνο Ερμή με Πλούτωνα φωτίζει την αλήθεια
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Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Αυτό το διήμερο ξεκινά 
με καλές επικοινωνιακές 
προοπτικές. Το εξάγωνο 
του Ερμή με τον 
Πλούτωνα φωτίζει 
την αλήθεια, ανοίγει 
ορίζοντες και ξεμπλοκάρει 
παλιές καταστάσεις 
που χρειάζονται 
λύσεις. Την Κυριακή 
αλλάζει το ευχάριστο 
τοπίο και έχουμε να 
αντιμετωπίσουμε θολές 
καταστάσεις. Καλό είναι 
να μην κάνουμε σημαντικά 
πράγματα.
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